	VALTIOVARAINministeriö
	Muistio
	

	Erityisasiantuntija
	20.9.2019
	

	Nina Santaharju
	
	


15
2

EHDOTUS VALTIOVARAINMINISTERIÖN ASETUKSEKSI TALLETUSSUOJARAHASTON JA TALLETUSPANKKIEN VÄLISTEN LAINASOPIMUSTEN EHDOISTA
1. Johdanto

Rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain (1195/2014) 5 luvussa säädetään talletussuojarahastosta, joka turvaa tallettajien pankkiin tekemiä talletuksia pankin maksukyvyttömyystilanteissa. Talletussuojarahasto voi tietyissä tilanteissa lain nojalla velvoittaa pankkeja lainaamaan rahastolle, jotta rahastossa olisi riittävät varat korvauksien suorittamiseksi tallettajille. Ehdotuksessa esitetään annettavaksi asetus, jossa säädettäisiin tällaisten talletussuojarahaston ja pankkien välisten lainojen tarkemmista ehdoista ja lainan takaisinmaksusta.   

2. Tausta

Talletussuojasta säädetään EU:n talletussuojadirektiivissä (2014/49/EU), joka on kansallisesti pantu täytäntöön rahoitusvakausviranomaisesta annetulla lailla (1195/2014). Rahoitusvakausvirasto hallinnoi talletussuojarahastoa. Talletussuojarahaston varoista suoritetaan korvauksia tallettajille silloin, kun talletussuojan piiriin kuuluva pankki on todettu maksukyvyttömäksi. Talletussuojarahasto maksaa tallettajalle yhteen pankkiin tehdyistä talletuksista korvauksen enintään 100 000 euroon saakka. Talletussuojarahastoa kartutetaan talletuspankeilta kerätyillä maksuilla ja rahastossa tulee olla varoja vähintään 0,8 % talletuspankkien korvattavien talletusten määrästä. 

Jos pankki todetaan maksukyvyttömäksi eivätkä talletussuojarahaston varat riitä korvausten maksamiseen tallettajille, Rahoitusvakausvirasto voi velvoittaa pankit suorittamaan ylimääräisiä talletussuojamaksuja rahastolle. Jos ylimääräisten maksujenkaan jälkeen rahaston varat eivät riitä korvausten maksamiseen tallettajille, Rahoitusvakausvirasto voi velvoittaa pankkeja lainaamaan rahastolle puuttuvat varat rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain 5 luvun 6 §:n 2 momentin perusteella. Kunkin pankin lainaosuus määräytyy samassa suhteessa kuin sen 5 luvun 5 §:n mukaan laskettu talletussuojamaksu. Rahoitusvakausviraston voi 5 luvun 6 §:n 4 momentin mukaan lykätä talletuspankin maksu- ja lainausvelvollisuutta, jos se on tarpeen talletuspankin vakavaraisuuden tai maksuvalmiuden turvaamiseksi.
Rahastolle voidaan ottaa lainaa lain 3 luvun 8 §:n mukaan valtioneuvoston luvalla ja valtioneuvoston määräämillä ehdoilla eduskunnan suostumukseen perustuen. Lainan korot ja takaisinmaksu suoritetaan rahaston varoista. Lainasopimuksessa on sovittava kaikille lainanantajille yhdenmukaiset korko-, takaisinmaksuaika- ja muut ehdot, jollei virasto ja kaikki lainanantajat yhdessä toisin sovi. Rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain 5 luvun 6 §:n 5 momentin mukaan valtiovarainministeriön asetuksella annetaan tarkemmat säännökset talletuspankeilta vaadittavien lainasopimusten ehdoista. Ehdotetussa asetuksessa asetetut lainasopimusten keskeisimmät ehdot täydentäisivät rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain 3 luvun 8 §:n 3 momentissa lainalle asetettuja ehtoja ja takaisivat lainanantajien yhdenmukaisen kohtelun lainaustilanteessa.    
3. Ehdotuksen tavoitteet
Ehdotuksessa esitetään annettavaksi valtiovarainministeriön asetus talletussuojarahaston ja talletuspankkien välisten lainasopimusten ehdoista.
Tavoitteena on rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain 5 luvun 6 §:n 5 momentin ja 3 luvun 8 §:n 3 momentin mukaisesti säätää yhdenmukaisista, talletussuojarahaston ja talletuspankkien välisten lainojen ehdoista niiden tilanteiden varalle, joissa Rahoitusvakausviranomainen 5 luvun 6 §:n 2 momentin mukaisesti voisi velvoittaa pankit lainaamaan talletussuojarahastolle. Tavoitteena on ennakollisesti sopia mahdollisen lainan tarkemmista ehdoista, jotta mahdollisessa pankin maksukyvyttömyystilanteessa lainajärjestelyt eduskunnan suostumuksen ja valtioneuvoston luvan jälkeen tapahtuisi pankkien ja rahaston välillä mahdollisimman ripeästi ja talletussuojarahasto voisi täyttää lakisääteisen velvollisuutensa talletusten korvaamisessa. 
4. Asetuksenantovaltuudet
Rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain 5 luvun 6 §:n 5 momentin mukaan valtiovarainministeriön asetuksella annetaan tarkemmat säännökset talletuspankeilta vaadittavien lainasopimusten ehdoista.
5. Yksityiskohtaiset perustelut

1 § Soveltamisala
Asetuksen 1 §:ssä säädettäisiin asetuksen soveltamisalasta. Asetusta sovellettaisiin vain rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain 5 luvun 6 §:n 2 momentin mukaisiin lainasopimusten ehtoihin. Asetus koskisi näin ollen vain sellaisia lainoja, joihin Rahoitusvakausvirasto voi kyseisen pykälän nojalla velvoittaa talletuspankin. Pankeille voidaan asettaa lainausvelvoite, jos talletussuojarahaston varat eivät riittäisi rahastosta suoritettavien korvausten maksamiseen tai aiemman lainan takaisinmaksuun pankeilta perittyjen ylimääräisten maksujen jälkeenkään. 
2 § Lainasopimusten ehdot
Asetuksen 2 §:ssä säädettäisiin lainasopimuksessa noudatettavista ehdoista. Pykälän 1 momentin 1 kohdan mukaan talletuspankin olisi siirrettävä lainasumma talletussuojarahastolle viimeistään kolmantena arkipäivänä Rahoitusvakausviraston lainanantoa koskevasta määräyksestä. Määräajalla turvattaisiin se, että talletussuojarahastolla olisi riittävän nopeasti käytettävissä tarvittavat varat talletussuojakorvausten maksamiseen. Talletussuojarahastolla on rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain 5 luvun 10 §:n mukaan pääsääntöisesti velvollisuus maksaa korvaukset tallettajille seitsemän työpäivän kuluessa siitä, kun virasto on tehnyt päätöksen talletusten korvaamisesta. Toisaalta lainasumman siirtoa koskevan määräajan tulee olla riittävän pitkä, jotta lainasopimukset saadaan solmittua ja talletuspankeilla on mahdollisuus hoitaa lainasumman siirtoon liittyvät toimet.
Pykälän 1 momentin 2 kohdassa säädettäisiin lainalle maksettavasta korosta, joka määrättäisiin valtioneuvoston lainanottoa koskevassa luvassa. Rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain 3 luvun 8 §:n 1 momentin mukaan rahastolle voidaan ottaa lainaa vain valtioneuvoston luvalla ja sen määräämillä ehdoilla. Valtioneuvosto päättäisi lupaa myöntäessään lainalle määrättävästä korosta olosuhteet sekä tarvittavan lainan määrä ja maksuaika huomioiden. 

Pykälän 1 momentin 3 ja 4 kohdassa todettaisiin, että lainalle ei annettaisi vakuutta eikä lainanantajalle maksettaisi palkkioita tai kuluja lainaamisesta. 

Pykälän 1 momentin 5 kohdassa säädettäisiin siitä, että lainanantaja ei voisi käyttää lainaan perustuvaa saatavaansa liittymis-, talletussuoja- tai ylimääräisen talletussuojamaksunsa kuittaamiseen. Talletuspankilla olisi talletussuojarahastolle antamastaan lainasta huolimatta velvollisuus suorittaa normaalisti rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain mukaiset talletussuoja- ja muut maksut talletussuojarahastolle. Lainan takaisinmaksusta talletuspankille säädettäisiin 2 momentissa. 
Pykälän 1 momentin 6 kohdassa säädettäisiin lainanantajaan kohdistuvasta kiellosta siirtää tai luovuttaa lainasopimuksen mukaisia oikeuksia tai velvollisuuksia kolmannelle ja 7 kohdassa lainasopimukseen perustuviin riitoihin sovellettavasta laista, joka olisi Suomen laki. 
Pykälän 2 momentissa säädettäisiin lainan takaisinmaksussa noudatettavista ehdoista. Momentin 1 kohdassa säädettäisiin lainan takaisinmaksun alkamisajankohdasta. Takaisinmaksu olisi aloitettava viimeistään yhden vuoden kuluttua siitä, kun talletussuojarahaston varat olisivat saavuttaneet rahoitusvakausviranomaisesta annetun lain 5 luvun 3 §:ssä säädetyn vähimmäistason eli 0,8 prosenttia talletuspankkien korvattavien talletusten määrästä. Rahoitusvakausvirasto voisi kuitenkin 2 kohdan mukaisesti maksaa lainan kokonaan tai osittain takaisin jo ennen vähimmäistason saavuttamista. Rahoitusvakausviraston harkinnassa olisi, käyttäisikö se tätä ennenaikaisen maksun mahdollisuutta. Lainan takaisinmaksun aikatauluun voi vaikuttaa esimerkiksi se, missä tahdissa pankin konkurssipesä pystyy maksamaan jako-osuuksia Rahoitusvakausvirastolle. 
Pykälän 2 momentin 3 kohdassa säädettäisiin takaisinmaksulyhennysten aikataulusta. Lainanlyhennys talletuspankille tulisi tehdä kerran vuodessa tai Rahoitusvakausviraston harkinnan mukaan useammin. Pykälän 2 momentin 4 kohdassa todettaisiin, että lainan takaisinmaksu ei saisi vaarantaa talletussuojarahaston varojen vähimmäistason säilymistä eikä talletussuojarahaston muiden velvoitteiden täyttämistä. Harkitessaan esimerkiksi 2 ja 3 kohdan mukaisia mahdollisia lainan ennenaikaisia tai ylimääräisiä lyhennyksiä Rahoitusvakausviraston tulee huomioida talletussuojarahaston velvoitteet ja muun muassa maksuvalmiuden turvaaminen lain 3 luvun 6 §:n 5 momentin mukaisesti.
3 § Voimaantulo
Pykälä sisältäisi asetuksen voimaantulosäännöksen. Asetus ehdotetaan tulemaan voimaan 1 päivänä tammikuuta 2020.
6. Ehdotuksen vaikutukset

Ehdotetun asetuksen vaikutukset eivät poikkea siitä, mitä on todettu rahoitusvakausviranomaisesta annettua lakia koskevassa hallituksen esityksessä 175/2014 vp.  Ehdotuksella ei ole suoria vaikutuksia valtiontalouteen. 
7. Asian valmistelu

Asetusehdotus on valmisteltu virkatyönä valtiovarainministeriössä. Ehdotuksesta on pyydetty lausunnot Finanssivalvonnalta, Suomen Pankilta, Rahoitusvakausvirastolta Finanssiala ry:ltä, POP Pankkiliitolta ja Säästöpankkiliitolta. 
