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FÖRSLAG TILL FINANSMINISTERIETS FÖRORDNING OM VILLKOREN FÖR LÅNEAVTAL MELLAN INSÄTTNINGSGARANTIFONDEN OCH INLÅNINGSBANKERNA
1. Inledning
I 5 kap. i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet (1195/2014) finns det bestämmelser om insättningsgarantifonden, som tryggar insättares bankinsättningar i sådana situationer där banken blir betalningsoförmögen. Insättningsgarantifonden kan i vissa situationer med stöd av lagen ålägga bankerna att bevilja lån till fonden så att fonden har tillräckliga tillgångar för att betala ersättning till insättarna. Det föreslås att det utfärdas en förordning, i vilken det ska finnas bestämmelser om närmare villkor för och återbetalning av sådana här lån mellan insättningsgarantifonden och bankerna.
2. Bakgrund
Det föreskrivs om insättningsgarantin i EU:s insättningsgarantidirektiv (2014/49/EU), vilket har genomförts nationellt genom lagen om myndigheten för finansiell stabilitet (1195/2014). Verket för finansiell stabilitet administrerar insättningsgarantifonden. Ersättningar till insättarna betalas av insättningsgarantifondens medel när en bank som omfattas av insättningsgarantin har konstaterats vara betalningsoförmögen. För en insättares insättningar i en och samma bank betalar insättningsgarantifonden ersättning och upp till ett värde av högst 100 000 euro. Hos inlåningsbankerna tas det ut avgifter som sedan överförs till insättningsgarantifonden, och fondens tillgångar ska uppgå till minst 0,8 % av beloppet av inlåningsbankernas garanterade insättningar. 
Om banken konstateras vara betalningsoförmögen och om insättningsgarantifondens tillgångar inte heller räcker till för att betala ersättning till insättarna, kan Verket för finansiell stabilitet ålägga bankerna att betala extra insättningsgarantiavgifter till fonden. I sådana fall där fondens tillgångar inte räcker till för att betala ersättning till insättarna ens efter att de extra avgifterna betalats, kan Verket för finansiell stabilitet med stöd av 5 kap. 6 § 2 mom. i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet ålägga bankerna att till fonden låna de tillgångar som saknas. Respektive banks låneandel bestäms i samma förhållande som dess insättningsgarantiavgift enligt 5 kap. 5 §. Enligt 5 kap. 6 § 4 mom. kan Verket för finansiell stabilitet skjuta upp en inlåningsbanks betalnings- och utlåningsskyldighet om det behövs för att trygga inlåningsbankens kapitaltäckning eller likviditet.
Fonden kan enligt 3 kap. 8 § i lagen med grund i riksdagens samtycke ta upp lån med statsrådets tillstånd och på villkor som statsrådet bestämmer. För låneräntor och återbetalning ska fondens tillgångar användas. I låneavtalet ska för alla långivare avtalas om enhetliga ränte- och återbetalningsvillkor och övriga villkor, om inte verket och alla långivare gemensamt avtalar något annat. Enligt 5 kap. 6 § 5 mom. i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet föreskrivs det genom förordning av finansministeriet närmare om villkoren för låneavtal som inlåningsbanker ska ingå. De mest centrala villkoren för låneavtal i den föreslagna förordningen ska komplettera villkoren för lån i 3 kap. 8 § 3 mom. i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet och garantera likvärdigt bemötande för alla långivare i lånesituationer.
3. Målsättning med förslaget
Det föreslås att det utfärdas en förordning av finansministeriet om villkoren för låneavtal mellan insättningsgarantifonden och inlåningsbankerna.
Syftet är att i enlighet med 5 kap. 6 § 5 mom. och 3 kap. 8 § 3 mom. i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet föreskriva om enhetliga villkor för lån mellan insättningsgarantifonden och inlåningsbankerna för de fall då Verket för finansiell stabilitet kan ålägga bankerna att bevilja lån till insättningsgarantifonden enligt 5 kap. 6 § 2 mom. Målsättningen är att på ett föregripande sätt komma överens om närmare villkor för eventuella lån, så att lånearrangemangen mellan bankerna och fonden om en bank konstateras betalningsoförmögen kan ske så snabbt som möjligt efter riksdagens samtycke och statsrådets tillstånd, och så att insättningsgarantifonden kan uppfylla sin lagstadgade skyldighet att ersätta insättningarna.
4. Bemyndiganden att utfärda förordning
Enligt 5 kap. 6 § 5 mom. i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet föreskrivs det genom förordning av finansministeriet närmare om villkoren för låneavtal som inlåningsbanker ska ingå.
5. Detaljmotivering
1 § Tillämpningsområde
I den föreslagna 1 § föreskrivs det om förordningens tillämpningsområde. Enligt förslaget tillämpas förordningen bara på villkor för låneavtal enligt 5 kap. 6 § 2 mom. i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet. Förordningen ska alltså bara gälla sådana lån som Verket för finansiell stabilitet kan ålägga bankerna att bevilja med stöd av nämnda paragraf. För bankerna kan det uppställas en utlåningsskyldighet om insättningsgarantifondens tillgångar inte räcker till för de ersättningar som ska betalas ur fonden eller för återbetalning av ett tidigare lån ens efter att extra avgifter har tagits ut av bankerna.
2 § Villkoren för låneavtal
I den föreslagna 2 § föreskrivs det om de villkor som ska följas i fråga om låneavtal. Enligt 1 mom. 1 punkten ska inlåningsbanken överföra lånebeloppet till insättningsgarantifonden senast den tredje vardagen från det att Verket för finansiell stabilitet har meddelat ett föreläggande om långivning. Genom tidsfristen tryggas det att insättningsgarantifonden tillräckligt snabbt får de tillgångar som krävs för betalningen av insättningsgarantiavgifter till sitt förfogande. Enligt 5 kap. 10 § i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet har insättningsgarantifonden i regel en skyldighet att betala ut ersättningarna åt insättarna inom sju arbetsdagar från verkets beslut att ersätta insättningarna. Å andra sidan ska tidsfristen för överföringen av lånesumman vara tillräckligt lång, så att låneavtal hinner ingås och så att inlåningsbankerna har en möjlighet att sköta de arrangemang som hänför sig till överföringen av lånebeloppet.
I 1 mom. 2 punkten ska det föreskrivas om den ränta som betalas på lånet och som fastställs enligt statsrådets tillstånd om upplåning. Enligt 3 kap. 8 § 1 mom. i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet kan fonden ta upp lån endast med statsrådets tillstånd och på villkor som det bestämmer. När tillståndet utfärdas ska statsrådet enligt förslaget fatta beslut om den ränta som ska tas ut för lånet med beaktande av omständigheterna samt lånebeloppet och betalningstiden. 
I 1 mom. 3 och 4 punkten ska det enligt förslaget konstateras att det inte ställs någon säkerhet för lånet och att det inte heller betalas arvode eller ersättning till långivaren för kostnader för lånet.
Enligt förslaget ska det i 1 mom. 5 punkten i paragrafen föreskrivas om att långivaren inte får använda de av sina fordringar som baserar sig på låneavtalet för att kvittera sina anslutnings- och insättningsgarantiavgifter eller extra insättningsgarantiavgifter. En inlåningsbank ska, trots det lån som den beviljat till insättningsgarantifonden, enligt lagen om myndigheten för finansiell stabilitet ha en skyldighet att normalt betala insättningsgarantiavgifterna och andra avgifter till insättningsgarantifonden. Om återbetalningen av lånet till inlåningsbanken föreskrivs det i det föreslagna 2 mom.
I 1 mom. 6 punkten i paragrafen ska det enligt förslaget föreskrivas om ett förbud för långivaren att överföra eller överlåta sina rättigheter eller skyldigheter enligt låneavtalet till en tredje part och i 7 punkten om att finsk lag är den lag som ska tillämpas på tvister som grundar sig på låneavtalet. 
I paragrafens 2 mom. ska det enligt förslaget föreskrivas om de villkor som ska följas vid återbetalning av lånet. I 1 punkten ska det föreskrivas om när återbetalningen av lånet inleds. Återbetalningen av lånet ska inledas senast ett år efter det att insättningsgarantifondens tillgångar nått den miniminivå som anges i 5 kap. 3 § i lagen om myndigheten för finansiell stabilitet, dvs. 0,8 % av beloppet av inlåningsbankernas garanterade insättningar. Verket för finansiell stabilitet ska ändå enligt 2 punkten kunna återbetala lånet i sin helhet eller delvis innan miniminivån uppnås. Verket för finansiell stabilitet får överväga om verket utnyttjar denna möjlighet till återbetalning i förtid. Tidtabellen för återbetalningen av lånet kan t.ex. påverkas av i vilken takt bankens konkursbo kan betala utdelning till Verket för finansiell stabilitet.
I 2 mom. 3 punkten ska det föreskrivas om tidtabellen för amorteringarna på lånet. Amorteringar till inlåningsbanken ska göras en gång per år eller oftare än detta enligt prövning av Verket för finansiell stabilitet. I 2 mom. 4 punkten ska det konstateras att återbetalningen av lånet inte får äventyra att insättningsgarantifondens tillgångar hålls ovanför miniminivån och inte heller uppfyllandet av insättningsgarantifondens övriga skyldigheter. Vid överväganden som gäller t.ex. eventuella återbetalningar av lånet i förtid eller eventuella extra amorteringar enligt 2 och 3 punkten ska Verket för finansiell stabilitet beakta insättningsgarantifondens skyldigheter och bland annat tryggandet av insättningsgarantifondens likviditet i enlighet med 3 kap. 6 § 5 mom. i lagen.
3 § Ikraftträdande
Den föreslagna paragrafen innehåller en ikraftträdandebestämmelse. Förordningen föreslås träda i kraft den 1 januari 2020.
6. Förslagets konsekvenser
Förordningens konsekvenser avviker inte från det som konstaterats i regeringens proposition 175/2014 rd, som gällde lagen om myndigheten för finansiell stabilitet.  Förslaget har inga direkta konsekvenser för statsfinanserna.
7. Beredningen av förslaget
Den föreslagna förordningen har beretts som tjänsteuppdrag vid finansministeriet. Förordningen har sänts på remiss till Finansinspektionen, Finlands Bank, Verket för finansiell stabilitet, Finanssiala ry, POP Pankkiliitto och Sparbanksförbundet.
