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kansainvälisen merenkulkujärjestön (imo) meriturvallisuuskomitean 101. ISTUNNON Päätöslauselman Hyväksyminen
Hyväksyttäväksi esitettävät päätöslauselmat
Kansainvälisessä merenkulkujärjestössä (IMO, International Maritime Organization) on tehty vuonna 1974 kansainvälinen yleissopimus ihmishengen turvallisuudesta merellä, jäljempänä SOLAS-yleissopimus. Suomi liittyi yleissopimukseen 21 päivänä helmikuuta 1981 (SopS 11/1981). Yleissopimusta ja siihen liittyviä säännöstöjä on muutettu lukuisia kertoja Kansainvälisen merenkulkujärjestön meriturvallisuuskomitean (MSC) päätöksillä. 
Valtioneuvoston hyväksyttäväksi esitetään meriturvallisuuskomitean antama päätöslauselma: 

Päätöslauselma MSC.461(101) 
Päätöslauselmalla annetaan irtolasti- ja öljysäiliöalusten katsastuksissa sovellettavaa laajennettua katsastusohjelmaa koskeva vuoden 2011 kansainvälinen säännöstö, vuoden 2011 ESP-säännöstö (Enhanced Survey Programme), konsolidoituna versiona. Konsolidoitu versio sisältää useita editorialisia muutoksia. 
Lisäksi ESP-säännöstöön tehtävien muutosten tarkoituksena on tehdä toimituksellisia mukautuksia, joilla yksilöidään kaikki sitovat vaatimukset ja parannetaan taulukoita ja lomakkeita. Muutoksilla myös yhdistetään toimitukselliset mukautukset uusiin olennaisiin vaatimuksiin, jotta voidaan ottaa huomioon päivitykset, jotka on tehty Kansainvälisen luokituslaitosten järjestön (International Association of Classification Societies Unified Requirements, IACS) yhdenmukaistettujen vaatimusten (Unified Requirements – UR) Z10-sarjaan. Z10-sarja koskee öljysäiliöalusten, irtolastialusten, kemikaalisäiliöalusten, kaksoisrungolla varustettujen öljysäiliöalusten ja kaksoisvaipalla varustettujen irtolastialusten runkojen katsastuksia. IACS:n yhdenmukaistetut vaatimukset ovat IACS:n antamia päätöslauselmia asioista, jotka liittyvät suoraan luokituslaitosten erityisiin sääntövaatimuksiin ja käytänteisiin tai kuuluvat niiden piiriin, mukaan lukien luokituslaitosten sääntöjen ja käytänteiden perustana olevat yleisperiaatteet. Yhdenmukaistetut vaatimukset sisällytetään osaksi IACS:n jäsenyhteisöjen sääntöjä ja käytänteitä yhden vuoden kuluessa niiden hyväksynnästä IACS:n yleisen politiikan työryhmässä edellyttäen, että kunkin jäsenyhteisön hallintoelin ratifioi ne. Yhdenmukaiset vaatimukset ovat vähimmäisvaatimuksia. Lisäksi muutosluonnoksissa käytetty kieli on yhdenmukaistettu IMOn käytäntöjen mukaiseksi, jotta vältetään monitulkintaisuus ja epäjohdonmukaisuus. Muutoksilla ei ole käytännössä merkittäviä suoria vaikutuksia Suomessa.
Muutosten yhteys kansalliseen lainsäädäntöön ja EU-lainsäädäntöön

Aluksen teknisestä turvallisuudesta ja turvallisesta käytöstä annetun lain (1686/2009) 6 §:ssä säädetään aluksen yleisistä teknisistä turvallisuusvaatimuksista. Aluksen on täytettävä SOLAS-yleissopimuksessa sille asetetut varusteita velvoittavat määräykset sekä noudatettava niiden järjestelyjä koskevia toiminnallisia vaatimuksia.
Irtolasti- ja öljysäiliöalusten katsastuksissa sovellettavassa ESP-ohjelmassa täsmennetään, miten tällainen tehostettu tarkastus tehdään. Euroopan parlamentin ja neuvoston asetuksen (EU) N:o 530/2012 5 ja 6 artiklassa velvoitetaan soveltamaan IMOn kunnonarviointijärjestelmää (CAS-järjestelmää) yli 15 vuoden ikäisiin yksirunkoisiin öljysäiliöaluksiin. CAS-järjestelmässä vahvistetaan puitteet vanhempien alusten tehostetulle tarkastukselle.  Koska CAS-järjestelmässä käytetään ESP-ohjelmaa järjestelmän tavoitteen saavuttamiseen, siinä viitataan ESP-ohjelmaan tähän tarvittavana työvälineenä. ESP-tarkastusten muutoksia sovelletaan automaattisesti asetuksen (EU) N:o 530/2012 kautta. Näin ollen ESP-säännöstö kuuluu EU:n yksinomaiseen toimivaltaan.  
Asian valmistelu

MSC-komitean 101. istunnon kansallisessa koordinaatiossa 2019 on kuultu laajasti merenkulun ja elinkeinon sidosryhmiä. Muutokset on lisäksi ollut lausuttavana maaliskuussa 2020 liikenne- ja viestintäministeriön koolle kutsumassa merenkulun sidosryhmäverkostossa. 
Hyväksymismenettely ja kansainvälinen voimaantulo 

Valtioneuvoston ohjesäännön (VNOS) 3 §:n 9 kohdan mukaan valtioneuvoston yleisistunto ratkaisee Euroopan unionissa päätettäviin asioihin sekä niihin sisällöltään ja vaikutuksiltaan rinnastettaviin asioihin liittyvät toimenpiteet, jos ne edellyttävät valtioneuvoston päätöstä. Kyseisen kohdan perustelujen mukaan tällaisia ovat myös sellaiset sopimukset, jotka kuuluvat Euroopan yhteisön tai unionin toimivaltaan, mutta joiden osapuoleksi yhteisö tai unioni ei voi tulla sen vuoksi, että sopimuksen osapuoliksi voivat tulla valtiot. Edelleen perustelujen mukaan sopimuksiin liittyviä toimenpiteitä voivat olla ainakin allekirjoitusvaltuuksien myöntäminen, ratifiointi, hyväksyminen, liittyminen ja sopimusten irtisanominen. Euroopan unioni ei ole SOLAS-yleissopimuksen sopimuspuoli.
Muutokset tulevat kansainvälisesti voimaan noudattaen niin sanottua hiljaista hyväksymismenettelyä siten, että ne katsotaan SOLAS-yleissopimuksen VIII artiklan mukaisesti hyväksytyiksi 1 päivänä heinäkuuta 2020, jollei niitä siihen mennessä ole vastustanut 1/3 sopimuspuolista tai sopimuspuolet, joiden yhteenlaskettu tonnisto on yli 50 prosenttia maailman kauppalaivaston tonnistosta. Mikäli muutokset katsotaan hyväksytyiksi, ne tulevat voimaan kansainvälisesti 1 päivänä tammikuuta 2021. 
Edellä esitetyt muutokset ovat luonteeltaan teknisiä ja yleiseltä merkitykseltään vähäisiä. Muutokset eivät kuulu lainsäädännön alaan, eivätkä ne muutoinkaan vaadi eduskunnan suostumusta. Näin ollen tarkoituksena on, että valtioneuvoston yleisistunto hyväksyisi muutokset ennen 1 päivää heinäkuuta 2020 ja että asiasta julkaistaisiin ministeriön ilmoitus säädöskokoelman sopimussarjassa ennen 1 päivää tammikuuta 2021. Ilmoituksen mukaan Liikenne- ja viestintävirasto antaisi muutoksista tietoja suomeksi ja ruotsiksi. Tämän lisäksi muutosten englanninkielinen teksti julkaistaisiin Liikenne- ja viestintäviraston internetsivuilla osoitteessa www.traficom.fi.
Edellä olevan perusteella esitetään, että valtioneuvosto hyväksyisi ihmishengen turvallisuudesta merellä vuonna 1974 tehtyyn kansainväliseen yleissopimukseen liittyvään vuoden 2011 ESP-säännöstöön tehdyt muutokset.  

