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[bookmark: _Toc63854689]Liikennejärjestelmäanalyysin ja valtakunnallisen liikennejärjestelmäsuunnitelman tavoitteiden seurannan kehittäminen

Johdanto
Liikenne- ja viestintävirasto Traficom pyytää lausuntoja liikennejärjestelmäanalyysin ja valtakunnallisen liikennejärjestelmäsuunnitelman tavoitteiden seurannan kehittämisestä. 
Tausta
Liikenne- ja viestintäministeriön johdolla valmistellaan parhaillaan valtakunnallista liikennejärjestelmäsuunnitelmaa. Ministeriö pyysi suunnitelmaluonnoksesta ja sen vaikutusten arvioinnista lausunnot 21.1.-23.2.2021. Suunnitelmaluonnoksessa Traficomin tehtäväksi on osoitettu rakentaa yhteistyössä sidosryhmien kanssa liikennejärjestelmäanalyysi, joka tarjoaa säännöllisesti päivittyvää tietoa liikennejärjestelmän nykytilasta ja kehityksestä. Osana analyysiä valmistellaan valtakunnallisen liikennejärjestelmäsuunnitelman tavoitteiden toteutumisen seurantamalli, joka sisältää seurantamittariston. 
Traficom on aloittanut liikennejärjestelmän analysoinnin kehittämisen. Tämän lausuntopyynnön liitteenä olevassa muistiossa on kuvattu Traficomin suunnitelmia liikennejärjestelmäanalyysin rakenteesta ja tietojen tuottamisesta sekä valmistelua koskevasta yhteistyöstä alan toimijoiden ja sidosryhmien kanssa. Lisäksi muistiossa kuvataan valtakunnallisen liikennejärjestelmäsuunnitelman tavoitteiden seurantaa koskevan seurantamittariston rakenne ja alustava sisältö.
Tavoitteet
Traficom pyytää jatkotyön pohjaksi lausuntoja erityisesti liikennejärjestelmäanalyysin rakenteesta, keskeisestä tietopohjasta ja valmistelun priorisoinnista, valmisteluun sisältyvästä yhteistyöprosessista sekä valtakunnallisen liikennejärjestelmäsuunnitelman tavoitteiden seurantamittaristosta. 

Vastausohjeet vastaanottajille
Traficom pyytää lausuntoja ensisijaisesti Lausuntopalvelun kautta, www.lausuntopalvelu.fi. Lausunnon voi toimittaa myös Traficomin kirjaamoon sähköpostitse osoitteella kirjaamo@traficom.fi tai osoitteeseen Liikenne- ja viestintävirasto Traficom, PL 320, 00590 TRAFICOM. Suoraan Traficomille tulevissa lausunnoissa pyydetään mainitsemaan diaarinumero TRAFICOM/69790/04.04.05.03/2021. 


Aikataulu
Lausunnot pyydetään 29.3.2021 mennessä.
Valmistelijat
Lisätietoja antaa tarvittaessa johtava asiantuntija Johanna Juusela, p. +358 29 539 0402, sähköpostiosoite on muotoa etunimi.sukunimi@traficom.fi.
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Verkostojohtaja




Johanna Juusela
Johtava asiantuntija
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Kysymykset: 
	
Lausuntopalvelun kysymykset:

Liikennejärjestelmäanalyysin rakenne ja tietopohja:

Mitkä ovat tärkeimmät ja liikennejärjestelmäanalyysin valmistelun ensivaiheessa priorisoitavat tilannekuvat? 

Mitkä ovat kriittisimmät liikennejärjestelmätason tietopuutteet ja millaiselle alueelliselle tiedolle olisi eniten tarvetta?

Miten alueellisen tiedon yhteismitallisuus saataisiin tehokkaimmin varmistettua ja mikä olisi keskeisin tarkasteltava maantieteellinen alue?

Valmistelun yhteistyöprosessi:

Miten hyvin muistiossa kuvattu yhteistyöprosessi varmistaa jatkuvan vuorovaikutuksen? 

Mitkä ovat liikennejärjestelmäanalyysin valmisteluun sisältyvän yhteistyön näkökulmasta tärkeimmät olemassa olevat verkostot?

Liikenne 12 -suunnitelman seurantamittaristo:

Miten hyvin mittaristosta saadaan lain ja suunnitelman tavoitteiden seurannan näkökulmasta tärkeää tietoa?

Mitä yksittäisiä mittareita seurantamittaristosta voitaisiin karsia tai mitä mittaristoon tulisi lisätä?

Yleistä:

Mitä muuta palautetta haluatte antaa liikennejärjestelmäanalyysin valmisteluun?
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