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Jakelussa mainitut



Lausuntopyyntö luonnoksesta luonnonsuojeluasetuksen (160/1997) liitteiden muuttamiseksi
Ympäristöministeriö varaa jakelussa mainituille tahoille tilaisuuden antaa lausuntonsa luonnoksesta valtioneuvoston asetukseksi koskien luonnonsuojeluasetuksen liitteiden muuttamista.
Asetuksen liitteitä 1, 4 ja 5 ehdotetaan muutettavan niiden ajantasaistamiseksi uusimman tiedon mukaisesti. Liitteitä 2 ja 3 ehdotetaan muutettavan ainoastaan päivittämällä lajien nimistöä ajan tasalle. 
Asetuksen liitteisiin sisältyvät luettelot luonnonsuojelulain (1096/1996) soveltamisalan piiriin kuuluvista kalalajeista (liite 1), koko maassa ja osassa maata rauhoitetuista muista kuin nisäkkäisiin tai lintuihin kuuluvista eläinlajeista (liitteet 2(a) ja (b)), koko maassa ja osassa maata rauhoitetuista kasvilajeista (liitteet 3(a), (b) ja (c)), uhanalaisista ja erityisesti suojeltavista lajeista (liite 4), sekä neuvoston direktiivin 92/43 ETY luontotyyppien sekä luonnonvaraisen eläimistön ja kasviston suojelusta liitteessä IV (a) mainituista Suomessa esiintyvistä eläinlajeista (liite 5). 
Asetusluonnos ja perustelumuistio on saatavissa lausuntopalvelu.fi –palvelussa osoitteesta www.lausuntopalvelu.fi.
Lausuntoa pyydetään 5.5.2021 mennessä.
Ympäristöministeriö pyytää lausuntoa ensisijaisesti Lausuntopalvelun kautta, www.lausuntopalvelu.fi. Lausunnon voi toimittaa myös ympäristöministeriön kirjaamoon osoitteella kirjaamo@ym.fi tai Ympäristöministeriö, PL 35, 00023 Valtioneuvosto.
Lisätietoja asiasta antaa ympäristöneuvos Esko Hyvärinen (0295 250 094, esko.o.hyvarinen@ym.fi).
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