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Ulkoministeriön asetus ulkoasianhallinnon suoritteiden maksuista vuosina 2020—2022  
1 Johdanto
Ulkoministeriön asetus ulkoasiainhallinnon suoritteiden maksuista vuosina 2020-2022 on tullut voimaan 1.9.2020 ja on voimassa 31. päivään joulukuuta 2022 saakka.   
Valtion maksuperustelain (150/1992) 6 §:n 1 momentin mukaan julkisoikeudellisesta suoritteesta perittävän maksun tulee vastata suoritteen tuottamisesta aiheutuvien kokonaiskustannusten määrää eli olla omakustannusarvon mukainen. 
Nyt ehdotetaan muutettavaksi ulkoasiainhallinnon suoritteiden maksuista vuosina 2020-2022 annetun ulkoministeriön asetuksen liiteosaa henkilökorttien maksujen osalta säädösmuutoksista johtuen ja passien maksuja passien hinnantarkistusten johdosta. Asetuksen tekstiosaan ei esitetä muutoksia. 
Henkilökorttien osalta ehdotetut maksujen muutokset perustuvat maksuperustelain mukaiseen omakustannusperiaatteeseen ja aiheutuvat eduskunnan 4.6.2021 hyväksymästä henkilökorttilain, passilain, henkilötietojen käsittelystä poliisitoimessa annetun lain 15 ja 38 §:n sekä ulkomaalaislain 33 a ja 159 §:n muutoksista (HE 206/2020 vp, EV 81/2021 vp). Säädösmuutokset tulevat voimaan 2.8.2021. Ne on vahvistettu xx.xx.2021. Passin hinnan tarkistukset perustuvat passien omakustannushintalaskelmaan.
2 Asetuksenantovaltuus 

Asetuksenantovaltuus perustuu valtion maksuperustelain (150/1992) 8 §:ään.

3 Asetuksen tekstiosan sisältö
Asetuksen tekstiosaan ei esitetä muutosta.
4 Muutostarpeet asetuksen liitteeseen ja sen maksutarkistukset
4.1. Henkilökortit 
Eduskunta on 4.6.2021 hyväksynyt säädösmuutokset koskien henkilökorttilakia, passilakia, henkilötietojen käsittelystä poliisitoimessa annetun lain 15 ja 38 §:ä sekä ulkomaalaislain 33 a ja 159 §:ä. Säädösmuutokset täydentävät unionin kansalaisten henkilökortteja sekä oikeuttaan vapaaseen liikkuvuuteen käyttäville unionin kansalaisille ja heidän perheenjäsenilleen myönnettäviä oleskeluasiakirjoja koskevaa Euroopan parlamentin ja neuvoston asetusta (EU) 2019/1157, jäljempänä EU:n ID-asetus, joka tuli voimaan elokuun alussa 2019. EU:n ID-asetusta aletaan soveltaa 2.8.2021, jolloin myös säädösmuutosten (HE 206/2020) on tarkoitus tulla voimaan.  Henkilökorttilailla säädetään EU:n ID-asetusta täydentävästi muun muassa sormenjälkien ottamisesta, henkilökortin teknisestä osasta ja sen tietoturvasta sekä sormenjälkien ja kasvokuvien lukemisesta. 

EU:n ID-asetuksen ja edellä mainittujen säädösmuutosten johdosta henkilökorttiin lisätään biometriset tunnisteet eli kasvokuva ja sormenjäljet. Säädösmuutoksen myötä matkustusoikeudellisen henkilökortin tekniseen osaan eli siruun talletetaan henkilökortin hakijalta otetut kasvokuva ja sormenjäljet.

Säädösmuutoksista aiheutuvat lisämenot kohdentuvat ulkoasiainhallinnon  maksulliseen toimintaan ja ne tulee valtion maksuperustelain (150/1992) mukaisesti kattaa täysimääräisesti suoritteista perittävillä lupatuotoilla. 

Matkustusoikeudellinen eli tavanomainen henkilökortti sisältää säädösmuutoksen voimaantultua Digi- ja väestötietoviraston nykyisen varmenteen lisäksi henkilökortin biovarmenteen. Digi- ja väestötietoviraston suoritteiden maksuista vuonna 2021 annetun valtiovarainministeriön asetuksen (969/2020) mukaan henkilökortin niin sanotusta kansalaisvarmenteesta peritään 12,80 euroa ja henkilökortin biovarmenteesta 3,10 euroa. Asetus on voimassa 30.6.2021 saakka, mutta valtiovarainministeriöstä saadun tiedon mukaan varmenteiden suoritemaksuja ei muuteta 1.7.2021 voimaan tulevassa asetuksessa. 
4.2. Passit 
Osaan passeista perittävistä maksuista esitetään tehtäväksi muutoksia, jotta kustannusvastaavuus saadaan vähitellen lähemmäs 100 %. Suurimmat muutokset tehtäisiin jäljempänä muistiossa yksilöityjen passien käsittelymaksuihin.  Käsittelymaksuja esitetään korotettavaksi 55 eurolla nykyisin voimassa oleviin maksuihin verrattuna vastaamaan paremmin suoritteen omakustannusarvoa.
Edustustoissa myönnettävän passin maksu on ollut vuodesta 2014 lähtien 140 euroa. Edustustoissa myönnettäville passeille lasketaan vuosittain yksi yhteinen omakustannushinta passilajista riippumatta. Vuoden 2020 tietoihin perustuva omakustannushinta passille on 256 euroa. Vaikka vuoden 2020 passin omakustannushintaan vaikuttaa merkittävästi maailmanlaajuinen pandemia, on edustustoissa myönnettävien passien omakustannushinta ollut korkeampi kuin 140 euroa jo ennen vuotta 2020. 
Passin omakustannushinta on kehittynyt viime vuosien aikana seuraavasti:
Vuonna 2017 € 142,37 
Vuonna 2018 € 159,59 
Vuonna 2019 € 195,35  
Vuonna 2020 € 256,54
Vuonna 2020 hakemusten määrään on vaikuttanut merkittävästi koronapandemia, mikä on osaltaan vaikuttanut myös poikkeuksellisen korkeaan passin omakustannushinnan määräytymiseen vuonna 2020. Koronpandemian vaikutukset arvioidaan kuitenkin väliaikaisiksi. Passin hintaa määriteltäessä voidaan arvioida vuoden 2019 vastaavan passin omakustannusarvoa tällä hetkellä parhaiten.  
Suomen edustusto päättää Maahanmuuttovirastoa kuultuaan muukalaispassin myöntämisestä ulkomailla olevalle ulkomaalaiselle. Pakolaisten oikeusasemaa koskevan YK:n yleissopimuksen mukaisesti muukalaispassin antamisesta perittävä maksu ei saa ylittää kotimaan passista maksettavaksi määrättyä alinta maksua. Passista peritään vuonna 2021 alimmillaan 58 euron käsittelymaksu. Näin ollen edustuston myöntämän muukalaispassin käsittelymaksua esitetään nostettavaksi 58 euroon nykyisestä 45 eurosta.   Kielteisestä päätöksestä perittäisiin vastaavasti 58 euron käsittelymaksu. Muukalaispassia koskevasta  kielteisestä ja myönteisestä päätöksistä peritään humanitaarisista syistä omakustannusarvoa alempi maksu.
Maksutarkistuksia esitetään asetuksen liitteenä olevan maksutaulukon kohtaan 1. Matkustusasiakirjat ja henkilöllisyyttä osoittavat asiakirjat. 
Henkilökortit:
Edustustoissa myönnettävien henkilökorttien maksua ehdotetaan korotettavan kuudella eurolla, jolla katetaan sormenjälkien ottamisesta aiheutuvan lisätyön aiheuttama kustannus. Henkilökorttihakemuksia arvioidaan jätettävän Suomen edustustoille keskimäärin noin 3000 vuosittain.
Edustustoissa sormenjälkien ottamiseen kuluisi keskimäärin noin 5 minuuttia. Vuosittaiseksi lisätyön määräksi muodostuisi siten noin 250 tuntia vuodessa. Suomen edustustojen tarvitseman henkilöstötarpeen kattaminen aiheuttaisi siten noin 17 000 euron vuosittaiset kustannukset, jotka katettaisiin Suomen edustustojen myöntämien henkilökorttien hinnan korotuksena. Sormenjälkien ottamisesta henkilökorttiin ei aiheutuisi laite- tai tietoliikennekustannuksia.  
Henkilökortin maksu nousisi jatkossa 90 eurosta 96 euroon.  Henkilökortin maksu yhteismyönnössä nousisi 58 eurosta 64 euroon. Henkilökortin maksu yhteismyönnössä säilyisi siten edelleen 32 euroa edullisempana kuin yksittäin haetun henkilökortin maksu. Yhteismyöntö tarkoittaa sitä, että hakiessa henkilökorttia samanaikaisesti passin kanssa, saa henkilökortin edullisemmin kuin yksittäin sitä hakiessa.   
Vastaavasti henkilökortin maksu Suomen sotiin osallistuneille nousisi 60 eurosta 66 euroon ja yhteismyönnössä passin kanssa henkilökortin maksu Suomen sotiin osallistuneille nousisi 64 euroon.
Passit 
Passin hintaa ehdotetaan korotettavan 140 eurosta 195 euroon. Pikapassin ja hätäpassin maksu nousisi 160 eurosta 215 euroon ja Euroopan unionin kansalaiselle kotimatkaa varten myönnetyn hätämatkustusasiakirjan maksu nousisi 140 eurosta 215 euroon. Väliaikaisen passin ja express passin maksu nousisi 175 eurosta 230 euroon. Laissez-Passer –matkustusasiakirjan maksu nousisi  140  eurosta   195   euroon. Diplomaattipassien ja virkapassien maksu nousisi  140  eurosta 195 euroon. Merenkulkijain kansallinen henkilöllisyystodistuksen maksu nousisi 140  eurosta   195 euroon ja edustuston myöntämän muukalaispassin maksu nousisi 45 eurosta  58 euroon.   
Suomen sotiin osallistuneille myönnettävien passien hintoja ei esitetä muutettavaksi.   

5. Vaikutukset ja kustannusvastaavuudet 
Tämänhetkinen arvio on, että kuluva vuosi 2021 on vielä poikkeusvuosi ja hakemusmäärät sekä passien että henkilökorttien osalta mahdollisesti normalisoituvat vasta vuoden 2022 aikana. 
Henkilökorttihakemuksia arvioidaan jätettävän Suomen edustustoille normaalivuonna keskimäärin noin 3000 kappaletta vuosittain ja passihakemuksia noin 22.000 kappaletta. 
Henkilökorttien maksuihin esitettävä kuuden euron korotus ei juurikaan vaikuttaisi henkilökorttien kysyntään edustustoissa korotuksen ollessa suhteellisen pieni. Henkilökorttien osalta kustannusvaikutus sormenjälkien   aiheuttamasta korotuksesta (korotus 6 euroa/henkilökortti) olisi 18.000 euroa.
Passien hintojen korotuksen voidaan sen sijaan arvioida ohjaavan passien uusimiseen Suomessa, mikäli se on mahdollista. Tällä arvioidaan olevan jonkin verran vaikutusta passien kysyntään edustustoissa. Hinnankorotuksesta johdosta arvioidaan passihakemuksia jätettävän noin 20.000 kappaletta vuosittain edustustoihin. Kustannusvaikutus ulkoministeriön tuottoihin passin hintojen korotuksella (korotus 55 euroa/passi) olisi siten 1,1 miljoonaa euroa. 
Vaikka tavoitteena on 100 %:n kustannusvastaavuus passien osalta (ainakin asteittain), voidaan esityksessä esitetyillä korotetuilla maksuilla päästä tässä vaiheessa arviolta noin  76  %:n kustannusvastaavuuteen siitä huolimatta, että useiden maksujen suuruutta ehdotetaan korotettavaksi.  Tämä johtuu osittain koronavirus-pandemiasta. Koronavirus-pandemian vaikutusta voidaan kuitenkin pitää väliaikaisena ja arviona on, että passinanto Suomen edustustoissa normalisoituisi vuonna 2022, jolloin ehdotettu passin maksu vastaisi passista johtuvia kustannuksia.  
 Liitteenä passin omakustannushintalaskelma
6. Asian valmistelu 
Asetusehdotus on valmisteltu ulkoministeriössä  
Asetusehdotuksesta on pyydetty lausunto seuraavilta tahoilta: valtiovarainministeriö, sisäministeriö, työ- ja elinkeinoministeriö, Maahanmuuttovirasto, sosiaali- ja terveysministeriö, Rajavartiolaitos,   Liikenne- ja viestintävirasto Traficom,  Poliisihallitus ja sen alainen hallinto,  Digi- ja väestötietovirasto, Yhdenvertaisuusvaltuutettu, Suomi-Seura ry., Pakolaisneuvonta, Siirtolaisinstituutti, Suomen Pakolaisapu, Amnesty International Suomen osasto.  
Asetusehdotus on myös julkisessa palvelussa osoitteessa www.lausuntopalvelu.fi
Asetusehdotus on tarkastettu oikeusministeriön laintarkastuksessa. 
7. Voimaantulo 
Asetus ehdotetaan tulemaan voimaan XX  päivänä kuuta 2021 ja se olisi voimassa vuoden 2022 loppuun.
Suoritteesta, jota koskeva asia on vireillä tämän asetuksen voimaan tullessa, perittäisiin maksu tämän asetuksen voimaan tullessa voimassa olleiden säännösten mukaan.

