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Regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagstiftning för att öka sysselsättningen bland personer som fyllt 55 år
Propositionens huvudsakliga innehåll
I denna proposition föreslås ändringar i lagen om utkomstskydd för arbetslösa, lagen om finansiering av arbetslöshetsförmåner, lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice, lagen om ett kommunförsök som gäller främjande av sysselsättningen, arbetsavtalslagen, lagen om sjöarbetsavtal, lagen om tjänsteinnehavare i kommuner och välfärdsområden, arbetstidslagen och lagen om inkomstdatasystemet. 
Syftet med propositionen är att höja sysselsättningsgraden bland personer som fyllt 55 år och förbättra deras ställning på arbetsmarknaden och deras arbetsmotivation. I detta syfte föreslås ändringar i lagen om utkomstskydd för arbetslösa, ändringar som gäller omställningsskyddet, servicen för arbetslösa och finansieringen av utkomstskyddet för arbetslösa samt ändringar i arbetsavtalslagens bestämmelser om deltidsarbete.   
Det föreslås att systemet med tilläggsdagar med arbetslöshetsdagpenning enligt lagen om utkomstskydd för arbetslösa ska slopas stegvis så att personer som är födda 1965 eller senare inte längre ska ha rätt till sådana tilläggsdagar. För personer födda 1963 och 1964 föreslås en höjning av åldersgränsen för rätten till tilläggsdagar.
Som stödjande åtgärd för högre sysselsättning och kortare perioder av arbetslöshet bland personer som fyllt 55 år föreslås en ny modell för omställningsskydd. Modellen ska gälla löntagare som varit anställda hos samma arbetsgivare i minst fem år och som sagts upp av produktionsorsaker eller ekonomiska orsaker. 
För löntagare som omfattas av det nya omställningsskyddet föreslås längre sysselsättningsledighet, omställningspenning samt rätt till utbildning som arbets- och näringsbyrån skaffar till ett värde motsvarande två månaders lön. När det gäller löntagare som hör till en arbetslöshetskassa betalas den föreslagna omställningspenningen av arbetslöshetskassan, och när det gäller andra löntagare av Folkpensionsanstalten. 
För att förbättra arbetsmotivationen föreslås utökade möjligheter att välja deltidsarbete för personer som fyllt 55 år och varit anställda hos samma arbetsgivare i tre år.
I det föreslagna nya omställningsskyddet ingår utbildning och omställningspenning vilka enligt förslaget ska finansieras med en omställningsskyddspremie som den uppsägande arbetsgivaren betalar och en arbetslöshetsförsäkringspremie för alla arbetsgivare, utökad med en gemensam del som används för att finansiera omställningsskyddet. Bestämmelserna om det nya omställningsskyddet tillämpas och omställningsskyddspremie för uppsägande arbetsgivare tas ut om arbetstagaren har sagts upp av produktionsorsaker eller ekonomiska orsaker den 1 januari 2023 eller senare.
Propositionen hänför sig till det i regeringsprogrammet inskrivna målet att stärka den offentliga ekonomin genom att öka sysselsättningen, ett mål som förutsätter ökad närvaro på arbetsmarknaden för de äldre åldersklasserna. Målet för propositionen är att sysselsättningen ska öka med cirka 8 300 personer före utgången av 2029. Därtill förväntas en tillfällig reserveffekt förbättra sysselsättningen med cirka 1 000 personer.
Propositionen hänför sig till budgetpropositionen för 2023. 
Lagarna avses träda i kraft den 1 januari 2023. Lagen om ändring av lagen om finansiering av arbetslöshetsförmåner avses dock träda i kraft den 1 augusti 2022.
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MOTIVERING
Målsättning
Målet med propositionen är att bidra till sysselsättningsmålet i regeringsprogrammet för statsminister Sanna Marins regering genom att öka andelen personer av högre ålder som är med på arbetsmarknaden. Målet är att sysselsättningen därigenom ska förbättras med cirka 8 300 personer före utgången av 2029. Dessutom förväntas en tillfällig reserveffekt, som följer av en ökad sysselsättningsskyldighet för kommunerna, höja antalet sys-selsatta med ytterligare ca 1 000 personer. Vidare eftersträvas bättre arbetsmotivation och kompetens för äldre personer. Propositionen utvecklar även omställningsskyddet på ett sätt som tar både större och mindre företag i beaktande.  
Till stöd för större sysselsättning bland äldre föreslås det att systemet med tilläggsdagar med arbetslöshetsdagpenning, som sänker denna sysselsättning genom att bana vägen för tidigt utträde ur arbetslivet, ska senareläggas och för personer födda 1965 och senare slopas helt och hållet. För att påskynda återanställning av personer som fyllt 55 år och höja deras kompetens tidigareläggs de arbets- och näringstjänster som kan ha betydelse för uppkomsten av arbetslöshet eller för hur länge arbetslöshet varar. Samtidigt förnyas dessa kompetensutvecklande tjänster när det gäller personer som fyllt 55 år, med målet att sänka de trösklar för ny anställning som följer av en lägre utbildningsnivå än befolkningen i genomsnitt. 
Som åtgärd för att påverka arbetsgivarnas uppsägningsval föreslås ett finansieringsansvar som uppkommer tidigare än den nuvarande självriskpremien i systemet med tilläggsdagar. Intäkterna från premien är avsedda att användas för att finansiera utbildning som omfattas av det föreslagna nya omställningsskyddet och omställningspenningen. Målet med det omfördelade finansieringsansvaret är att sysselsättningen bland äldre ska bli bättre genom att färre personer som fyllt 55 år blir uppsagda och genom att det säkras finansiering för kompetenshöjande service. Finansieringsansvaret avses fördelas på ett sätt som beaktar konsekvenserna för företag av olika storlek. 
Ett annat mål är att möjligheterna till deltidsarbete ska utnyttjas i större utsträckning, för att främja längre arbetskarriärer och god arbetsmotivation.
Förslagen och deras konsekvenser
De viktigaste förslagen
 Systemet med tilläggsdagar med arbetslöshetsdagpenning för löntagare slopas gradvis
Det föreslås att systemet med tilläggsdagar med arbetslöshetsdagpenning för löntagare ska slopas gradvis. Det föreslagna tillvägagångssättet är att den nedre åldersgränsen för rätten till tilläggsdagar höjs med ett år per födelseår från och med födelseåret 1963, och rätten slopas helt och hållet för personer födda 1965 eller senare. Parallellt med detta föreslås en gradvis slopning av den självriskpremie för arbetsgivare som används för att finansiera systemet med tilläggsdagar. 
Trots att tilläggsdagarna gradvis fasas ut gäller alltjämt de bestämmelser enligt vilka vissa personer som fyllt 58 år tryggas en längre maximitid med arbetslöshetsdagpenning, 500 dagar. Vidare bibehålls den bestämmelse enligt vilken det för en person som fyllt 58 år och som på nytt uppfyller arbetsvillkoret inte ska räknas ut någon ny inkomstrelaterad dagpenning om lönen under den period som det nya arbetsvillkoret uppfylls leder till att den inkomstrelaterade dagpenningen minskar. Dessutom kvarstår de bestämmelser om lönesubventionerat arbete som tryggar möjligheten för personer i åldrarna 57 år och 60 år att börja få eller återgå till att få arbetslöshetsdagpenning. För medlemmar i arbetslöshetskassor innebär detta att de börjar få eller återgår till att få inkomstrelaterad dagpenning. Utöver dessa åtgärder inriktade på att trygga försörjningen kommer målgruppen att ges bättre tillgång till inkomstrelaterad dagpenning genom en ny rätt till lönesubvention som ingår i den reform av systemet med lönesubvention som regeringspartierna kommer att besluta om. 
Nytt omställningsskydd
I propositionen föreslås ett nytt omställningsskydd för personer som fyllt 55 år och som sagts upp av produktionsorsaker eller ekonomiska orsaker efter att ha varit anställda hos samma arbetsgivare i fem år. Det nya omställningsskyddet består av omställningspenning som motsvarar en månads lön och utbildning till ett värde som motsvarar två månaders lön. 
Till skillnad från den utbildning som omfattas av det nuvarande omställningsskyddet enligt arbetsavtalslagen är rätten till det nya omställningsskyddet inte beroende av hur många arbetstagare den uppsägande arbetsgivaren har. I likhet med det nuvarande omställningsskyddet föreslås det nya omställningsskyddet omfatta arbetstagare samt tjänstemän och tjänsteinnehavare.
För att påskynda ny sysselsättning för sådana löntagare som avses ovan förenas det nya omställningsskyddet med kravet att man anmäler sig som arbetssökande inom 60 dagar från uppsägning. I den föreslagna modellen ordnar arbets- och näringsbyrån en inledande intervju inom fem vardagar från det att personen har registrerat sig som arbetssökande. Arbets- och näringsbyrån ska undersöka om personen har rätt till omställningsskydd och så fort som möjligt efter uppsägningen komma överens med den uppsagda om ordnande av utbildning som omfattas av omställningsskyddet. Utbildningen ska förbättra den uppsagda personens yrkesfärdigheter eller företagarfärdigheter på ett sätt som ger personer bättre förutsättningar att hitta nytt arbete. Partnerna kommer överens om utbildningen i sysselsättningsplanen. Arbets- och näringsbyrån eller närings-, trafik- och miljöcentralen skaffar utbildningen. Utbildning som omfattas av omställningsskyddet ska i regel inledas senast inom tre månader från det att en anställning har upphört och får vara i högst sex månader. Personer som fyllt 55 år kan ta sysselsättningsledighet för att inleda utbildning som omfattas av omställningsskyddet, och även tidigare för att göra en kartläggning av kompetens och arbetsförmåga under uppsägningstiden. Bestämmelser om rätten till omställningsskydd och till utbildning som omfattas av omställningsskyddet föreslås i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice. 
Sysselsättningsledigheten föreslås bli längre och bestämmelser om detta samt om arbetsgivarens skyldighet att informera uppsagda om den nya rätten till omställningsskydd föreslås i arbetsavtalslagen och i lagen om tjänsteinnehavare i kommuner och välfärdsområden. När det gäller statstjänstemän kommer förlängningen av sysselsättningsledigheten och arbetsgivarens informationsskyldighet att genomföras i statens tjänstekollektivavtal.   
Som det redan konstaterats förutsätter rätten till omställningspenning baserad på det nya omställningsskyddet att man anmäler sig som arbetssökande inom 60 dagar från det att man har blivit uppsagd. Syftet med detta incitament för tidig anmälan är att uppmuntra uppsagda till att anlita arbets- och näringsbyråns tjänster tidigare, under uppsägningstiden. Enligt förslaget betalar arbetslöshetskassorna omställningspenning till sina medlemmar. De löntagare som inte hör till en arbetslöshetskassa föreslås få omställningspenning av FPA. Omställningspenningen föreslås motsvara den genomsnittliga lön som betalats under de 12 månader som föregår uppsägningen. Samma regel föreslås för värdet av utbildning som omfattas av omställningsskyddet. Bestämmelser om beloppet av omställningspenningen och om utbetalning av den föreslås i lagen om utkomstskydd för arbetslösa.
Finansiering av det nya omställningsskyddspaketet
Det nya omställningsskydd som består av utbildning och omställningspenning finansieras med en omställningsskyddspremie. Premien består av en del som betalas av den uppsägande arbetsgivaren och en gemensam del som ingår i arbetsgivares arbetslöshetsförsäkringspremie. Den föreslagna omställningsskyddspremien för uppsägande arbetsgivare tas ut vid uppsägning. Av arbetsgivare med en lönesumma som understiger 2 169 000 euro per år tas dock ingen premie ut. Premien är alltså 0 euro när arbetsgivarens lönesumma är mindre än 2 169 000 euro per år; därefter ökar den lineärt och når fullt belopp när lönesumman är 34 704 000 euro eller mer per år. De föreslagna gränserna i fråga om lönesumman är de samma som gränserna för självriskpremien och justeras årligen med en lönekoefficient.
Sysselsättningsfonden föreslås sköta uppbörden av den del som betalas av den uppsägande arbetsgivaren. För detta ändamål upplyser arbetslöshetskassan eller Folkpensionsanstalten Sysselsättningsfonden om att omställningspenning betalats och om penningens belopp.  Arbetslöshetskassan och Folkpensionsanstalten ska också upplysa Sysselsättningsfonden i det fallet att en uppsagd person som i övrigt uppfyller villkoren för omställningspenning nekas den förmånen till exempel därför att personen inte har anmält sig som arbetssökande vid arbets- och näringsbyrån inom utsatt tid. I det fallet bestämmer Sysselsättningsfonden beloppet av omställningspenningen och tar ut omställningsskyddspremien för uppsägande arbetsgivare enligt det. Det föreslås att arbetsgivarnas gemensamma del ska definieras så att den täcker den del av utgiften för det nya omställningsskyddet som inte finansieras med intäkterna från omställningsskyddspremierna för uppsägande arbetsgivare. Sysselsättningsfonden inkluderar förslag om detta i det förslag som fonden lämnar före utgången av augusti varje år om beloppet av följande års arbetslöshetsförsäkringspremier.
Bestämmelser om finansieringen av omställningsskyddet föreslås i lagen om finansiering av arbetslöshetsförmåner.
2.1.4 Deltidsarbeten
Rätten till förkortad arbetstid för personer som fyllt 55 år stärks genom en serie ändringar i arbetstidslagen. Enligt bestämmelsen om förkortad arbetstid ska arbetsgivaren i första hand ordna arbetet så att arbetstagaren kan gå i partiell förtida ålderspension eller delinvalidpension eller inleda partiell sjukledighet. Motsvarande rätt föreslås för arbetstagare som fyllt 55 år och som varit anställda hos samma arbetsgivare i minst 3 år. Skyldigheten för arbetsgivaren att ordna arbetet enligt ovan förutsätter att arbetstagaren begär om det. Den föreslagna rätten till förkortad arbetstid är inte subjektiv, utan de behov som arbetsgivarens verksamhet och arbetsarrangemangen medför ska beaktas.
Arbetstidslagen tillämpas på anställda i arbetsavtalsförhållande, på kommunala tjänsteinnehavare och på statstjänstemän. Således gäller de föreslagna ändringarna alla dessa. 
Grunderna för arbetslöshetsförmånerna enligt lagen om utkomstskydd för arbetslösa ändras inte. Därmed kan man fortsättningsvis inte få jämkad arbetslöshetsförmån på basis av arbetstid förkortad på eget initiativ. Villkoren för andra förmåner som beviljas på basis av partiellt arbete förblir likaså oförändrade, och det föreslås ingen ny förmån för situationer som i det aktuella läget inte utgör grund för förmån. Arbetstiden förkortas på egen bekostn


Kläm
Med stöd av vad som anförts ovan föreläggs riksdagen följande lagförslag:



Lagförslag



1.
Lag
[bookmark: _Toc88055212][bookmark: _Toc88059936]om ändring av lagen om utkomstskydd för arbetslösa
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om utkomstskydd för arbetslösa (1290/2002) 1 kap. 4 § 2 mom., 2 kap. 10 § 5 mom., 3 kap. 4 § 1 mom., 4 kap. 7 § 1 mom. och 6 kap. 9 § 1 mom., sådana de lyder, 1 kap. 4 § 2 mom. i lag 1560/2009, 2 kap. 10 § 5 mom. i lag 1477/2016, 3 kap. 4 § 1 mom. i lag 1457/2016, 4 kap. 7 § 1 mom. i lag 1475/2016 och 6 kap. 10 § 1 mom. i lag 1418/2019, och  
fogas till 1 kap. 2 § ett nytt 3 mom., till 2 a kap. en ny 16 §, till 4 kap. 7 § 1 mom. en ny 14 punkt, till lagen ett nytt 9 kap. i stället för det 9 kap. som upphävts genom lag 1188/2009 och till 11 kap. en ny 11 § som följer:


1 kap. 

Allmänna bestämmelser

2 §

Förmåner
 ----------------------------------------------
Till en uppsagd person som fyllt 55 år betalas omställningspenning under de förutsättningar som anges i 9 kap. i denna lag.




4 § 

Verkställighet av lagen

------------------------------------------------------
Verkställighetsuppgifterna enligt denna lag sköts av Folkpensionsanstalten i fråga om arbetsmarknadsstödet och grunddagpenningen och av arbetslöshetskassorna enligt lagen om arbetslöshetskassor i fråga om den inkomstrelaterade dagpenningen. Verkställighetsuppgifter som gäller den omställningspenning som avses i 9 kap. sköts av arbetslöshetskassorna i fråga om personer försäkrade i en arbetslöshetskassa och av Folkpensionsanstalten i fråga om andra personer.
------------------------------------------------------


2 kap.

Allmänna arbetskraftspolitiska förutsättningar för erhållande av förmåner

10 §

Studier

----------------------------------------------
Deltagande i utbildning som arbetsgivaren ordnat eller anskaffat med stöd av 7 kap. 13 § i arbetsavtalslagen eller 8 kap. 11 § i lagen om sjöarbetsavtal betraktas inte som heltidsstudier. Om arbetsgivaren helt eller delvis betalar utbildning som arbetstagaren själv har skaffat, anses utbildningen inte vara ordnad eller anskaffad av arbetsgivaren vid tillämpningen av denna paragraf. Som heltidsstudier betraktas inte heller sådan utbildning som omfattas av omställningsskyddet enligt 5 a kap. i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice.


2 a kap.

Förfaranden som är arbetskraftspolitiskt klandervärda

16 §

Avvikande tillämpning av kapitlet på personer som fyllt 55 år

Det som föreskrivs i 9 § 1 mom. 9 och 10 punkten och i 10 § tillämpas inte på sådan utbildning som omfattas av omställningsskyddet enligt 5 a kap. i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice.
Det som föreskrivs i 9 § 1 mom. 6 punkten tillämpas på personer som uppfyller de krav som anges i 5 a kap. 2 § 1 mom. 1–4 punkten i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice från den dag då sex månader har förflutit sedan arbetsavtalsförhållandet upphörde. 


3 kap.

Allmänna begränsningar för erhållande av förmåner

4 §

Hindrande sociala förmåner

För en och samma tid kan det betalas endast en arbetslöshetsförmån enligt denna lag. Grunddagpenning betalas inte för den tid för vilken till den arbetssökande betalas inkomstrelaterad dagpenning. Betalning av rörlighetsunderstöd och omställningspenning hindrar dock inte att inkomstrelaterad dagpenning, grunddagpenning eller arbetsmarknadsstöd betalas.  
-----------------------------------------------------

4 kap.

Jämkade och minskade arbetslöshetsförmåner

7 §

Sociala förmåners inverkan på arbetslöshetsförmånerna

Om någon får någon annan än en i 3 kap. 4 § nämnd lagstadgad förmån eller invalid- och sjukpension enligt lagstiftningen i någon annan stat eller folkpension med stöd av 12 § 4 mom. i folkpensionslagen, minskas hans eller hennes fulla arbetslöshetsförmån med den sociala förmånen. Då beaktas dock inte följande pensioner och sociala förmåner:

1) familjepensioner,
2) vårdbidrag för pensionstagare enligt lagen om handikappförmåner (570/2007),
3) menersättning enligt lagen om olycksfall i arbetet och om yrkessjukdomar (459/2015) och lagen om lantbruksföretagares olycksfall i arbetet och yrkessjukdomar (873/2015),
4) livränta och tilläggsränta enligt lagen om skada, ådragen i militärtjänst,
5) handikappbidrag enligt lagen om handikappförmåner,
6) bostadsbidrag enligt lagen om bostadsbidrag för pensionstagare (571/2007),
7) bostadsbidrag enligt lagen om allmänt bostadsbidrag (938/2014),
8) barnbidrag enligt barnbidragslagen (796/1992),
9) utkomststöd enligt lagen om utkomststöd (1412/1997),
10) militärunderstöd enligt militärunderstödslagen (781/1993),
11) ersättningar för kostnader enligt lagen om olycksfall i arbetet och om yrkessjukdomar, lagen om lantbruksföretagares olycksfall i arbetet och yrkessjukdomar samt lagen om skada, ådragen i militärtjänst,
12) partiell förtida ålderspension enligt arbetspensionslagarna,
13) arbetslöshetsförmån som betalas i form av rörlighetsunderstöd,
14) omställningspenning enligt 9 kap. i denna lag.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
6 kap.

Arbetslöshetsdagpenningens belopp och varaktighet

9 §

Rätt till tilläggsdagar
				
Löntagares grunddagpenning och inkomstrelaterade dagpenning betalas trots maximitiden enligt 7 § till utgången av den kalendermånad under vilken den arbetssökande uppnår den i 3 kap. 1 § 1 mom. avsedda högsta åldern för beviljande av arbetslöshetsförmån, om han eller hon är född
1) 1957–1960 och om han eller hon har fyllt 61 år före utgången av maximitiden,
2) 1961 eller 1962 och om han eller hon har fyllt 62 år före utgången av maximitiden,
3) 1963 och om han eller hon har fyllt 63 år före utgången av maximitiden,
4) 1964 och om han eller hon har fyllt 64 år före utgången av maximitiden.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

9 kap. 

Omställningspenning

1 §

Rätt till omställningspenning

Den som omfattas av omställningsskyddet enligt 5 a kap. 2 § 1 mom. 1–4 punkten i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice har rätt till omställningspenning.
Arbets- och näringsbyrån ger ett utlåtande till arbetslöshetskassan eller Folkpensionsanstalten om huruvida personen uppfyller de villkor som avses i 1 mom. och 3 §. På utlåtandet tillämpas vad som i övrigt i denna lag föreskrivs om arbetskraftspolitiskt utlåtande.


2 §

Omställningspenningens belopp

Som grund för omställningspenning beaktas lön som omfattas av en försäkring och annat vederlag som ska betraktas som förvärvsinkomst vilka den uppsägande arbetsgivaren har betalat med anledning av det upphörande anställningsförhållandet under de 12 kalendermånader som föregår uppsägningstiden. 
Omställningspenningen beräknas genom att lönesumman enligt 1 mom. divideras med tolv.

3 §

Begränsningar som gäller omställningspenningen

En uppsagd person har inte rätt till omställningspenning om anställningsförhållandet till följd av förändringar under uppsägningstiden fortsätter hos samma arbetsgivare eller upphör på grunder som har samband med arbetstagarens person.



4 §

Verkställighet av omställningsskyddet

En arbetssökande som är försäkrad i en arbetslöshetskassa ska söka omställningspenning skriftligt hos den arbetslöshetskassa i vilken den arbetssökande är medlem på uppsägningsdagen och andra arbetssökande ska söka omställningspenning skriftligt hos Folkpensionsanstalten.
Omställningspenning beviljas inte utan vägande skäl, om ansökan om omställningspenning har lämnats in över tre månader efter det att arbetsavtalsförhållandet upphörde.
Om inte något annat föreskrivs i detta kapitel tillämpas på omställningspenning
1) 11 kap. 1 § (ansökan av arbetslöshetsförmåner),
2) 11 kap. 1 a § (behandlingen av ansökan om arbetslöshetsförmåner),
3) 11 kap. 2 § (skyldighet att lämna uppgifter),
4) 11 kap. 3 § (beslut om förmåner),
5) 11 kap. 5 § (betalningssätt),
6) 11 kap. 13 § (kvittning),
7) 11 kap. 15 § (utmätning av arbetslöshetsförmåner),
8) 11 kap. 15 a § (preskription av fordringar),
9) 12 kap. (sökande av ändring),
10) 13 kap. 1, 3–8 och 10 § (bestämmelser om erhållande och utlämnande av uppgifter).

5 §

Bemyndigande att utfärda förordning

Genom förordning av statsrådet får närmare bestämmelser utfärdas om
1) beräkning av omställningspenningens belopp,
2) ansökan om omställningspenning och de uppgifter som ska lämnas i samband med den,
3) betalning av omställningspenning.
Genom förordning av arbets- och näringsministeriet får närmare bestämmelser utfärdas om lämnande av sådana utlåtanden som avses i 1 § 2 mom., om innehållet i utlåtandena och om rätten för arbets- och näringsförvaltningens kundservicecenter att ge utlåtanden.


11 kap. 

Bestämmelser om verkställighet

11 §

Återkrav av omställningspenning

Om det anställningsförhållande från vilket en person har sagts upp och fått omställningspenning enligt 9 kap. inte upphör av produktionsorsaker eller ekonomiska orsaker, återkrävs omställningspenningen, om återkrav inte är oskäligt. På återkrav tillämpas i övrigt vad som bestäms i 10 §.

———
Denna lag träder i kraft den dd mmmm åååå. Den tillämpas om arbetsavtalsförhållandet har sagts upp den 1 januari 2023 eller senare.

—————



2.

Lag
[bookmark: _Toc88055213][bookmark: _Toc88059937]om ändring av lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice

I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice (916/2012) 1 kap. 3 § 1 mom. 3 a punkten och 12 kap. 3 §, sådana de lyder, 1 kap. 3 § 1 mom. 3 a punkten i lag [  ] och 12 kap. 3 § i lagarna 1474/2016 och 166/2020, och 
fogas till lagen ett nytt 5 a kap., till 12 kap. en ny 8 a § och till 14 kap. en ny 2 a § som följer:

1 kap.
Allmänna bestämmelser
3 §
Definitioner
I denna lag avses med
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
3 a) person som hotas av arbetslöshet en person som inte är arbetslös och som
a) löper risk att bli arbetslös inom två veckor,
b) är en sådan person som avses i 5 a kap. 2 § 1 mom. 
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —


5 a kap.
 
Utbildning som omfattas av omställningsskyddet

1 §

Målet med utbildningen

   Genom den utbildning som omfattas av omställningsskyddet ges personer som har fyllt 55 år och som har blivit uppsagda från sitt arbete av produktionsorsaker eller ekonomiska orsaker bättre yrkeskompetens eller bättre företagarfärdigheter som stöd för att de snabbt ska få nytt arbete.

2 §

Allmänna förutsättningar

   Utbildning som omfattas av omställningsskyddet ordnas för uppsagda personer
1) som arbetsgivaren har sagt upp från ett anställningsförhållande av produktionsorsaker eller ekonomiska orsaker,
2) som har fyllt 55 år senast den dag de blivit uppsagda,
3) som senast på uppsägningsdagen har varit anställda hos den arbetsgivare som avses i 1 punkten i minst fem år utan avbrott eller med avbrott som tillsammans har varat i högst 30 dagar, och
4) som inom 60 dagar från den dag de blivit uppsagda har registrerat sig som arbetssökande vid arbets- och näringsbyrån.

   Om en uppsagd person av vägande skäl inte ha registrerat sig som arbetssökande inom den tid som anges i 1 mom. 4 punkten, kan utbildningen ordnas under förutsättning att den uppsagda personen i övrigt uppfyller villkoren i 1 mom.
   Den uppsagda personen ska hålla jobbsökningen i kraft från och med det att han eller hon registrerar sig som arbetssökande tills anställningsförhållandet upphör eller, om utbildningen avslutas under uppsägningstiden, tills utbildningen har avslutats. 

3 §

Förutsättningar som gäller utbildningen

   Den utbildning som omfattas av omställningsskyddet ska öka yrkesfärdigheterna eller stödja företagsverksamhet och bidra till att personen snabbt får nytt arbete. Sysselsättningsplanen ska innehålla en överenskommelse om utbildningen. 
   Utbildningen eller studiehelheten får vara i högst sex månader. Utbildningen eller studiehelheten kan ordnas oavbrutet eller bestå av flera olika perioder.
   Värdet av utbildningen får motsvara högst två månaders lön för den uppsagda personen. Beloppet för två månaders lön ska bestämmas på samma beräkningsgrunder som de som används för beräkning av den omställningspenning som avses i 9 kap. 2 § i lagen om utkomstskydd för arbetslösa. 
   
4 §

Ordnande av utbildningen

    Utbildningen ska ordnas så att den uppsagda personen kan inleda den inom tre månader från det att anställningsförhållandet upphörde. Av grundad anledning får utbildningen också ordnas senare, dock så att den uppsagda personen kan inleda utbildningen eller den sista perioden i studiehelheten inom 12 månader från det att anställningsförhållandet upphörde. 
   Grundad anledning för att utbildningen ska ordnas efter den tidsfrist på tre månader som anges i 1 mom. föreligger, om
1) arbets- och näringsbyrån eller närings-, trafik- och miljöcentralen av skäl som beror på upphandlingsförfarandet inte har kunnat ordna utbildningen inom utsatt tid,
2) utbildning som lämpar sig för den uppsagda personen eller som den uppsagda personen har valt inte finns att tillgå inom utsatt tid,
3) den uppsagda personen har börjat eller ska börja arbeta,
4) den uppsagda personen på grund av sitt hälsotillstånd eller sin arbets- och funktionsförmåga inte kan inleda utbildningen inom utsatt tid, eller
5) det finns något annat skäl till att ordnandet av utbildningen fördröjts som gäller ett behov för den uppsagda personen att samordna sin egen kompetensutveckling eller ett personligt omvårdnadsansvar med utbildningen. 
  
    
5 §

När rätten till utbildning upphör

   Utbildning ordnas inte eller anskaffandet av utbildning avbryts om
1) den uppsagda personens jobbsökning upphör att vara i kraft under uppsägningstiden innan utbildningen börjar, eller
2) den uppsagda personens anställningsförhållande till följd av förändringar under uppsägningstiden fortsätter hos samma arbetsgivare eller upphör på grunder som har samband med arbetstagarens person. 
   Om en uppsagd person inte inleder den utbildning som har skaffats för honom eller henne eller personen avbryter utbildningen, upphör personens rätt till utbildningen. Rätten till utbildningen upphör dock inte om den uppsagda personen har grundad anledning enligt 3 mom. att inte inleda utbildningen eller att avbryta den. Personen ska dock inleda eller fortsätta med utbildningen inom 12 månader från det att anställningsförhållandet upphörde. Att utbildningen skjuts upp får inte medföra merkostnader för arbets- och näringsbyrån eller närings-, trafik- och miljöcentralen.  
    En uppsagd person har grundad anledning att låta bli att inleda eller att avbryta utbildningen, om
1) personen ska börja eller har börjat arbeta och utbildningen inte kan ordnas vid sidan av arbetet,
2) utbildningen inte lämpar sig för personen med beaktande av hans eller hennes hälsotillstånd eller arbets- och funktionsförmåga,
3) serviceproducenten väsentligen försummar sitt ansvar för arbetarskyddet för deltagaren,
4) serviceproducenten väsentligen försummar att iaktta den lagstiftning som gäller anordnandet av utbildningen eller villkoren i det avtal som ingåtts om utbildningen, eller
5) det finns något annat skäl till att utbildningen inte har inletts eller har avbrutits som kan jämställas med de skäl som anges i 1–4 punkten. 
   Om det inte finns någon sådan utbildning att tillgå som uppfyller villkoren i detta kapitel, som lämpar sig för den uppsagda personen och som han eller hon vill delta i och personen inte vill delta i någon annan av arbets- och näringsbyrån föreslagen utbildning som lämpar sig för honom eller henne och som kan inledas senast 12 månader efter det att anställningsförhållandet upphörde, är närings-, trafik- och miljöcentralen eller arbets- och näringsbyrån inte skyldig att ordna utbildning som omfattas av omställningsskyddet, och den uppsagda personens rätt till sådan utbildning upphör.
    Om utbildningen avbryts eller blir avbruten till följd av den uppsagda personens eget förfarande upphör personens rätt till utbildningen. För den som genom sitt eget förfarande orsakat att utbildningen avbrutits eller blivit avbruten ordnas ingen ny utbildning.  


12 kap.

Genomförande av offentlig arbetskrafts- och företagsservice och tillhörande samarbete

3 §

Arbets- och näringsbyråns uppgifter för att genomföra omställningsskyddet

   I syfte att genomföra omställningsskyddet ska arbets- och näringsbyrån

1) vid uppsägning tillsammans med arbetsgivaren och personalens företrädare kartlägga behovet av offentlig arbetskrafts- och företagsservice samt samordna denna service med träning eller utbildning som arbetsgivaren betalar,
2) bistå för den offentliga arbetskrafts- och företagsservicens del och tillsammans med närings-, trafik- och miljöcentralen vid utarbetandet och genomförandet av en sådan handlingsplan som avses i 49 § i lagen om samarbete inom företag (334/2007), 9 § i lagen om samarbete mellan arbetsgivare och arbetstagare i kommuner och välfärdsområden (449/2007) och 25 § i lagen om samarbete inom statens ämbetsverk och inrättningar (1233/2013),
3) reservera tillräckliga resurser och bereda sig på behövliga åtgärder efter att av en arbetsgivare ha fått ett meddelande enligt 9 kap. 3 a § i arbetsavtalslagen, 10 kap. 4 § i lagen om sjöarbetsavtal eller 37 a § i lagen om tjänsteinnehavare i kommuner och välfärdsområden (304/2003). 

8 a §

Uppgifter i anslutning till ordnandet av utbildning som omfattas av omställningsskyddet

   Åt en uppsagd person som uppfyller de förutsättningar som avses i 5 a kap. 2 § skaffar arbets- och näringsbyrån eller närings-, trafik- och miljöcentralen som utbildning som omfattas av omställningsskyddet sådan utbildning som ökar yrkesfärdigheterna eller stöder företagsverksamhet och som har överenskommits i sysselsättningsplanen. Lagen om offentlig upphandling och koncession (1397/2016) ska iakttas vid anskaffningen.
   Närings-, trafik- och miljöcentralernas samt arbets- och näringsbyråernas utvecklings- och förvaltningscenter fakturerar kostnaderna för i 5 a kap. avsedda utbildningar kvartalsvis hos Sysselsättningsfonden i efterskott. 

14 kap.
Sökande av ändring
2 a §

Beslut och sökande av ändring i ärenden som gäller utbildning som omfattas av omställningsskyddet

   Beslut i ett ärende som gäller utbildning som omfattas av omställningsskyddet meddelas av arbets- och näringsbyrån på begäran av den person som sagts upp. Om en uppsagd person anser att ett fel har skett i ett ärende som gäller sådan utbildning kan han eller hon begära omprövning av beslutet i enlighet med 1 § 1 mom.
   I ett beslut om sådan utbildning som har fattats med anledning av begäran om omprövning får ändring sökas hos besvärsnämnden för social trygghet. I ett beslut av besvärsnämnden för social trygghet får ändring sökas hos försäkringsdomstolen. Försäkringsdomstolens beslut får inte överklagas genom besvär.


———
Denna lag träder i kraft den dd mmmm åååå. Den tillämpas om arbetsavtalsförhållandet har sagts upp den 1 januari 2023 eller senare.

—————





3.
Lag
om ändring av lagen om ett kommunförsök som gäller främjande av sysselsättningen
I enlighet med riksdagens beslut
ändras i lagen om ett kommunförsök som gäller främjande av sysselsättningen (1269/2020) 5 §, sådan den lyder i lag 421/2021, som följer:

5 § 
Överföring av en kundrelation

Arbets- och näringsbyrån överför en person som hör till en kundgrupp som avses i 4 § till att bli kund hos den kommun inom ett försöksområde där personen har sin hemkommun. Kunden och kommunen ska underrättas om överföringen. Om kundens hemkommun byts under försöket, ska kommunen inom försöksområdet överföra kunden till en kommun eller arbets- och näringsbyrå inom försöksområdet som är behörig på grundval av den nya hemkommunen. Kunden och den behöriga kommunen eller arbets- och näringsbyrån ska underrättas om överföringen.
   Arbets- och näringsbyrån överför också en sådan person till att bli kund hos en kommun inom försöksområdet som senast sju dagar efter det att jobbsökningen inletts eller en ändring i jobbsökningen anmälts hör till en kundgrupp som avses i 4 §.
   Trots det som föreskrivs i 1 och 2 mom. ska en person inte överföras till att bli kund hos en kommun inom ett försöksområde om personen uppfyller de villkor som anges i 5 a kap. 2 § 1 mom. 1–3 punkten i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice.
   En arbets- och näringsbyrå kan låta bli att överföra en kund till att bli kund hos en kommun inom försöksområdet för att trygga kundens språkliga rättigheter, undvika en kundrelation som är oändamålsenlig för kunden eller av någon annan grundad anledning.
   Arbets- och näringsbyrån kan överföra en kund som hör till en kundgrupp som avses i 4 § till att bli kund hos arbets- och näringsbyrån, om 
1) kunden begär det,
2) överföringen behövs för att trygga kundens språkliga rättigheter, för att undvika en kundrelation som är oändamålsenlig för kunden eller av någon grundad anledning som gäller kundens säkerhet, och
3) överföringen inte äventyrar kundens möjlighet att få service enligt sitt servicebehov.
   Arbets- och näringsbyrån kan överföra en kund som hör till en kundgrupp som avses i 4 § till att bli kund hos en annan kommun inom försöksområdet än kundens hemkommun, om förutsättningarna enligt 5 mom. uppfylls och den kommun dit kunden begär att bli överförd godkänner överföringen. 
   Arbets- och näringsbyrån ska underrätta kunden och dennes hemkommun om en överföring som avses i 5 och 6 mom. samt underrätta den kommun inom ett försöksområde som tar emot kundrelationen om en överföring enligt 6 mom. Den plan enligt 9 § som kommunen inom försöksområdet och kunden har utarbetat är förpliktande för kunden och för den arbets- och näringsbyrå eller den kommun inom försöksområdet som efter överföringen ansvarar för kundrelationen, till dess att planen har reviderats. Den arbetssökande ska underrätta den arbets- och näringsbyrå eller den kommun inom försöksområdet som efter överföringen ansvarar för kundrelationen om genomförandet av de åtgärder som överenskommits i planen. 





———
Denna lag träder i kraft den dd mmmm åååå. Lagens 5 § 3 mom. tillämpas om arbetsavtalsförhållandet har sagts upp den 1 januari 2023 eller senare.

—————




4.
Lag
om ändring av arbetsavtalslagen
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i arbetsavtalslagen (55/2001) 9 kap. 3 b § och
fogas till 7 kap. en ny 12 a § som följer:


7 kap.
Grunder för uppsägning av arbetsavtal
12 a § 
Särskild rätt till sysselsättningsledighet för personer som fyllt 55 år

Om arbetstagaren vid tidpunkten för uppsägningen har fyllt 55 år och arbetsavtalsförhållandet har varat i minst fem år utan avbrott eller med avbrott som tillsammans har varat i högst 30 dagar, bestäms sysselsättningsledighetens längd med avvikelse från 12 § så att sysselsättningsledigheten är
1) sammanlagt högst fem arbetsdagar, om uppsägningstiden är högst en månad,
2) sammanlagt högst 15 arbetsdagar, om uppsägningstiden är längre än en månad men högst fyra månader,
3) sammanlagt högst 25 arbetsdagar, om uppsägningstiden är längre än fyra månader.
Utöver vad som föreskrivs i 12 § 1 mom. får sysselsättningsledighet också användas för sådan utbildning som omfattas av omställningsskyddet enligt 5 a kap. i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice och för att göra en kartläggning av kompetens och arbetsförmåga.


9 kap.
Förfarandet vid upphävande av arbetsavtal

3 b § 
Arbetsgivarens skyldighet att informera om viss arbetskraftsservice

Arbetsgivaren är skyldig att informera en arbetstagare som vid delgivning av uppsägningen har fyllt 55 år och vars arbetsavtalsförhållande har varat i minst fem år utan avbrott eller med avbrott som tillsammans har varat i högst 30 dagar om att denne har rätt till utbildning som omfattas av omställningsskyddet enligt 5 a kap. i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice och till omställningspenning enligt 9 kap. i lagen om utkomstskydd för arbetslösa.
Arbetsgivaren är i de fall som avses i 3 a § skyldig att informera arbetstagaren om dennes rätt till en sysselsättningsplan enligt lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice.


———
Denna lag träder i kraft den dd mmmm åååå. Den tillämpas om arbetsavtalsförhållandet har sagts upp den 1 januari 2023 eller senare.

—————



5.
Lag
om ändring av lagen om sjöarbetsavtal
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om sjöarbetsavtal (756/2011) 10 kap. 5  och
fogas till 8 kap. en ny 10 a § som följer:


8 kap.
Grunder för uppsägning av arbetsavtal
10 a § 
Särskild rätt till sysselsättningsledighet för personer som fyllt 55 år

Om arbetstagaren vid tidpunkten för uppsägningen har fyllt 55 år och arbetsavtalsförhållandet har varat i minst fem år utan avbrott eller med avbrott som tillsammans har varat i högst 30 dagar, bestäms sysselsättningsledighetens längd med avvikelse från 10 § så att sysselsättningsledigheten är
1) sammanlagt högst fem arbetsdagar, om uppsägningstiden är högst en månad,
2) sammanlagt högst 15 arbetsdagar, om uppsägningstiden är längre än en månad men högst fyra månader,
3) sammanlagt högst 25 arbetsdagar, om uppsägningstiden är längre än fyra månader.
Utöver vad som föreskrivs i 10 § 1 mom. får sysselsättningsledighet också användas för sådan utbildning som omfattas av omställningsskyddet enligt 5 a kap. i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice och för att göra en kartläggning av kompetens och arbetsförmåga.


10 kap.
Förfarandet vid upphävande av arbetsavtal

5 § 
Arbetsgivarens skyldighet att informera om viss arbetskraftsservice
Arbetsgivaren är skyldig att informera en arbetstagare som vid delgivning av uppsägningen har fyllt 55 år och vars arbetsavtalsförhållande har varat i minst fem år utan avbrott eller med avbrott som tillsammans har varat i högst 30 dagar om att denne har rätt till utbildning som omfattas av omställningsskyddet enligt 5 a kap. i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice och till omställningspenning enligt 9 kap. i lagen om utkomstskydd för arbetslösa.
Arbetsgivaren är i de fall som avses i 4 § skyldig att informera arbetstagaren om dennes rätt till en sysselsättningsplan enligt lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice.


———
Denna lag träder i kraft den dd mmmm åååå. Den tillämpas om arbetsavtalsförhållandet har sagts upp den 1 januari 2023 eller senare.

—————




6.
Lag
[bookmark: _Toc88055214][bookmark: _Toc88059938]om ändring av 15 § i arbetstidslagen
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i arbetstidslagen (872/2019) 15 § som följer:



15 § 
Förkortad arbetstid
Om en arbetstagare av andra sociala skäl eller hälsoskäl än partiell vårdledighet som avses i 4 kap. 4 och 5 § i arbetsavtalslagen vill ha en kortare arbetstid än den ordinarie arbetstiden, ska arbetsgivaren försöka ordna arbetet så att arbetstagaren kan utföra deltidsarbete. 
I fråga om deltidsarbete som avses i 1 mom. ska arbetsgivaren och arbetstagaren ingå ett tidsbestämt avtal för högst 26 veckor åt gången, och av avtalet ska framgå åtminstone arbetstidens längd per dygn och vecka.
På begäran av arbetstagaren ska arbetsgivaren i första hand ordna arbetet så att arbetstagaren kan förkorta sin ordinarie arbetstid i syfte att gå i partiell förtida ålderspension eller delinvalidpension eller utföra deltidsarbete under partiell sjukfrånvaro. På motsvarande sätt ska arbetsgivaren ordna arbetet på ett sätt som möjliggör deltidsarbete när en arbetstagare som fyllt 55 år och varit anställd hos arbetsgivaren i minst tre år vill förkorta sin ordinarie arbetstid. Arbetstiden förkortas på det sätt som arbetsgivaren och arbetstagaren avtalar med beaktande av arbetstagarens behov samt arbetsgivarens produktions- och serviceverksamhet.
Om arbetsgivaren vägrar ordna deltidsarbete enligt 1 eller 3 mom., ska arbetsgivaren ge en motivering till sin vägran.



———
Denna lag träder i kraft den dd mmmm åååå.
—————





7.
Lag
[bookmark: _Toc88055215][bookmark: _Toc88059939]om ändring av 37 a § i lagen om tjänsteinnehavare i kommuner och välfärdsområden
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om tjänsteinnehavare i kommuner och välfärdsområden (304/2003) 37 a § som följer:



37 a § 
Sysselsättningsledighet och arbetsgivares skyldighet att lämna meddelande
Tjänsteinnehavare har samma rätt till sysselsättningsledighet som arbetstagare har enligt arbetsavtalslagen.
Skyldigheten för arbetsgivare att meddela arbets- och näringsbyrån om uppsägning av tjänsteinnehavare av produktionsorsaker eller ekonomiska orsaker samt skyldigheten att informera en tjänsteinnehavare om hans eller hennes rätt till en sysselsättningsplan, utbildning som omfattas av omställningsskyddet eller omställningspenning bestäms enligt arbetsavtalslagen.





———
Denna lag träder i kraft den dd mmmm åååå. Den tillämpas om anställningen har sagts upp den 1 januari 2023 eller senare.

—————




8.

Lag
[bookmark: _Toc88055216][bookmark: _Toc88059940]om ändring av lagen om finansiering av arbetslöshetsförmåner
I enlighet med riksdagens beslut
ändras i lagen om finansiering av arbetslöshetsförmåner (555/1998) 1 § 1 mom., 2 § 2 mom., 10 §, 18 § 5 och 6 mom., 24 § 1 mom. 2 punkten, 24 a § 1 och 2 mom., 24 b § 1 mom., 24 e § 3 mom. 2 punkten, 24 g § 3 mom., 26 § 2 mom. och 26 d § 1 mom.,
sådana de lyder, 1 § 1 mom. i lag 1189/2009, 2 § 2 mom., 10 §, 18 § 6 mom., 24 g § 3 mom. och 26 d § 1 mom. i lag 522/2018, 18 § 5 mom. i lag 914/2020, 24 § 1 mom. 2 punkten, 24 a § 1 och 2 mom., 24 b § 1 mom. och 24 e § 3 mom. 2 punkten i lag 1419/2019 och 26 § 2 mom. i lag 542/2012 samt
fogas till lagen ett nytt 4 a kap. och en ny 23 a § och till 24 § 2 mom., sådant det lyder i lag xxx/xxxx, en ny 6 punkt som följer:


1 § 

Lagens syfte

Arbetslöshetsdagpenning enligt lagen om utkomstskydd för arbetslösa (1290/2002) och alterneringsersättning enligt lagen om alterneringsledighet (1305/2002) finansieras genom en statsandel som motsvarar grundtrygghetsandelen, genom arbetslöshetsförsäkringspremier enligt denna lag, genom arbetsgivarens självriskpremier enligt utkomstskyddet för arbetslösa (självriskpremier) och genom medlemsavgifter enligt lagen om arbetslöshetskassor (603/1984) så som föreskrivs i denna lag. De arbetspensionstillägg och försäkringspremier som avses i arbetspensionslagstiftningen, de vuxenutbildningsstöd som avses i lagen om vuxenutbildningsförmåner (1276/2000) i fråga om andra än företagare och yrkesexamensstipendier i fråga om andra än i tjänste- eller anställningsförhållande till staten varande personer, den lönegaranti som avses i lönegarantilagen (866/1998) och lagen om lönegaranti för sjömän (1108/2000), den omställningspenning som avses i lagen om utkomstskydd för arbetslösa och den utbildning som omfattas av omställningsskyddet enligt (5 a kap. i) lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice finansieras med avgifterna enligt denna lag så som föreskrivs i denna lag. 
---------------------------------------------


2 §

Arbetslöshetsförsäkringspremier

---------------------------------

Arbetslöshetsförsäkringspremierna ska bestämmas så att den i denna lag avsedda Sysselsättningsfonden kan klara av finansieringen av de arbetslöshetsförmåner, det vuxenutbildningsstöd, den omställningspenning och den utbildning som omfattas av omställningsskyddet som den ansvarar för samt överföringarna av betalningsandelar enligt 23, 23 a och 24 §.





10 §

Sysselsättningsfondens uppgifter

Sysselsättningsfonden har till uppgift att
1) finansiera de förmåner som avses i 1 § till den del staten och de enskilda arbetslöshetskassorna inte svarar för dem,
2) fastställa och uppbära de arbetslöshetsförsäkringspremier som avses i 2 § och övervaka att de förpliktelser i anslutning till arbetslöshetsförsäkringspremierna som föreskrivs i denna lag uppfylls,
3) fastställa och ta ut den omställningsskyddspremie som avses i 4 a kap. och den självriskpremie som avses i 8 a kap.,
4) sköta Sysselsättningsfondens tillgångar så att de ger intäkter och så att tillgångarna tryggas på det sätt att fondens likviditet är tryggad samt göra upp en placeringsplan för placeringen av fondens medel som är tillräcklig med tanke på arten av fondens placeringsverksamhet,
5) sköta återbetalningar och återkrav som avses i artiklarna 65.6 och 65.7 i grundförordningen beträffande arbetslöshetsdagpenningar som betalats till personer som varit medlemmar i en arbetslöshetskassa,
6) verkställa ersättningar enligt lagen om ersättning för utbildning (1140/2013),
7) bevilja vuxenutbildningsstöd och yrkesexamensstipendier enligt lagen om vuxenutbildningsförmåner.


4 a kap.

Omställningsskyddspremie

14 §

Arbetsgivares omställningsskyddspremie

Arbetsgivares omställningsskyddspremie består av den omställningsskyddspremie för uppsägande arbetsgivare som avses i 14 a § och den gemensamma del som avses i 14 b §. 



14 a §

Omställningsskyddspremie för uppsägande arbetsgivare

Omställningsskyddspremien för uppsägande arbetsgivare baserar sig på den omställningspenning som Folkpensionsanstalten eller arbetslöshetskassan betalar och dess belopp är omställningspenningen multiplicerad med 0–2,9. Omställningsskyddspremien betalas för sådana arbetstagare som avses i 5 a kap. 2 § 1 mom. 1–3 punkten i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice. 

En i 12 § avsedd arbetsgivare vars lönesumma som utgör grund för arbetslöshetsförsäkringspremien under det år som föregår uppsägningsåret samt statens bokföringsenhet eller affärsverk vars motsvarande lönesumma är minst 2 169 000 euro är skyldig att betala omställningsskyddspremie för uppsägande arbetsgivare. Full omställningsskyddspremie för uppsägande arbetsgivare tas ut om företagets lönesumma är minst 34 704 000 euro. Om lönesumman är mindre, sjunker premien lineärt så att ingen premie tas ut om lönesumman är högst 2 169 000 euro. 

14 b §

Omställningsskyddspremiens gemensamma del

Omställningsskyddspremiens gemensamma del ingår i arbetsgivares genomsnittliga arbetslöshetsförsäkringspremie som avses i 18 §. 

I den gemensamma delen beaktas beloppet av den omställningsskyddsutgift som finansieras med den gemensamma delen. 
 
På fastställande och uppbörd av premien tillämpas vad som i denna lag föreskrivs om arbetsgivares arbetslöshetsförsäkringspremie. 

14 c §

Rätt att få uppgifter

För fastställande och verkställande av den betalningsskyldighet som föreskrivs i 14 a § och oberoende av sekretessbestämmelserna och andra begränsningar som gäller erhållande av uppgifter har Sysselsättningsfonden och en besvärsinstans enligt denna lag rätt att utan avgift få nödvändiga uppgifter om arbetsgivaren och arbetstagaren av
1) Folkpensionsanstalten, arbetslöshetskassorna och arbets- och näringsbyråerna,
2) inkomstregistret,
3) statliga myndigheter, välfärdsområdesmyndigheter och kommunala myndigheter samt andra offentligrättsliga samfund, och
4) arbetsgivare.

Folkpensionsanstalten, arbetslöshetskassorna och arbets- och näringsbyråerna har den rätt som avses i 1 mom. att av arbetsgivaren få de uppgifter som är nödvändiga för att fullgöra skyldigheten att lämna uppgifter enligt 14 d §. 

14 d §

Skyldighet att lämna uppgifter

Oberoende av sekretessbestämmelserna och andra begränsningar i fråga om erhållande och utlämnande av uppgifter är Folkpensionsanstalten och arbetslöshetskassorna skyldiga att utan avgift förse Sysselsättningsfonden med följande uppgifter om de personer som avses i 14 a §:

1) namn och personbeteckning, 
2) arbetsgivarens namn, 
3) huruvida personen har rätt till utbildning som omfattas av omställningsskyddet,
4) uppgifter om omställningspenningens belopp,
5) datum då arbetsavtalsförhållandet inleddes och övriga uppgifter som gäller personens arbetshistorik,
6) uppsägningsdatum och uppsägningsgrund,
7) anledning till att personen inte har rätt till omställningspenning.

Sysselsättningsfonden har rätt att sammanställa och behandla de personuppgifter som avses i denna paragraf för fastställande och uppbörd av omställningsskyddspremien. Den sammanställda informationen får bevaras tills ovan nämnda uppgift har utförts. Sammanställd information får inte lämnas vidare.

Oberoende av sekretessbestämmelserna och andra begränsningar som gäller erhållande av uppgifter ska arbets- och näringsbyrån före utgången av april och oktober månad förse Sysselsättningsfonden med uppgifter om de utlåtanden som avses i 9 kap. 1 § 2 mom. i lagen om utkomstskydd för arbetslösa. 

14 e §

Påförande av omställningsskyddspremie i vissa situationer

Om det uppenbara syftet med ett företagsarrangemang har varit att kringgå bestämmelserna om omställningsskyddspremie för uppsägande arbetsgivare, får Sysselsättningsfonden fastställa omställningsskyddspremien enligt det läge som gällde före arrangemanget i fråga. 

En arbetsgivare som genomfört företagsarrangemang ska uppvisa en utredning över att arrangemanget inte har vidtagits för att företaget ska befrias från omställningsskyddspremie för uppsägande arbetsgivare. Om en sådan utredning inte uppvisas, ska Sysselsättningsfonden fastställa en premie. 

När Sysselsättningsfonden begär utredning om arrangemanget inom företaget ska den underrätta arbetsgivaren om att utebliven utredning inte hindrar att premien fastställs. 

Om omställningsskyddspremie för uppsägande arbetsgivare tas ut i en situation där en sådan arbetstagare som avses i 5 a kap. 2 § 1 mom. 1–3 punkten i lagen om offentlig arbetskrafts- och företagsservice inte har fått omställningspenning, fastställer Sysselsättningsfonden den lön som ska ligga till grund för omställningspenningen med iakttagande av bestämmelserna i 9 kap. 2 § i lagen om utkomstskydd för arbetslösa. 


14 f §

Meddelande av beslut och uppbörd av omställningsskyddspremie

Sysselsättningsfonden meddelar beloppet av omställningsskyddspremien för uppsägande arbetsgivare i ett skriftligt beslut när den har blivit upplyst av Folkpensionsanstalten eller arbetslöshetskassan om att omställningspenning har betalats eller av arbets- och näringsbyrån om att rätt till utbildning föreligger. Innan den meddelar beslutet ska Sysselsättningsfonden bereda arbetsgivaren tillfälle att framlägga en skriftlig anhållan om befrielse från omställningsskyddspremie och eventuella därmed sammanhängande uppgifter.

Vid meddelande av beslut ska förvaltningslagen (434/2003) iakttas i tillämpliga delar. 

Omställningsskyddspremier som förelagts genom beslut får drivas in genom utsökning utan dom enligt vad som föreskrivs i lagen om verkställighet av skatter och avgifter. Om premien inte betalas inom utsatt tid tillkommer för den tid betalningen dröjer en årlig dröjsmålsränta enligt den räntefot som avses i 4 § 1 mom. i räntelagen.

14 g §
Återbäring av omställningsskyddspremier

På ansökan återbär Sysselsättningsfonden omställningsskyddspremien för uppsägande arbetsgivare till arbetsgivaren, om arbetsgivaren under uppsägningstiden eller tiden för återanställande enligt 6 kap. 6 § i arbetsavtalslagen har ingått ett arbetsavtal som gäller tills vidare med den uppsagda arbetstagaren och arbetstagaren har varit i detta arbete under minst ett års tid. 

Återbäring av premien ska sökas inom fem år från det att ansökan tidigast kan göras enligt 2 mom. När ansökan blir anhängig avbryts tidsfristen. En fordran som gäller återbäring av omställningsskyddspremien preskriberas fem år efter det att beslutet meddelades, om inte preskriptionen avbrutits innan dess. Preskriptionen avbryts på det sätt som föreskrivs i 10 och 11 § i lagen om preskription av skulder. Från avbrytandet av preskriptionstiden börjar en ny fem år lång preskriptionstid löpa.

14 h §
Tillämpning på tjänstemän
Bestämmelserna om arbetstagare i detta kapitel tillämpas även på statliga tjänstemän och på tjänsteinnehavare i kommuner och välfärdsområden.

6 kap.
Arbetslöshetsförsäkringspremiernas storlek
18 §
Arbetslöshetsförsäkringspremiernas belopp
---------------------------------------------
Löntagares arbetslöshetsförsäkringspremie och arbetsgivares genomsnittliga arbetslöshetsförsäkringspremie är lika stora innan den gemensamma delen av omställningsskyddspremien läggs till arbetsgivares genomsnittliga premie. Ändringarna i löntagares och arbetsgivares arbetslöshetsförsäkringspremier fördelar sig jämnt mellan arbetsgivares genomsnittliga arbetslöshetsförsäkringspremie och löntagares arbetslöshetsförsäkringspremie, med undantag för den ändring av utgifterna för omställningsskydd som finansieras med omställningsskyddspremiens allmänna del. I arbetsgivarens genomsnittliga premie beaktas också självriskpremien. 

Procentsatserna för arbetsgivares arbetslöshetsförsäkringspremie och löntagares arbetslöshetsförsäkringspremie samt koefficienten med vilken omställningsskyddspremien för uppsägande arbetsgivare fastställs bestäms för ett kalenderår åt gången. Sysselsättningsfonden ska senast i augusti lägga fram sitt förslag till premier och koefficient för året därpå för social- och hälsovårdsministeriet.
-------------------------------------------------

8 kap.
Överföring av betalningsandelar
23 a §
Redovisning av omställningsskyddspremier
Sysselsättningsfonden redovisar till Folkpensionsanstalten ett belopp som motsvarar den andel av omställningspenningarna som Folkpensionsanstalten betalar. 
Det belopp som årligen ska redovisas fastställs av social- och hälsovårdsministeriet sedan det begärt utlåtande av Sysselsättningsfonden. Det belopp som ska redovisas kan vid behov justeras under redovisningsåret på initiativ av Folkpensionsanstalten eller social- och hälsovårdsministeriet. 
8 a kap.
Självriskpremie för arbetsgivares utkomstskydd för arbetslösa
24 §

Betalningsskyldighet

En i 12 § avsedd arbetsgivare vars lönesumma som utgör grund för arbetslöshetsförsäkringspremien under det år som föregår uppsägningsåret samt statens bokföringsenhet eller affärsverk vars motsvarande lönesumma är minst 2 169 000 euro är skyldiga att betala självriskpremie för utkomstskyddet för arbetslösa, om
1) den arbetslöshet som beror på att anställningsförhållandet har sagts upp eller arbetstagaren permitterats fortsätter så att personen i fråga blir berättigad till tilläggsdagar enligt 6 kap. 9 § 1 mom. i lagen om utkomstskydd för arbetslösa, eller 
2) den rätt till arbetslöshetsdagpenning för en person som beror på att anställningsförhållandet sagts upp och som börjat efter uppnådd 62 års ålder fortsätter efter det att personen i fråga har fyllt 65 år eller han eller hon har börjat få ålderspension efter att ha fyllt 64 år och arbetslöshetsdagpenningen har fortsatt ända till övergången till ålderspension.
Arbetsgivaren är inte skyldig att betala självriskpremie, om 
1) anställningsförhållandet har upphört innan personen i fråga har fyllt 56 år,
2) anställningsförhållandet har varat mindre än tre år,
3) anställningsförhållandet har sagts upp enligt 7 kap. 2 § i arbetsavtalslagen (55/2001) eller hävts enligt 8 kap. 1 § i nämnda lag av andra än hälsomässiga orsaker som beror på arbetstagaren,
4) arbetstagaren efter att anställningsförhållandet upphört på nytt har uppfyllt det arbetsvillkor som avses i 5 kap. 3 § i lagen om utkomstskydd för arbetslösa i en anställning hos en annan arbetsgivare än den som ursprungligen sade upp arbetstagaren,
5) arbetstagaren har sagt upp sig på eget initiativ och utan arbetsgivarens medverkan, eller
6) arbetstagaren är född 1965 eller senare.
— — — — — — — — — — — — — —

24 a §
Självriskpremiens belopp
I de fall som avses i 24 § 1 mom. 1 punkten utgörs grunden för självriskpremien av det belopp motsvarande förmånsutgiften som skulle betalas till den uppsagda eller permitterade arbetstagaren till ett belopp motsvarande den inkomstrelaterade dagpenningen från det att hans eller hennes rätt till tilläggsdagar börjar tills han eller hon fyller 65 år, dock minst ett belopp som motsvarar förmånsutgiften för ett år.
I de fall som avses i 24 § 1 mom. 2 punkten utgörs grunden för självriskpremien av det belopp som motsvarar förmånsutgiften enligt den inkomstrelaterade dagpenningen för den tid arbetslöshetsförmån har betalts till den uppsagda arbetstagaren från anställningsförhållandets slut tills han eller hon fyller 65 år.
— — — — — — — — — — — — — — 

24 b §
Uppbörd och återbäring av självriskpremie
Självriskpremie uppbärs enligt 24 § 1 mom. 1 punkten då rätten till tilläggsdagar börjar och enligt 24 § 1 mom. 2 punkten då den uppsagda arbetstagaren har fyllt 65 år.
— — — — — — — — — — — — — — 


24 e §
Skyldighet att lämna uppgifter
— — — — — — — — — — — — — — 
Oberoende av sekretessbestämmelserna och andra begränsningar i fråga om utlämnande av uppgifter ska Finansinspektionen och Folkpensionsanstalten till Sysselsättningsfonden lämna följande uppgifter:
— — — — — — — — — — — — — — 
2) före utgången av april månad personbeteckning och arbetslöshetskassans nummer för de personer som under det föregående kalenderåret fyllt 65 år och som har fått arbetslöshetsdagpenning efter fyllda 65 år och vars rätt till tilläggsdagar enligt lagen om utkomstskydd för arbetslösa inte har börjat före fyllda 65 år.
— — — — — — — — — — — — — — 

8 b kap.
Ändringssökande och rättelse

24 g §
Rätt att söka ändring
-------------------------------
När ändring söks i Sysselsättningsfondens beslut iakttas i tillämpliga delar 12 kap. 1 § 2 mom. samt 4 och 5–7 § i lagen om utkomstskydd för arbetslösa. När ändring söks i ett beslut som Sysselsättningsfonden meddelat med stöd av 14 f och 24 c § i denna lag iakttas dessutom 12 kap. 8 § i lagen om utkomstskydd för arbetslösa.

9 kap.
Särskilda bestämmelser
26 §
Preskription
----------------------
Beslut om självriskpremiens belopp kan inte meddelas efter det att fem år har förflutit från tidpunkten för uppbörden av självriskpremie enligt 24 b § 1 eller 2 mom. Beslut om beloppet av omställningsskyddspremien för uppsägande arbetsgivare får inte fattas efter det att fem år har förflutit från uppsägningen.

26 d §
Bevarande av handlingar
Sysselsättningsfonden ska bevara handlingar som hänför sig till ordnandet av finansieringen av förmåner enligt denna lag, arbetslöshetsförsäkringspremierna, omställningsskyddspremierna och självriskpremierna på det sätt som bestäms i arkivlagen (831/1994). Om arkivverket inte har bestämt att de ovannämnda handlingarna ska bevaras varaktigt, ska Sysselsättningsfonden bevara
1) handlingar som behövs för fastställandet av arbetslöshetsförsäkringspremier i tio år från ingången av året efter försäkringsåret,
2) handlingar som behövs för fastställandet av i 14 a § avsedda omställningsskyddspremier i 10 år från utgången av kalenderåret efter det år då beslutet fattades, 
3) handlingar som behövs för fastställandet av självriskpremier till utgången av det år under vilket en person som avses i 24 § i denna lag fyller 75 år,
4) handlingar som behövs för uppbörden av arbetslöshetsförsäkringspremier, omställningsskyddspremier och självriskpremier till dess att uppbörden avslutas och i fem kalenderår därefter,
5) handlingar som gäller ett besvärsärende i tio år, om de inte enligt 1–4 punkten ska förvaras längre tid,
6) personuppgifter som införts i arbetslöshetsförsäkringsregistret i fem år, om de inte ska bevaras längre tid till följd av 1–5 punkten.
Sysselsättningsfonden ska utplåna handlingarna och de personuppgifter som är införda i arbetslöshetsförsäkringsregistret när den bevaringstid som föreskrivs i 1 mom. löpt ut.
_________________

Denna lag träder i kraft den dd mmmm åååå.  Bestämmelserna i 14 b och 18 § träder dock i kraft den 1 augusti 2022.
Från arbetsgivares självriskpremie för utkomstskyddet för arbetslösa avdras omställningsskyddspremier som betalats tidigare för samma arbetstagare.
På självriskpremien för arbetstagare födda före 1963 tillämpas bestämmelserna i lagens 8 a kap. om självriskpremie för arbetsgivares utkomstskydd för arbetslösa, sådana de lyder när denna lag träder i kraft. 





Statsminister
Sanna Marin




Social- och hälsovårdsminister Hanna Sarkkinen


Helsingfors den    20xx

Statsminister
Sanna Marin




Social- och hälsovårdsminister Hanna Sarkkinen
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