
Regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagar om ändring av lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation och lagen om Transport och kommunikationsverket
Propositionens huvudsakliga innehåll
I denna proposition föreslås det att lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation och lagen om Transport- och kommunikationsverket ändras. Målet är att göra de lagstiftningsändringar som krävs för att den offentliga reglerade tjänsten inom ramen för satellitnavigeringssystemet Galileo (Public Regulated Service, PRS-tjänst) ska kunna tas i bruk nationellt i Finland under 2025. 
Det som enligt förslaget i propositionen i första hand ska ändras är 32 a kap., som gäller offentlig reglerad satellittjänst, i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation. Kapitlet innehåller bestämmelser om de ansvariga myndigheterna för offentlig reglerad satellittjänst och myndighetsuppgifterna, om tillhandahållande av PRS-tjänst och om produktion av teknik för och tillsyn över export av PRS-tjänst. Suomen Erillisverkot Oy ska ges rätt att fungera som leverantör av offentlig reglerad satellittjänst. Suomen Erillisverkot Oy ska omfattas av bland annat det straffrättsliga tjänsteansvar och det skadeståndsansvar som gäller i samband med skötseln av en offentlig förvaltningsuppgift. Bolaget ska i sin verksamhet separera PRS-tjänsten ekonomiskt och funktionellt från sin övriga verksamhet och inte ha rätt att göra företagsekonomisk vinst genom tillhandahållandet av PRS-tjänsten. Försvarsmakten ska kunna tillhandahålla PRS-tjänsten för försvarets behov.
Det föreslås att lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation ändras så att Transport- och kommunikationsverket ska ha rätt att i större utsträckning än för närvarande förrätta en inspektion av en offentlig reglerad satellittjänst hos en tillhandahållare av PRS-tjänst, hos en användare av PRS-tjänst och hos en tillverkare av teknik för PRS-tjänst samt hos Försvarsmakten när denna tillhandahåller PRS-tjänst för försvarets behov. Dessutom föreslås bestämmelser om straffbarhet för missbruk av en PRS-tjänst.
Det föreslås att lagen om Transport- och kommunikationsverket ändras så att verket i fortsättningen bland annat svarar för organiseringen av PRS-tjänsten och Cybersäkerhetscentret för sin del av uppgiften.
Dessutom föreslås det i propositionen att informationssamhällsavgiften höjs för att täcka Transport- och kommunikationsverkets årliga kostnader för drift och underhåll av positionsdatatjänsten.
Propositionen hänför sig till statens budgetproposition för 2023 och avses bli behandlad i samband med den.
De föreslagna lagarna avses träda i kraft den 1 januari 2023.
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MOTIVERING
Bakgrund och beredning
Bakgrund
Informationssamhällsavgift
I regeringens proposition föreslås det att den informationssamhällsavgift som avses i 289 § i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation höjs för att täcka Transport- och kommunikationsverkets årliga kostnader för drift och underhåll av positionsdatatjänsten. Enligt 5 § i lagen om sambyggnad och samutnyttjande av nätinfrastruktur (276/2016) ska Transport- och kommunikationsverket se till att det finns en lättanvänd och informationssäker central informationspunkt, genom vilken det utan obefogat dröjsmål i digital form ges information om nätens fysiska infrastruktur, planerade byggarbeten, tillståndsförfaranden som gäller byggande samt om placeringen av kablar, rör och liknande aktiva delar av nätet. Positionsdatatjänsten är en tjänst som står till allas förfogande, men framför allt är den riktad till dem som planerar eller påbörjar markbyggnadsarbeten, såsom planerare, el- och teleföretag, jordbyggnadsföretag, grävmaskinsföretag samt el- och teleentreprenörer. I positionsdatatjänsten kommer det med vissa undantag att samlas in information om var den fysiska infrastrukturen för kommunikations-, el-, fjärrvärme-, fjärrkylnings- och trafiknäten är belägen.
Enligt regeringens proposition som gällde bland annat lagen om sambyggnad och samutnyttjande av nätinfrastruktur (RP 116/2015 rd) orsakar anskaffning och underhåll av de datasystem och tjänster som hänför sig till verksamheten i den centrala informationspunkten Kommunikationsverket (numera Transport- och kommunikationsverket) kostnader på uppskattningsvis högst 500 000 euro per år. Avsikten är att kostnaderna ska täckas med den jämnstora informationssamhällsavgift som tas ut hos teleföretagen, de el- och naturgasnätsavgifter som tas ut hos energibolagen och den andel som betalas ur det anslag Trafikverket har anvisats. År 2016 antogs kostnaderna uppgå till hälften av den summan och Kommunikationsverket skulle svara för också den andel som ankom på Energimyndigheten. Från och med 2017 skulle kostnaderna enligt förslaget fördelas jämnt mellan Kommunikationsverket, Energimyndigheten och Trafikverket. Det föreslogs inte i proposition föreslogs att informationssamhällsavgiften eller Trafikverkets anslag skulle höjas, men det konstaterades att behovet av en höjning vid behov ska bedömas på nytt utifrån de faktiska kostnaderna. Det belopp på 500 000 euro som 2015 beräknades för ändamålet räcker endast till för att täcka drifts- och underhållskostnaderna för den befintliga informationspunkten. Kostnaderna för drift och underhåll av positionsdatatjänsten kommer också att vara betydligt högre än kostnaderna för drift och underhåll av den befintliga informationspunkten på grund av den högre nivå av informationssäkerhet som byggs in i tjänsten och upprätthållandet av den. Positionsdatatjänsten kommer att innehålla säkerhetsklassificerad information, och skyddet av den kräver bl.a. en servermiljö med högre informationssäkerhet samt informationssystem och kommunikationsförbindelser. Tjänsten ska också upprätthållas och vidareutvecklas utifrån en miljö med högre informationssäkerhet.
Det är meningen att den tjänst enligt lagen om sambyggnad och samutnyttjande av nätinfrastruktur som nu planeras under namnet positionsdatatjänsten ska ha tagits i aktivt bruk under första delen av 2023. Konstruktionskostnaderna för tjänsten, cirka 2,5–3,0 miljoner euro, ska täckas av Transport- och kommunikationsverkets budgetanslag, men det är meningen att kostnaderna för drift och underhåll i enlighet med motiveringen till lagen om sambyggnad och samutnyttjande av nätinfrastruktur ska täckas gemensamt av Transport- och kommunikationsverket (i motiveringen Kommunikationsverket), Energimyndigheten och Trafikledsverket (i motiveringen Trafikverket) så, att vart och ett av verken svarar för en tredjedel av kostnaderna. Kostnaderna för driften och underhållet av tjänsten uppskattas bli 1 200 000 euro om året, varvid vart och ett av de tre verken ska stå för 400 000 euro per år. Energimyndigheten har vid ingången av 2022 höjt el- och naturgasnätsavgifterna så att de motsvarar Energimyndighetens ökande arbetsmängd inom övervakningen av el- och naturgasmarknaden och för att i fråga om andelen elnätsinnehavare finansiera den positionsdatatjänst som ska upprätthållas av Transport- och kommunikationsverket, vilket är en tredjedel av de totala kostnaderna för driften (RP 150/2021 rd). Transport- och kommunikationsverket fakturerar årligen Energimyndigheten för dess andel, medan Trafikledsverkets andel debiteras genom en budgetöverföring. Finansieringen av positionsdatatjänsten samlas in separat från finansieringen av nätverksinformationspunkten, och finansieringen av positionsdatapunkten kommer alltså inte att inverka på den existerande finansieringen av nätverksinformationspunkten. Transport- och kommunikationsverkets kostnader för underhållet och utvecklandet av Nätverksinformationspunkten täcks redan nu med inkomsterna från informationssamhällsavgiften. De årliga kostnaderna för Nätverksinformationspunkten är för närvarande 501 000 euro och finansieringen samlas till lika delar in från Transport- och kommunikationsverket, Energimyndigheten och Trafikledsverket.
Enligt 241 § i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation ska den som utför jordbyggnadsarbete, skogsarbete, vattenbyggnadsarbete eller annat arbete som eventuellt äventyrar telekablar ta reda på om det finns telekablar inom området för att undvika skador.  Enligt bestämmelsen ska teleföretagen avgiftsfritt ge information om var telekablar är placerade samt ge den som utför arbetet den information som behövs för undvikande av fara.
I 110 § elmarknadslagen (588/2013) finns en motsvarande bestämmelse i fråga om elnätsbolag.
Det som gäller den centrala informationspunkten enligt lagen om sambyggnad och samutnyttjande av nätinfrastruktur genomförs så att informationspunkten består av den redan befintliga Nätverksinformationspunkten och positionsdatatjänsten, som nu är under utveckling. Transport- och kommunikationsverket håller som bäst på att skaffa en sådan informationstjänst till vilken det i enlighet med lagen om sambyggnad och samutnyttjande av nätinfrastruktur i fortsättningen kommer att samlas in positionsdata om de befintliga nätens fysiska infrastruktur och om placeringen av kablar, rör och liknande aktiva delar av nätet och från vilken det i fortsättningen centraliserat finns tillgänglig information om dessa. Positionsdatatjänsten kommer åtminstone i det inledande skedet att fungera separat från den redan befintliga Nätverksinformationspunkten, där det för närvarande endast finns uppgifter om planerade byggarbeten och tillståndsförfaranden i samband med byggande. Transport- och kommunikationsverket täcker investeringskostnaderna för utveckling av positionsdatatjänsten och byggande av de system som krävs för den genom interna arrangemang inom ramen för den befintliga budgeten. Någon budgetfinansiering har inte anvisats för underhåll och vidareutveckling av positionsdatatjänsten.
Beredning
EU-rättsaktens målsättning och huvudsakliga innehåll
Nuläge och bedömning av nuläget
I nuläget är existerande uppgifter om var den fysiska infrastrukturen, kablarna, rören och de aktiva delarna av nätet fysiskt är placerade utspridda på flera aktörer, och till vissa delar kan de också finnas utanför Finlands territorium. Det är en arbetsdryg och osäker process att få heltäckande information, eftersom t.ex. de som ska göra grävarbetet inte vet med säkerhet om de har begärt information av alla behövliga aktörer. För närvarande betalar de som äger nätinfrastruktur avgifter för behandlingen av de begäranden om lokaliseringsuppgifter de gör och för förvaltning av dem till privata tillhandahållare av tjänster, såsom exempelvis Verkkoselvitys.fi; bland annat teleföretag har alltså lagt ut behandlingen av begäranden om uppgifter enligt 241 § 2 mom. i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation.
I 36 kap. i den lagen ingår bestämmelser om avgifter till myndigheter. Enligt 289 § i lagen är teleföretag som bedriver anmälningspliktig eller koncessionspliktig verksamhet skyldiga att till Transport- och kommunikationsverket betala en årlig informationssamhällsavgift som täcker Transport- och kommunikationsverkets kostnader för skötseln av de uppgifter enligt lagen i fråga som gäller teleföretag, med undantag för uppgifter som gäller numrering. Informationssamhällsavgift tas inte ut för omsättning som hänför sig till televisions- eller radioverksamhet eller till vidaresändning av televisionsprogram eller radioprogram. Informationssamhällsavgiften utgör 0,12 procent av omsättningen för den televerksamhet som teleföretaget bedrivit i Finland under räkenskapsperioden före bestämmandet av avgiften, men om omsättningen understiger 300 000 euro, föreligger ingen avgiftsskyldighet. Närmare bestämmelser om den omsättning som avgiften grundar sig på finns i 290 § i lagen. I Finland finns drygt 320 företag som gjort televerksamhetsanmälan. Under 2021 påfördes 109 sådana teleföretag vars avgiftsgrundande omsättning 2020 var minst de 300 000 euro som fastställs i lagen informationssamhällsavgift. Intäkterna av informationssamhällsavgifterna var cirka 3,8 miljoner euro 2021.
Målsättning
Syftet med höjningen av informationssamhällsavgiften är att täcka Transport- och kommunikationsverkets andel av de årliga kostnaderna för driften och underhållet av den nya positionsdatatjänsten.
Förslagen och deras konsekvenser
De viktigaste förslagen
I denna proposition föreslås det att Transport- och kommunikationsverkets andel av kostnaderna för driften och underhållet av positionsdatatjänsten ska täckas genom en höjning av informationssamhällsavgiften enligt 289 § i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation med 0,015 procentenheter från och med den 1 januari 2023, då informationssamhällsavgiften ska utgöra 0,135 procent av omsättningen av televerksamhet som ett teleföretag som omfattas av informationssamhällsavgift bedrivit i Finland under den räkenskapsperiod som föregår bestämmandet av avgiften. Intäkterna av informationssamhällsavgifterna uppgick till cirka 3,8 miljoner euro 2021. Den föreslagna höjningen av informationssamhällsavgiften kommer att höja intäkterna av avgiften till uppskattningsvis cirka 4,2 miljoner euro från och med 2023, om teleföretagens omsättning fortsätter att öka som förut.
De huvudsakliga konsekvenserna
5.2.2 Ekonomiska konsekvenser av informationssamhällsavgiften
För närvarande finns det i Finland 322 teleföretag som gjort televerksamhetsanmälan. Antalet teleföretag har ökat med något tiotal under de senaste åren.  Under 2021 påfördes 109 sådana teleföretag vars avgiftsgrundande omsättning 2020 var minst de 300 000 euro som fastställs i lagen. Det kan förväntas att antalet teleföretag som omfattas av informationssamhällsavgift inte förändras nämnvärt under de kommande åren, varvid den föreslagna höjningen av informationssamhällsavgiften gäller drygt 100 teleföretag. 
I fråga om enskilda teleföretag som omfattas av informationssamhällsavgift är den föreslagna höjningen av avgiften i euro högre ju större teleföretagets omsättning av televerksamhet är. Ett teleföretag vars omsättning understiger 300 000 euro är befriat från informationssamhällsavgift och den föreslagna höjningen av avgiften inverkar inte heller i fortsättningen på dem, om inte företagens omsättning ökar så att den överstiger 300 000 euro. År 2020 täckte omsättningen för de tre största teleföretagen i Finland, DNA Abp, Elisa Abp och Telia Finland Oyj, cirka 90 procent av teleföretagens sammanlagda omsättning. Någon större förändring förväntas inte ha inträffat 2021 och inte heller kan det förväntas att de tre största teleföretagens relativa ställning i förhållande till andra teleföretag, mätt i omsättning, förändras i någon betydande utsträckning under de kommande åren. Den i euro mest omfattande delen av den föreslagna höjningen av informationssamhällsavgiften, alltså merkostnaden på sammanlagt cirka 350 000–370 000 euro, kommer därmed att gälla dessa tre teleföretag. För andra teleföretag som omfattas av informationssamhällsavgift är merkostnaden för höjningen av avgiften sammanlagt cirka 30 000–50 000 euro. Detta kommer för dessa företag att innebära några hundra eller tusentals euro i extra årliga kostnader per teleföretag beroende på företagets omsättning. 
Bestämmelsen om informationssamhällsavgift tillämpas även på de 5 teleföretag som är verksamma på Åland. Mätt i omsättning är de största aktörerna Ålands Telekommunikation Ab, eller Ålcom, Ålands Telefonandelslag och Mariehamns Telefon Ab. Merkostnaden för höjningen av informationssamhällsavgiften för teleföretagen på Åland understiger klart 4 000 euro per år. För de enskilda företagen varierar höjningen mellan drygt 100 euro och knappt 2 000 euro beroende på företagets omsättning.
De som drar nytta av positionsdatatjänsten är grävare, planerare och andra som behöver lokaliseringsuppgifter för underjordisk infrastruktur, eftersom alla uppgifter finns att tillgå centraliserat via tjänsten. Genom en centraliserad tjänst minskas också skadorna i samband med grävningsarbeten, varvid nätens driftsäkerhet förbättras, grävningsarbetena och planeringen effektiviseras och kostnaderna minskar. De som äger infrastruktur, såsom teleföretag, drar nytta av tjänsten och på längre sikt kan den också sänka deras omkostnader, eftersom teleföretagen har möjlighet att till och med helt och hållet avstå från att köpa de tjänster de tidigare lade ut. Någon avgift tas inte ut för användning av tjänsten hos företag som begär uppgifter eller som äger nätinfrastruktur och som själva lämnar in uppgifter om sin infrastruktur till tjänsten. Detta motsvarar nuläget när det gäller dem som begär uppgifter, alltså att det hos till exempel vägandelslag som begär uppgifter inte tas ut någon avgift för en sådan begäran, eftersom den som påbörjar jordbyggnadsarbete, skogsarbete eller vattenbyggnadsarbete är skyldig att utreda var det finns infrastruktur innan arbetet inleds.  
Den föreslagna höjningen av informationssamhällsavgiften förväntas inte ha några direkta konsekvenser för de abonnemangs- och serviceavgifter för kommunikationstjänster som slutanvändarna betalar. Förhöjningens effekt fördelad på antalet abonnemang i det mobila och fasta nätet är cirka 3–4 cent per abonnemang från företag som omfattas av avgiften, men i det nuvarande konkurrensläget är det inte sannolikt att teleföretagen höjer priserna fullt ut till följd av höjningen av informationssamhällsavgiften. Avgiftshöjningen kan eventuellt begränsa möjligheterna att konkurrera med anbudspriser på tjänsterna inom branschen.
För Transport- och kommunikationsverket ökar höjningen av informationssamhällsavgiften intäkterna med uppskattningsvis 400 000 euro per år. Avkastningen används för kostnaderna för drift och underhåll av positionsdatatjänsten. Transport- och kommunikationsverkets omkostnader påverkar därmed inte anslagen i statsbudgeten.
Alternativa handlingsvägar
Handlingsalternativen och deras konsekvenser
Åtgärder som planeras eller vidtas av andra medlemsstater 
Remissvar
Specialmotivering
Lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation
289 §. Informationssamhällsavgift. Det föreslås att 3 mom. ändras så att informationssamhällsavgiften höjs med 0,015 procentenheter från och med den 1 januari 2023, då informationssamhällsavgiften är 0,135 procent av omsättningen av televerksamhet som ett teleföretag som omfattas av informationssamhällsavgift bedrivit i Finland under den räkenskapsperiod som föregår bestämmandet av avgiften. Någon informationssamhällsavgift tas inte ut för teleföretag vars omsättning för televerksamhet i Finland understiger 300 000 euro under den föregående räkenskapsperioden. Det föreslås att 4 mom. ändras så att 3 mom. ska tillämpas från och med den 1 januari 2023. Syftet med höjningen av informationssamhällsavgiften är att täcka Transport- och kommunikationsverkets årliga kostnader för drift och underhåll av den planerade positionsdatatjänsten i enlighet med motiveringen till lagen om sambyggnad och samutnyttjande av nätinfrastruktur. 
I och med den föreslagna höjningen av informationssamhällsavgiften ökar intäkterna från avgiften enligt uppgifterna om omsättningen för 2021 med cirka 400 000 euro per år, om teleföretagens omsättning fortsätter att öka som förut. Den i euro mest betydande delen av den föreslagna höjningen av informationssamhällsavgiften, cirka 350 000–370 000 euro, kommer att gälla de tre största teleföretagen, det vill säga DNA Abp, Elisa Abp och Telia Finland Oyj. När det gäller teleföretagen gäller begäranden om positionsdata till största delen dessa tre företags nätinfrastruktur, och flest uppgifter som kommer att kräva underhåll härrör från deras infrastruktur. Det är därför motiverat att de också täcker största delen av kostnaderna. För andra teleföretag som omfattas av informationssamhällsavgift är effekten av avgiftshöjningen totalt cirka 30 000–50 000 euro om året, vilket utgör några hundra eller tusen euro per teleföretag beroende på företagets omsättning. Informationssamhällsavgift tillämpas också på teleföretag som är verksamma på Åland och i fråga om vilka effekten av höjningen är klart mindre än 4 000 euro om året. År 2021 var intäkterna av informationssamhällsavgiften cirka 3,8 miljoner euro. Den föreslagna höjningen av informationssamhällsavgiften ökar intäkterna till cirka 4,2 miljoner euro från och med 2023.
Eftersom informationssamhällsavgiften bestäms enligt den avgiftsskyldiges inkomster och inte enligt kostnadsmotsvarighetsprincipen är det fråga om en avgift av skattenatur, och då ska bestämmelser om grunderna för avgiften utfärdas genom lag (se till exempel GrUU 49/2006 rd). Skyldigheten att betala informationssamhällsavgift ska fortfarande vara bunden till skyldigheten att anmäla televerksamhet eller till koncessionen (RP 98/2020 rd, s. 276).
Bestämmelser på lägre nivå än lag
Ikraftträdande
Lagarna föreslås träda i kraft den 1 januari 2023.
Verkställighet och uppföljning
Förhållande till andra propositioner
Samband med andra propositioner
Förhållande till budgetpropositionen
Förhållande till grundlagen samt lagstiftningsordning


Kläm
Med stöd av vad som anförts ovan föreläggs riksdagen följande lagförslag:


Lagförslag

Lag
om ändring av lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation  


3 §
Definitioner
I denna lag avses med
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

4 a) offentlig reglerad satellittjänst en tjänst som är skyddad på hög informationssäkerhetsnivå och som utförs med ett satellitpositioneringssystem i enlighet med Galileoprogrammet,

4 b) tillhandahållare av offentlig reglerad satellittjänst det av finska staten helägda aktiebolaget Suomen Erillisverkot Oy när bolaget tillhandahåller offentlig reglerad satellittjänst i enlighet med denna lag eller författningar som utfärdats med stöd av den eller ett avtal som bolaget ingått med Transport- och kommunikationsverket,

4 c) användare av offentlig reglerad satellittjänst statliga eller kommunala myndigheter, inrättningar, affärsverk eller andra offentliga samfund eller juridiska personer i Finland som av Transport- och kommunikationsverket beviljats tillstånd att använda offentlig reglerad satellittjänst,

4 d) tillverkare av teknik för offentlig reglerad satellittjänst ett företag inom Finlands territorium som har tillstånd av styrelsen för säkerhetsackreditering av europeiska satellitpositioneringssystem att tillverka den teknik som behövs för utförande av offentlig reglerad satellittjänst,

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

271 a §
Ansvarigmyndighet för offentlig reglerad satellittjänst
Transport- och kommunikationsverket ska vara ansvarig myndighet för den offentliga reglerade satellittjänsten och svarar för den övergripande organiseringen i enlighet med Europaparlamentets och rådets beslut nr 1104/2011/EU och kommissionens delegerade beslut C(2015)6123. Detta inbegriper uppgifter som att ingå avtal om tillhandahållande av utveckling, tillverkning och användning av mottagare och säkerhetsmoduler för offentlig reglerad satellittjänst, att upprätthålla kontakten med säkerhetsövervakningscentrumet för Galileo och att för förvaltningen av de behöriga användargrupperna indela dem tekniskt.
Transport- och kommunikationsverket har rätt att ta ut ersättning för användningen av offentlig reglerad satellittjänst. Bestämmelser om avgiftens storlek finns i lagen om grunderna för avgifter till staten. 
Transport- och kommunikationsverket får meddela närmare föreskrifter om tillhandahållandet och användningen av offentlig reglerad satellittjänst och om relevant hantering av åtkomsträttigheter, krypteringsnycklar och säkerhetsklassificerad information, om tekniska krav och krav på säkerhet, beredskap och kontinuitet, om utrustning och utrustningsutrymmen och om informationssystem som stöder produktionen av service.


271 b §
Tillhandahållande av offentlig reglerad satellittjänst
Suomen Erillisverkot Oy svarar för de uppgifter som ankommer på en tillhandahållare av offentlig reglerad satellittjänst (tillhandahållare av offentlig reglerad satellittjänst). 
En tillhandahållare av offentlig reglerad satellittjänst ska 
1) tillhandahålla, svara för och utveckla nationella infrastrukturtjänster för offentlig reglerad satellittjänst i enlighet med Transport- och kommunikationsverkets anvisningar,
2) ansvara för hanteringen av åtkomsträttigheter till den offentliga reglerade satellittjänsten och för distributionen av krypteringsnycklar och säkerhetsklassificerad information till systemadministratören, och
3) sköta den beredskapsplanering som rör den offentliga reglerade satellittjänsten och genom förberedelser och andra åtgärder se till att driften fortsätter så störningsfritt som möjligt vid undantagsförhållanden och vid störningar under normala förhållanden.
Av en person som är anställd hos tillhandahållaren av offentlig reglerad satellittjänst och som utför uppgifter som har samband med offentlig reglerad satellittjänst krävs oförvitlighet och tillförlitlighet på det sätt som uppgiften förutsätter, vilket vid behov kan utredas under de förutsättningar som anges i säkerhetsutredningslagen (726/2014). Bestämmelserna om straffrättsligt tjänsteansvar tillämpas på personer anställda hos tillhandahållaren av offentlig reglerad satellittjänst när dessa utför uppgifter enligt denna lag. Bestämmelser om skadeståndsansvar finns i skadeståndslagen (412/1974).
Tillhandahållaren av offentlig reglerad satellittjänst ska i funktionellt och ekonomiskt hänseende avskilja den verksamhet som avses i denna paragraf från sin övriga verksamhet och verksamhet som har samband med den.
Avsikten är inte att tillhandahållaren av offentlig reglerad satellittjänst ska vara vinstbringande i företagsekonomiskt hänseende i fråga om skötseln av de uppgifter som tillhandahållaren har enligt denna lag. 
Försvarsmakten kan tillhandahålla, svara för och utveckla infrastrukturtjänster för den offentliga reglerade satellittjänsten för totalförsvarets behov och ansvara för åtkomsträttigheter, krypteringsnycklar och säkerhetsklassificerad information i anslutning till dem samt för distribution av åtkomsträttigheter och krypteringsnycklar till Försvarsmaktens systemadministratör i enlighet med Transport- och kommunikationsverkets anvisningar.
De utrustningsutrymmen och den utrustning samt de telekommunikationsförbindelser som direkt hör till den nationella serviceproduktionen i anslutning till den offentliga reglerade satellittjänsten ska finnas i Finland. De tjänster som har samband med den offentliga reglerade satellittjänsten och den förvaltning och tillsyn som gäller den ska produceras i Finland.
Närmare bestämmelser om upprätthållande av den nationella produktionen av offentlig reglerad satellittjänst och om fastställande av produktionens primära, brådskande och prioriterade natur får utfärdas genom förordning av statsrådet.

271 c §
Underleverantörer av offentlig reglerad satellittjänst

En tillhandahållare av offentlig reglerad satellittjänst får anlita underleverantörer i den utsträckning och på de villkor som Transport- och kommunikationsverket beslutar med stöd av denna lag. Underleverantörer ska anlitas endast i nödvändig utsträckning. Också i övrigt får underleverantörer anlitas endast i sådan utsträckning att den som tillhandahåller tjänsten fortfarande administrerar, styr och övervakar produktionen av tjänsten och att den offentliga reglerade satellittjänstens säkerhet och tjänsteproduktionens kontinuitet inte äventyras. 
Tillhandahållaren av offentlig reglerad satellittjänst ska innan ett upphandlingsförfarande inleds begära utlåtande av Transport- och kommunikationsverket. I det uppdragsavtal som ingås med underleverantören ska förfarandena för hantering av störningar under normala förhållanden och för förfarandena under undantagsförhållanden säkerställas separat.
Tillhandahållaren av offentlig reglerad satellittjänst svarar för underleverantörens arbete som för sitt eget arbete. Underleverantören ska ha tillräckliga finansiella och ekonomiska förutsättningar samt tillräcklig teknisk prestationsförmåga och tillräckliga yrkesmässiga kvalifikationer för att fullgöra kontraktet om underentreprenad. Underleverantören ska uppfylla de krav på säkerhet, aktionsberedskap, annan beredskap och kontinuitet som gäller offentlig reglerad satellittjänst.
Av en person som är anställd hos underleverantören och som utför uppgifter som har samband med offentlig reglerad satellittjänst krävs oförvitlighet och tillförlitlighet på det sätt som uppgiften förutsätter, vilket vid behov kan utredas under de förutsättningar som anges i säkerhetsutredningslagen (726/2014). På personer som är anställda hos underleverantören tillämpas bestämmelserna om straffrättsligt tjänsteansvar när dessa utför uppgifter enligt denna lag. Bestämmelser om skadeståndsansvar finns i skadeståndslagen.
Transport- och kommunikationsverket kan meddela närmare föreskrifter om de förutsättningar som gäller tillhandahållaren av offentlig reglerad satellittjänst vid användning av underentreprenad och anlitande av underleverantörer.


271 d §
Användning av offentlig reglerad satellittjänst
Offentlig reglerad satellittjänst kan tillhandahållas de användargrupper som anges i 250 § samt andra aktörer som är viktiga för ett fungerande samhälle. Beslut om användargrupperna fattas av kommunikationsministeriet.
Kommunikationsministeriet beviljar på ansökan rätt att använda offentlig reglerad satellittjänst för sådana statliga eller kommunala myndigheter, inrättningar, affärsverk eller andra offentligrättsliga eller juridiska personer i Finland (användare av offentlig reglerad satellittjänst) 
1) som ingår i en av kommunikationsministeriet fastställd användargrupp och 
2) som, om sökanden inte är en myndighet, har lagt fram en tillräcklig utredning över behovet av att använda den offentliga reglerade satellittjänsten och en utredning över sina möjligheter att använda tjänsten på ett säkert och behörigt sätt samt varför och hur sökanden anser att användningen av den offentliga reglerade satellittjänsten gynnar Finlands övergripande säkerhet (användningsfallsbeskrivning).
Transport- och kommunikationsverket kan under behandlingen av ansökan begära utlåtande av andra myndigheter.
Transport- och kommunikationsverket kan i sitt beslut ange sådana gränser och villkor som behövs för en säker användning av tjänsten. Beslutet kan utfärdas för viss tid, om det finns särskilda skäl till det. Transport- och kommunikationsverket får inte bevilja en sökande behörighet att använda offentlig reglerad satellittjänst om det finns grundad anledning att misstänka att sökanden bryter mot bestämmelser eller föreskrifter som gäller tjänsten eller mot villkoren för behörighet att använda tjänsten eller uppenbart äventyrar den nationella säkerheten. 
Om en användare av offentlig reglerad satellittjänst inte iakttar Transport- och kommunikationsverkets beslut, anvisningar eller andra regler som gäller offentlig reglerad satellittjänst i sin verksamhet eller i andra situationer som är nödvändiga för landets försvar eller för den offentliga reglerade satellittjänstens säkerhet, kan Transport- och kommunikationsverket efter att ha hört användaren av offentlig reglerad satellittjänst tillfälligt eller slutgiltigt återkalla behörigheten att använda tjänsten. Transport- och kommunikationsverket får i sitt beslut om att återkalla behörigheten att använda tjänsten bestämma att beslutet ska iakttas trots ändringssökande, om inte den myndighet där ändring sökts bestämmer något annat.
Transport- och kommunikationsverket kan meddela närmare föreskrifter om ansökningsförfarandet, innehållet i ansökan och om andra omständigheter som hänför sig till en ansökan som gäller offentlig reglerad satellittjänst. 

271 e §
Tillverkning av teknik för offentlig reglerad satellittjänst
Ett företag i Finland får tillverka teknik för utförande av offentlig reglerad satellittjänst (tillverkare av satellittjänstteknik för offentlig reglerad satellittjänst) med tillstånd av styrelsen för säkerhetsackreditering av europeiska satellitpositioneringssystem. Tillståndet ska sökas skriftligen via Transport- och kommunikationsverket. 

271 f §
Exportkontroll av offentlig reglerad satellittjänst
Export utanför Europeiska unionen av teknik för användning, utveckling och tillverkning av en offentlig reglerad satellittjänst är tillåten endast till länder som på behörigt sätt bemyndigats att använda satellittjänsten med stöd av ett avtal med Europeiska unionen, om inte något annat föreskrivs någon annanstans och på de villkor som anges i Europeiska kommissionen delegerade beslut C(2015)6123. För exporten krävs det tillstånd från utrikesministeriet. Utrikesministeriet ska höra Transport- och kommunikationsverket innan tillståndet beviljas.
Teknik för användning, utveckling och tillverkning som gäller offentlig reglerad satellittjänst får överföras till medlemsstater i Europeiska unionen och till länder utanför Europeiska unionen endast på de villkor som anges i 1 mom. För överföringen krävs det tillstånd från utrikesministeriet. Utrikesministeriet ska höra Transport- och kommunikationsverket innan tillståndet beviljas. 
Export, förmedling och överföring av teknik som avses i 1 och 3 mom. övervakas av Tullen.
Vid export ska varuhavaren visa upp det i 1 mom. avsedda tillståndet av utrikesministeriet när varorna uppges för Tullen. Också de varor som omfattas av tillståndet ska då kunna inspekteras av Tullen. Vid överföringar inom Europeiska unionen ska varuhavaren för Tullen visa upp det i 3 mom. avsedda tillståndet av utrikesministeriet när varorna lämnar landet vid en gränstullanstalt. Också de varor som omfattas av tillståndet ska då kunna inspekteras av Tullen.

289 §
Informationssamhällsavgift
Ett teleföretag som bedriver anmälningspliktig eller koncessionspliktig verksamhet enligt denna lag är skyldigt att till Transport- och kommunikationsverket betala en årlig informationssamhällsavgift.

Informationssamhällsavgift tas inte ut för omsättning som hänför sig till televisions- eller radioverksamhet eller till vidaresändning av televisionsprogram eller radioprogram.
Informationssamhällsavgiften utgör 0,135 procent av omsättningen för den televerksamhet som teleföretaget bedrivit i Finland under räkenskapsperioden före bestämmandet av avgiften. Om omsättningen dock understiger 300 000 euro, föreligger ingen betalningsskyldighet. 
Bestämmelser om hur informationssamhällsavgiften ska bestämmas under det första verksamhetsåret finns i 292 §.
Informationssamhällsavgiften återbetalas inte ens i det fall att teleföretaget upphör med sin verksamhet under avgiftsperioden.
325 §
Transport- och kommunikationsverkets inspektionsrätt
Transport- och kommunikationsverket har rätt att i teleföretag utföra tekniska säkerhets- och funktionsinspektioner samt ekonomiska inspektioner för att övervaka efterlevnaden av skyldigheterna enligt denna lag samt enligt bestämmelser som utfärdats och föreskrifter och beslut som meddelats med stöd av den. Transport- och kommunikationsverket har rätt att utföra inspektioner hos tillhandahållaren av offentlig reglerad satellittjänst, Försvarsmakten, användare av offentlig reglerad satellittjänst, och tillverkare av teknik för offentlig reglerad satellittjänst för att kontrollera efterlevnaden av det av styrelsen för säkerhetsackreditering beviljade tillståndet och av bestämmelserna om offentlig reglerad satellittjänst. 
Även ett myndighetsnät samt tillhandahållaren av kommunikationstjänsten med anknytning till myndighetskommunikation kan vara föremål för tekniska säkerhets- och funktionsinspektioner. 
Transport- och kommunikationsverket kan låta en oberoende expert utföra tekniska säkerhets- och funktionsinspektioner. På en sådan expert ska bestämmelserna om straffrättsligt tjänsteansvar tillämpas när han eller hon sköter uppgifter enligt denna paragraf. Bestämmelser om skadeståndsansvar finns i skadeståndslagen. Det teleföretag som är föremål för en teknisk säkerhets- och funktionsinspektion som utförs av en oberoende expert svarar för kostnaderna för inspektionen.
Transport- och kommunikationsverket och den som handlar för verkets räkning har rätt att i samband med tekniska säkerhets- eller funktionsinspektioner eller ekonomiska inspektioner få tillträde till teleföretags utrustningsutrymmen och övriga lokaler samt att, trots vad som föreskrivs om sekretess för uppgifter, för granskning få dokument och information som behövs för tillsynsuppgiften.
Transport- och kommunikationsverket och den som handlar för verkets räkning har rätt att i samband med inspektioner av offentlig reglerad satellittjänst få tillträde till lokaler som används av tillhandahållaren av offentlig reglerad satellittjänst, Försvarsmakten, användare av offentlig reglerad satellittjänst och tillverkare av offentlig reglerad satellittjänst och, trots vad som föreskrivs om sekretess för uppgifter, för granskning få dokument och information som behövs för tillsynsuppgiften.
Inspektioner får inte utföras i utrymmen som används för boende av permanent natur.

349 a §
Straffbestämmelser som gäller missbruk av offentlig reglerad satellittjänst
Den som obehörigen använder infrastruktur eller utrustning som har samband med offentlig reglerad satellittjänst ska dömas till dataintrång eller grovt dataintrång. Bestämmelser om straff för dataintrång finns i 38 kap. 8 § i strafflagen och bestämmelser om grovt dataintrång finns i 38 kap. 8 a § i strafflagen. 
Den som obehörigen lämnar ut information till tredje part ska dömas till sekretessbrott eller sekretessförseelse. Bestämmelser om straff för sekretessbrott finns i 38 kap. 1 § i strafflagen. Bestämmelser om straff för sekretessförseelse finns i 38 kap. 2 § i strafflagen.
Den som förfalskar, förstör eller på ett skadligt sätt hanterar infrastruktur eller utrustning som har samband med offentlig reglerad satellittjänst ska dömas för systemstörning. Bestämmelser om systemstörning finns i 38 kap. 7 a § strafflagen.
Den som uppsåtligen bryter det skydd som avser en offentlig reglerad satellittjänst ska dömas för avkodningssystemförseelse eller avkodningssystembrott. Bestämmelser om avkodningssystemsförseelse finns i 347 § i denna lag och bestämmelser om avkodningssystemsbrott i 38 kap. 8 b § i strafflagen.
 
Lag
om ändring av 2 och 3 § i lagen om Transport- och kommunikationsverket  
2 §
Verkets uppgifter

Transport- och kommunikationsverket har till uppgift att

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

4) svara för ordnandet av sjökartläggningen och organiseringen av den offentlig reglerade satellittjänsten,

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

3 §
Cybersäkerhetscentrets uppgifter
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Cybersäkerhetscentret svarar för egen räkning för de av Transport- och kommunikationsverkets uppgifter som anges i 2 § 1 mom. 1 och 13 punkten samt för organisering av den offentliga reglerade satellittjänsten. 
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —


———
Denna lag träder i kraft den   20  .
—————




Helsingfors den    20xx

Statsminister
Sanna Marin




Kommunikationsminister Timo Harakka
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