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Inledning
Arbets- och näringsministeriet begär utlåtanden om en promemoria som klarlägger de ändringsbehov i lagstiftningen som följer av en ökning av offentligheten för allmänheten i fråga om företagsuppgifter.  
 
Bakgrund
Arbets- och näringsministeriet har låtit utföra en undersökning om ökad offentlighet för allmänheten i fråga om företagsuppgifter som en metod för bekämpning av grå ekonomi. Undersökningen färdigställdes i augusti 2022.

I undersökningen föreslår utredaren Niklas Elomaa att man i företags- och organisationsdatasystemet FODS ska publicera uppgifter om arbetsgivarens skyldigheter i anslutning till arbetspensionsförsäkringar, arbetslöshetsförsäkringar, arbetsolycksfalls- och yrkessjukdomsförsäkringar, uppgifter om företags medellöshet vid utsökning, uppgifter om affärsverksamhetsförbud samt uppgifter om tullskuld. Enligt Elomaas förslag ska endast de klaraste och mest obestridliga uppgifterna bli offentliga för allmänheten på ett kostnadseffektivt sätt.

För att genomföra förslagen har en promemoria om ändringsbehoven i lagstiftningen utarbetats. Genomförandet av offentligheten för allmänheten kräver lagstiftningsändringar i synnerhet i lagarna om dem som producerar information. Promemorian har utarbetats under ledning av arbets- och näringsministeriet, och social- och hälsovårdsministeriet, justitieministeriet och finansministeriet har deltagit i beredningen.

Undersökningen och bedömningen av ändringsbehoven i lagstiftningen ingår i de åtgärder som förutsätts inom ramen för strategin och åtgärdsprogrammet för bekämpning av grå ekonomi och ekonomisk brottslighet (2020–2023).
 
Mål
Målet med en ökad offentlighet för allmänheten i fråga om företagsuppgifter är att stödja bekämpningen av grå ekonomi och främja en öppnare tillgång till information om företagens lagstadgade skyldigheter.
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Förslagens utgångspunkter och konsekvenser

· Utgångspunkten för arbetet har varit att bedöma de lagändringar som behövs för att främja offentligheten för allmänheten i fråga om företagsuppgifter i enlighet med riktlinjerna för arbets- och näringsministeriets styrgrupp för bekämpning av grå ekonomi. Strävan är att offentligheten för allmänheten ska gälla uppgifterna om arbetsgivarens socialförsäkringsskyldigheter i anslutning till arbetspensions-, arbetsolycksfalls-, yrkessjukdoms- och arbetslöshetsförsäkringar (uppgift om försäkringens giltighet/anteckning i myndighetens register), uppgifter om företags medellöshet vid utsökning samt uppgifter om affärsverksamhetsförbud. 
· Utgångspunkten för de föreslagna ändringarna ska vara att inga uppgifter om fysiska personer som bedriver verksamhet som näringsidkare ska publiceras via FODS.  Man har stannat för denna lösning med anledning av de aspekter som gäller skyddet av fysiska personers privatliv och personuppgifter. De företagsuppgifter som föreslås bli offentliga för allmänheten och de lagstiftningsändringar som behövs för dessa ska vara oproblematiska med tanke på 10 § 1 mom. i grundlagen som gäller skyddet för personuppgifter och privatlivet. 
· En ökad offentlighet för allmänheten i fråga om företagsuppgifter stöder bekämpningen av grå ekonomi. De uppgifter som nu ska göras offentliga för allmänheten beskriver inte i sig om företaget har fullgjort alla sina skyldigheter korrekt. Offentligheten för allmänheten stöder dock en öppnare tillgång till information om företagens lagstadgade skyldigheter och ekonomiska situation. Bättre transparens för myndigheternas registeruppgifter förväntas gynna företagens intressentgrupper när det gäller deras tillgång till information. Som en följd av offentligheten för allmänheten kan ett företags avtalspartner och konsumentkunder smidigare göra en bedömning av företagets ekonomiska tillförlitlighet och risker. 
· Uppdaterade och tillförlitliga registeruppgifter om företag är viktiga principer när det gäller genomförandet av offentligheten för allmänheten, och även det tekniska utförandet ska vara kostnadseffektivt.
· Företags- och organisationsdatalagen och den tekniska lösningen för att främja offentligheten för allmänheten för företagsuppgifter: 
Utgångspunkten för genomförandet av lagstiftningsändringarna är att de företagsuppgifter som ingår i olika register ska publiceras i FODS via länkar till e-tjänsterna och/eller öppna gränssnitt så att de publicerade uppgifterna inte sparas i FODS.  Via FODS ska det vara möjligt för den som söker information att om ett specificerat företag få uppgifter om arbetsgivarens skyldigheter i anslutning till arbetspensions-, arbetsolycksfalls-, yrkessjukdoms- och arbetslöshetsförsäkringar (uppgift om försäkringens giltighet/anteckning i myndighetens register), uppgifter om företags medellöshet vid utsökning samt uppgifter om affärsverksamhetsförbud. Företags- och organisationsdatalagen ska kompletteras med en informativ hänvisning till lagarna om registren. I lagen om ändamålsenlig information och register ska finnas bestämmelser om rätten att få företagsuppgifterna i fråga via FODS.

Uppgifter om företagets socialförsäkringsskyldigheter 

· I fråga om uppgifterna om socialförsäkringar bör det noteras att de uppgifter som ska bli offentliga för allmänheten endast ger en allmän bild av företagets lagstadgade skyldigheter. Uppgiften beskriver inte om arbetsgivaren i praktiken har sett till att arbetstagarens arbetspensionsförsäkringsavgift, olycksfalls- och yrkessjukdomsförsäkring eller arbetslöshetsförsäkringsavgift har betalats korrekt. 
· Med tanke på bekämpningen av grå ekonomi är det viktigt att i synnerhet försummelser av skyldigheterna i anslutning till socialförsäkring är offentliga för allmänheten. Utredningarna ger dock vid handen att man förhåller sig mycket negativt till att uppgifter om försummade betalningar görs offentliga för allmänheten, framför allt med hänvisning till skyddet för affärshemligheter. Att få uppdaterade betalningsuppgifter via FODS vore svårt att genomföra även i datatekniskt avseende och skulle leda till rätt stora kostnader. Det finns till exempel inte något centraliserat register med uppgifter om arbetspensionsavgifter utan uppgifterna om betalningar finns i försäkringsbolagens egna register.[footnoteRef:1] Om man i ett senare skede fattar beslut om att föra ärendet vidare kan man först i den egentliga beredningen av regeringspropositionen slutgiltigt ta ställning till informationsinnehållet och behovet av ändring av bestämmelserna. [1:  Se även Elomaa 2023 s. 19. ] 

· Ökad offentlighet för allmänheten när det gäller uppgifter om socialförsäkring stöder dock en öppnare tillgång till företagsuppgifter även om mervärdet är mindre med tanke på bekämpningen av grå ekonomi.  

Uppgifter om medellöshetshinder, affärsverksamhetsförbud och tullskuld

· Ett medellöshetshinder som konstaterats vid utsökning har i utredningarna tolkats som en rätt kraftig indikation på att företagets affärsverksamhet inte är lönsam och att den kommer att upphöra inom snar framtid. Det är meningen att via FODS förmedla uppgiften ja/nej när det gäller medellöshetshinder som konstaterats för företag under de senaste två åren, och för att få ytterligare uppgifter ska den som frågar efter uppgifter hänvisas till att via utsökningens e-tjänst beställa ett intyg från utsökningsregistret.
· Offentligheten för allmänheten när det gäller ett affärsverksamhetsförbud som utfärdats för företagets ansvarsperson ska förbättras genom att i företagsuppgiftsvyn i FODS publicera en länk till handelsregisterutdraget som visar de affärsverksamhetsförbud som utfärdats för företagets ansvarspersoner. Detta kräver inte ändringar i lagstiftningen. De affärsverksamhetsförbud som har betydelse för bekämpningen av grå ekonomi ska vara lättare tillgängliga för de personer som söker företagsuppgifter via FODS. 
· I samband med utarbetandet av promemorian har man utrett antalet företag med tullskuld och tullskuldens belopp samt hur många av företagen med tullskuld som har uppgifter även i skatteskuldsregistret. På grund av de få förfarandena i anslutning till tullbeskattning och det låga antalet företag med tullskuld anses det inte ändamålsenligt med tanke på informationssystemskostnaderna att inkludera tullskulder i offentligheten för allmänheten.
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