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[bookmark: _Hlk137044851]Sosiaali- ja terveysministeriön asetus tupakkatuotteiden ja vastaavien tuotteiden sekä niiden vähittäismyyntipakkausten merkinnöistä ja muusta ulkoasusta annetun sosiaali- ja terveysministeriön asetuksen muuttamisesta 
1 Johdanto 
Tupakkalakia (549/2016) on muutettu lailla xx/2024, joka tulee voimaan pp.kk.2024. Lakiin lisättiin savuttoman nikotiinituotteen määritelmä, joka kattaa nikotiinipussit ja niitä läheisesti muistuttavat tuotteet. Nikotiinipussit täyttävät myös tupakan vastikkeen määritelmän.
Tupakkalain 39 a §:n 1 momentin 5 kohdan mukaan savuttoman nikotiinituotteen vähittäismyyntipakkauksessa on oltava suomen- ja ruotsinkieliset terveysvaroitukset. Sosiaali- ja terveysministeriön asetuksella voidaan 5 momentin mukaan antaa tarkempia säännöksiä 1 momentin 5 kohdassa tarkoitetun terveysvaroituksen tekstistä, kirjasinlajista ja -koosta, väristä, pinta-alasta, sijoittelusta ja muusta määrittelystä.
Tupakkalain 39 a §:n 1 momentti tulee voimaan kuuden kuukauden kuluttua lain xx/2024 voimaantulosta eli pp.kk.2024.
Tupakkatuotteiden ja vastaavien tuotteiden sekä niiden vähittäismyyntipakkausten merkinnöistä ja muusta ulkoasusta annettuun sosiaali- ja terveysministeriön asetukseen (591/2016) ehdotetaan lisättäväksi uusi 14 a §, joka koskisi savuttomien nikotiinituotteiden vähittäismyyntipakkauksen terveysvaroitusta.
Alkuvaiheessa asetukseen tehtäisiin vain varoitusmerkintää koskeva muutos, sillä varoitusmerkintää koskeva vaatimus tulee voimaan jo puolen vuoden kuluttua lain voimaantulosta. Tuotteen ja sen vähittäismyyntipakkauksen ulkoasun yhdenmukaistamista (ns. plain packaging) koskevia tarkempia säännöksiä aletaan valmistella mahdollisimman pian.

2 Valmistelu
Asetusluonnoksesta järjestettiin lausuntokierros pp.kk.-pp.kk.2024. Lausuntoja saatiin yhteensä xx kappaletta. Lausuntonsa antoivat… 
Lausuntopalautteen perusteella…

3 Säännöskohtaiset perustelut
14 a §. Savuttoman nikotiinituotteen vähittäismyyntipakkauksen varoitusmerkintä. Asetukseen ehdotetaan lisättäväksi uusi 14 a §, jossa säädettäisiin savuttoman nikotiinituotteen vähittäismyyntipakkauksen varoitusmerkinnästä. Pykälän mukaan mitä 11—14 §:ssä säädetään sähkösavukkeen ja täyttösäiliön vähittäismyyntipakkaukseen vaadittavasta varoitusmerkinnästä, sovellettaisiin myös varoitusmerkintään, joka tupakkalain (549/2016) 39 a §:n 1 momentin 5 kohdan mukaan vaaditaan savuttoman nikotiinituotteen vähittäismyyntipakkaukseen. 
Savuttoman nikotiinituotteen varoitusmerkintä vastaisi sähkösavukkeen ja täyttösäiliön vähittäismyyntipakkaukseen vaadittavaa varoitusmerkintää, sillä tuotteissa ei ole tupakkakasvia, mutta ne sisältävät nikotiinia.

4 Voimaantulo
Ehdotettu muutos tulisi voimaan pp.kk.2024, eli samanaikaisesti tupakkalain 39 a §:n 1 momentin kanssa.
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