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Sosiaali- ja terveysministeriön asetus Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontaviraston maksullisista suoritteista vuosina 2024 ja 2025 annetun sosiaali- ja terveysministeriön asetuksen liitteen kohdan 12 muuttamisesta

1. Johdanto
Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontaviraston (Valvira) maksullisista suoritteista säädetään sosiaali- ja terveysministeriön 1 päivänä tammikuuta 2024 voimaan tulleella asetuksella (1281/2023), jäljempänä Valviran maksuasetus.
Tupakkalakia (549/2016) on muutettu lailla xx/2024, joka tulee voimaan pp.kk.2024. Lakiin lisättiin savuttoman nikotiinituotteen määritelmä, joka kattaa nikotiinipussit ja niitä läheisesti muistuttavat tuotteet. 
Tupakkalain 29 b §:n mukaan savuttoman nikotiinituotteen valmistajan tai maahantuojan on toimitettava vuosittain Valviralle tiedot savuttomien nikotiinituotteiden myyntimääristä tuotemerkin ja -tyypin mukaan.
Tupakkalain 90 §:n 3 momentin 3 kohdan mukaan Valvira perii maksun virastolle 14—16, 18, 20, 26—29, 29 a ja 29 b §:n nojalla toimitettujen tietojen vastaanottamisesta, tallentamisesta, käsittelystä, analysoinnista ja julkaisemisesta sekä niihin liittyvistä toimenpiteistä. 
Valviran maksuasetuksen liitetaulukon kohtaa 12 ehdotetaan muutettavaksi siten, että siinä huomioidaan myös savuttomia nikotiinituotteita koskevat myyntimääräilmoitukset.
2. Valmistelu
Asetus on valmisteltu sosiaali- ja terveysministeriössä yhteistyössä Valviran kanssa.
3. Säännöskohtaiset perustelut 
Asetuksen liitteen kohta 12 Tupakkalain (549/2016) mukaiset suoritteet 
Asetuksen liitteen kohtaa 12 alakohtaa tupakkalain nojalla toimitetut ilmoitukset: myyntimääräilmoitukset ehdotetaan muutettavaksi siten, että siihen lisättäisiin viittaus myös tupakkalain 29 b §:ään. Savuttomien nikotiinituotteiden myyntimääräilmoituksista perittäisiin 75 euroa ilmoitusta kohden, kuten muidenkin tuotteiden myyntimääräilmoituksista.

4. Vaikutukset
Nikotiinipussit ovat uusi tuote Suomen markkinoilla, eikä tietoa ole siitä, kuinka monta erilaista tuotemerkkiä tai niiden alla olevia tuotevariaatiota myynnissä on. Siksi ei myöskään pystytä antamaan tarkkaa arviota siitä, kuinka paljon maksutuloja Valvira saisi ehdotetun muutoksen myötä. Joka tapauksessa maksutuloilla katettaisiin ilmoitusten vastaanottamisesta, tallentamisesta, käsittelystä, analysoinnista ja julkaisemisesta sekä niihin liittyvistä toimenpiteistä aiheutuvat kustannukset, kuten niihin käytettävä työaika. Valviralle on vuonna 2024 tehty myyntimääräilmoituksia 504 tupakkatuotteesta ja 820 sähkösavuketuotteesta. Yhteensä Valvira on voinut kerätä myyntimääräilmoituksista noin 100 000 euroa vuoden 2023 osalta. Oletettavaa on, että nikotiinipusseista tehdään myyntimääräilmoituksia suunnilleen saman verran kuin tupakkatuotteista tai sähkösavuketuotteista eli maksukertymän arvioidaan olevan noin 50 000 euroa. Arvio maksutuloista on epävarma edellä mainituin perustein.
Myyntimääriä koskeva ilmoitusvelvollisuus saattaa osaltaan karsia markkinoilta joitakin tuotemerkkejä. Ehdotettu maksu, 75 euroa ilmoitusta kohden, olisi kuitenkin varsin maltillinen.
5. Voimaantulo
Asetuksen on tarkoitus tulla voimaan pp.kk.2024 eli samanaikaisesti lain voimaantulon kanssa.
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