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Förslag till ändring av statsrådets förordning om fonderna inom området för inrikes frågor under programperioden 2021–2027

Bakgrund till den föreslagna ändringen
Inom området för inrikes frågor har inrättats tre fonder för Europeiska unionens programperiod 2021–2027: Asyl-, migrations-, och integrationsfonden (AMIF), Fonden för inre säkerhet (ISF) och, som en del av fonden för integrerad gränsförvaltning, instrumentet för ekonomiskt stöd för gränsförvaltning och viseringspolitik (BMVI) (nedan fonderna inom området för inrikes frågor).  Bakom fonderna ligger följande EU-förordningar: Europaparlamentets och rådet förordning (EU) 2021/1060 om fastställande av gemensamma bestämmelser för Europeiska regionala utvecklingsfonden, Europeiska socialfonden+, Sammanhållningsfonden, Fonden för en rättvis omställning och Europeiska havs-, fiskeri- och vattenbruksfonden samt finansiella regler för dessa och för Asyl-, migrations- och integrationsfonden, Fonden för inre säkerhet samt instrumentet för ekonomiskt stöd för gränsförvaltning och viseringspolitik (nedan den allmänna förordningen), Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2021/1147 om inrättande av Asyl-, migrations- och integrationsfonden (nedan förordningen om Asyl-, migrations- och integrationsfonden), Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2021/1149 om inrättande av Fonden för inre säkerhet (nedan förordningen om Fonden för inre säkerhet) samt Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2021/1148 om inrättande, som en del av Fonden för integrerad gränsförvaltning, av instrumentet för ekonomiskt stöd för gränsförvaltning och viseringspolitik (nedan förordningen om instrumentet för ekonomiskt stöd för gränsförvaltning och viseringspolitik). 
Genom Europeiska unionens förordningar om fonderna inom området för inrikes frågor och den allmänna förordningen skapas ramar för finansieringen av Europeiska unionens inrikes frågor. I de fondspecifika förordningarna fastställs fondernas mål, tillämpningsområde samt finansierings- och genomföranderam. De innehåller också bestämmelser om vilka enheter som är understödsberättigande och gemensamma regler för finansierings- och genomföranderamen. Genom Europeiska unionens allmänna förordning om fonderna inom området för inrikes frågor utfärdas allmänna finansiella regler som gäller alla fonder.
Genomförandet av EU:s fonder inom området för inrikes frågor inleddes 2022. Förordningen har ändrats en gång tidigare 2023. De ändringar som nu föreslås har beretts vid inrikesministeriet.

Föreslagna ändringar i förordningens innehåll
Allmän motivering
Genom den gällande statsrådsförordningen preciseras bestämmelserna i lagen om fonderna inom området för inrikes frågor under programperioden 2021–2027 (1125/2021), nedan fondlagen, och i Europeiska unionens rättsakter. 
Avsikten med de föreslagna ändringarna i statsrådets förordning är att precisera de inexaktheter som framkommit vid verkställigheten av förordningen samt att göra behövliga ändringar på grund av att en ny lag om främjande av integration (681/2023) har utfärdats, vilken träder i kraft den 1 januari 2025. 
Detaljmotivering
2 kap. Genomförandeplaner och förvaltningen av fonderna inom området för inrikes frågor
4 § Den förvaltande myndighetens uppgifter
I 6 § 3 mom. i fondlagen ges ett bemyndigande att utfärda närmare bestämmelser om den förvaltande myndighetens uppgifter. 
Enligt 4 § 1 mom. 2 punkten i den gällande statsrådsförordningen svarar den förvaltande myndigheten för att ansökningar om särskilda åtgärder och bistånd i nödsituationer lämnas till Europeiska kommissionen. I fråga om en ansökan om bistånd i nödsituationer kan kommissionen också godkänna att ansökan lämnas in av en annan aktör än den förvaltande myndigheten, till exempel den understödstagare som ansöker om bistånd i nödsituationer. Därför föreslås det att punkten preciseras så att om kommissionen godkänner något annat förfarande för lämnade av ansökan, kan avvikelse göras från den allmänna bestämmelsen. 
3 kap. Förutsättningar för beviljande av understöd, användningen av understödet, understödets maximibelopp, understödsformer och förutsättningar för att kostnader ska berättiga till understöd
9 § Användningen av understödet 
Enligt 17 § 4 mom. i fondlagen får närmare bestämmelser om användningen av understödet utfärdas genom förordning av statsrådet.
I 9 § 1 mom. i statsrådets förordning om fonderna inom området för inrikes frågor under programperioden 2021–2027 (nedan statsrådets förordning om fonderna för inrikes frågor) föreskrivs det att om ägande- eller besittningsrätten till egendom som understöds överlåts till någon annan innan den i understödsbeslutet angivna tidsfristen har löpt ut, ska understödstagaren före överlåtelsen få tillstånd till detta av den förvaltande myndigheten. En förutsättning för beviljande av tillståndet är att mottagaren av överlåtelsen uppfyller villkoren för beviljande av understöd och att understödets användningsändamål inte förändras väsentligt. Enligt 32 § i statsrådets förordning om fonderna för inrikes frågor ska i understödsbeslutet nämnas användningstiden för den egendom som anskaffas. I artikel 65 i den allmänna förordningen föreskrivs det om insatsernas varaktighet. Medlemsstaten ska återbetala bidraget från fonderna till en insats som omfattar en investering i infrastruktur eller en produktiv investering, om insatsen inom fem år efter slutbetalningen till stödmottagaren eller inom den tidsfrist som föreskrivs i reglerna för statligt stöd blir föremål för en förändring av ägandeförhållandena för en infrastruktur som innebär att ett företag eller ett offentligt organ får en otillbörlig fördel eller föremål för en väsentlig förändring som påverkar dess karaktär, mål eller villkoren för dess genomförande och som skulle resultera i att dess ursprungliga mål undermineras. I praktiken har det visat sig att de användningstider som anges i understödsbesluten är för långa. Eftersom den allmänna förordningen gör det möjligt att tillämpa kortare användningstider än de som anges i statsunderstödslagen (688/2001) behöver förordningen preciseras i fråga om användningstiderna. Därför föreslås det att det till paragrafens 1 mom. fogas en bestämmelse om att den egendom som är föremål för understödet måste användas för det ändamål som anges i understödsbeslutet i minst fem år eller under en i understödsbeslutet angiven kortare tid räknat från den 31 december det år då den sista understödsposten betalades till understödstagaren. Den förvaltande myndigheten kan i understödsbeslutet för den egendom som avses ovan fastställa en längre användningstid, som får vara högst tio år räknat från den 31 december det år då den sista understödsposten betalades till understödstagaren.
I paragrafens 2 mom. föreskrivs det om understödstagarens skyldighet att ha separat bokföring över intäkterna från projektet eller verksamheten och andra finansieringsandelar än de som gäller självfinansiering. Skyldigheten att ha separat bokföring gäller också kostnaderna för projektet eller verksamheten till den del understödet har beviljats på basis av faktiska och betalda understödsberättigande kostnader. Vidare föreskrivs i momentet att om projektets eller verksamhetens bokföring ingår i understödstagarens bokföring enligt bokföringslagen (1336/1997) eller 2 kap. i lagen om statsbudgeten (423/1988), ska understödstagaren ha en separat bokföring i enlighet med god bokföringssed för projektet eller verksamheten så att projektets eller verksamhetens bokföring utan svårighet kan identifieras och avskiljas från den övriga bokföringen. Det föreslås att det till momentet fogas att ovannämnda skyldighet att ha separat bokföring även gäller överföringsmottagare. Det är inte fråga om att utvidga regleringen så att den gäller överföringsmottagare, utan om att förtydliga detta i paragrafen. Skyldigheten för överföringsmottagare att ha bokföring över projektet eller verksamheten framgår redan i 11 § 1 mom., 15 § 2 mom. och 34 § 2 mom. i den gällande förordningen. 
10 § Finansiering och intäkter av projekt och verksamhet  
I 14 § i fondlagen föreskrivs det om understödets belopp och understödsformer samt om möjligheten att utfärda närmare bestämmelser om dessa genom förordning av statsrådet. 
Enligt 10 § 2 mom. i den gällande statsrådsförordningen ska den som ansöker om understöd i sin ansökan uppge finansieringen av projektet eller verksamheten samt de intäkter som uppstår av projektet eller verksamheten under tiden för genomförandet eller en uppskattning av dessa. Eftersom syftet med det projekt eller den verksamhet som understöds inte är att ge understödstagaren en ekonomisk fördel, ska sökanden i ansökan uppge eventuella intäkter av projektet eller verksamheten, vilka dras av från de godtagbara kostnaderna före beräkningen av den EU-understödsandel som beviljas. Därför föreslås det att momentet preciseras så att de intäkter som uppges i ansökan dras av från kostnaderna för projektet eller verksamheten före beräkningen av maximibeloppet av det understöd som beviljas. 
I paragrafens 3 mom. föreskrivs det om anmälan av intäkter i rapporteringsfasen. I momentet föreskrivs det att intäkter som har uppkommit under tiden för genomförandet av projektet eller verksamheten dras av från de godtagbara kostnaderna senast i samband med utbetalningen av den sista understödsposten. Det föreslås att det till meningen fogas att intäkter som överstiger de intäkter som uppgetts i ansökan dras av från de godtagbara kostnaderna. Syftet med detta förtydligande är att precisera att intäkterna inte dras av två gånger. Om intäkterna av projektet eller verksamheten i rapporteringsfasen överensstämmer med vad som uppgetts i ansökan om understöd, har intäkterna redan beaktats vid beräkningen av maximibeloppet av understödet. Om det vid rapporteringsfasen har uppkommit mera intäkter, beaktas denna ökning av intäkterna senast vid utbetalningen av den sista understödsposten. 
6 kap. Ansökan om samt beviljande och utbetalning av understöd
33 § Ansökan om utbetalning
I 18 § 4 mom. i fondlagen föreskrivs det om möjligheten att utfärda närmare bestämmelser om ansökan om utbetalning, tidsfrister, handlingar som ska fogas till ansökan och vad som ska framgå av handlingarna. 
I 33 § 1 mom. i statsrådsförordningen föreskrivs det att utbetalning av understöd ska sökas inom den tid som anges i understödsbeslutet. I understödsbeslutet anges de tider inom vilka utbetalning av understödet ska sökas. Ärenden som inkommit till den förvaltande myndigheten efter utsatt tid har avvisats utan prövning. I praktiken har det visat sig att förseningar vid ansökan om utbetalning i vissa situationer har orsakat oskäliga konsekvenser. Därför föreslås det att det till paragrafens 1 mom. fogas att avvikelse från den i understödsbeslutet angivna tidsfristen kan göras av en grundad anledning som godkänns av den förvaltande myndigheten. Exempel på situationer där den förvaltande myndigheten kan godkänna en ansökan som lämnats in för sent kan till exempel ha att göra med olika tekniska orsaker som hänför sig till understödstagarens och finansiärens system eller sådana orsaker där understödstagarens ansvarsperson har insjuknat eller den organisation som är mottagare av understödet har drabbats av en sjukdomsepidemi eller genomgått organisationsförändringar som har lett till en situation där ansökan inte har lämnats in i tid till den förvaltande myndigheten. Understödstagaren måste motivera varför ansökan om utbetalning har lämnats in för sent. 
7 kap. Särskilda bestämmelser
38 § Användningsändamålen för och rapportering om anslag enligt artikel 19 i förordningen om Asyl-, migrations- och integrationsfonden
Enligt 28 § 4 mom. i fondlagen får närmare bestämmelser om användningsändamålen för och rapporteringen om anslag i enlighet med artiklarna 19 och 20 i förordningen om Asyl-, migrations- och integrationsfonden utfärdas genom förordning av statsrådet.
I 38 § 1 mom. i den gällande statsrådsförordningen föreskrivs det om vilka kostnader anslag enligt artikel 19 i förordningen om Asyl-, migrations- och integrationsfonden i enlighet med 28 § 1 mom. i fondlagen får användas till. I momentets fjärde punkt föreskrivs det att anslagets användningsändamål kan vara ersättningar som betalas som tillägg till de ersättningar enligt lagen om främjande av integration (1386/2010) som betalas till kommunerna och välfärdsområdena. Den nya lagen om främjande av integration (681/2023) träder i kraft den 1 januari 2025. Därför är det nödvändigt att ändra förordningens hänvisning till lagen om främjande av integration så att den gäller den nya lagen om främjande av integration som träder i kraft den 1 januari 2025. 
I paragrafens 2 mom. föreskrivs det att användningen av anslaget ska rapporteras till inrikesministeriet årligen före utgången av februari. I rapporten lämnas uppgifter om anslagets användningsändamål och om hur användningen av anslaget framskrider under rapporteringsperioden. Momentet behöver preciseras så att det till de uppgifter som ska rapporteras fogas de indikatoruppgifter som hänför sig till användningen av anslaget. Den myndighet som sköter bokföringsfunktionen för EU:s fonder inom området för inrikes frågor rapporterar i fråga om programmens framskridande de planerade och faktiska värdena för de output- och resultatindikatorer som avses i bilaga VIII till förordningen om Asyl-, migrations- och integrationsfonden två gånger per år till Europeiska kommissionen: 31.7 (enligt situationen 30.6) och 31.1 (enligt situationen 31.12). Indikatorerna rapporteras i samband med rapporteringen av de kumulativa ekonomiska uppgifterna. På grund av tidpunkten för lämnandet av indikatoruppgifterna till Europeiska kommissionen är det ändamålsenligt att ändra den i förordningen föreskrivna tidpunkten för rapportering, så att de rapporterande myndigheterna får mer tid på sig att lämna uppgifterna. Därför föreslås det att uppgifterna om användningen av anslaget ska lämnas till inrikesministeriet senast före utgången av april. 
39 § Användningsändamålen för och rapportering om anslag enligt artikel 20 i förordningen om Asyl-, migrations- och integrationsfonden
Enligt 28 § 4 mom. i fondlagen får närmare bestämmelser om användningsändamålen för och rapporteringen om anslag i enlighet med artiklarna 19 och 20 i förordningen om Asyl-, migrations- och integrationsfonden utfärdas genom förordning av statsrådet.
I 39 § 2 mom. i den gällande statsrådsförordningen föreskrivs det att användningen av anslaget ska rapporteras till inrikesministeriet årligen före utgången av februari. I rapporten lämnas uppgifter om anslagets användningsändamål och om hur användningen av anslaget framskrider under rapporteringsperioden. Momentet behöver preciseras så att det till de uppgifter som ska rapporteras fogas de indikatoruppgifter som hänför sig till användningen av anslaget. Den myndighet som sköter bokföringsfunktionen för EU:s fonder inom området för inrikes frågor rapporterar i fråga om programmens framskridande de planerade och faktiska värdena för output- och resultatindikatorerna två gånger per år till kommissionen: 31.7 (enligt situationen 30.6) och 31.1 (enligt situationen 31.12). Indikatorerna rapporteras i samband med rapporteringen av de kumulativa ekonomiska uppgifterna. På grund av tidpunkten för lämnandet av indikatoruppgifterna till Europeiska kommissionen är det ändamålsenligt att ändra den i förordningen föreskrivna tidpunkten för rapportering, så att de rapporterande myndigheterna får mer tid på sig att lämna uppgifterna. Därför föreslås det att uppgifterna om användningen av anslaget ska lämnas till inrikesministeriet senast före utgången av april.  
Förordningen avses träda i kraft den xx januari 2025. 
Propositionens konsekvenser
Bestämmelserna i förslaget till förordning har inga direkta ekonomiska konsekvenser. 
Beredningen av ärendet
Förslaget till ändring av förordningen har beretts vid inrikesministeriets enhet för internationella frågor.  
Ikraftträdande
Förordningen avses träda i kraft den xx januari 2025.
