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Konventionen om vägtrafik: underrättelse om nationalitetsmärket i internationell trafik på fordon registrerade på Åland
Bakgrund
Konventionen om vägtrafik (nedan konventionen, FördrS 30/1986) är en internationell överenskommelse inom ramen för FN, i vilken det föreskrivs om allmänna regler och principer för vägtrafiken. Syftet med konventionen om vägtrafik är att underlätta den internationella vägtrafiken och öka säkerheten inom den genom godkännande av enhetliga trafikregler. 
I konventionen om vägtrafik föreskrivs också om registreringsstatens nationalitetsmärken som används på motorfordon i internationell trafik. Enligt artikel 37 stycke 1 i konventionen ska på motorfordon i internationell trafik förutom registreringsnumret baktill finnas ett nationalitetsmärke för den stat i vilket fordonet är registrerat. Enligt artikel 45 stycke 4 i konventionen ska varje stat när den undertecknar konventionen eller deponerar sitt ratifikations- eller anslutningsinstrument underrätta generalsekreteraren om det nationalitetsmärke som den valt att använda på fordon som den registrerat i internationell trafik i enlighet med annex 3 till konventionen.
I annex 3 till konventionen om vägtrafik föreskrivs det om nationalitetsmärkets tekniska detaljer. En stat kan ändra ett nationalitetsmärke som den tidigare valt genom en ny anmälan till generalsekreteraren. I artikel 46 stycke1 i konventionen föreskrivs det bland annat att en stat, när den undertecknar, ratificerar, ansluter sig till eller när som helst därefter kan genom en underrättelse förklara för generalsekreteraren att konventionen ska vara tillämplig på alla eller några av de territorier för vars internationella förbindelser staten svarar. Enligt stycke 3 i den artikeln ska en stat som lämnar en underrättelse enligt punkt 1 underrätta generalsekreteraren om det nationalitetsmärke som den har valt i enlighet med annex 3 till konventionen för att användas i internationell trafik på fordon som är registrerade inom det ifrågavarande territoriet eller territorierna. En stat kan ändra ett nationalitetsmärke som den tidigare har valt genom en ny anmälan till generalsekreteraren. 
När Finland ratificerade konventionen om vägtrafik 1986 uppgav Finland som nationalitetsmärke ”SF”, och ändrade märket genom en ny underrättelse 1993 till nationalitetsmärket ”FIN”. Finland gjorde ingen territoriell reservation i fråga om Åland när landet anslöt sig till konventionen. I samband med underrättelserna har inget särskilt nationalitetsmärke heller anmälts för Ålands del, varför kännetecknet ”FIN” har blivit tillämpligt i hela Finland. En del andra konventionsstater har meddelat om territoriella reservationer. Till exempel Danmark har vid anslutningen meddelat att konventionen inte tillämpas på Färöarna och Grönland, som har egna märken. När det gäller Gibraltar har Storbritannien däremot senare meddelat att avtalet också är tillämpligt på Gibraltar och Gibraltar har samtidigt i enlighet med artikel 46 stycke 3 meddelat att den symbol som de valt är ”GBZ”.
Åland har den 7 maj 2024 tillställt kommunikationsministeriet ett brev (VN/14187/2024-SAAP-1) där det hänvisas till Ålands landskapsregerings beslut av den 2 maj 2024 (ÅLR 2024/2607), enligt vilket landskapsregeringen har beslutat att föreslå kommunikationsministeriet att ministeriet ska fatta beslut om att det nationalitetsmärke som anges i konventionen om vägtrafik för motorfordon som är registrerade på Åland ändras till ”AX”, och att ministeriet ska underrätta FN:s generalsekreterare om detta. 
Beredning
Ärendet har beretts som tjänsteuppdrag i samarbete mellan representanter för kommunikationsministeriet, utrikesministeriet och Åland. Ärendet har dessutom behandlats vid kommunikationsministeriets och Ålands årsmöten de senaste åren.
Relevant nationell lagstiftning och EU-lagstiftning
Konventionen om vägtrafik har satts i kraft genom förordning 244/1986. I 3 § i förordningen ingår Finlands meddelande om att det valt nationalitetsmärket ”SF”. Finland har på det sätt som konstateras ovan den 7 januari 1993 meddelat att det tidigare valda nationalitetsmärket ”SF” byts till det nya nationalitetsmärket ”FIN”. Ikraftträdandeförordningen har ändrats genom förordning 778/1993 (FördrS 58/1993), genom vilken en ny 3 a § om nationalitetsmärke fogades till förordningen.
Bestämmelser om nationalitetsbeteckning finns också i fordonslagen (82/2021). Enligt 105 § 3 mom. i den lagen ska ett fordon i internationell trafik vara försett med en sådan nationalitetsbeteckning som förutsätts i den i Genève år 1949 ingångna konventionen rörande vägtrafik (FördrS 11/1959) eller i den i Wien år 1968 ingångna konventionen om vägtrafik (FördrS 30/1986) och som upptar bokstäverna FIN i svart på vit ovalformad botten. Bestämmelser om de tekniska detaljerna i fråga om nationalitetsbeteckningen finns i 18 § i statsrådets förordning om fordon (162/2021).
I 105 § 1 mom. i fordonslagen föreskrivs dessutom om nationalitetsbeteckning som används i trafik inom Europeiska unionen. Enligt den bestämmelsen ska registreringsskyltar för fordon uppta en nationalitetsbeteckning enligt definitionen i bilagan till rådets förordning (EG) nr 2411/98 om erkännande vad gäller trafik inom gemenskapen av nationalitetsmärke för den medlemsstat i vilken motorfordon och släpvagnar till motorfordon är registrerade. I Finland är det i artikel 2.1 i den förordningen avsedda nationalitetsmärket för den medlemsstat där fordonet är registrerat FIN.
I skälen till rådets förordning (EG) nr 2411/98 konstateras det att Europeiska gemenskapen (numera unionen) inte är part i Wienkonventionen om vägtrafik, men att flera medlemsstater som är parter i konventionen tillämpar bestämmelserna i artikel 37 i konventionen om registreringsstatens nationalitetsmärke, och dessa medlemsstater kräver därmed att fordon från andra medlemsstater ska vara försedda med ett nationalitetsmärke enligt i bilaga 3 till Wienkonventionen.
I rådets förordning föreskrivs om det ett nationalitetsmärke för den medlemsstat i vilken fordonet är registrerat enligt artikel 2.1, och som anger i vilken medlemsstat fordonet är registrerat. Enligt artikel 3 i den förordningen ska medlemsstaterna erkänna det nationalitetsmärke enligt bilagan till förordningen för den medlemsstat i vilken fordonet är registrerat som likvärdigt med de andra nationalitetsmärken som de erkänner för att fastställa i vilken stat fordonet är registrerat.
I flera av Europeiska unionens medlemsstater används en modell av registreringsskylt där det längst till vänster på skylten finns ett blått fält som innehåller, å ena sidan, Europaflaggans tolv gula stjärnor och, å andra sidan, nationalitetsmärket för den medlemsstat i vilken fordonet är registrerat. Enligt skälen till rådets förordning uppfyller detta nationalitetsmärke, vad gäller trafik inom gemenskapen, de mål i fråga om möjlighet att avgöra i vilket land ett fordon är registrerat som avses i artikel 37 i konventionen.
Enligt 18 § 21 punkten i självstyrelselagen för Åland (1144/1991) har landskapet lagstiftningsbehörighet i fråga om vägtrafik. Ärenden som gäller vägtrafik och som hör till landskapet Ålands behörighet är bl.a. registrering av fordon samt beviljande av registreringsskyltar och registreringsnummer. I praktiken har Åland ett eget system för registreringstecken för fordon som är separat från det övriga Finland och Åland för separat ett sådant fordonsregister som det hänvisas till i artikel 35 stycke 4 i konventionen om vägtrafik. På Åland används redan i stor utsträckning den officiellt erkända nationella koden ”AX” enligt standarden ISO 3166 (Koder för representation av namn på länder och deras underindelningar), som Åland också kunde använda som nationalitetsmärke för den stat i vilken fordonet är registrerat på fordon som är registrerade på Åland.
I fråga om motorfordon som är registrerade på Åland används inte Europeiska unionens registreringsskyltsmodell, eftersom Ålands landskapsregering enligt 31 § i landskapslagen om besiktning och registrering av fordon (1993:19) beslutar om registreringsskyltarnas utseende. Enligt 45 § i den landskapslagen ska en bil i internationell trafik dessutom vara försedd med en nationalitetsskylt som avses i konventionen om vägtrafik.
Åland kunde om det så önskar ta i bruk så kallade EU-skyltar enligt rådets förordning (EG) nr 2411/98.
Förslagets konsekvenser
För närvarande ska på motorfordon som är registrerade på Åland användas nationalitetsmärket ”FIN” i internationell trafik på det sätt som föreskrivs i artikel 37 i konventionen om vägtrafik. Alltså identifieras åländska fordon inte som registrerade på Åland när de är i trafik utomlands, utan de anses vara registrerade i Finland. Uppgifterna om fordonen finns dock i ett eget register.
Genom att ändra nationalitetsmärket till ”AX” för motorfordon som är registrerade på Åland undanröjs de problemsituationer som för närvarande kan uppstå mellan ägare av fordon som är registrerade på Åland och andra staters trafikövervakningsmyndigheter i internationell trafik.
En ändring av nationalitetsmärket för fordon som är registrerade på Åland till ett annat ändrar inte dessa fordons rätt att röra sig utanför Finlands riksgränser. Rätten att använda ett fordon som är registrerat på Åland i en annan konventionsstat enligt konventionen om vägtrafik ändras inte. 

Remissvar 
[Läggs till senare] 
Behörighet
I regel beslutar republikens president om lämnande av meddelanden som gäller fördrag. De meddelanden som hör till området för lagstiftningen förutsätter dessutom riksdagens samtycke. Om det dock närmast är fråga om ett meddelande som grundar sig på en teknisk avtalsbestämmelse, kan beslutet om lämnande av meddelandet fattas av det behöriga ministeriet. 
I detta fall är det fråga om ett ärende som hör till landskapet Ålands behörighet och i fråga om vilket landskapet har beslutanderätt. Eftersom Åland dock inte är en självständig part i konventionen om vägtrafik, ska anmälan till FN:s generalsekreterare som är depositarie göras av staten, som är konventionspart. Enligt 20 § i reglementet för statsrådet hör vägtrafiken till kommunikationsministeriets ansvarsområde. Kommunikationsministeriet ska således i egenskap av behörigt ministerium med ansvar för området för konventionen om vägtrafik fatta beslut om att lämna underrättelsen till FN:s generalsekreterare. Kommunikationsministeriet ska underrätta utrikesministeriet om ändring av nationalitetsmärket i enlighet med det brev som Ålands sänt. Utrikesministeriet ska till FN:s generalsekreterare lämna en underrättelse i enlighet med artikel 46 stycke 3 i konventionen. 
Ikraftträdandet av ändringen
Enligt artikel 54 stycke 4 i konventionen om vägtrafik träder en ändring av ett tidigare valt nationalitetsmärke som det har underrättas om i enlighet med artikel 45 stycke 4 eller artikel 46 stycke 3 i kraft tre månader från den dag då FN:s generalsekreterare mottog underrättelsen. Generalsekreteraren underrättar de övriga medlemsstaterna om innehållet i Finlands underrättelse.
När generalsekreteraren har informerats om att ändringen har trätt i kraft, är avsikten att förordningen om sättande i kraft av konventionen ska ändras på motsvarande sätt som man gjorde 1993 genom att en bestämmelse om underrättelsen fogas till förordningen. Dessutom publiceras ett kungörande som gäller konventionen i författningssamlingens fördragsserie i enlighet med 8 § i lagen om Finlands författningssamling (188/2000) genom ett meddelande av det behöriga ministeriet.
Förslag
Det föreslås att ett lagstiftningsprojekt inleds med syfte att genomföra den begäran som Åland lämnat till kommunikationsministeriet. Målet är att sända en underrättelse till FN:s generalsekreterare och att vidta behövliga nationella åtgärder. Finland meddelar i enlighet med artikel 46 stycke 3 i och annex 3 till konventionen att det ändrar det nationalitetsmärke som används i internationell trafik på fordon som är registrerade på Finlands territorium från det FIN-märke som Finland tidigare valt till märket AX i fråga om fordon som är registrerade i det självstyrande och autonoma landskapet Åland. Ändringen påverkar inte fordon som är registrerade på det finländska fastlandet. 
Det föreslås att i samband med att Finlands underrättelse träder i kraft ändras förordningen om bringande i kraft av konventionen om vägtrafik så att till den fogas en bestämmelse om att Finland lämnat en underrättelse om det nationalitetsmärke som ska användas på fordon som är registrerade på Åland. Ändringsförordningen föredras i sinom tid för statsrådets allmänna sammanträde, som beslutar om utfärdandet. 
Bilagor:
https://www.regeringen.ax/sites/default/files/attachments/protocol/nr03-2024-pleni-I1.pdf
Utkast till förordning
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