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Begäran om utlåtande om ett utkast till social- och hälsovårdsministeriets förordning om ändring av social- och hälsovårdsministeriets förordning om märkning och utformningen i övrigt av tobaksprodukter och relaterade produkter och av deras detaljhandelsförpackningar
Inledning
Social- och hälsovårdsministeriet ber er lämna utlåtande om ett utkast till social- och hälsovårdsministeriets förordning om ändring av social- och hälsovårdsministeriets förordning om märkning och utformningen i övrigt av tobaksprodukter och relaterade produkter och av deras detaljhandelsförpackningar (nedan förordningen om detaljhandelsförpackningar). Behovet av att ändra förordningen beror på att det bereds en regeringsproposition med förslag till lag om ändring av tobakslagen, i vilken det föreslås bestämmelser om nikotinpåsar och andra rökfria nikotinprodukter. 
Det föreslås att förordningen om detaljhandelsförpackningar ändras så att det i den också föreskrivs om tillåten märkning och utformningen i övrigt av rökfria nikotinprodukter och deras detaljhandelsförpackningar, såsom deras färg och material, märkningarnas färg, teckensnitt och storlek samt hur produktnamnet ska anges. Dessutom föreslås det ändringar i förordningens 22 a och 22 b § som gäller förbud mot markering av märkningar och fastsättning av märkningar som gäller produktinformation så att också rökfria nikotinprodukter och deras detaljhandelsförpackningar beaktas i dem. De föreslagna bestämmelserna motsvarar i stor utsträckning det som föreskrivs om tobaksprodukter och elektroniska cigaretter samt deras detaljhandelsförpackningar.
Det utkast till förordning om detaljhandelsförpackningar som var på remiss sommaren 2024 gällde hälsovarningar på detaljhandelsförpackningar för rökfria nikotinprodukter, det vill säga den föreslagna nya 14 a §. Den ändringen bereds enligt en egen tidsplan, eftersom tobakslagens bestämmelser om hälsovarningar avses träda i kraft sex månader efter ikraftträdandet av ändringen av tobakslagen. De ändringar i förordningen om detaljhandelsförpackningar som nu bereds avses träda i kraft samtidigt som tobakslagens 39 a § 2–4 mom., 39 b och 39 c § som är under beredning, det vill säga ett år efter ikraftträdandet av ändringen av tobakslagen.
Tidsplan
[bookmark: _Hlk188260783]Vi ber er lämna in era utlåtanden senast måndagen den 3 mars 2025.
Svarsanvisningar för mottagare
Vi ber er lämna ert utlåtande i tjänsten utlåtande.fi. Utlåtandet behöver inte sändas separat per e-post eller post. Också andra än de instanser som nämns i sändlistan kan lämna ett utlåtande. 
För att kunna lämna ett utlåtande måste den som svarar registrera sig och logga in i tjänsten utlåtande.fi. Närmare anvisningar om hur tjänsten används finns på webbplatsen utlåtande.fi under fliken Anvisningar> Bruksanvisningar. Stöd för hur man tar i bruk tjänsten kan begäras per e-post på adressen lausuntopalvelu.om@gov.fi.
Alla utlåtanden är offentliga och publiceras i tjänsten utlåtande.fi och i Statsrådets projektportal. Utlåtanden av privatpersoner publiceras dock inte automatiskt i Statsrådets projektportal. Privatpersoner som önskar få sitt utlåtande publicerat även i Statsrådets projektportal ska sända en begäran om detta till adressen kirjaamo.stm@gov.fi och i begäran ange de projektkoder som avses ovan.
Beredare
Reetta Honkanen, specialsakkunnig, tfn 0295 163 684 och e-post fornamn.efternamn@gov.fi
Begäran om utlåtande
Vi ber er lämna ert utlåtande om de ändringar som föreslås i förordningen om detaljhandelsförpackningar paragrafvis enligt punkterna nedan.
· Det nya 3 c kap.
· 19 i §
· 19 j §
· 19 k §
· 22 a §
· 22 b §
· Övriga kommentarer

Avdelningschef	Taneli Puumalainen
Specialsakkunnig	Reetta Honkanen
	Bilagor
	Utkast till social- och hälsovårdsministeriets förordning om ändring av social- och hälsovårdsministeriets förordning om märkning och utformningen i övrigt av tobaksprodukter och relaterade produkter och av deras detaljhandelsförpackningar
Social- och hälsovårdsministeriets utkast till promemoria om ändring av social- och hälsovårdsministeriets förordning om detaljhandelsförpackningar
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Hyvinkään kaupungin ympäristöterveydenhuolto	 	 
Hämeenlinnan kaupungin ympäristöterveydenhuolto	 	 
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