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REGERINGENS PROPOSITION TILL RIKSDAGEN MED FÖRSLAG TILL LAGAR OM ÄNDRING AV LAGAR SOM HAR SAMBAND MED GENOMFÖRANDET AV DIREKTIVET OM NÄT- OCH INFORMATIONSSÄKERHET

PROPOSITIONENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
Ett viktigt mål i regeringsprogrammet för statsminister Juha Sipiläs regering är att främja digitaliseringen. Enligt regeringsprogrammet är det ett av Finlands mål att ta ett produktivitetssprång inom den offentliga servicen och den privata sektorn genom att utnyttja digitaliseringens möjligheter. För digitala tjänster och nya affärsmodeller ska det enligt regeringsprogrammet byggas en gynnsam miljö. Som en del av byggandet av denna digitala tillväxtmiljö för affärsverksamheten främjas ibruktagandet av ny teknik, digitalisering och nya affärskoncept genom lagstiftningsåtgärder samt säkerställs informationssäkerheten och möjligheter som ökar dess konkurrensfördelar.  
Enligt regeringens handlingsplan är regeringens mål att förbättra den kapacitet som den inre säkerheten kräver också inom området för digital säkerhet, eftersom det i ett digitalt samhälle förutsätts att även säkerhetens digitala dimension är på en hög nivå.
Regeringspropositionen bidrar till att genomföra målen i regeringsprogrammet att främja digitaliseringen och säkerställa den digitala säkerheten genom en förbättring av informationssäkerhetsnivån för de tjänster som är viktiga för samhället och medborgarna. Genom propositionen ökas medborgarnas och företagens förtroende för digitalisering och främjas därmed också tillväxten av och konkurrensen för den digitala affärsverksamheten.  
För vissa aktörer som tillhandahåller samhällsviktiga tjänster samt vissa leverantörer av digitala tjänster föreslås i propositionen vissa skyldigheter i anknytning till hanteringen av informationssäkerhetsrisker och rapporteringen av informationssäkerhetsincidenter. Dessutom införs bestämmelser om tillsyn av dessa skyldigheter, informationsutbyte mellan myndigheter samt på allmän nivå om myndigheternas verksamhet i anknytning till informationssäkerhet. 
[bookmark: _GoBack]För en förbättring av informationssäkerheten för samhällsviktiga tjänster införs i informationssamhällsbalken (917/2014), luftfartslagen (864/2014), järnvägslagen (304/2011), lagen om fartygstrafikservice (623/2005), lagen om sjöfartskydd på vissa fartyg och i hamnar som betjänar dem och om tillsyn över skyddet (485/2004), lagen om transportservice (320/2017), elmarknadslagen (588/2013), naturgasmarknadslagen (xx) och lagen om vattentjänster (119/2001) bestämmelser om skyldighet för viktiga tillhandahållare av tjänster i fråga om hantering av riskerna i fråga om kommunikationsnät och informationssystem samt rapportering av störningar, som är betydande med tanke på informationssäkerheten, till en myndighet som utövar tillsyn och till allmänheten. Skyldigheterna enligt informationssamhällsbalken gäller aktörer som tillhandahåller internetbaserade marknadsplatser, aktörer som tillhandahåller sökmotortjänster och aktörer som tillhandahåller molntjänster. Skyldigheterna enligt luftfartslagen gäller leverantörer av flygtrafiktjänster samt samhällsviktiga flygplatsoperatörer. Skyldigheterna enligt järnvägslagen gäller förvaltaren av statens bannät samt bolag som tillhandahåller trafikledningstjänster. Skyldigheterna enligt lagen om fartygstrafikservice gäller den som tillhandahåller fartygstrafikservice. Skyldigheten enligt lagen om sjöfartskydd på vissa fartyg och i hamnar som betjänar dem och om tillsyn över skyddet gäller samhällsviktiga hamninnehavare. Skyldigheten enligt elmarknadslagen gäller nätinnehavare. Skyldigheterna enligt naturgasmarknadslagen gäller överföringsnätsinnehavare och skyldigheterna enligt lagen om vattentjänster vattentjänstverk som levererar minst 5 000 kubikmeter vatten per dygn.
För att trygga den övergripande styrningen och tillsynen av skyldigheterna i anknytning till säkerheten i verksamheten inom olika branscher samt för att undvika överlappande tillsynsåtgärder och administrativ börda har de sektorsvisa tillsynsmyndigheterna behörighet att utöva tillsyn över genomförandet av skyldigheterna i fråga om riskhantering och rapportering om incidenter. Dessa är Kommunikationsverket, Trafiksäkerhetsverket, Energimyndigheten, Finansinspektionen samt Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården.  För tryggande av samarbetet mellan myndigheterna föreslås att det i samband med myndigheternas bestämmelser om behörighet införs bestämmelser om tillsynsmyndigheternas samarbete samt om utbytet av betydande sekretessbelagd information i anknytning till skötseln av uppgifter inom informationssäkerheten.
Dessutom införs bestämmelser om Kommunikationsverkets skyldighet att samarbeta med de enheter för hantering av it-säkerhetsincidenter, tillsynsmyndigheter och den samarbetsgrupp som avses i direktivet om nät- och informationssäkerhet. 
Genom den föreslagna lagstiftningen genomförs Europaparlamentets och rådets direktiv (EU) 2016/1148 om åtgärder för en hög gemensam nivå på säkerhet i nätverks- och informationssystem i hela unionen som en del av den nationella lagstiftningen.
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Lag

om ändring av informationssamhällsbalken
				
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i informationssamhällsbalken (917/2014) 275 § och 313 § 2 mom. 2 punkten och 
fogas till 3 § 1 mom., sådant det lyder i lag 456/2016, nya 2 b-, 12 a- och 35 a-punkter, till lagen en ny 247 a §, till 308 § ett nytt 3 mom., till 318 ett nytt 2 mom., varvid de nuvarande 2, 3 och 4 mom. blir 3, 4, och 5 mom., som följer:
  	
3 § 
Definitioner
I denna lag avses med
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —  
2 b) sökmotortjänst en tjänst som med användarens sökning som grund söker träffar bland ett oöverskådligt antal webbsidor och ger användaren länkar till webbsidor som sökresultat,
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
12 a) molntjänst en tjänst som via nätet möjliggör tillgång till delbara datatekniska resurser, 
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
35 a) internetbaserad marknadsplats en tjänst genom vilken användarna kan ingå internetbaserade köpeavtal eller tjänsteavtal med näringsidkare.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

247 a §
Skyldigheten för tillhandahållare av internetbaserade marknadsplatser, sökmotortjänster och molntjänster att sörja för informationssäkerheten
Den som tillhandahåller en internetbaserad marknadsplats, sökmotortjänst eller molntjänst ska sörja för hanteringen av riskerna med de kommunikationsnät och informationssystem som denne använder. Vid riskhanteringen ska hänsyn tas till 
1) säkerheten i system och anläggningar,
2) kränkningar av informationssäkerheten och störningshantering,
3) hantering av driftskontinuitet,
4) övervakning, revision och testning,
5) efterlevnaden av internationella standarder.
Den skyldighet till riskhantering som avses i 1 mom. gäller inte sådana mikroföretag och små företag som avses i artikel 16.11 i Europaparlamentets och rådets direktiv (EU) 2016/1148 om åtgärder för en hög gemensam nivå på säkerhet i nätverks- och informationssystem i hela unionen, nedan direktivet om nät- och informationssäkerhet.

275 § 
Störningsanmälningar till Kommunikationsverket
Ett teleföretag ska utan dröjsmål göra en anmälan till Kommunikationsverket om dess tjänster utsätts för eller hotas av betydande kränkningar av informationssäkerheten eller av någonting annat som gör att en kommunikationstjänst inte fungerar eller väsentligen stör den. Teleföretaget ska också utan obefogat dröjsmål anmäla hur länge störningen eller hotet beräknas pågå, om vilka verkningar störningen eller hotet har, om avhjälpande åtgärder samt om åtgärder för att förhindra att störningen upprepas. Kommunikationsverket ska årligen sända kommissionen och Europeiska byrån för nät- och kommunikationssäkerhet en sammanfattande informationsrapport om anmälningarna.
Den som tillhandahåller en sådan internetbaserad marknadsplats, sökmotortjänst eller molntjänst som avses i 247 a § ska utan dröjsmål göra en anmälan till Kommunikationsverket om en betydande störning i anknytning till informationssäkerheten som dess tjänster är utsatta för. 
Om det ligger i allmänt intresse att det görs en anmälan om en störning kan Kommunikationsverket ålägga den som tillhandahåller tjänsten att informera om saken eller efter att ha hört den anmälningspliktiga själv informera om saken. 
Kommunikationsverket får meddela närmare föreskrifter om när en störning som avses i 1 mom. är betydande samt om innehållet i och utformningen av de anmälningar som avses i 1 och 2 mom. och hur de ska lämnas in.
Kommunikationsverket ska bedöma om en sådan störning som avses i 2 mom. berör de övriga medlemsstaterna i Europeiska unionen och vid behov underrätta de berörda medlemsstaterna. 

308 § 
Myndighetssamarbete
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
Kommunikationsverket ska vid behov samarbeta med de myndigheter som utövar tillsyn över nät- och informationssäkerheten och enheter för hantering av it-säkerhetsincidenter i övriga medlemsstater samt med den samarbetsgrupp som avses i artikel 10 i EU:s direktiv om nät- och informationssäkerhet. Kommunikationsverket ska årligen sända samarbetsgruppen en sammanfattande informationsrapport i enlighet med artikel 10.3 i direktivet.

313 §
 
Behandling av tillsynsärenden vid Kommunikationsverket

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

Kommunikationsverket kan ställa sina tillsynsuppgifter enligt denna lag i viktighetsordning. Kommunikationsverket får lämna ett ärende utan prövning om
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
2) ärendet trots en misstanke om fel eller försummelser endast har en ringa betydelse med tanke på kommunikationsmarknadens funktion, kommunikationstjänsternas tillförlitlighet eller tryggandet av störningsfri elektronisk kommunikation och med tanke på tjänsteanvändarnas intressen eller med tanke på riskhanteringen av de tjänster som avses i 247 a §, eller
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
318 § 
Utlämnande av information från myndigheter
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Kommunikationsverket har, trots sekretessbestämmelserna och andra begränsningar som gäller utlämnande av uppgifter, rätt att lämna ut dokument som de fått eller upprättat i samband med sina uppgifter enligt lag samt att röja sekretessbelagd information till Energimyndigheten, Trafiksäkerhetsverket, Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården samt Finansinspektionen, om det är nödvändigt för skötseln av deras lagstadgade uppgifter i anslutning till informationssäkerhet.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —



Lag 
om ändring av luftfartslagen
I enlighet med riksdagens beslut 
fogas till luftfartslagen (864/2014) nya 128 a och b § som följer:

128 a § 
Skyldighet att sörja för informationssäkerheten
Leverantörer av flygtrafiktjänster samt samhällsviktiga flygplatsoperatörer ska sörja för riskhanteringen i fråga om de kommunikationsnät och informationssystem som de använder och som är viktiga med tanke på flygsäkerheten.
De aktörer som avses i 1 mom. ska på begäran av Trafiksäkerhetsverket lämna sådana uppgifter som behövs för att bedöma iakttagandet av de skyldigheter som föreskrivs i 1 mom. 
Trafiksäkerhetsverket ska bedöma konsekvenserna för säkerheten inom luftfarten av den riskhantering som avses i 1 mom. Verket får förelägga en aktör som avses i 1 mom. att vidta korrigerande åtgärder för att avlägsna en betydande risk för säkerheten inom luftfarten.
Trafiksäkerhetsverket har, trots sekretessbestämmelserna och andra begräsningar som gäller utlämnade av uppgifter, rätt att lämna ut dokument som de fått eller upprättat i samband med sina uppgifter enligt denna paragraf samt att röja sekretessbelagd information till Trafiksäkerhetsverket, om det är nödvändigt för skötseln av uppgifter i anslutning till informationssäkerheten.
Närmare bestämmelser om när en i 1 mom. avsedd flygplats ska betraktas som samhällsviktig utfärdas genom förordning av statsrådet. 

128 b § 

Anmälan om informationssäkerhetshändelser

Aktörer som avses i 128 a § ska utan dröjsmål anmäla till Trafiksäkerhetsverket om sådana händelser i anslutning till informationssäkerheten som berör de system hos aktören som avses i 128 a § och som kan medföra en betydande risk för säkerheten inom luftfarten.
Om det ligger i allmänt intresse att det görs en anmälan om en händelse kan Trafiksäkerhetsverket ålägga den som tillhandahåller tjänsten att informera om saken eller efter att ha hört den anmälningspliktiga själv informera om saken. 

Trafiksäkerhetsverket ska bedöma om en sådan händelse som avses i 1 mom. berör de övriga medlemsstaterna i Europeiska unionen och vid behov underrätta de berörda medlemsstaterna.
Trafiksäkerhetsverket får meddela närmare föreskrifter om innehållet i och utformningen av anmälan samt hur den ska lämnas in.


Lag
om ändring av järnvägslagen
I enlighet med riksdagens beslut 
fogas till järnvägslagen (304/2011) en ny 41 a § som följer:

41 a §

Skyldighet att sörja för informationssäkerheten

Förvaltaren av statens bannät samt bolag som tillhandahåller trafikledningstjänster ska sörja för riskhanteringen i fråga om de kommunikationsnät och informationssystem som de använder och som är betydelsefulla med tanke på säkerheten för järnvägssystemet.
 Förvaltaren av statens bannät samt bolag som tillhandahåller trafikledningstjänster ska utan dröjsmål till Trafiksäkerhetsverket anmäla om en sådan betydande störning i anslutning till informationssäkerheten i dess system som kan utgöra en betydande risk för järnvägssystemet. 
Om det ligger i allmänt intresse att det görs en anmälan om en störning kan Trafiksäkerhetsverket ålägga den som tillhandahåller tjänsten att informera om saken eller efter att ha hört den anmälningspliktiga själv informera om saken. 
Trafiksäkerhetsverket ska bedöma om en sådan störning som avses i 1 mom. berör de övriga medlemsstaterna i Europeiska unionen och vid behov underrätta de berörda medlemsstaterna.
Trafiksäkerhetsverket får meddela närmare föreskrifter om innehållet i och utformningen av anmälan samt hur den ska lämnas in.


Lag
om ändring av lagen om fartygstrafikservice
I enlighet med riksdagens beslut 
fogas till lagen om fartygstrafikservice (623/2005) 16 § ett nytt 5 mom. och till lagen en ny 18 a § som följer:


16 §
Upprätthållande av fartygstrafikservice
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
VTS-myndigheten ska sörja för riskhanteringen i fråga om de kommunikationsnät och informationssystem som den använder och som är viktiga med tanke på sjösäkerheten.

18 a § 
Anmälan om störningar i anslutning till informationssäkerheten

VTS-myndigheten ska utan dröjsmål till Trafiksäkerhetsverket anmäla om en sådan betydande störning i dess system i anslutning till informationssäkerheten som kan utgöra en betydande risk för sjösäkerheten. 
Om det ligger i allmänt intresse att det görs en anmälan om en störning kan Trafiksäkerhetsverket ålägga den som tillhandahåller tjänsten att informera om saken eller efter att ha hört den anmälningspliktiga själv informera om saken. 
Trafiksäkerhetsverket ska bedöma om en sådan störning som avses i 1 mom. berör de övriga medlemsstaterna i Europeiska unionen och vid behov underrätta de berörda medlemsstaterna.
 Trafiksäkerhetsverket får meddela närmare föreskrifter om innehållet i och utformningen av anmälan samt hur den ska lämnas in.


Lag
om ändring av lagen om sjöfartsskydd på vissa fartyg och i hamnar som betjänar dem och om tillsyn över skyddet
I enlighet med riksdagens beslut 
fogas till lagen om sjöfartsskydd på vissa fartyg och i hamnar som betjänar dem och om tillsyn över skyddet (485/2004) en ny 7 e § som följer:

7 e §

Hamninnehavares skyldighet att sörja för informationssäkerheten

Innehavare av samhällsviktiga hamnar ska sörja för riskhanteringen i fråga om de kommunikationsnät och informationssystem som de använder och som är viktiga med tanke på sjösäkerheten.
En hamninnehavare ska utan dröjsmål till Trafiksäkerhetsverket anmäla om en sådan betydande störning i anslutning till informationssäkerheten i dess system som kan utgöra en betydande risk för sjösäkerheten.
Om det ligger i allmänt intresse att det görs en anmälan om en störning kan Trafiksäkerhetsverket ålägga den som tillhandahåller tjänsten att informera om saken eller efter att ha hört den anmälningspliktiga själv informera om saken. 
Trafiksäkerhetsverket ska bedöma om en sådan störning som avses i 1 mom. berör de övriga medlemsstaterna i Europeiska unionen och vid behov underrätta de berörda medlemsstaterna.
Trafiksäkerhetsverket får meddela närmare föreskrifter om innehållet i och utformningen av anmälan samt hur den ska lämnas in.
Närmare bestämmelser om när en i 1 mom. avsedd hamn ska betraktas som samhällsviktig utfärdas genom förordning av statsrådet.




Lag

om ändring av lagen om transportservice

I enlighet med riksdagens beslut 
fogas till lagen om transportservice (320/2017) III avd. 2 kap. en ny 7 § som följer:

7 §

Skyldighet för tillhandahållare av intelligenta trafiksystem att sörja för informationssäkerheten


De som tillhandahåller intelligenta trafiksystem ska sörja för riskhanteringen i fråga om de kommunikationsnät och informationssystem som de använder.
Den som tillhandahåller ett intelligent trafiksystem ska utan dröjsmål till Trafiksäkerhetsverket anmäla om en sådan betydande störning i anslutning till informationssäkerheten i dess system som kan utgöra en betydande risk för det intelligenta trafiksystemet. 
Om det ligger i allmänt intresse att det görs en anmälan om en störning kan Trafiksäkerhetsverket ålägga den som tillhandahåller tjänsten att informera om saken eller efter att ha hört den anmälningspliktiga själv informera om saken. 
Trafiksäkerhetsverket ska bedöma om en sådan störning som avses i 1 mom. berör de övriga medlemsstaterna i Europeiska unionen och vid behov underrätta de berörda medlemsstaterna.
Trafiksäkerhetsverket får meddela närmare föreskrifter om innehållet i och utformningen av anmälan samt hur den ska lämnas in.


Lag
om ändring av elmarknadslagen
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i elmarknadslagen (588/2013) 62 §, sådan den lyder i lag [infoga nr.], och
fogas till lagen en ny 29 a §, som följer:
29 a §

Nätinnehavares skyldighet att sörja för informationssäkerheten

Nätinnehavare ska sörja för riskhanteringen i fråga om de kommunikationsnät och informationssystem som de använder. 
En nätinnehavare ska utan dröjsmål till Energimyndigheten anmäla om en sådan betydande störning i anslutning till informationssäkerheten i dess system till följd av vilken eldistributionen i en betydande omfattning kan avbrytas i eldistributionsnätet.  
Om det ligger i allmänt intresse att det görs en anmälan om en störning kan Energimyndigheten ålägga den som tillhandahåller tjänsten att informera om saken eller efter att ha hört den anmälningspliktiga själv informera om saken. 
Energimyndigheten ska bedöma om en sådan störning som avses i 2 mom. berör de övriga medlemsstaterna i Europeiska unionen och vid behov underrätta de övriga medlemsstaterna.
Energimyndigheten får meddela närmare föreskrifter om innehållet i och utformningen av anmälan samt hur den ska lämnas in.
Bestämmelserna i 1 och 2 mom. tillämpas inte på innehavare av sådana högspänningsdistributionsnät till vars elnät det inte anslutits något distributionsnät.

62 §

Specialbestämmelser som gäller slutna distributionsnät

Bestämmelserna i 23 och 26 a §, 27 § 3 mom., 28, 29, 29 a, 50–53, 53 a, 54–57, 57 a, 58 och 59 § tillämpas inte på slutna distributionsnät och innehavare av slutna distributionsnät.



Lag
om ändring av naturgasmarknadslagen
I enlighet med riksdagens beslut 
fogas till naturgasmarknadslagen (infoga nr.) en ny 34 a § som följer:

34 a §

Överföringsnätinnehavares skyldighet att sörja för informationssäkerheten
 
Överföringsnätinnehavare ska sörja för riskhanteringen i fråga om de kommunikationsnät och informationssystem som de använder. 
En överföringsnätinnehavare ska utan dröjsmål till Energimyndigheten anmäla om en sådan betydande störning i anslutning till informationssäkerheten i dess system till följd av vilken naturgasdistributionen i en betydande omfattning kan avbrytas i distributionsnätet.  Om det ligger i allmänt intresse att det görs en anmälan om en störning kan Energimyndigheten ålägga den som tillhandahåller tjänsten att informera om saken eller efter att ha hört den anmälningspliktiga själv informera om saken. 
Energimyndigheten ska bedöma om en sådan störning som avses i 2 mom. berör de övriga medlemsstaterna i Europeiska unionen och vid behov underrätta de övriga medlemsstaterna.
Energimyndigheten får meddela närmare föreskrifter om innehållet i och utformningen av anmälan samt hur den ska lämnas in.



Lag
om ändring av lagen om tillsyn över el- och naturgasmarknaden
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om tillsyn över el- och naturgasmarknaden (590/2013) 27 §, rubriken för 28 §, det inledande stycket i 28 § 1 mom. och 28 § 1 mom. 1 punkten samt 2 och 3 mom. som följer:

27 §

Myndigheternas tillsynssamarbete

I frågor som hör till Energimyndighetens behörighet har verket rätt att utöva tillsynssamarbete med Finansinspektionen, Konkurrens- och konsumentverket, Kommunikationsverket, konsumentombudsmannen, byrån för samarbete mellan energitillsynsmyndigheter, en annan EES-stats tillsynsmyndighet och Europeiska kommissionen samt på begäran ge handräckning då dessa utför tillsyns- eller kontrolluppgifter som hänför sig till ett elföretag eller naturgasföretag.

28 §

Energimarknadsverkets rätt att lämna ut uppgifter till andra myndigheter

Utöver det som föreskrivs i lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (621/1999) har Energimyndigheten rätt att trots sekretessbestämmelserna lämna ut information till
1) Finansinspektionen, Konkurrens- och konsumentverket, Kommunikationsverket och konsumentombudsmannen för att de ska kunna sköta sina uppgifter,
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Energimyndigheten har rätt att lämna ut endast sådana uppgifter som behövs för att den berörda myndigheten ska kunna utföra sina uppgifter. Om uppgifter lämnas ut till en utländsk myndighet eller ett internationellt organ förutsätts det dessutom att dessa har motsvarande sekretess som Energimyndigheten i fråga om de uppgifter som lämnas ut.
Energimyndigheten får inte lämna ut sekretessbelagda uppgifter som myndigheten fått av en myndighet i en annan stat eller ett internationellt organ, om inte den myndighet som gett uppgifterna har gett sitt uttryckliga samtycke till att uppgifterna lämnas ut.  Uppgifterna får endast användas för skötsel av de uppgifter som avses i denna lag eller för de ändamål som samtycket getts för.


Lag

om ändring av lagen om vattentjänster

I enlighet med riksdagens beslut 
fogas till lagen om vattentjänster (119/2001) en ny 15 b § som följer:

15 b §

Anmälan om informationssäkerhetshändelser

Ett vattentjänstverk som levererar minst 5 000 kubikmeter vatten per dygn ska utan dröjsmål anmäla till Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården om en sådan betydande störning i anslutning till informationssäkerheten i dess system till följd av vilken distributionen av hushållsvatten i en betydande omfattning kan avbrytas eller uppfyllandet av kvalitetskraven på hushållsvatten på ett betydande sätt kan äventyras.
Om det ligger i allmänt intresse att det görs en anmälan om en störning kan Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården ålägga den som tillhandahåller tjänsten att informera om saken eller efter att ha hört den anmälningspliktiga informera om saken själv. Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården ska bedöma om en sådan störning som avses i 1 mom. berör de övriga medlemsstaterna i Europeiska unionen och vid behov underrätta de berörda medlemsstaterna.
Bestämmelserna om vattentjänstverk i 1 och 2 mom. gäller också anläggningar som levererar vatten till ett vattentjänstverk.
Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården får meddela närmare föreskrifter om innehållet i och utformningen av anmälan samt hur den ska lämnas in.
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