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ehdotus valtioneuvoston asetukseksi vesienhoidon järjestämisesta annetun valtioneuvoston asetuksen muuttamisesta
1. Johdanto

1.1 Yleistä 

Vesienhoidon järjestämisestä annettuun valtioneuvoston asetuksen (1040/2006, jäljempänä vesienhoitoasetus) liitteen 7 A) kohtaan lisättäisiin uudet ympäristönlaatunormit, joiden numerot olisivat 44–48. 

Tämän asetusmuutoksen perusteena on Suomen ympäristökeskuksen (SYKE) esittämä ehdotus uusiksi pohjaveden ympäristönlaatunormeiksi. 

Pohjaveden ympäristönlaatunormit asetettaisiin pohjaveden riskien arvioinnin ja hyvän kemiallisen tilan arvioinnin pohjaksi. Suomen ympäristökeskukselle säädetään vesienhoitoasetuksen 14 d §:ssä velvoite tarkastella uudelleen pohjavedelle asetettuja ympäristönlaatunormeja.
1.2. Ehdotetun asetuksen suhde vesipuitedirektiiviin ja pohjavesidirektiiviin
Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivin 2006/118/EY pohjaveden suojelusta pilaantumiselta ja huononemiselta (pohjavesidirektiivi)
 tavoitteena on vahvistaa Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivissä 2000/60 EY yhteisön vesipolitiikan puitteista (vesipuitedirektiivi) 17 artiklan 1 ja 2 kohdassa esitetyt erityiset toimenpiteet pohjavesien pilaantumisen ehkäisemiseksi ja rajoittamiseksi. Tällaisia toimenpiteitä ovat pohjaveden hyvän kemiallisen tilan arviointiperusteet sekä perusteet merkityksellisten ja pysyvien muutossuuntien toteamiseksi ja kääntämiseksi. Lisäksi direktiivillä täydennetään niitä vesipuitedirektiivin säännöksiä, joilla ehkäistään ja rajoitetaan pilaavien aineiden pääsyä pohjaveteen sekä pyritään ehkäisemään kaikkien pohjavesimuodostumien tilan heikkeneminen. Lisäksi vesipuitedirektiivissä asetetaan tavoitteet pohjaveden tilalle sekä sen saavuttamisen aikataulu.
Pohjavesidirektiiviin artiklan 3 kohdassa 6 asetetaan jäsenmaille velvollisuus tarkastella edellä mainitun direktiivin perusteella asetettuja kynnysarvoja ja tehdä tarvittavat muutosehdotukset. 
Pohjavesidirektiivin liitteessä II säädetään raja-arvojen vahvistamisesta ja määrittämisestä. Jäsenvaltioiden on vahvistettava raja-arvot kaikille pilaaville aineille ja pilaantumisen indikaattoreille, jotka osoittavat, että pohjavesimuodostumien tai -muodostumaryhmien hyvää kemiallista tilaa ei mahdollisesti saavuteta. 

Raja-arvojen määrittämisen olisi direktiivin mukaan perustuttava seuraaviin seikkoihin:

a) pohjaveden sekä siihen liittyvien vesiekosysteemien ja siitä riippuvaisten maaekosysteemien vuorovaikutuksen taso;

b) vaikutus pohjaveden nykyisiin tai tuleviin oikeutettuihin käyttötarkoituksiin tai merkityksiin;

c) kaikki pilaavat aineet, jotka ovat osoituksena siitä, että pohjavesimuodostuma on uhattuna, ottaen huomioon B osassa vahvistetut vähimmäisluettelot;

d) hydrogeologiset ominaispiirteet, mukaan luettuina tiedot taustapitoisuuksista ja vesitaseesta.

Raja-arvon määrittämisessä on mm. otettava huomioon myös pilaavien aineiden alkuperä, niiden mahdollinen esiintyminen luonnossa, niiden toksikologia ja leviämistaipumus, niiden pysyvyys ja niiden biokertyvyyspotentiaali.

Pohjavesidirektiivissä laatunormeilla (quality standards) tarkoitetaan vain direktiivin liitteessä I mainittuja aineita, eli nitraatteja ja torjunta-aineita. Liitteessä II säädetään raja-arvojen (threshold values) määrittämisestä muille pilaaville aineille. Kansallisesti näistä kaikista pohjaveden raja-arvoista käytetään termiä ympäristönlaatunormi. Lisäksi on käytössä englanninkielinen termi Environmental Quality Standard (EQS), jolla viitataan pintavesien ympäristönlaatunormeihin.

2. Nykytila

2.1. Lainsäädäntö
Vesipolitiikan puitedirektiivi ja pohjavesidirektiivi ovat pantu kansallisesti täytäntöön vesienhoidon ja merenhoidon järjestämisestä annetulla lailla (1299/2004) sekä vesienhoitoasetuksella ja valtioneuvoston asetuksella vesiympäristölle vaarallisista ja haitallisista aineista (1022/2006).

Pohjaveden ympäristönlaatunormeista säädetään vesienhoitoasetuksen liitteessä 7A. Pohjavesidirektiivissä (2006/118/EY) annettujen laatunormien (nitraatit ja torjunta-aineet) lisäksi raja-arvot on annettu 41 muulle aineelle tai aineryhmälle. Kansallisesti näiden kaikkien aineiden raja-arvosta käytetään termiä ympäristönlaatunormi.
Kyseisiä pohjaveden ympäristönlaatunormeja käytetään arvioitaessa vesienhoidon ja merenhoidon järjestämisestä annetun lain 2 luvun ja vesienhoitoasetuksen 3 luvun säännösten mukaisesti. Pohjavesimuodostuman kemiallisen tilan luokittelussa otetaan huomioon valtioneuvoston vesienhoidosta annetun asetuksen liitteessä 7 B luetellut tekijät ja niiden vaikutusten arviointi. Tällaisia tekijöitä ovat muun muassa pilaavien aineiden pääsy pohjavesimuodostumaan sekä se, että pohjavedessä olevan pilaavan aineen pitoisuus ei vaikuta pohjavesimuodostuman yhteydessä olevan pintavesimuodostuman ympäristötavoitteiden saavuttamiseen eikä aiheuta ekologisen tai kemiallisen laadun olennaista huononemista. Tässä yhteydessä tulee arvioida kulkeutuvan pilaavan aineen määrä, pitoisuus ja todennäköinen vaikutus pintavesimuodostumaan. Lisäksi tarkastelussa tulee ottaa huomioon pilaavan aineen pitoisuuden mahdollinen haitallinen vaikutus pohjavesimuodostumaan yhteydessä olevaan maaekosysteemiin. Kemiallisen tilan arvioinnissa otetaan huomioon pilaavan aineen mahdollinen vaikutus muodostumasta otettavan juomaveden laatuun. 

3. Asetusehdotus

3.1. Säädösperusta ja ehdotukset

Säädösperusta

Vesienhoidon ja merenhoidon järjestämisestä annetun lain 10 §:n 1 momentin 5 kohta sisältää valtioneuvostolle osoitetun asetuksenantovaltuuden. Sen perusteella muutettaisiin vesienhoitoasetuksen liitteen osaa 7 A. 
Ehdotukset

Ehdotuksena on, että vesienhoitoasetuksen liitteeseen 7, kohtaan A lisättäisiin pohjaveden ympäristönlaatunormit räjähdysaineille (TNT (2, 4, 6-trinitrotolueeni) numero 44, RDX (Heksogeeni) numero 45 ja HMX (Oktogeeni) numero 46) sekä yksittäiselle PFAS-yhdisteelle (numero 47) ja PFAS-yhdisteiden summapitoisuudelle (numero 48). 
3.2. Asetusehdotuksen yksityiskohtaiset perustelut
Ympäristönlaatunormin taustalla on kriteeriarvo, jonka perusteella se on määritetty. Jos valintakriteerinä on ollut talousveden laatuvaatimus tai -suositus, ympäristönlaatunormipitoisuus on puolet kyseisen valintakriteerin pitoisuudesta. Tällä on pyritty siihen, että pitoisuuksien nousuun olisi mahdollista reagoida, ennen kuin pohjaveden käyttö estyy. Tässä muutosasetuksessa esitetyille pohjavettä pilaaville aineille eli räjähdysaineille ja PFAS-yhdisteille ei toistaiseksi ole olemassa vahvistettuja viitearvoja talousveden laatuvaatimuksista. Kyseessä olevien aineiden kohdalla katsotaan pohjaveden kemiallisen tilan luokittelun periaatteiden mukaan herkimmäksi reseptoriksi juomavedenotto pohjavesialueilla. Tästä syystä näille aineille on ensin laskettu juomavedeksi käytettävälle pohjavedelle terveysperusteinen viitearvo.
TNT (2,4,6-trinitrotolueeni) RDX ja HMX
Sotilaskäytössä oleville räjähdysaineille altistumisen on arvioitu olevan mahdollista juomaveden lisäksi harjoitusalueilla räjähdysaineita sisältävän pintamaan tai pölyn kautta. Merkittävin altistuminen tulisi todennäköisesti juomaveden kautta. Räjähdysaineita on löytynyt pohjavedestä joiltakin puolustusvoimien ampuma-alueilta. Näitä aineita on löydetty vedenottamolta ja myös hanavedestä. 

TNT:n (2,4,6-trinitrotolueeni,) RDX:n (Royal Demolition Explosive) ja HMX:n (High Melting Explosive) käyttö Suomessa painottuu vahvasti sotilasräjähteisiin. Louhintatöissä käytettävät räjähteet ovat pääasiassa ammoniumnitraattia, nitraattia, räjähdysöljyä, nitroglyserolia tai nitroglykolia. Myös TNT:tä ja RDX:ää on käytetty louhintatöissä. 

Näistä Yhdysvaltain ympäristönsuojeluviraston (United States Environmental Protection Agency, US EPA) mukaan TNT ja RDX ovat mahdollisesti ihmiselle syöpää aiheuttavia (luokka C) ja HMX ei syöpää aiheuttava (luokka D). Eläintestien perusteella HMX voi kuitenkin nieltynä aiheuttaa vaurioita maksaan ja keskushermostoon. Kansainvälinen syöväntutkimuskeskus (International Agency for Research on Cancer, IARC) on luokitellut TNT:n karsinogeenisuuden luokkaan 3 ”Ei luokiteltavissa (tieto riittämätön)”, muille edellä mainituille räjähdysaineille ei ole luokitusta karsinogeenisuudesta. 

Puolustusvoimien valtakunnallisessa ympäristötarkkailuohjelmassa analysoidaan räjähdysainepitoisuuksia. Laboratorion määritysrajan ylittäviä räjähdysainepitoisuuksia pohjavedessä on vuosien 2009–2017 aikana todettu yhteensä kymmenessä puolustusvoimien tarkkailukohteessa, joista kuudessa havainnot on tehty luokitellulla pohjavesialueella. TNT-pitoisuuksia on todettu yhteensä kahdeksassa, RDX-pitoisuuksia yhdeksässä ja HMX-pitoisuuksia viidessä eri tarkkailukohteessa.

PFAS-yhdisteet

PFAS-yhdisteillä tarkoitetaan perfluorattuja (ja polyfluorattuja) alkyyliyhdisteitä, joita on käytetty vuosikymmeniä pinnoitteissa (mm. tekstiileissä, pakkauksissa ja metalleissa), vahoissa, puhdistusaineissa, maaleissa, hydrauliikkaöljyissä, ja sammutusvaahdoissa. Tällä hetkellä tietoa on olemassa lähinnä perfluorioktaanisulfonaatista (PFOS) ja perfluorioktaanihaposta. PFOS-yhdisteet saattavat aiheuttaa riskin ihmisen terveydelle ja kehitykselle. Ne saattavat aiheuttaa oppimis- ja käyttäytymishäiriöitä sekä maksasairauksia. Lisäksi PFAS-yhdisteet saattavat heikentää elimistön puolustusjärjestelmää, sekä häiritä kehitystä ja lisääntymistä.
Pohjavedessä suurimpina pitoisuuksina esiintyvät PFAS-yhdisteet olivat enimmäkseen lyhyemmän hiiliketjun yhdisteitä, mutta myös PFOA:a. Korkeimmat pitoisuudet (80 000 ng/l) löytyivät pohjavesialueen ulkopuolella sijaitsevan paloharjoitusalueen pohjavedestä, luokitellulla pohjavesialueella korkein PFAS-summapitoisuus oli 111 ng/l). Vedenottamoilla pitoisuudet alittivat selvästi ulkomaiset juomaveden viitearvot. Kyseisiä aineita on löytynyt Ruotsissa juomavedestä. Ruotsissa on sittemmin asetettu pohjaveden ympäristönlaatunormi PFAS-yhdisteiden (11 ainetta) summapitoisuudelle, joka on 90 ng/l.

Lisäksi PFAS-yhdisteitä on tutkittu Suomessa vuosina 2014–2015 vesihuoltolaitosten talousvesinäytteistä (82 näytettä) ja paloharjoitusalueiden lähistöltä pohjavedestä (25 näytettä). Talousvedestä otettujen näytteiden korkein pitoisuus on ollut perfluoriheksaanisulfonaatilla (PFHxS) 4,63 ng/l.  Toiseksi korkein pitoisuus oli PFOS:lla (3,86 ng/l) ja kolmanneksi korkein PFOA:lla (3,75 ng/l). Pohjavedestä otetuista näytteistä korkeimmat pitoisuudet ovat olleet perfluoriheksaanihapolla (PFHxA, 26 100 ng/l), perfluoriheksaanisulfonaatilla (PFHxS, 19 200 ng/l) ja perfluoributaanisulfonaatilla (PFBS, 15 800 ng/l). 
Maailman terveysjärjestö (WHO) on suositellut seuraavia arvoja juomaveden laadulle PFOS 0,4 µg/l ja PFOA 4 µg/l. Komission ehdotuksessa uudeksi direktiiviksi ihmisten käyttöön tarkoitetun juomaveden laadusta (Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiiviksi ihmisten käyttöön tarkoitetun veden laadusta, COM (2017)753), on kuitenkin esitetty noudatettavan varovaisuusperiaatetta. ja päädytty ehdottamaan säätelyä koko PFAS-aineryhmän osalta. 
Ehdotetut arvot olisivat 0,1 µg/l yksittäiselle PFAS-yhdisteelle ja 0,5 µg/l PFAS-yhdisteiden summapitoisuudelle. Tätä samaa periaatetta on aikaisemmin noudatettu torjunta-aineiden osalta. Torjunta-aineiden raja-arvojen osalta pohjavesidirektiiviin on otettu suoraan juomavesidirektiivissä annetut raja-arvot pohjaveden hyvän kemiallisen tilan laatunormeiksi. 
Ehdotettavat ympäristönlaatunormit
Asetuksen liitteen 7A täydennettäisiin siten, että siihen lisätään pohjaveden ympäristönlaatunormit seuraaville aineille;
TNT (2, 4, 6-trinitrotolueeni) 
6 µg/l; 

RDX (Heksogeeni) 

16 µg/l;

HMX (Oktogeeni) 

440 µg/l;

yksittäinen PFAS-yhdiste 

0,1 µg/l ja

PFAS-yhdisteiden summa 

0,5 µg/l.

4. Asetusehdotuksen vaikutukset

Näistä asetukseen ehdotetuista muutoksista ei arvioida aiheutuvan merkittäviä lisäkustannuksia eikä hallinnollista lisätyötä. Räjähdysaineiden osalta puolustusvoimat tarkkailee omilla alueillaan pitoisuuksia pohjavedessä. PFAS-yhdisteiden osalta kustannuksia aiheutuu mahdollisen lisäseurannan osalta.
5. Asetusehdotuksen valmistelu

Asetusmuutos on ollut lausunnolla (täydennetään myöhemmin). 
6. Laintarkastus

(Täydennetään myöhemmin)
7. Voimaantulo

Asetuksen ehdotetaan tulemaan voimaan mahdollisimman pian hyväksymisen jälkeen. 

� Muutettuna direktiivillä 2014/80/EU pohjaveden suojelusta pilaantumiselta ja huononemiselta annetun Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivin 2006/118/EY liitteen II muuttamisesta.





