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VALTIONEUVOSTON ASETUS henkilöllisyyden toteamiseksi hyväksyttävistä ASIAKIRJOISTA ÄITIYSASIOISSA 

Johdanto

Äitiyslaki (253/2018) tulee voimaan 1 päivänä huhtikuuta 2019. Äitiys voi äitiyslain mukaan perustua lapsen synnyttämiseen tai hedelmöityshoitosuostumukseen. Äitiyslaki sisältää säännökset lapsen synnyttämiseen perustuvan äitiyden toteamisesta sekä hedelmöityshoitosuostumukseen perustuvan äitiyden selvittämisestä, tunnustamisesta, vahvistamisesta ja kumoamisesta. Äitiyslailla on vaikutuksia eri toimijoiden tehtävien sisältöön ja tarvittaviin asiakirjoihin.

Äitiyslain säännöksiä on tarpeen täsmentää alemmanasteisilla säännöksillä. Ehdotettu asetus henkilöllisyyden toteamiseksi hyväksyttävistä asiakirjoista äitiysasioissa yksilöi ne asiakirjat, joita voidaan pitää henkilöllisyystodistuksena tai muuna tähän verrattavana luotettavana asiakirjanäyttönä henkilöllisyydestä äitiysasioissa. Vastaava säännös sisältyy eräistä toimenpiteistä ja asiakirjoista isyysasioissa annettuun valtioneuvoston asetuksen (1275/2015) 3 §:ään. Äitiyden selvittämiseen, tunnustamiseen ja vahvistamiseen liittyvistä lomakkeista on lisäksi tarkoitus säätää oikeusministeriön asetuksella.

Yksityiskohtaiset perustelut

1 §. Henkilöllisyyden toteamiseksi hyväksyttävät asiakirjat. Pykälässä säädetään niistä asiakirjoista, joita voidaan pitää äitiyslain 19 §:ssä tarkoitettuna henkilöllisyystodistuksena tai muuna tähän verrattavana luotettavana asiakirjanäyttönä henkilöllisyydestä tunnustamislausumaa annettaessa, tunnustamista hyväksyttäessä tai toimitettaessa suullista kuulemista.

Erityissääntelyn on katsottu olevan tarpeen yhtenäisten käytäntöjen luomiseksi, koska äitiyden selvittämistä koskevia asioita voidaan käsitellä usean eri toimijan luona. Vastaava säännös sisältyy voimassaolevaan sääntelyyn isyysasioissa hyväksyttävistä asiakirjoista. Äitiyslain 14 §:n 4 momentin 2 kohdan mukaan terveydenhoitajan, kätilön tai lastenvalvojan on kieltäydyttävä ottamasta tunnustamista vastaan, jos tunnustajan tai raskaana olevan henkilöllisyyttä ei ole luotettavasti selvitetty. 

Säännöksen taustalla on äitiyslain 19 §, jonka mukaan lain 14 tai 16 §:ssä tarkoitetun tunnustamislausuman, 17 §:ssä tarkoitetun hyväksymisen tai 18 §:ssä tarkoitetun suullisen kuulemisen vastaanottajan tulee todeta tunnustamislausuman tai hyväksymisen antajan tai kuultavan henkilöllisyys henkilöllisyystodistuksen perusteella tai muulla tähän verrattavalla, luotettavalla tavalla. Henkilöllisyyttä osoittavat asiakirjat on määritelty poliisin myöntämistä henkilöllisyyttä osoittavista asiakirjoista annetun valtioneuvoston asetuksen (707/2006) 1 §:ssä. Näitä ovat henkilökorttilain (829/1999) 1 §:n 1 ja 3 momentissa tarkoitettu voimassa oleva henkilökortti ja passilain (671/2006) 3 §:ssä tarkoitettu voimassa oleva passi. 

Poliisin myöntämään henkilöllisyystodistukseen verrattavissa olevia hyväksyttäviä asiakirjoja ei ole äitiyslaissa lueteltu. Nämä luetellaan nyt ehdotetussa säännöksessä. Poliisin myöntämien henkilöllisyystodistusten lisäksi näihin verrattavana luotettavana asiakirjanäyttönä henkilöllisyydestä tulee säännöksen mukaan hyväksyä myös muun kuin Suomen valtion viranomaisen myöntämä voimassa oleva passi. Lisäksi luotettavana asiakirjanäyttönä pidetään Suomen valtion viranomaisen myöntämää ulkomaalaislain (301/2004) 134 ja 135 §:ssä tarkoitettua voimassa olevaa muukalaispassia tai pakolaisen matkustusasiakirjaa riippumatta siitä, onko kyseiseen asiakirjaan tehty ulkomaalaislain 136 §:n 3 momentissa tarkoitettu merkintä siitä, että ulkomaalaisen henkilöllisyyttä ei ole pystytty varmistamaan. Henkilöllisyyden toteamiseksi hyväksyttävänä asiakirjana pidetään myös Euroopan talousalueen jäsenvaltion, San Marinon tai Sveitsin asianomaisen viranomaisen myöntämää voimassa olevaa henkilökorttia sekä Suomen valtion viranomaisen 1 päivän lokakuuta 1990 jälkeen myöntämää voimassa olevaa ajokorttia. 

Voimassa olevaa henkilökorttia pidetään hyväksyttävänä, jos se on myönnetty jossain Euroopan talousalueen jäsenvaltiossa, joiden välillä on olemassa harmonisoidut säännökset passeista ja henkilökorteista, tai San Marinossa taikka Sveitsissä. Euroopan talousalueen muodostavat Euroopan unionin jäsenvaltiot, Islanti, Liechtenstein ja Norja. Myös San Marinon ja Sveitsin kanssa on olemassa sopimukset passien ja henkilökorttien vastavuoroisesta tunnustamisesta. Vastaava maaluettelo sisältyy vahvasta sähköisestä tunnistamisesta ja sähköisistä luottamuspalveluista annetun lain (617/2009) 17 §:n 2 momenttiin. Soveltamisalan ulkopuolelle on rajattu ennen vuoden 1990 syyskuun loppua myönnetyt suomalaiset paperiset ajokortit. Ajokortteja koskeva aikarajaus vastaa isyysasioissa tehtyä vastaavaa aikarajausta. 

Säännöksen on tarkoitettu kattavan hyväksyttävät asiakirjat sekä kotimaisissa että kansainvälisissä tilanteissa. Säännös sallii myös mobiiliajokortin käyttämisen hyväksyttävästi henkilöllisyyden toteamisessa.
2 §. Voimaantulo. Asetus ehdotetaan tulevaksi voimaan samanaikaisesti äitiyslain kanssa eli 1 päivänä huhtikuuta 2019.

Voimaantulo

Asetus ehdotetaan tulevaksi voimaan samanaikaisesti äitiyslain kanssa eli 1 päivänä huhtikuuta 2019. 

Vaikutukset

Ehdotettu asetus täydentää äitiyslain säännöksiä ja vastaa isyyslakia täydentäviä säännöksiä. Luettelo henkilöllisyyden toteamiseksi hyväksyttävistä asiakirjoista on säännös, joka merkittävästi yhdenmukaistaa käytäntöjä eri viranomaistehtäviä hoitavien toimijoiden välillä ja edistää väestön yhdenmukaista kohtelua.

Ehdotetuilla säännöksillä ei ole merkittäviä taloudellisia vaikutuksia.

Asian valmistelu

Asetusehdotukset on valmisteltu virkamiestyönä oikeusministeriössä. 

Valmistelun aikana on kuultu…

