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LUONNOS

ULKOMINISTERIÖN  ASETUS  ULKOASIAINHALLINNON MAKSUISTA ANNETUN ULKOASIAINMINISTERIÖN ASETUKSEN  (377/2014) MUUTTAMISESTA
1. Nykytila 
Henkilökorttilain 9 §:n 2 momentin mukaan ulkomailla oleskeleva Suomen kansalainen voi hakea henkilökorttia Suomen suurlähetystöltä, lähetetyn virkamiehen johtamalta konsulaatilta ja sellaiselta muulta Suomen edustustolta, jossa myönnetään passeja ja jossa palvelevan nimetyn Suomen kansalaisen ulkoministeriö on oikeuttanut myöntämään henkilökortteja (Suomen edustusto).

Henkilökorttilain 18 §:n mukaan ulkomailla oleskelevalle Suomen kansalaiselle henkilökortin myöntää Suomen edustusto. Edustusto voi myöntää myös matkustusoikeudettoman henkilökortin. Sen sijaan edustusto ei voi myöntää väliaikaista henkilökorttia eikä alaikäisen henkilökorttia.    
Ulkoasiainhallinnon maksuista säädetään valtion maksuperustelain (150/1992) nojalla. Lain 6 §:n nojalla julkisoikeudellisista suoritteesta valtiolle perittävän maksun suuruuden tulee vastata suoritteen tuottamisesta valtiolle aiheutuvien kokonaiskustannusten määrää eli olla omakustannusarvon mukainen. Hinnoittelu perustuu suoritteen tuottamiseen kuluvaan keskimääräiseen aikaan. Kustannuksissa huomioidaan muun muassa välittömät ja välilliset työvoimakustannukset, vuokrat, mahdolliset materiaalikustannukset, yhteiskustannukset sekä muiden viranomaisten tuottamista palveluista kuten esimerkiksi Väestörekisterikeskuksen palvelut.
Ulkoasiainministeriön maksuasetuksen (377/2014)  3 §:n mukaan ulkoasiainministeriön ja edustuston maksullisia julkisoikeudellisia suoritteita ovat: 1) matkustusasiakirjat mukaan lukien matkustamiseen oikeuttava henkilökortti. Maksuasetuksen liitteessä henkilökorttia koskeva suorite on 90 euroa. Muita maksullisia suoritteita ei asetuksen liitteessä henkilökortin osalta ole määritelty.
2. Muutostarpeet:

2.1 Asetuksen nimikkeen muutos:

Valtioneuvostosta annetun lain 1 § (837/2017) mukaan ulkoasiainministeriön nimi on muutettu ulkoministeriöksi. Nimen muutos koskee vain ministeriön suomenkielistä nimeä. Tämän vuoksi esitetään, että asetuksen nimike muutetaan vastaamaan ministeriön nykyistä nimeä.  
2.2 Asetuksen tekstiosaan edotettavat muutokset: 

Asetuksen tekstiosaan ehdotetaan tehtäväksi seuraavat muutokset: 

Asetuksen 3 §:n 1 momenttia ehdotetaan muutettavaksi. Maksullisena julkisoikeudellisena suoritteena ovat matkustusasiakirjat ja henkilökortit. 
Henkilökorttilain 18 §:n 2 momentin mukaan ulkomailla oleskelevalle Suomen kansalaiselle henkilökortin myöntää Suomen edustusto. Henkilökorttilain hallituksen esityksen (HE 41/2016 vp) yksityiskohtaisissa perusteluissa on edustuston antamien henkilökorttien osalta poissuljettu väliaikaiset tai alaikäiselle ja ulkomaalaiselle myönnettävät henkilökortit. Sen sijaan matkustusoikeudettomista henkilökorteista todetaan hallituksen esityksen perusteluissa niiden olevan tavallisia henkilökortteja. Edustustot voivat myöntää myös matkustusoikeudettoman henkilökortin. Asetuksen tekstiä ehdotetaan sen vuoksi täsmennettävän siten, että sen sanamuoto kattaa myös matkustusoikeudettoman henkilökortin
Asetuksen 3 §:ään ehdotetaan uusi 2 kohta, jossa säädetään lukkiintuneen henkilökortin avaaminen maksulliseksi. Henkilökortin hakemisen yhteydessä 1.1.2017 alkaen edustustoille tuli mahdolliseksi ottaa Heko-passijärjestelmässä vastaan hakemuksia liittyen asiakkaan puk-koodin uusimiseen.
Asetuksen 3 §:ään ehdotetaan lisättävän  uusi 5 momentti hylkäävän tai kielteisen päätöksen maksullisuudesta. Hylkäävä tai kielteinen päätös olisi saman suuruinen kuin maksu on myönteisestä päätöksestä tai toimenpiteestä, jollei maksutaulukossa ole erikseen säädetty päätökselle alempaa maksua. Kielteisen päätöksen maksullisuudesta on aikaisemmin säädetty asetuksen liitteessä.  
Pykälään ehdotetaan lisättäväksi myös  uusi 6 momentti, jonka mukaan suoritemaksut sisältävät Väestörekisterikeskuksen suoritteiden maksuista annetun valtiovarainministeriön asetuksen kulloinkin voimassa olevan varmennemaksun. Muutos ei vaikuta maksuasetuksen liitteen nykyisiin maksuihin..
Asetukseen ehdotetaan lisättäväksi uusi 3 a §, jossa säädettäisiin maksun perimisestä ja palauttamisesta. Pykälässä säädettäisiin siitä, että maksu hakemuksen käsittelystä peritään asian tullessa vireille hakemusta jätettäessä. Maksua ei palautettaisi, jos hakemus peruutetaan sen jälkeen, kun sen käsittelyä koskevat toimenpiteet on aloitettu. Pykälän 3 momenttiin ehdotetaan säädettävän liikamaksetun hakemusmaksun palautuksesta. Palautusta ei tehtäisi niissä tilanteissa,  joissa liikamaksaminen johtuu valuuttakurssimuutoksista ja olisi määrältään enintään 10 euroa. Lisäksi edellytyksenä olisi, ettei palauttamatta jättäminen olisi kohtuutonta asiakkaalle.  Pykälän 4 momentissa säädettäisiin siitä, että maksu palautetaan asiakkaan ilmoittamalle pankkitilille. Asetuksessa ei ole ollut aikaisemmin vastaavaa sääntöä. 
2.3 Muutostarpeet asetuksen liitteeseen: 
2.3.1.  Lisättävät suoritteet 

Ulkoministeriö ottaa käyttöön 1.2.2019 lukien henkilökortin ja passin yhteismyönnön, jossa yhteisiä työvaiheita ovat hakijan tunnistaminen ja biotunnisteiden käsittely, asiakirjojen lähettäminen ja vastaanottaminen, postitus ja asiakkaalle luovuttaminen. Asiakkaan hakiessa yhtäaikaisesti sekä passia että henkilökorttia käsittelyyn kuluva työaika vähenee kyseisten työvaiheiden osalta. Yhteismyönnössä hinnanalennus kohdistetaan henkilökortin maksuun. Henkilökortin maksu alenisi yhteismyöntötapauksissa 1.2.2019 lukien 32 euroa. Suoritteisiin esitetään siten lisättäväksi uusi suorite, joka koskisi henkilökortin ja passin yhteismyöntämistä, jota sovellettaisiin 1.2.2019 lukien. Henkilökortin suoritemaksu yhteismyönnössä arvioitaessa on otettu huomioon myös se, että henkilökortti on ulkosuomalaisten ainoa vahvan sähköisen tunnistamisen väline.  
Henkilökortin hakemisen yhteydessä 1.1.2017 alkaen edustustoille tuli mahdolliseksi ottaa Heko-passijärjestelmässä vastaan hakemuksia liittyen asiakkaan puk-koodin uusimiseen.   

SM:n asetuksessa poliisin suoritteiden maksullisuudesta vuonna 2018 (871/2017) on säädetty maksulliseksi PUK koodin uusiminen liittyvät toimenpiteet. PUK-koodin tilaaminen edellyttää edustustolta seuraavat toimenpiteet: henkilön tunnistamisen, uuden PUK-koodin tilauksen sekä maksun vastaanottamisen. Suoritteisiin esitetään lisättäväksi lukkiintuneen kortin avaamispyyntöä koskeva suorite. Suoritemaksun suuruutta arvioitaessa on otettu huomioon edellä mainittuihin toimenpiteisiin kuluva työaika sekä toimenpiteistä aihetuvat muut kustannukset.  Muutos olisi yhdenmukainen sisäministeriön vastaavan suoritteen maksullisuuden kanssa.    
2.3.2. Tekniset muutokset 

Maksuasetuksen liitteeseen tehdään lisäksi asetuksen muutoksesta johtuvat tarpeelliset tekniset muutokset. 
3. Taloudelliset vaikutukset, asiakasvaikutukset ja vaikutukset viranomaistoimintaan
Ulkoministeriön maksuasetuksen mukaan edustustoissa myönnettävien henkilökorttien maksu on 90 euroa. Kuluvana vuonna Suomen edustustoissa on myönnetty henkilökortteja tähän mennessä 1.561 kappaletta ja passeja 15.508 kappaletta. Yhteismyönnön myötä voidaan arvioida henkilökorttien kysynnän kasvavan siten, että yhä useammin passin yhteydessä haetaan myös henkilökorttia. Henkilökorttien kysynnän voidaan arvioida kasvavan kaksinkertaisesti noin 3.000 kappaleeseen. Mikäli henkilökorttien määrä nousisi edellä arvioitu määrä, voidaan alustavasti maksuasetukseen esitetyllä muutoksella arvioida olevan maksullisen toiminnan tuottoja lisäävä vaikutus vuositasolla noin 40.000 euroa. Näin  ollen vaikka yhteismyönnössä henkilökortin suoritemaksu olisi alempi, kysynnän kasvun johdosta taloudelliset vaikutukset olisivat positiivisia. Epävarmojen muuttujien johdosta arviot ovat kuitenkin suuntaa-antavia.     
Henkilökortin maksun alentamisella yhteismyönnön yhteydessä voidaan arvioida olevan myönteisiä vaikutuksia asiakkaille. Henkilökorttien suoritemaksun alentamisella yhteismyöntötilanteessa voidaan arvioida vaikuttavan siihen, että ulkosuomalaiset yhä enenevässä määrin hakevat henkilökorttia passin haun tai passin uusimisen yhteydessä. Henkilökortin maksun alennus yhteismyönnössä edistäisi osaltaan ulkosuomalaisten mahdollisuutta sähköiseen asiointiin silloin, kun asiointi edellyttää vahvaa sähköistä tunnistautumista.  
Ehdotetusta alennetusta henkilökortin maksusta yhteismyönnössä voidaan arvioida aiheutuvan jonkin verran hallinnollisen työn lisääntymistä erityisesti ensimmäisten vuosien aikana, jolloin passin uusimisen yhteydessä todennäköisesti henkilökorttien kysyntä kasvaisi hinnan alennuksen johdosta. Yhteismyönnön käyttöönotto edellyttää ulkoasiainhallinnon työntekijöiden koulutusta ja tiedottamista kansalaisille muun muassa edustustojen verkkosivuilla. Muutoksesta ulkoasiainhallinnolle aiheutuvan lisätyön ei kuitenkaan arvioida muodostuvan merkittäväksi.  

Muilla asetukseen ehdotettavilla muutoksilla ei arvioida olevan merkittäviä vaikutuksia asiakkaisiin. 

4. Asian valmistelu 

Asetusehdotus on valmisteltu ulkoministeriön konsulipalveluissa.

Asetusluonnoksesta pyydettiin lausunnot sisäministeriöltä (ml. Poliisihallitus ), Maahanmuuttovirastolta, valtiovarainministeriöltä ja Suomi-Seuralta.  
5. Voimaantulo 

Maksuasetuksen muutos on tarkoitettu tulemaan voimaan 1 päivänä helmikuuta 2019
