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EHDOTUS VALTIONEUVOSTON ASETUKSEKSI TUTKINTOJEN JA MUIDEN OSAAMISKOKONAISUUKSIEN VIITEKEHYKSESTÄ ANNETUN ASETUKSEN LIITTEEN MUUTTAMISEKSI
Asian tausta ja asetusehdotuksen pääasiallinen sisältö
Valtioneuvoston asetus tutkintojen ja muiden osaamiskokonaisuuksien viitekehyksestä (120/2017) tuli voimaan 1.3.2017. Asetuksen liitteessä määritellään tutkintojen, oppimäärien ja muiden laajojen osaamiskokonaisuuksien sijoittumisesta eri vaativuustasoille.

[bookmark: _GoBack]Opetus- ja kulttuuriministeriö asetti 1.3.2018 työryhmän valmistelemaan ja koordinoimaan Suomen tutkintojen ja muiden osaamiskokonaisuuksien viitekehyksen laajentamista.

Tällä asetusesityksellä tutkintojen ja muiden osaamiskokonaisuuksien viitekehyksestä annettua asetusta ehdotetaan muutettavan siten, että asetuksen liitteeseen lisätään työryhmän työryhmämuistiossa ehdottamalla tavalla tutkintoja, oppimääriä ja muita laajoja osaamiskokonaisuuksia eri vaativuustasoille.

Asetuksenantovaltuus
Tutkintojen ja muiden osaamiskokonaisuuksien viitekehyksestä annetun lain 2 §:n mukaan laissa tarkoitetut tutkinnot, oppimäärät ja muut laajat osaamiskokonaisuudet jaotellaan niiden edellyttämän osaamisen perusteella kahdeksaan vaativuustasoon (tutkintojen ja muiden osaamiskokonaisuuksien viitekehys). Tarkempia säännöksiä tutkintojen, oppimäärien ja muiden laajojen osaamiskokonaisuuksien sijoittumisesta eri vaativuustasoille annetaan valtioneuvoston asetuksella.

Nykytila
Yksityiskohtaiset perustelut
Liite
Asetuksen liitettä ehdotetaan muutettavaksi siten, että taulukkoon lisätään uusia tutkintoja, oppimääriä ja muita osaamiskokonaisuuksia.
Asetuksen liitteenä on päivitetty taulukko tutkintojen, oppimäärien ja muiden osaamiskokonaisuuksien sijoittumisesta viitekehyksen kahdeksalle eri vaativuustasolle. Kunkin vaativuustason osaamiskuvaukset on tarkoitus säilyttää voimassaolevan asetuksen mukaisena, mutta viitekehykseen sijoitettavien tutkintojen ja muiden osaamiskokonaisuuksien osalta viitekehystä laajennetaan. Tasolle 2 lisättäisiin työhön ja itsenäiseen elämään valmentava koulutus (TELMA) ja tasolle 3 lukiokoulutukseen valmistava koulutus (LUVA) ja ammatilliseen koulutukseen valmentava koulutus (VALMA) ja taiteen perusopetuksen laaja oppimäärä. Tasolle 4 lisättäisiin rajavartijan peruskurssi ja aliupseerin perustason opintokokonaisuus. Tasolle 5 lisättäisiin aliupseerin yleistason (1 ja 2) opintokokonaisuus ja aliupseerin mestaritason opintokokonaisuus. Tasolle 6 lisättäisiin yliopistojen ja ammattikorkeakoulujen erikoistumiskoulutukset, joiden kohderyhmänä on alemman korkeakoulututkinnon tai ammattikorkeakoulututkinnon suorittaneet henkilöt, rajatun lääkkeenmääräämisen erikoispätevyys, kirkon erityiskoulutukset ja pastoraalitutkinto. Tasolle 7 lisättäisiin yliopistojen ja ammattikorkeakoulujen erikoistumiskoulutukset, joiden kohderyhmänä on ylemmän korkeakoulututkinnon tai ylemmän ammattikorkeakoulu-tutkinnon suorittaneet henkilöt, ylempi pastoraalitutkinto, esiupseerikurssi sekä sotatalouden ja tekniikan lisäopinnot. Tasolle 8 ei tulisi muutoksia. Vaikka tutkinnoissa ja osaamiskokonaisuuksissa voi olla elementtejä useilta viitekehyksen vaativuustasoilta, ne sijoitettaisiin viitekehykseen tutkinnon tai osaamiskokonaisuuden edellyttämän osaamisen perusteella sille tasolle, johon ne kokonaisuutena parhaiten sopivat best fit -periaatteen mukaisesti.

Esityksen vaikutukset
Esityksellä ei arvioida olevan merkittäviä taloudellisia eikä muita vaikutuksia.

Voimaantulo
Asetuksen esitetään tulevan voimaan 1 päivänä maaliskuuta 2019.





