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[bookmark: tweb_doc_title]Begäran om utlåtande om utkastet till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagar om ändring av skattetabellen i bilagan till lagen om punktskatt på flytande bränslen och av 5 § i punktskattelagen

Finansministeriet ber om ert utlåtande om utkastet till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagar om ändring av skattetabellen i bilagan till lagen om punktskatt på flytande bränslen och av 5 § i punktskattelagen.

[bookmark: _GoBack]Det föreslås att skattetabellen i bilagan till lagen om punktskatt på flytande bränslen ändras så att punktskatten på drivmedel såsom motorbensin, dieselolja och ersättande biobaserade bränslen höjs. Energiinnehållsskatten på drivmedel höjs med 0,00167 euro per megajoule och grunden för beräkning av koldioxidskatt uppdateras så att den motsvarar de nya värden för livscykelutsläpp som togs i bruk vid ingången av 2019 i samband med ändringen av beskattningen av arbetsmaskin- och uppvärmningsbränslen. Skatten på motorbensin höjs med 5,27 cent per liter och skatten på dieselolja med 5,89 cent per liter. Ändringen ökar de årliga skatteintäkterna från drivmedel med 250 miljoner euro. 

I punktskattelagen föreslås en ändring av teknisk natur. Med den genomförs ändringen i EU-lagstiftningen, där Campione d’Italia och de italienska delarna av Luganosjön inkluderades i unionens tull- och punktskatteområde. 

Propositionen hänför sig till budgetpropositionen för 2020 och avses bli behandlad i samband med den.

Ändringen av lagen om punktskatt på flytande bränslen avses träda i kraft den 1 augusti 2020 och ändringen av punktskattelagen den 1 januari 2020.

Vi ber er lämna in utlåtandena senast den 26 september 2019 via utlåtandetjänsten eller via e-post till adressen valtiovarainministerio(at)vm.fi. 

Markera e-postmeddelandet med rubriken ”Utlåtande om projekt VM099:00/2019”.

Finansministeriet publicerar utlåtandena på statsrådets webbplats (http://valtioneuvosto.fi/sv/projekt). Om ert utlåtande innehåller sekretessbelagda uppgifter ber vi er markera de sekretessbelagda punkterna och sekretessgrunden enligt OffL (621/1999) eller någon annan lag.


Mer information om ärendet fås av:

Lagen om punktskatt på flytande bränslen
Leo Parkkonen, lagstiftningsråd, tfn 029 5530 372
leo.parkkonen(at)vm.fi

Punktskattelagen
Krista Sinisalo, konsultativ tjänsteman, tlf 029 5530 248
krista.sinisalo(at)vm.fi






Lagstiftningsråd 		Leo Parkkonen






Bilagor	Utkast till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagar om ändring av skattetabellen i bilagan till lagen om punktskatt på flytande bränslen och av 5 § i punktskattelagen
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