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Regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om ändring av den nya vägtrafiklagen

PROPOSITIONENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL 

[bookmark: _GoBack]I den nya vägtrafiklagen, som huvudsakligen träder i kraft den 1 juni 2020, tas till följd av ett uttalande av riksdagen in särskilda regler som gäller parkering inom hemvården. En arbetstagare inom hemvården får med ett parkeringstillstånd som beviljats av kommunen oberoende av en begränsning som angetts med vägmärke parkera på avgiftsbelagda parkeringsplatser utan att betala avgift samt på områden där parkering är förbjuden med vägmärken. Parkeringstillståndet ska också möjliggöra parkering på områden där den maximala parkeringstiden har begränsats, för längre tid än begränsningen. Ett parkeringstillstånd skulle möjliggöra parkering på en gårdsgata även utanför en markerad parkeringsplats, och det skulle vara möjligt att köra och parkera ett fordon med parkeringstillstånd i verkningsområdet för tilläggsskylten ”servicekörning tillåten”. 

Tillståndet beviljas arbetstagare inom hemvården och företag, föreningar och offentliga samfund som erbjuder hemvårdstjänster för genomförande av hemvård och hemsjukvård.

Lagen avses träda i kraft den 1 juni 2020.

































LAGFÖRSLAG

Lag om ändring av vägtrafiklagen

39 a § (ny)
Parkeringstillstånd för hemvården

Ett fordon som är försett med ett parkeringstillstånd för hemvården får, oberoende av ett sådant förbud eller en sådan begränsning som angetts med vägmärke, parkeras på en gata eller på en annan väg som administreras av kommunen på det sätt som föreskrivs i 39 §. 

Parkeringstillståndet får användas för parkering endast för utförande av hemvårdens arbetsuppgifter. Endast fordon som nämns i parkeringstillståndet får användas för parkering inom hemvården. 

43 § (2 mom. ändras)
Körning och parkering på gårdsgata

---
Parkering på en gårdsgata är tillåten endast på en markerad parkeringsplats. Cyklar, mopeder och fordon som är försedda med parkeringstillstånd för rörelsehindrade eller parkeringstillstånd för hemvården får dock parkeras också på andra ställen på en gårdsgata, om detta inte medför avsevärd olägenhet för trafiken på gårdsgatan eller för annan användning av gårdsgatan.
---

190 a § (ny)
Beviljande av parkeringstillstånd för hemvården

Kommunen kan bevilja parkeringstillstånd för hemvården för högst fem år för utförande av arbetsuppgifter enligt följande:
1) till arbetstagare inom den hemvård som avses i 20 § i socialvårdslagen (1301/2014),
2) till arbetstagare inom den hemsjukvård som avses i 25 § i hälso- och sjukvårdslagen (1326/2010), 
3) till företag, föreningar eller offentliga samfund som erbjuder hemvård.

I 1 mom. 1 och 2 punkten avsedda arbetstagare och i 3 punkten avsedda företag, föreningar och offentliga samfund ska i sin ansökan till kommunen ange högst tre fordon i fråga om vilka parkeringstillstånd används för parkering inom hemvården. Företag, föreningar och offentliga samfund ska också ange tillståndshavaren, som ska vara en fysisk person som är anställd av den som ansöker om tillståndet. 

I 1 mom. 1 och 2 punkten avsedda arbetstagare och i 3 punkten avsedda företag, föreningar och offentliga samfund ska utan dröjsmål underrätta kommunen om förändringar i förutsättningarna för beviljande av tillstånd.

Kommunen kan återkalla parkeringstillståndet, om
1) förutsättningarna för beviljande av tillstånd inte längre uppfylls,
2) en arbetstagare enligt 1 mom. 1 eller 2 punkten eller ett företag, en förening eller ett offentligt samfund enligt 3 punkten upprepade gånger eller allvarligt i strid med denna lag har använt eller låtit använda tillståndet och om en anmärkning eller varning inte kan anses vara tillräcklig,
3) en arbetstagare enligt 1 mom. 1 eller 2 punkten eller ett företag, en förening eller ett offentligt samfund enligt 3 punkten begär det.

+++++

Författningsbilaga

Bilaga 3.8
Tilläggsskyltar

H25 Servicekörning tillåten (ändras)

Tilläggsskylten anger att det, trots det förbud som anges med vägmärket, tillåts
1) körning i samband med underhåll eller bevakning av en fastighet och byggnader, utrymmen
och anläggningar på fastigheten, när sådan körning är nödvändig,
2) distributionstrafik samt transport av sådant gods som på grund av sin vikt eller av någon
annan anledning rimligen inte kan bäras,
3) transport av en sådan person vars funktions-, rörelse- eller orienteringsförmåga är begränsad
på grund av ålder, skada eller sjukdom eller av någon annan orsak,
4) transport av barn, när en person har att övervaka flera än ett barn som inte fyllt 7 år,
5) avhämtande och avlämnande av en kund med ett fordon i taxitrafik, 
6) körning med fordon, när fordonets förare är rörelsehindrad, eller
7) körning med fordon med parkeringstillstånd för hemvården.



