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GODKÄNNANDE AV RESOLUTION FRÅN INTERNATIONELLA SJÖFARTSORGANISATIONENS SJÖSÄKERHETSKOMMITTÉS 101:A MÖTE
Följande resolutioner föreläggs för godkännande:
Inom Internationella sjöfartsorganisationen (IMO, International Maritime Organization) upprättades 1974 en internationell konvention om säkerheten för människoliv till sjöss, nedan SOLAS-konventionen. Finland anslöt sig till konventionen den 21 februari 1981 (FördrS 11/1981). Konventionen och de tillhörande koderna har ändrats flera gånger genom beslut av IMO:s sjösäkerhetskommitté (MSC). 
Det föreslås att statsrådet godkänner sjösäkerhetskommitténs resolution: 
Resolution MSC.461(101) 
Genom resolutionen antas 2011 års konsoliderade version av den internationella koden för det utökade programmet för inspektioner vid besiktning av bulkfartyg och oljetankfartyg, dvs. 2011 års ESP-kod (Enhanced Survey Programme). Den konsoliderade versionen innehåller flera editoriella ändringar. 
Dessutom är syftet med dessa ändringar av ESP-koden att göra redaktionella ändringar av texten för att identifiera alla obligatoriska krav och förbättra tabellerna och formulären. Genom ändringarna kommer dessutom de redaktionella ändringarna att slås samman med de nya materiella krav som följer av uppdateringarna av den internationella föreningen för klassificeringssällskaps (International Association of Classification Societies Unified Requirements, IACS) enhetliga krav (Unified Requirements – UR Z10-serien). UR Z10-serien behandlar besiktningar av oljetankfartyg, bulkfartyg, kemikalietankfartyg, oljetankfartyg med dubbelskrov och dubbelsidiga bulkfartyg. Enhetliga krav (UR) från IACS är resolutioner som IACS antagit om frågor som har direkt anknytning till eller omfattas av de särskilda regler och den praxis som tillämpas av klassificeringssällskapen och den allmänna filosofi som dessa regler och denna praxis grundar sig på. Under förutsättning att de ratificeras av styrelsen för varje IACS-
medlem ska de enhetliga kraven införlivas i varje medlemssällskaps regler och metoder, inom ett år från det att IACS allmänna policygrupp godkänt dem. De enhetliga kraven är minimikrav. För att undvika tvetydigheter och inkonsekvenser är språket i dessa ändringar anpassat till IMO-nomenklaturen. Ändringarna har i praktiken inga betydande direkta konsekvenser i Finland.
Ändringarnas samband med den nationella lagstiftningen och EU-lagstiftningen
Bestämmelser om allmänna tekniska säkerhetskrav för fartyg finns i 6 § i lagen om fartygs tekniska säkerhet och säker drift av fartyg (1686/2009). Fartyget ska uppfylla de förpliktande bestämmelser enligt SOLAS-konventionen som gäller fartygets utrustning och iaktta de funktionella krav som gäller arrangemangen för utrustning.
I det utökade programmet för inspektioner vid besiktning av bulkfartyg och oljetankfartyg (nedan det utökade inspektionsprogrammet) anges hur denna mer omfattande bedömning görs. Enligt artiklarna 5 och 6 i Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 530/2012 ska IMO:s system för bedömning av fartygets skick tillämpas på oljetankfartyg med enkelskrov som är äldre än 15 år. I systemet för bedömning av fartygets skick fastställs en ram för mer omfattande bedömning av äldre fartyg. Eftersom man i systemet för bedömning av fartygets skick använder det utökade inspektionsprogrammet för att uppnå dessa mål, hänvisas det i systemet till det utökade inspektionsprogrammet som ett verktyg som behövs för detta. Alla ändringar av inspektionerna inom ramen för det programmet kommer automatiskt att bli tillämpliga genom förordning (EU) nr 530/2012. Följaktligen omfattas ESP-koden av EU:s exklusiva behörighet.  
Beredningen av ärendet
Vid den nationella samordningen på sjösäkerhetskommitténs 101:a möte 2019 ägde omfattande samråd med intressentgrupper inom sjöfarten och näringsgrenen rum. I mars 2020 sändes ändringarna på remiss till det nätverk av intressentgrupper inom sjöfarten som kommunikationsministeriet hade sammankallat. 
Godkännandeförfarande och internationellt ikraftträdande 
Enligt 3 § 9 punkten i reglementet för statsrådet fattas vid statsrådets allmänna sammanträde beslut om åtgärder i anslutning till ärenden som ska avgöras inom Europeiska unionen och ärenden som i fråga om sitt innehåll och sina verkningar kan jämställas med dem, om åtgärderna förutsätter beslut av statsrådet. Till dessa ärenden hör enligt motiveringen till denna punkt också sådana avtal som hör till Europeiska gemenskapens eller unionens behörighet, men som gemenskapen eller unionen inte kan vara part i på grund av att endast stater kan vara parter i avtalet. I motiveringen anges också att de åtgärder som hänför sig till ett avtal kan omfatta åtminstone beviljande av underteckningsfullmakt, ratificering och godkännande samt anslutning till och uppsägning av det. Europeiska unionen är inte part i SOLAS-konventionen.
Ändringarna träder i kraft internationellt genom ett så kallat förfarande för tyst medgivande, så att de i enlighet med artikel VIII i SOLAS-konventionen anses ha blivit godkända den 1 juli 2020, om inte 1/3 av parterna i konventionen eller de parter i konventionen vars handelsflottor sammanlagt har minst 50 procent av världshandelsflottans bruttodräktighet har motsatt sig ändringarna före det. Om ändringarna anses ha blivit godkända träder de i kraft internationellt den 1 januari 2021. 
De ändringar som beskrivs ovan är av teknisk karaktär och ringa allmän betydelse. Ändringarna hör inte till lagstiftningsområdet och de kräver inte heller i övrigt godkännande av riksdagen. Sålunda är avsikten att statsrådets allmänna sammanträde ska godkänna ändringarna före den 1 juli 2020 och att ministeriets meddelande om ärendet ska publiceras i Finlands författningssamlings fördragsserie före den 1 januari 2021. Enligt meddelandet ska Transport- och kommunikationsverket informera om ändringarna på finska och svenska. Dessutom ska en engelskspråkig version av ändringarna publiceras på Transport- och kommunikationsverkets webbplats www.traficom.fi.
Med stöd av det som anförs ovan föreslår statsrådet att statsrådet godkänner ändringarna i 2011 års ESP-kod, som anknyter till den internationella konvention om säkerheten för människoliv till sjöss som upprättades 1974.  




