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Ulkoministeriö lähettää jakelussa mainituille luonnoksen hallituksen esitykseksi eduskunnalle kansainväliseen siviili-ilmailuun liittyvien laittomien tekojen ehkäisemisestä tehdyn yleissopimuksen, ilma-alusten laittoman haltuunoton ehkäisemisestä tehtyä yleissopimusta täydentävän pöytäkirjan sekä rikoksista ja eräistä muista teoista ilma-aluksissa tehdyn yleissopimuksen muuttamisesta tehdyn pöytäkirjan hyväksymiseksi ja voimaansaattamiseksi ja laiksi rikoslain muuttamisesta.

Edellä mainitut kolme sopimusta liittyvät sisällöllisesti kiinteästi toisiinsa, minkä vuoksi niistä on laadittu yhteinen hallituksen esitys. Hallituksen esitys on laadittu ulkoministeriön, liikenne- ja viestintäministeriön ja oikeusministeriön yhteistyönä.

Sopimusten täytäntöönpano edellyttää muutoksia rikoslakiin. Näihin sisältyy muun muassa rikoslain 1 luvun 2 §:ään ehdotettava muutos, jonka mukaisesti Suomen rikosoikeuden soveltamisalaa laajennettaisiin tilanteisiin, joissa Suomi on lennon laskeutumis- tai operaattorivaltio.  

Luonnosta hallituksen esitykseksi koskevat lausunnot pyydetään lähettämään 31.8.2020 mennessä lausuntopalvelu.fi:n kautta tai sähköpostitse osoitteisiin: kirjaamo.um@formin.fi sekä OIK-10@formin.fi.



Oikeuspäällikkö		Kaija Suvanto



Yksikönpäällikkö		Sari Mäkelä
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