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Utkast till regeringsproposition till riksdagen med förslag till lag om ändring av 7 § i lagen om Rundradion Ab


Inledning
Kommunikationsministeriet bereder regeringens proposition med förslag till lag om ändring av lagen om Rundradion Ab. Det föreslås att 7 § i lagen om Rundradion Ab ändras så att bestämmelserna om Rundradion Ab:s allmännyttiga verksamhet preciseras. De föreslagna bestämmelserna begränsar Rundradion Ab:s möjlighet att publicera innehåll i textform som en del av uppdraget att tillhandahålla allmännyttig verksamhet.

Bakgrund
År 2017 lämnades det ett klagomål till Europeiska kommissionen om statligt stöd som betalats till Rundradion. I klagomål bads det att Europeiska kommissionen avgör om offentliga medel får användas för att producera sådant journalistiskt innehåll i textform på webben som inte är kopplat till rundradioprogramutbud inom ramen för den allmännyttiga verksamheten. Kommissionen har behandlat klagomålet på s.k. inofficiell nivå.

Målsättning
Syftet med denna proposition är att precisera bestämmelserna om Rundradions allmännyttiga verksamhet i lagens 7 § och möjliggöra att Rundradion även i fortsättningen kan tillhandahålla innehåll i textform som en del av den allmännyttiga rundradioverksamheten. De föreslagna bestämmelserna och deras motiveringar kommer att begränsa Rundradions möjlighet att erbjuda innehåll i textform som en del av uppdraget att tillhandahålla allmännyttig verksamhet. Syftet med denna proposition är att ändra bestämmelserna så att de är förenliga med EU:s regler om statligt stöd.
	
Svarsanvisningar för mottagarna
Lämna utlåtandet genom att svara på vår begäran om utlåtande i tjänsten utlåtande.fi. Utlåtandet behöver inte sändas separat per e-post eller post.
För att kunna lämna sitt utlåtande ska svararen registrera sig och logga in på webbplatsen lausuntopalvelu.fi. Närmare anvisningar om användningen av tjänsten finns på lausuntopalvelu.fi under punkten Anvisningar > Bruksanvisningar. Stöd för användningen av tjänsten kan begäras på adressen  lausuntopalvelu.om@om.fi.
Man kan också lämna ett utlåtande genom att svara enbart på de tematiska frågor som ställts i enkäten på webbplatsen lausuntopalvelu.fi eller en del av frågorna.
[bookmark: _GoBack]Om inlämnandet av ett utlåtande via webbplatsen lausuntopalvelu.fi misslyckas, kan utlåtandet även skickas till kommunikationsministeriets registratorskontor på kirjaamo@lvm.fi. Vi ber er använda diarienumret VN/15021/2020 som referens för utlåtandena.
Tidtabell
Vi ber er vänligen lämna in ert utlåtande senast den 31.8.2020
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