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[bookmark: _GoBack]Utkast till statsrådsförordningar som utfärdas med stöd av lagstiftningen om regionutveckling och Europeiska unionens regional- och strukturpolitiska fonder


Arbets- och näringsministeriet ber särskilt dem som nämns i sändlistan att yttra sig om bifogade utkast till statsrådsförordningar. Förordningarna hänför sig till regeringens proposition med förslag till lag om utveckling av regionerna och genomförande av Europeiska unionens region- och strukturpolitik (genomförandelagen) samt till lag om finansiering av projekt inom regionutveckling och Europeiska unionens regional- och strukturpolitik (finansieringslagen). Avsikten är att regeringspropositionen ska läggas fram vid statsrådets föredragning torsdagen den 8 april 2021.

Med stöd av lagarna ska tre statsrådsförordningar utfärdas: Med stöd av den föreslagna genomförandelagen ska det utfärdas en förordning om utveckling av regionerna och genomförande av Europeiska unionens regional- och strukturpolitik (genomförandeförordningen). Med stöd av den föreslagna finansieringslagen ska det utfärdas en förordning om finansiering av projekt inom regionutveckling och Europeiska unionens regional- och strukturpolitik (finansieringsförordningen) samt en förordning om stödberättigande kostnader finansierade med medel från Europeiska unionens regional- och strukturpolitiska fonder (förordningen om stödberättigande). 

Förslagen har beretts som tjänsteuppdrag vid arbets- och näringsministeriet. Ministeriets arbete har understötts av en sektion som tillsatts för beredningen av regeringspropositionen och som lyder under delegationen för förnyelse av regionerna, en lagberedningsgrupp och en förvaltningssektion som lyder under arbetsgruppen Koheesio 2021+.

I genomförandeförordningen föreskrivs det närmare om myndigheterna för regionutveckling och EU:s regional- och strukturpolitik och deras uppgifter samt om uppgifterna för samarbetsorganen för regionalt utvecklingssamarbete. Genom förordningen utfärdas dessutom närmare bestämmelser om programarbetet och genomförandet, förvaltningen och samarbetsförfarandena i fråga om programmen (landskapsprogrammet, EU:s regional- och strukturpolitiska program, Interregprogrammen och Interregprogrammen vid de yttre gränserna).

I finansieringsförordningen föreskrivs det närmare om användningsändamålen för stöd som beviljas med stöd av finansieringslagen och om godtagbara kostnader. Dessutom tas i förordningen in närmare bestämmelser om ansökan om stöd enligt finansieringslagen och om nationell medfinansiering av projekt inom Interregprogram, om beviljande av stöd, stödets maximibelopp och utbetalning av stöd. I finansieringsförordningen föreskrivs också om stödberättigande kostnader för projekt som finansieras med nationella medel för regionutveckling.

I förordningen om stödberättigande föreskrivs det om grunderna för ersättning av kostnader för projekt som finansieras med medel från EU:s regional- och strukturpolitiska program, dvs. tillgängliga kostnadsmodeller och finansieringsformer, allmänna förutsättningar för stödberättigande kostnader samt godtagbara kostnader och förfarandena i anslutning till dem. Förordningen ska tillämpas på alla stöd i form av understöd som finansieras med medel från EU:s regional- och strukturpolitiska program under programperioden 2021–2027, om inte något annat föreskrivs någon annanstans.

Förordningsutkasten och motiveringspromemoriorna finns som bilaga. De som lämnar utlåtande ombeds framföra sina ställningstaganden separat för varje förordningsförslag och motiveringarna till dem (specificerade enligt kapitel och paragrafer). Blanketten för begäran om utlåtande och frågorna styr inriktningen av ställningstagandena.

Vi ber er lämna in ert utlåtande senast den 28 april 2021 i elektronisk form på webbplatsen Lausuntopalvelu.fi. Den som vill lämna utlåtande måste registrera sig. Dessutom krävs stark autentisering. Anvisningar för detta finns på webbplatsen.

På grund av att översättningen till svenska blir färdig senare får utlåtanden på svenska på motsvarande sätt lämnas in senare. Målet är att offentliggöra begäran om utlåtande på svenska under vecka 16 på webbsidan Lausuntopalvelu.fi/Utlåtande.fi. 

Länk på finska: https://www.lausuntopalvelu.fi/FI
Länk på svenska till Utlåtande.fi https://www.lausuntopalvelu.fi/SV (offentliggörs under vecka 16).

Det ordnas ett diskussionsmöte om förordningsutkasten torsdagen den 15 april 2021 kl. 10–12. Mötet ordnas i Teams, länk till mötet.

Mer information

Tarja Reivonen, konsultativ tjänsteman, tfn 0295 064 942 (särskilt genomförandeförordningen)
Minna Laherto, specialsakkunnig, tfn 0295 047 029 (särskilt finansieringsförordningen) 
Jenni Hyvärinen, konsultativ tjänsteman, tfn 0295 049 288 (särskilt förordningen om stödberättigande)
Anne Juutilainen, regeringssekreterare, tfn 0295 064 929 (särskilt förordningen om stödberättigande)
Helinä Yli-Knuutila, specialsakkunnig, tfn 0295 047 146 (Interregbestämmelser) Hanna Liski-Wallentowitz, konsultativ tjänsteman, tfn 0295 047 131 (diskussionsmötet)
E-postadresserna har formen fornamn.efternamn(at)tem.fi
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SÄNDLISTA
                     Landskapsförbunden
Ålands landskapsregering
Närings-, trafik- och miljöcentralerna
Regionförvaltningsverken
Statsrådets kansli
Utrikesministeriet
Justitieministeriet
Inrikesministeriet
Försvarsministeriet
Finansministeriet
Undervisnings- och kulturministeriet
Jord- och skogsbruksministeriet
Kommunikationsministeriet
Social- och hälsovårdsministeriet
Miljöministeriet
Arbets- och näringsministeriet/avdelningarna 
Finanscontrollerfunktionen
Rådet för bedömning av lagstiftningen
Justitiekanslersämbetet
Statens revisionsverk
Datatillsynsmannen
Statistikcentralen
Livsmedelsverket
Myndigheten för digitalisering och befolkningsdata
Transport- och kommunikationsverket
Trafikledsverket
Innovationsfinansieringsverket Business Finland
Finlands Kommunförbund
Stora städer/Landskapscentrum (registratorskontoret)
Helsingfors
Esbo
Vanda
Tammerfors
Åbo
Uleåborg
Lahtis
Kuopio
Vasa
Björneborg
Jyväskylä
Villmanstrand
Joensuu
Seinäjoki
S:t Michel
Rovaniemi
Kouvola
Karleby
Tavastehus
Kajana
Nätverket för regionstäder
Finlands näringsliv rf
Centralhandelskammaren
Företagarna i Finland rf
Akava ry
Finlands Fackförbunds Centralorganisation FFC rf
Tjänstemannacentralorganisationen STTK rf
Centralförbundet för lant- och skogsbruksproducenter MTK
SOSTE Finlands social och hälsa rf
Finlands naturskyddsförbund rf
Kvinnoorganisationer i Samarbete NYTKIS rf
Sametinget i Finland
Landsbygdspolitiska rådet
Skärgårdsdelegationen

FÖR KÄNNEDOM
                     Delegationen för förnyelse i regionerna
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