
Tasavallan presidentin asetus Suomen ulkomaanedustustojen sijaintipaikoista ja konsulipalveluiden järjestämisestä ulkoasiainhallinnossa annetun tasavallan presidentin asetuksen muuttamisesta 
Tasavallan presidentin päätöksen mukaisesti 
muutetaan   Suomen ulkomaanedustustojen sijaintipaikoista ja konsulipalveluiden järjestämisestä ulkoasiainhallinnossa annetun tasavallan presidentin asetuksen (613/2015) liite seuraavasti: 
——— 
Tämä asetus tulee voimaan päivänä kuuta 2021.

Helsingissä   päivänä kuuta 2021
Tasavallan Presidentti 
Sauli Niinistö
Ulkoministeri
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� Konsulipalveluilla tarkoitetaan niitä Wienin yleissopimuksen (SopS 50/1980) 5 artiklassa tarkoitettuja konsulipalveluita, joita Suomen edustustot voivat antaa yksityisen henkilön tai yhteisön avustamiseksi tai niiden etujen ja oikeuksien valvomiseksi ja joiden suorittaminen kuuluu ulkoasiainhallinnon tehtäviin konsulipalvelulain (498/1999) tai muun lainsäädännön nojalla. Edustustojen viisumijärjestelyt eivät kuulu asetuksen piiriin. 


Palvelut hädänalaisessa asemassa oleville sekä muut vastaavat konsulipalvelut antaa kuitenkin se edustusto, jota kulloinkin kyseessä olevan tilanteen vakavuus ja kiireellisyys edellyttää.





