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Föreskrift om temporär ändring av amatörradioföreskriften
Föreskriftens bakgrund och rättsgrund
Bemyndiganden som ger rätt att meddela amatörradioföreskriften finns i 97 § 3 mom. och 304 § 1 mom. 5 punkten i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation (917/2014).
Enligt 97 § 3 mom. i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation meddelar Transport- och kommunikationsverket föreskrifter om amatörradiostationers konstruktion och användning samt föreskrifter som annars ska iakttas inom amatörradiokommunikation och som gäller sändareffekter, oönskade emissioner, riktande av sändningar och enkelriktade sändningar. 
Enligt 304 § 1 mom. 5 punkten i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation ska Transport- och kommunikationsverket bevilja sådana identifieringssignaler för radiostationer som behövs för att identifiera radiosändningar och vid behov meddela föreskrifter om hur de ska användas.
Genom föreskriften ändras temporärt 6 § i amatörradioföreskrift 6 K/2019 M för 100 dagar så att som anropssignal för en amatörradiostation får användas bokstäverna OF i stället för OH under perioden 15.9 - 23.12.2021. Ändringen baserar sig på att år 2021 är Finlands Radioamatörförbund rf:s hundraårsjubileumsår.
För att hedra jubileumsåret har Radioamatörförbundet föreslagit en temporär ändring i föreskriften för angiven tid så att de finländska radioamatörerna som prefix skulle kunna använda OF i stället för OH. För att möjliggöra detta fogas till föreskriften ett nytt temporärt 6 mom. och dessutom görs en lagteknisk hänvisningsändring i 1 mom. En temporär ändring med motsvarande innehåll gjordes i amatörradioföreskriften år 2017 för att fira Finlands hundraårsjubileum.
Den första versionen av föreskriften trädde i kraft 2002. Den meddelades som Kommunikationsverkets föreskrift med stöd av radiolagen som hade trätt i kraft vid början av samma år. Föreskriften som nu träder i kraft meddelas som Transport- och kommunikationsverkets föreskrift med stöd av 304 § 1 mom. 5 punkten i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation. Det har utfärdats tolv versioner av föreskriften. Nu gäller det en andra temporär ändring av föreskriften.
I promemorian motivering till och tillämpning av den gällande föreskriften 6 K/2019 M behandlas de bestämmelser i föreskriften som är i kraft tills vidare.
Andra föreskrifter och författningar som hänför sig till ärendet
Internationellt samarbete med intressentgrupperna

Europeiska post- och telesammanslutningen CEPT utfärdar som en del av sin övriga verksamhet beslut, rekommendationer och rapporter som gäller amatörradioverksamheten. De viktigaste av dessa gäller ordnande av och innehåll i examina inom amatörradio samt ömsesidigt erkännande av amatörradiotillstånd och behörighetsbevis.
På Internationella teleunionen ITU:s konferenser avtalar man om tilldelning av frekvenser till olika trafikslag, såsom amatörradiotrafiken. Dessutom utreder ITU:s studiegrupper amatörradiosändningarnas egenskaper och deras kompatibilitet med annan radiotrafik.
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Radioreglemente, som är en bilaga till Internationella teleunionen ITU:s stadga. 
Föreskriftens målsättning
Syftet med den temporära ändringen av föreskriften är att möjliggöra användningen av anropssignalen OF i stället för OH för en amatörradiostation för 100 dagar för att fira Finlands Radioamatörförbund rf:s hundraårsjubileum.
Beredning av föreskriften
Föreskriften har beretts vid Transport- och kommunikationsverket på begäran av Finlands Radioamatörförbund rf. Hörande av intressentgrupper sker via utlåtande.fi. Remisstiden var 6.7.2021–4.8.2021.
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Ändringar och bedömning av föreskriftens konsekvenser
Det har gjorts en temporär ändring av föreskrift 6 K/2019 M som inte anses ha några betydande konsekvenser för branschaktörerna eftersom det gäller en temporär ändring av anropssignalen. Föreskriften möjliggör dock användningen av anropssignalen OF för en bestämd period för att fira jubileumsåret.
Föreskriftens ikraftträdande
Föreskriften träder i kraft den 15 september och gäller t.o.m. den 23 december 2021. 
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