UTKAST
Regeringens proposition till riksdagen 
Propositionens huvudsakliga innehåll
I denna proposition föreslås det ändring av lagen om genomförande av reformen av social- och hälsovården och räddningsväsendet och om införande av den lagstiftning som gäller reformen, lagen om välfärdsområden, lagarna om ordnande av social- och hälsovård och räddningsväsendet, lagen om ordnande av social- och hälsovården och räddningsväsendet i Nyland, lagen om välfärdsområdenas finansiering samt hälso- och sjukvårdslagen.
Syftet är att precisera lagstiftningen om reformen av social- och hälsovården och räddningsväsendet till den del det i genomförandet av reformen noterats preciseringsbehov. 
I propositionen föreslås det temporära bestämmelser om rätten att lämna ut patientuppgifter i den omfattning som vården kräver till den som vårdar en patient i landskapet Nyland, om patienten inte har förbjudit att uppgifter lämnas ut. En permanent lagstiftning om utlämnande av patientuppgifter kommer att föreslås i samband med totalreformen av bestämmelserna om informationshanteringen inom social- och hälsovården. Avsikten är att den regeringsproposition som gäller totalreformen lämnas till riksdagen för behandling i september 2022.   
Det föreslås att bestämmelsen om avtalsbaserad övergång av organiseringsansvaret för uppgifter inom miljö- och hälsoskyddet preciseras till vissa delar. Genom de föreslagna ändringarna beaktas särdragen i kommunalveterinärernas rättsliga ställning samt det exceptionella finansieringssättet för tillsynen över djurs hälsa och välbefinnande.
I propositionen föreslås det att bestämmelserna om utbildnings-, forsknings-, utvecklings- och innovationsverksamhet inom social- och hälsovården preciseras. 
Det föreslås att ett temporärt organs rätt att få uppgifter ändras så att det temporära organet har rätt att få klient- och patientuppgifter inom social- och hälsovården när uppgifterna är nödvändiga för att fullgöra de skyldigheter som fortlöpande vård och tjänster för kunden samt de individuella avtalen om vård och tjänster medför. 
För bolagiseringen av de stödtjänster som kommunerna producerar för välfärdsområdena föreslås en övergångsperiod på ett år, om kommunen har producerat tjänsterna i fråga för social- och hälsovården före 2023. Välfärdsområdet kan också under övergångsperioden köpa tjänster av kommunerna om köpesumman är under EU-tröskelvärden.
Det föreslås också att införandelagen ändras så att överföringen av handlingar även gäller räddningsväsendets handlingar och att bestämmelsen om avstående från återkrav av statsunderstöd också gäller lös egendom. 
Det föreslås dessutom tekniska korrigeringar i fråga om mandattiden för de delegationer som det föreskrivs om i lagen om välfärdsområden, lagen om ordnande av social- och hälsovård och lagen om ordnande av räddningsväsendet. 
I hälso- och sjukvårdslagens bestämmelser om läkarhelikopterverksamheten vid centralerna för prehospital akutsjukvård föreslås det preciseringar.
Lagarna avses träda i kraft på så sätt att lagen om ändring av lagen om ordnande av social- och hälsovården och räddningsväsendet i Nyland och lagen om ändring av 46 § i hälso- och sjukvårdslagen träder i kraft den 1 januari 2023 och de övriga lagarna så snart som möjligt efter det att de har stadfästs.
Propositionen har i fråga om ändringen av uppgifterna inom miljö- och hälsoskyddet samband med budgetpropositionen för 2023.

—————




Lagförslag

Lag
om ändring av 25 § i lagen om ordnande av social- och hälsovården och räddningsväsendet i Nyland
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om ordnande av social- och hälsovården och räddningsväsendet i Nyland (615/2021) 25 § 1, 3 och 6 mom. samt
fogas till 25 § nya 4 och 9 mom., varvid det nuvarande 4 och 5 mom., det ändrade 6 mom. och det nuvarande 7 mom. blir 5–8 mom., samt till lagen en ny 29 § som följer:

25 §
Registerföring av klient- och patientuppgifter
Den behöriga myndighet i varje välfärdsområde i Nyland och Helsingfors stad som ansvarar för att ordna social- och hälsovårdstjänsterna är en sådan personuppgiftsansvarig som avses i Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2016/679 om skydd för fysiska personer med avseende på behandling av personuppgifter och om det fria flödet av sådana uppgifter och om upphävande av direktiv 95/46/EG (allmän dataskyddsförordning), nedan den allmänna dataskyddsförordningen, när det gäller klient- och patientuppgifter som uppkommer i verksamhet som omfattas av dess ansvar för att ordna social- och hälsovård och som överförts från kommunernas och samkommunernas förvaltning till välfärdsområdet.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Bestämmelser om dessa klient- och patientuppgifter och om behandlingen av dem finns i lagen om klientens ställning och rättigheter inom socialvården (812/2000), lagen om patientens ställning och rättigheter (785/1992), nedan patientlagen, lagen om klienthandlingar inom socialvården (254/2015), lagen om elektronisk behandling av kunduppgifter inom social- och hälsovården (784/2021), lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (621/1999) och dataskyddslagen (1050/2018). 
Trots vad som i 13 § 2 mom. i patientlagen föreskrivs om utomstående får oberoende av sekretessbestämmelserna de patientuppgifter i ett välfärdsområdesregister som är nödvändiga för vården av patienten behandlas i verksamhetsenheterna inom hälso- och sjukvården i välfärdsområdena och Helsingfors stad. Trots vad som i 13 § 2 mom. i patientlagen föreskrivs om utomstående får oberoende av sekretessbestämmelserna de patientuppgifter i HUS-sammanslutningens register som är nödvändiga för vården av patienten behandlas i verksamhetsenheterna inom hälso- och sjukvården i HUS-sammanslutningen.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Välfärdsområdena i Nyland och Helsingfors stad får trots sekretessbestämmelserna till privata tjänsteproducenter som producerar social- och hälsovårdstjänster som omfattas av välfärdsområdets organiseringsansvar lämna ut sådana klient- och patientuppgifter i välfärdsområdets klient- och patientregister som är nödvändiga för att producera och genomföra klientens tjänster. 
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —





———
Denna lag träder i kraft den 1 januari 2023. 
—————







2.
Lag
om ändring av lagen om genomförande av reformen av social- och hälsovården och räddningsväsendet och om införande av den lagstiftning som gäller reformen
I enlighet med riksdagens beslut 

ändras i lagen om genomförande av reformen av social- och hälsovården och räddningsväsendet och om införande av den lagstiftning som gäller reformen (616/2021) 13 § 2 mom. 2 punkten, 64 § 1 och 2 mom., 65 § 4 mom. och 68 § 1 mom. och
fogas till lagen nya 64 a och 69 a § som följer:

13 §
Rätt att få uppgifter
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
2) kunderna inom de uppgifter och tjänster som överförs till välfärdsområdet, dock inte klient- och patientuppgifter som hör till social- och hälsovården utom om det är nödvändigt att lämna ut dem för att fullgöra de skyldigheter som fortlöpande vård och tjänster för kunden samt de individuella avtalen om vård och tjänster medför.



64 §
Övergång av handlingar till välfärdsområdena och till HUS-sammanslutningen
Klient- och patienthandlingar upprättade i verksamhet som omfattas av kommunens organiseringsansvar och därtill hörande administrativa handlingar,  klient- och patienthandlingar som kommunen har i sin besittning och som kommit från privata serviceproducenter samt räddningsväsendets handlingar överförs till den behöriga myndighet som ansvarar för ordnandet av social- och hälsovårdstjänsterna eller räddningsväsendets tjänster i det välfärdsområde vars område kommunen hör till.
Handlingar som avses i 1 mom. och som en samkommun har i sin besittning överförs på motsvarande sätt till den behöriga myndighet som ansvarar för ordnandet av social- och hälsovårdstjänsterna eller räddningsväsendets tjänster i det välfärdsområde vars område samkommunen hör till. Om samkommunen har tjänsteenheter i flera välfärdsområden överförs till den behöriga myndighet som ansvarar för ordnandet av social- och hälsovårdstjänsterna i respektive välfärdsområde de handlingar som upprättats vid samkommunens tjänsteenheter belägna i välfärdsområdet i fråga, samt de handlingar som överförts till samkommunen från privata serviceproducenter som varit verksamma i samkommunens område.

64 a §
Temporär rätt att få uppgifter
En tillhandahållare av hälso- och sjukvårdstjänster som i landskapet Nyland vårdar en patient har trots sekretessbestämmelserna rätt att få och använda i den utsträckning som vården av patienten förutsätter de patientuppgifter som en annan tjänstetillhandahållare i landskapet Nyland har. Patienten har rätt att förbjuda utlämnade av sina uppgifter. Patienten får förbjuda användningen av uppgifter och återta ett sådant förbud när som helst. I journalthandlingarna ska antecknas att patienten förbjudit utlämnande av uppgifter.
Den som med hjälp av informationssystem använder uppgifter som har registrerats av en annan tillhandahållare av hälso- och sjukvårdstjänster ska följa upp användningen av patientuppgifterna på det sätt som anges i 25 § i lagen om elektronisk behandling av kunduppgifter inom social- och hälsovården (784/2021, nedan kunduppgiftslagen). Bestämmelser om åtkomsträttigheter till nödvändiga kunduppgifter och om säkerställande av en vårdrelation mellan patienten och den som framställt begäran finns i 15 § i kunduppgiftslagen. 
Social- och hälsovårdsministeriet, Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården och dataombudsmannen ska få en redogörelse av välfärdsområdena, Helsingfors stad och HUS-sammanslutningen för hur de registrerades rättigheter ska tryggas i fråga om den temporära rätten att få uppgifter.  
. 

65 §
Överföring av uppgifter inom miljö- och hälsoskyddet i vissa fall
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Vad som i hälsoskyddslagen (763/1994), tobakslagen (549/2016) och veterinärvårdslagen (765/2009), i veterinärvårdslagens 2 § 2 mom. uppräknade lagar och i de EU-rättsakter som genomförs genom dem samt i lagen om samarbetsområden för miljö- och hälsoskyddet föreskrivs om kommunens eller kommunalveterinärens behörighet, skyldigheter och rätt att ta ut avgifter samt om de ersättningar som betalas till kommunerna från statens medel och om de avgifter för kommunalveterinärens prestationer som tas ut till staten tillämpas på det välfärdsområde som ingått avtalet och på en veterinär som står i tjänsteförhållande till välfärdsområdet.

68 §
Avstående från återkrav av statsunderstöd
Om statsunderstöd beviljats för uppförande, anskaffning, ombyggnad eller modernisering av social- och hälsovårdens eller räddningsväsendets byggnader som ägs av en kommun, samkommun eller avtalsbrandkår, eller för anskaffning av lös egendom, och om kommunen, samkommunen eller avtalsbrandkåren överlåter äganderätten eller besittningen till byggnaden, ändrar byggnadens användningsändamål eller om byggnaden eller en del därav tas ur bruk, eller om äganderätten eller besittningen till den lösa egendomen överlåts, användningsändamålet för den lösa egendomen ändras eller egendomen tas ur bruk den 1 januari 2023 eller senare på grund av genomförandet av den aktuella reformen, ska bestämmelserna om återkrav av statsunderstöd inte tillämpas. Byggnadens eller den lösa egendomens ägare ska vid behov kunna påvisa att äganderätten eller besittningen har överlåtits, användningsändamålet ändrats eller byggnaden eller en del därav tagits ur bruk på grund av genomförandet av reformen och att detta har skett genom ett beslut fattat av välfärdsområdet med organiseringsansvar för social- och hälsovården och räddningsväsendet.
69 a §
Övergångsperiod för försäljning och köp av stödtjänster
Välfärdsområdet kan köpa stödtjänster av kommunen och kommunen sälja stödtjänster till välfärdsområdet till utgången av 2023, trots det som föreskrivs i 126 § i kommunallagen (410/2015) om skötseln av uppgifter i ett konkurrensläge på marknaden, om kommunen den 31 december 2022 har producerat stödtjänster i anslutning till social- och hälsovårdstjänster och anskaffningen underskrider EU-tröskelvärdena enligt 26 § i lagen om offentlig upphandling och koncession. 
Bestämmelserna i 1 mom. tillämpas även på samkommuners försäljning och på välfärdsområdens köp från samkommuner. 



———
Denna lag träder i kraft den     20  . Lagens 64 a § gäller till och med den 31 december 2025.
—————
3.
Lag
om ändring av 13 § i lagen om välfärdsområden 
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om välfärdsområden (611/2021) 13 § 3 och 4 mom. som följer:

13 §
Delegationen för välfärdsområdenas ekonomi och förvaltning
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Delegationen tillsätts av statsrådet. I delegationen ingår representanter för välfärdsområdena, finansministeriet och övriga ministerier som ansvarar för styrningen av välfärdsområdena i deras uppgifter.
Närmare bestämmelser om delegationens uppgifter, sammansättning, mandattid och sektioner får utfärdas genom förordning av statsrådet.

———
Denna lag träder i kraft den     20  .
—————

4.
Lag
om ändring av 23 och 36 § i lagen om ordnande av social- och hälsovård
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om ordnande av social- och hälsovård (612/2021) 23 § 2 och 3 mom. som följer:

23 §
Delegationen för social- och hälsovård
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Delegationen tillsätts av statsrådet, I delegationen ingår representanter för välfärdsområdena samt för social- och hälsovårdsministeriet och övriga ministerier som ansvarar för styrningen av välfärdsområdena i deras uppgifter.
Närmare bestämmelser om delegationens uppgifter, sammansättning, mandattid och sektioner får utfärdas genom förordning av statsrådet.

———




36 §
Samarbetsavtal mellan välfärdsområden


Med beaktande av vad som föreskrivs om saken i denna lag och annanstans, bestäms i samarbetsavtalet arbetsfördelningen, samarbetet och samordningen mellan välfärdsområdena
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

7) vid den strategiska planen för utbildnings-, forsknings-, utvecklings- och innovationsverksamheten och genomförandet av planen samt samordnings-, styrnings- och rådgivningsuppgifterna rörande dessa funktioner hos det välfärdsområde som är huvudman för ett universitetssjukhus,

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —



———
Denna lag träder i kraft den     20  .
—————






5.
Lag
om ändring av 9 § i lagen om ordnande av räddningsväsendet
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om ordnande av räddningsväsendet (613/2021) 9 § 2 och 3 mom. som följer:

9 §
Delegationen för räddningsväsendet
Delegationen tillsätts av statsrådet. Delegationen har representanter för välfärdsområdena samt för inrikesministeriet och andra ministerier som svarar för styrningen av välfärdsområdenas uppgifter. Delegationen kan ha sektioner.
Närmare bestämmelser om delegationens uppgifter, sammansättning, mandattid och sektioner får utfärdas genom förordning av statsrådet.
———
Denna lag träder i kraft den     20  .
—————


6. 	
Lag
om ändring av 46 § i hälso- och sjukvårdslagen

I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i hälso- och sjukvårdslagen (1326/2010) 46 § 1 mom., sådant det lyder i lag 1516/2016, som följer:

46 §
Central för prehospital akutsjukvård

Centralen för prehospital akutsjukvård ska

1) sätta upp de mål som gäller den tid inom vilken befolkningen inom det egna samarbetsområdet ska få vård och som ska ingå i beslutet om servicenivån för den prehospitala akutsjukvården, med beaktande av befolkningens uppskattade servicebehov, jourstrukturen inom social- och hälsovårdsväsendet samt samarbetsområdets resurser för prehospital akutsjukvård,
2) inom det egna området ansvara för jouren för prehospital akutsjukvård med tjänstgörande läkare,
3) samordna de patientförflyttningar som hör till den prehospitala akutsjukvården,
4) ansvara för läkarhelikoptrarnas medicinska verksamhet i samarbetsområdet och samordna verksamheten tillsammans med andra centraler för prehospital akutsjukvård till en nationellt enhetlig helhet, 
5) samordna hälsovårdsväsendets larmanvisningar till Nödcentralsverket,
6) tillsammans med andra samarbetsområden bereda och samordna de medicinska vårdanvisningar som gäller verksamheten inom den prehospitala akutsjukvården samt övriga nationella anvisningar i fråga om den prehospitala akutsjukvården,
7) ansvara för huvudadministratörsfunktionerna i de nationella kommunikations- och informationssystemen för hög beredskap inom social- och hälsovårdsväsendet samt för en del av underhållet av systemen,
8) medverka i utarbetandet av regionala beredskapsplaner för storolyckor och exceptionella situationer inom hälso- och sjukvården, tillsammans med andra myndigheter, aktörer och samarbetsområden så att planerna bildar en nationell helhet.

- - -

———
Denna lag träder i kraft den     20  .
—————

7.
Lag
om ändring av 9 och 34 § i lagen om välfärdsområdenas finansiering
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om välfärdsområdenas finansiering (617/2021) 9 § och 34 § 1 mom. som följer:

9 §
Beaktande av ändringar i uppgifterna
När nivån för den statliga finansieringen bestäms för finansåret beaktas på det sätt som avses i 5 § till fullo en ändring i omfattningen eller arten av de uppgifter för vilka välfärdsområdena har organiseringsansvaret, om ändringen följer av en lag eller förordning som gäller uppgiften i fråga, av sådana föreskrifter från en statlig myndighet som grundar sig på lag eller förordning eller av statsbudgeten. Den statliga finansieringen kan höjas eller sänkas utifrån ändringar i uppgifternas omfattning eller art. Ändringen i uppgifternas omfattning eller art kan grunda sig på statsbudgeten, till den del ingenting annat föranleds av lagstiftningen om välfärdsområdenas uppgifter. 

34 §
Bestämmande av nivån för hela landet för den statliga finansieringen till välfärdsområdena för 2023 och 2024
Nivån för den statliga finansieringen till välfärdsområdena i hela landet 2023 grundar sig på det sammanlagda beloppet av kostnaderna för de i 5 § avsedda uppgifter inom social- och hälsovården och räddningsväsendet som överförs från kommunerna till välfärdsområdena, som räknats ut på basis av de budgetuppgifter för 2022 som kommunerna lämnat till Statistikcentralen, och i vilket belopp de justeringar som avses i 7–9 § görs.
---
———
Denna lag träder i kraft den     20  .
—————




Helsingfors den xx xxxxx 20xx

Statsminister
Sanna Marin
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