Propositionens huvudsakliga innehåll
I denna proposition föreslås det att utlänningslagen ändras.  
Det föreslås att en ny paragraf med bestämmelser om viseringens säkerhetsdetaljer fogas till utlänningslagen. 
Genom ändringen genomförs kommissionens genomförandebeslut om införande av ett digitalt sigill på enhetligt utformade viseringar. Enligt genomförandebeslutet ska viseringen förses med ett digitalt sigill, som innehåller de uppgifter som lagras i viseringen. I samband med det digitala sigillet används ett certifikat som säkerställer autenticiteten och integriteten i de uppgifter som finns i viseringen. 
I propositionen föreslås bestämmelser om den myndighet som ansvarar för viseringens säkerhetsdetaljer och om den myndighet som utfärdar certifikatet för det digitala sigillet.               
Lagen avses träda i kraft den 30 april 2022, då kommissionens genomförandebeslut börjar tillämpas. 


Lagförslag

Lag
om ändring av utlänningslagen 
I enlighet med riksdagens beslut  
fogas till utlänningslagen (301/2004) en ny 32 a § som följer:

32 a §
Viseringens säkerhetsdetaljer
Bestämmelser om viseringens form, egenskaper och säkerhetsdetaljer samt om viseringsinnehavarens rätt att kontrollera de uppgifter om honom eller henne som ingår i viseringen finns i rådets förordning (EG) nr 1683/95 om en enhetlig utformning av visumhandlingar och i dess tillämpningsbestämmelser.
Utrikesministeriet ansvarar för att viseringen uppfyller bestämmelserna om säkerhetsdetaljerna i rådets förordning (EG) nr 1683/95 om en enhetlig utformning av visumhandlingar och i dess tillämpningsbestämmelser. 
Myndigheten för digitalisering och befolkningsdata utfärdar ett certifikat som används i samband med ett digitalt sigill vid säkerställande av autenticiteten och integriteten i de uppgifter som lagras i viseringen och tillhandahåller de stödtjänster som behövs vid användningen av certifikatet.    
 
 
———
Denna lag träder i kraft den     20  .
—————
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