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GODKÄNNANDE AV RESOLUTIONER FRÅN INTERNATIONELLA SJÖFARTSORGANISATIONENS SJÖSÄKERHETSKOMMITTÉS 103:E MÖTE


Följande resolutioner föreläggs för godkännande:
I Internationella sjöfartsorganisationen (International Maritime Organization (IMO)) upprättades 1974 en internationell konvention om säkerheten för människoliv till sjöss, nedan SOLAS-konventionen. Finland anslöt sig till konventionen den 21 februari 1981 (FördrS 11/1981). Till kapitel XI-1 i bilagan till SOLAS-konventionen anknyter 2011 års internationella kod för det utökade programmet för inspektioner vid besiktning av bulkfartyg och oljetankfartyg. I Internationella sjöfartsorganisationen har också 1978 års internationella konvention angående normer för sjöfolks utbildning, certifiering och vakthållning, nedan STCW-konventionen, upprättats. Finland anslöt sig till konventionen den 28 april 1984 (FördrS 22/1984). Till STCW-konventionen anknyter dessutom koden för sjöfolks utbildning, certifiering och vakthållning. SOLAS-konventionen och STCW-konventionen och de tillhörande koderna har ändrats otaliga gånger genom beslut av Internationella sjöfartsorganisationens sjösäkerhetskommitté (MSC).
Det föreslås att statsrådet godkänner följande resolutioner som har antagits av sjösäkerhetskommittén: 
MSC.483(103) 
Genom resolutionen ändras bilaga 2 i del A i bilaga B till 2011 års internationella kod för det utökade programmet för inspektioner vid besiktning av bulkfartyg och oljetankfartyg, nedan 2011 års ESP-kod (Enhanced Survey Programme), som anknyter till kapitel XI-1 i bilagan till SOLAS-konventionen. Genom ändringarna strävar man efter att endast fokusera på misstänkta områden när tjockleken mäts vid den första förnyelsebesiktningen av oljetankfartyg med dubbelskrov. Ändringarna ger den internationella föreningen för klassificeringssällskap (International Association of Classification Societies (IACS)) möjlighet att fokusera på misstänkta områden vid mätning av tjockleken hos oljetankfartyg med dubbelskrov. Ändringarna har i praktiken inga betydande direkta konsekvenser i Finland.


MSC.486(103) och MSC.487(103)
Genom resolution MSC.486(103) ändras regel I/1 i STCW-konventionen och en definition av ”högspänning” (high-voltage) införs i regeln. Genom resolution MSC.487(103) ändras definitionen av ”operativ nivå” (operational level) i del A-1/1 i koden för sjöfolks utbildning, certifiering och vakthållning, nedan STCW-koden (Seafarers’ Training, Certification and Watchkeeping Code), som anknyter till STCW-konventionen, så att definitionen också omfattar befattningen ”elmästare” (electro-technical officer). Syftet med ändringarna är att förtydliga den operativa nivån på ”elmästarens” uppgifter samt att harmonisera definitionen av ”högspänning”. Ändringarna får inga betydande konsekvenser i Finland. 
Ändringarnas samband med den nationella lagstiftningen och EU-lagstiftningen
Bestämmelser om allmänna tekniska säkerhetskrav för fartyg finns i 6 § i lagen om fartygs tekniska säkerhet och säker drift av fartyg (1686/2009). Fartyget ska uppfylla de förpliktande bestämmelser enligt SOLAS-konventionen som gäller fartygets utrustning, och de funktionella krav som gäller arrangemangen för utrustning ska iakttas.
Enligt artiklarna 5 och 6 i Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 530/2012 är det obligatoriskt att tillämpa Internationella sjöfartsorganisationens system för bedömning av fartygets skick (CAS) på oljetankfartyg med enkelskrov som är äldre än 15 år. I det utökade programmet för inspektioner vid besiktning av bulkfartyg och oljetankfartyg (ESP) anges hur denna mer omfattande bedömning ska göras. Eftersom man i systemet för bedömning av fartygets skick använder det utökade inspektionsprogrammet för att uppnå målet för det systemet kommer alla ändringar av inspektionerna inom ramen för det programmet, till exempel de aktuella ändringarna för att fokusera inspektionerna enbart på misstänkta områden när tjockleken mäts vid den första förnyelsebesiktningen av oljetankfartyg med dubbelskrov, automatiskt att bli tillämpliga genom förordning (EU) nr 530/2012.
Bestämmelser om behörigheter inom sjöfartens yrkestrafik finns i lagen om transportservice (320/2017) och bestämmelser om olika typer av behörighetsbrev och certifikat över specialbehörighet finns i statsrådets förordning om fartygs bemanning och fartygspersonalens behörighet (508/2018). 
Innehållet i STCW-konventionen upprepas delvis i Europaparlamentets och rådets direktiv 2008/106/EG, vars bilaga innehåller bland annat utbildningskrav för personal på passagerarfartyg och också krav på specialbehörighet för personal på vissa andra fartygstyper. Enligt direktiv 2008/106/EG ska medlemsstaterna se till att sjöfolk får minst den utbildning som krävs enligt STCW-konventionen. Medlemsstaterna ska tillämpa del A, som är obligatorisk, i STCW-koden. Bestämmelserna om vissa befälsmedlemmars ansvar för elektriska anläggningar i artikel 1.6 och 1.7 i direktivet och regel III/5 i kapitel I bilaga I till direktivet där det hänvisas till en särskild uppgift med anknytning till elektrisk, elektronisk och kontrollteknik som de färdigheter som fastställs i behörighetskraven är kopplade till är av särskild betydelse i det ärende som behandlas.
Följaktligen omfattas de föreslagna ändringarna av EU:s exklusiva befogenhet. 
Beredning av ärendet
Vid den nationella samordningen på sjösäkerhetskommitténs 103:e möte våren 2021 ägde omfattande samråd med intressentgrupper inom sjöfarten och näringsgrenen rum. Dessutom begärdes i april 2022 utlåtande om ändringarna av intressentgruppsnätverket inom sjöfarten. Det kom in XX utlåtanden om förslaget. 
Godkännandeförfarande och internationellt ikraftträdande 
Enligt 3 § 9 punkten i reglementet för statsrådet fattas vid statsrådets allmänna sammanträde beslut om åtgärder i anslutning till ärenden som ska avgöras inom Europeiska unionen och ärenden som i fråga om sitt innehåll och sina verkningar kan jämställas med dem, om åtgärderna förutsätter beslut av statsrådet. Till dessa ärenden hör enligt motiveringen till denna punkt också sådana avtal som hör till Europeiska gemenskapens eller unionens behörighet, men som gemenskapen eller unionen inte kan vara part i på grund av att endast stater kan vara parter i avtalet. I motiveringen anges också att de åtgärder som anknyter till ett avtal kan omfatta åtminstone beviljande av underteckningsfullmakt, ratificering och godkännande samt anslutning till och uppsägning av det. Europeiska unionen är inte part i SOLAS-konventionen eller i STCW-konventionen.
Rådet har antagit beslut (EU) 2021/0066 om den ståndpunkt som ska intas på Europeiska unionens vägnar i Internationella sjöfartsorganisationen vid det 103:e mötet i sjösäkerhetskommittén om antagandet av ändringar av den internationella konventionen angående normer för sjöfolks utbildning, certifiering och vakthållning och den internationella koden för det utökade programmet för inspektioner vid besiktning av bulkfartyg och oljetankfartyg. Enligt beslutet bemyndigas medlemsstaterna att, i unionens intresse, ge sitt samtycke till att vara bundna av de ändringar som avses i artikel 1, i den mån som dessa ändringar omfattas av unionens exklusiva befogenhet. 
Ändringarna i ESP-koden träder i kraft internationellt genom ett så kallat förfarande för tyst medgivande, så att de i enlighet med artikel VIII i SOLAS-konventionen anses ha blivit godkända den 1 juli 2022, om inte en tredjedel av konventionens parter eller parter vilkas handelsflottor sammanlagt har minst 50 procent av världshandelsflottans bruttodräktighet har motsatt sig ändringarna före det. Om ändringarna anses ha blivit godkända träder de i kraft internationellt den 1 januari 2023. 
Ändringarna i STCW-konventionen och STCW-koden träder i kraft internationellt genom ett så kallat förfarande för tyst medgivande, så att de i enlighet med artikel XII 1 a.vii 2 i STCW-konventionen anses ha blivit godkända den 1 juli 2022, om inte en tredjedel av parterna eller ett antal parter vilkas handelsflottor sammanlagt har minst 50 procent av världshandelsflottans bruttodräktighet har motsatt sig ändringarna före det. Om ändringarna anses ha blivit godkända träder de i kraft internationellt den 1 januari 2023. 
Alla föreslagna ändringar är tekniska och hör inte till området för lagstiftningen i Finland och kräver således inte riksdagens godkännande. Sålunda är avsikten att statsrådet med stöd av 93 § 2 mom. i grundlagen godkänner ändringarna före den 1 juli 2022, och att ministeriet senare, dock före den 1 januari 2023, utfärdar ett meddelande om ikraftträdandet av dem.
De ändringar som beskrivs ovan är av teknisk karaktär och ringa allmän betydelse. Enligt en preliminär bedömning behöver ändringarna inte publiceras i Finlands författningssamlings fördragsserie, utan kommunikationsministeriet ska ge upplysningar om dem på finska och svenska enligt bestämmelserna i 9 § i lagen om Finlands författningssamling (188/2000). Dessutom ska ministeriets meddelande och den engelskspråkiga versionen av ändringarna publiceras på Transport- och kommunikationsverkets webbplats www.traficom.fi.
Förslag
Med stöd av vad som anförts ovan föreslås det att statsrådet godkänner ändringarna i 2011 års internationella kod för det utökade programmet för inspektioner vid besiktning av bulkfartyg och oljetankfartyg, som anknyter till 1974 års internationella konvention om säkerheten för människoliv till sjöss, samt ändringarna i 1978 års internationella konvention angående normer för sjöfolks utbildning, certifiering och vakthållning och i den därtill anslutna koden för sjöfolks utbildning, certifiering och vakthållning.
Föredragande
Katja Viertävä, regeringsråd, kommunikationsministeriet
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