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70 K/2022 M


Määräyksen nimiTelevisio- ja radiotoimintaan tarkoitettujen taajuuksien käyttö

(Sisällysluettelo) 

Määräyksen tausta ja säädösperusta
Sähköisen viestinnän palveluista annetun lain (917/2014) 96 §:n 1 momentin mukaan Liikenne- ja viestintäviraston määräyksellä määrätään radiotaajuuksien käytöstä eri käyttötarkoituksiin ottaen huomioon radiotaajuuksien käyttöä koskevat kansainväliset määräykset ja suositukset sekä 95 §:n 1 momentin nojalla annettu valtioneuvoston asetus. Määräyksessä on oltava tiedot taajuusalueen käyttötarkoituksesta ja tärkeimmistä radio-ominaisuuksista, jotka taajuusaluetta käyttävän radiolaitteen on täytettävä.

Määräyksellä kumotaan Liikenne- ja viestintäviraston 29. maaliskuuta 2021 antama määräys 70 J/2021 M. Määräyksen sisältöön tehdään taajuuksissa tapahtuneiden muutosten johdosta tarvittavat päivitykset.
Mikä johti siihen, että ryhdyttiin valmistelemaan määräystä (esim. lain muutos tai sidosryhmän aloitteesta).
Mikä on määräyksen säädösperusta eli lain pykälä, joka antaa Traficomille toimivaltuuden antaa asiassa määräyksiä.
Jos määräyksellä pannaan täytäntöön EU-säädös, yksilöidään se tässä kohtaa sekä kerrotaan pääkohdat, joita kansallisesti on tarpeen muuttaa.
(Asiaan liittyviä muita määräyksiä ja säädöksiä)
Tarvittaessa voidaan kertoa, mitkä muut määräykset ja säädökset liittyvät asiaan.  
Määräyksen tavoite
Tässä määräyksessä tarkennetaan sähköisen viestinnän palveluista annetun lain (917/2014) 95 §:n 1 momentin nojalla annettua valtioneuvoston asetusta taajuuksien käytöstä ja taajuussuunnitelmasta (1264/2014).
Yhteiskunnalliset ja muut tavoitteet kerrotaan lyhyesti.
(Muut toteuttamisvaihtoehdot)
Kuvataan ne tavoitteiden toteuttamisen pääasialliset vaihtoehdot, jotka ovat olleet harkittavina asian valmisteluun ryhdyttäessä tai asian valmistelun aikana, ja vertaillaan niiden vaikutuksia.
Määräyksen valmistelu
Määräys on valmisteltu Liikenne- ja viestintävirastossa.

Määräysluonnoksesta on pyydetty sidosryhmiltä lausuntoja. Lausuntoaika oli xx.xx.2022 - xx.xx.2022. Lausunnon antoivat xxxx, xxxx ja xxxx.
Mitä määräysvalmistelussa on huomioitu (esim. huomioitu perustuslain vaatimukset tms.).
Sidosryhmien kuuleminen ja informointi määräysvalmistelun aikana (tilaisuudet, viestintä, päivämäärät eli miten ja milloin).
Minkälaisilta tahoilta on pyydetty lausuntoja? Kuvataan, miten määräyksestä on sen valmistelun ja/tai antamisen yhteydessä viestitty.
Lausuntopalaute 
Lyhyen lausuntoyhteenvedon (sidosryhmien lausunnot) voi sisällyttää muistioon, pidemmän erillisenä liitteenä. 
Kuvataan, miten saadut lausunnot ja kommentit on huomioitu ja miksi. Tuodaan esiin muutosta tukevat sekä siitä poikkeavat kannat. Kommenttikooste mahdollisesti liitteenä.  
Muutokset ja arvio määräyksen vaikutuksista
[bookmark: _GoBack]Määräykseen on päivitetty määräyksen edellisen version jälkeen järjestetyn täydennyskierroksen mukaiset uudet taajuuskokonaisuudet (Savo 3, Kangasala 1 ja Pohjanmaa 5) sekä toimiluvanvaraisen radiotoiminnan käytettävissä olevat vapaat taajuudet. Määräykseen on myös tehty joitain tarpeellisia päivityksiä radion taajuuskokonaisuuksiin niiden väestöpeitoissa tapahtuneiden muutosten johdosta.

Lisäksi määräyksestä on poistettu televisiotoiminnan VHF-taajuusalue taajuuksien käytöstä ja taajuussuunnitelmasta annettuun valtioneuvoston asetukseen (1264/2014) tehtyyn muutokseen (273/2021) perustuen. Kyseinen taajuusalue on poistettu, koska sillä ei enää harjoiteta televisiotoimintaa.

Selostetaan pääpiirteittäin mitä muutoksia määräys tuo nykytilaan.
(Määräysmuutosten historia)
Arvio määräyksen vaikutuksista, esim.:
Tietoyhteiskuntavaikutukset
Vaikutukset viranomaisen toimintaan
Vaikutukset asiakkaiden toimintaan (toiminnalliset ja taloudelliset)
Taloudelliset vaikutukset
Turvallisuusvaikutukset
Ympäristö- ja yhteiskuntavaikutukset (haitallisten ympäristövaikutusten pienentäminen, positiivisten ympäristövaikutusten vahvistaminen)
Vaikutukset yhdenvertaisuuteen ja tasa-arvoon
Jos vaikutusten arvioinnista on laadittu erillinen selvitys, riittää, että kirjoitetaan tiivistelmä vaikutuksista (tarvittaessa erillisen selvityksen voi laittaa liitteeksi tai linkittää).Nyt voimaan tuleva määräys 70 K on määräyksen 12. versio.

Tietoyhteiskuntavaikutukset
Muutoksilla tuetaan ajantasaisen tiedon välittämistä toimialalle radion ohjelmistotoimilupatilanteesta, vapaana olevista radiotaajuuksista ja televisiomarkkinoiden käytettävissä olevista kanavista.

Vaikutukset viranomaisen toimintaan
Määräys tukee Liikenne- ja viestintäviraston toimilupaprosessia.

Vaikutukset asiakkaiden, sidosryhmien ja kansalaisten toimintaan
Määräys ei velvoita toimijoita tai aiheuta välittömiä taloudellisia vaikutuksia. Määräyksellä on kuitenkin välillisiä vaikutuksia radiomarkkinaan ja kilpailutilanteen kehittymiseen vapaana olevien radiotaajuuksien osoittamisen sekä ajankohtaisen ohjelmistotoimilupatilanteen esittämisen kautta. Määräyksellä tuetaan tasavertaista menettelyä toimialan toimijoiden kesken.
(Yksityiskohtaiset perustelut)
Määräyksen merkitys; esim. minkälaista muutosta tarkoittaa nykytilanteeseen
Pannaanko direktiivi täytäntöön sanasta sanaan/vastaavuustaulukko (liitteenä)
Tarvittaessa havainnollistetaan soveltamistilanteita esimerkein
Määräyksen aikataulu/voimaantulo
Määräyksen on tarkoitus tulla voimaan xx.xx.2022Lausuntovaiheessa: Alustava aikataulu, milloin määräys on tavoitteena saada voimaan..
Lopullisessa perustelumuistiossa: Määräys tulee voimaan pp.kk.vvvv

Määräyksestä viestiminen
Valmis määräys julkaistaan Liikenne- ja viestintäviraston määräyskokoelmassa Finlex.fi-verkkopalvelussa ja Liikenne- ja viestintäviraston internet-sivuilla.(Jälkiseuranta; erityisesti kokeiluissa) 
Tässä kerrotaan, jos määräyksen toimeenpanoa ja toimivuutta (sille asetettujen tavoitteiden toteutumista) aiotaan seurata jotenkin
(Liitteet ja viitteet)
Lausuntoyhteenveto (jos lausunnot eivät sisälly perustelumuistioon)
Kommenttikooste (jos on tehty)
Vastaavuustaulukko (direktiivien ja päätösten täytäntöönpano) 
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