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JUSTITIEMINISTERIETS FÖRORDNING OM BLANKETTER SOM SKA ANVÄNDAS I FÖRÄLDRASKAPS- OCH UNDERHÅLLSÄRENDEN

Allmänt

Föräldraskapslagen ( / ) träder i kraft den 1 januari 2023. Genom lagen upphävs faderskapslagen (11/2015) och moderskapslagen (253/2018). I och med upphävandet av lagarna upphävs också justitieministeriets förordning 1474/2015 om blanketter som ska användas i faderskaps- och underhållsärenden och förordning 163/2019 om blanketter som ska användas i moderskapsärenden. Avsikten är att dessa förordningar ersätts med en enda justitieministeriets förordning. 

Specialmotivering
	1 §

Paragrafen innehåller en förteckning över de handlingar i föräldraskapslagen som ska upprättas på blanketter enligt formulär som har fastställts av Institutet för hälsa och välfärd. 

Bestämmelsen motsvarar huvudsakligen de gällande bestämmelserna, men förteckningen över de blanketter som behövs har i någon mån uppdaterats utifrån uppgifter från Institutet för hälsa och välfärd och Myndigheten för digitalisering och befolkningsdata. Till förteckningen har fogats ett sammandrag av de rättsinnehavare som avses i 27 § och 12 § 2 mom. i föräldraskapslagen. Sammandraget har de facto redan nu använts som en handling för att styra och förenhetliga barnatillsyningsmännens arbete. För enhetlighetens skull är det nödvändigt att föreskriva om handlingen i förordningen.

Enligt 6 punkten i den föreslagna paragrafen ska den handling över erkännande av föräldraskap som avses i 25 § i föräldraskapslagen upprättas på en blankett enligt ett formulär som har fastställts av Institutet för hälsa och välfärd. Med ett formulär som fastställs av Institutet för hälsa och välfärd avses det strukturerade datainnehåll som fogas till formuläret samt anvisningarna till stöd för ifyllandet av handlingen. Den föreslagna bestämmelsen motsvarar den gällande regleringen, men det bör noteras att det elektroniska anmälningssystem som baserar sig på en webblankett kommer att ersätta den blankett som för närvarande används i situationer med förhandserkännande. Det görs dock fortfarande också en manuell version av blanketten med tanke på störningssituationer. Myndigheten för digitalisering och befolkningsdata ansvarar för planeringen av det elektroniska anmälningssystemets användargränssnitt. 

2 §

I paragrafen anges de formulär för blanketter som avses i lagen om underhåll för barn (704/1975) och som görs tillgängliga av justitieministeriet. Den föreslagna bestämmelsen motsvarar i huvudsak bestämmelsen i den gällande förordningen om blanketter som ska användas i faderskaps- och underhållsärenden. Hänvisningarna till socialnämnden ändras dock till hänvisningar till välfärdsområdet.

Behörighet
Enligt 69 § 2 mom. i föräldraskapslagen utfärdas bestämmelser om vilka handlingar som vid utredande, erkännande och fastställande av föräldraskap ska lämnas på för ändamålet fastställda blanketter genom förordning av justitieministeriet. Institutet för hälsa och välfärd fastställer blankettformulären. 
Enligt 17 § 2 mom. i lagen om underhåll för barn utfärdas närmare bestämmelser om vilka blanketter som ska användas vid avtal om och fastställande av underhållsbidrag genom förordning av justitieministeriet.
Konsekvenser	
Enligt en bedömning från Institutet för hälsa och välfärd medför förnyandet av de handlingar som gäller utredande, erkännande och fastställande av föräldraskap en engångskostnad på cirka 51 000 euro för institutet. Avsikten är att kostnaderna ska täckas i samband med den andra tilläggsbudgetpropositionen för 2022. 
Beredningen av ärendet
Förordningsförslaget har beretts vid justitieministeriet i samarbete med Institutet för hälsa och välfärd och Myndigheten för digitalisering och befolkningsdata. Beredningen av de blanketter som behövs har redan inletts vid Institutet för hälsa och välfärd.

[Justitieministeriet tog under remissbehandlingen emot yttranden av...

Förslaget till förordning har granskats av justitieministeriets laggranskning.]
Ikraftträdande	
Förordningen avses träda i kraft samtidigt som föräldraskapslagen, det vill säga den 1 januari 2023.
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