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Valtiovarainministeriö, EU-sihteeristö

Ehdotus Suomen REPowerEU-rahoituksen käyttökohteiksi  

Suomen REPowerEU-luku (saanto 127 m. euroa) tulee toimittaa komissioon elo-syyskuussa 2023. REPowerEU-luvun tulee sisältää sekä uudistuksia että investointeja. Uudistukseksi ehdotetaan vihreää siirtymää koskevan luvituksen sujuvoittamista. Ehdotettuja investointeja on kaksi: puhtaan energian ja materiaalivirtojen t&k ja pilotointi (tutkimuslaitosten suorarahoitus) sekä panostukset puhtaaseen siirtymään. Investointien valinnassa on vaikuttanut keskeisesti niiden valmistuminen vuoden 2026 puoliväliin mennessä sekä VM:n lähtökohta korvata jo aiemmin suunniteltua kansallista rahoitusta REPowerEU-rahoituksella.

Tausta 
Venäjän hyökättyä Ukrainaan Euroopan komissio julkisti maaliskuussa 2022 esityksen venäläisistä fossiilisista polttoaineista irtautumisesta. EU-maiden johtajat hyväksyivät komission tavoitteen myöhemmin samassa kuussa, ja komissio julkisti REPowerEU-suunnitelmansa toukokuussa 2022 ja sitä koskeva EU:n asetusmuutos tuli voimaan helmikuun 2023 lopussa. Suunnitelman tavoitteena on lopettaa EU:n riippuvuus Venäjältä peräisin olevista fossiilisista polttoaineista ja nopeuttaa vihreää siirtymää.
REPowerEU on osa elpymis- ja palautumistukivälinettä (RRF) ja sen uusi avustusmuotoinen rahoitusosuus on kooltaan 20 mrd. euroa. Se rahoitetaan pääosin EU:n innovaatiorahastolle kuuluvien päästöoikeuksien myynnistä sekä jäsenvaltioille allokoitujen päästöoikeuksien myynnin aikaistamisesta. Suomella on käytettävissä olevaa ei-takaisin-maksettavaa lisärahoitustukea 113 miljoonaa euroa, minkä lisäksi Brexit-mukautusvarauksesta (BAR) on siirretty 14 miljoonaa euroa, eli Suomella on käytettävissä yhteensä 127 miljoonaa euroa.
Kukin jäsenmaa laatii oman REPowerEU:n tavoitteita tukevan- investointi- ja uudistusohjelmansa, joka liitetään erilliseksi lisäluvuksi jäsenmaiden elpymis- ja palautumissuunnitelmiin (RRP). Komissiolla on kaksi kuukautta aikaa arvioida nämä RRP:n päivitykset, minkä jälkeen päivitykset hyväksytään EU:n neuvostossa. Neuvoston hyväksynnän tulee tapahtua ennen vuoden 2023 loppua, joten RRP:n päivitys on lähetettävä komissiolle viimeistään elo-syyskuussa.
Jäsenmaiden REPowerEU-lukuihin voidaan ehdottaa uudistuksia ja investointeja, jotka ovat käynnistyneet 1.2.2022 alkaen. REPowerEU-luvun toimenpiteitä koskevat yleiset RRF-varojen käyttöä liittyvät aikarajat, mikä tarkoittaa, että hankkeet on saatettava valmiiksi Q2/2026 mennessä. REPowerEU-rahoituksen maksatukset jäsenmaille perustuvat neuvostossa investoinneille ja uudistuksille hyväksyttyjen tavoitteiden ja välitavoitteiden saavuttamiseen. Mikäli jäsenvaltio ei saavuta sovittuja tavoitteita sovitussa aikataulussa, se voi menettää osan saannosta.
Suomen REPowerEU-luku
Suomen REPowerEU-lukua on valmisteltu kevään ja kesän 2023 aikana työ- ja elinkeinoministeriön, valtiovarainministeriön ja ympäristöministeriön yhteistyönä. Sisällön suunnittelu on lähtenyt liikkeelle REPowerEU:n tavoitteista, mutta suunnitteluun on vaikuttanut keskeisesti myös REPowerEU:n tiukka toteutusaikataulu. Suunnittelussa on myös pyritty huomioimaan Suomen vuodelle 2023 saamat maakohtaiset suositukset. 
REPowerEU-luvun tulee sisältää uudistuksia ja investointeja. Suomen REPowerEU-luvussa uudistukseksi on määritelty vihreää siirtymää koskevan luvituksen sujuvoittaminen. Investointeja on suunnitelmassa kaksi: puhtaan energian ja materiaalivirtojen t&k ja pilotointi (tutkimuslaitosten suorarahoitus) sekä panostukset puhtaaseen siirtymään. 
On tärkeää huomioida, että neuvottelut komission kanssa ehdotetuista toimenpiteistä ovat kesken ja komission alustava hyväksyntä on edellytys sille, että toimenpiteet voidaan sisällyttää Suomen REPowerEU-lukuun.

Uudistus 
Vihreän siirtymän luvitus (32 milj. euroa)
Petteri Orpon hallituksen Vahva ja välittävä Suomi -ohjelmaan on kirjattu lukuisia luvitukseen liittyviä uudistuksia, joiden tavoitteena on vauhdittaa muun muassa vihreän siirtymän investointeja. Investointien houkuttelu, etenkin puhtaaseen talouteen siirryttäessä ja fossiilisista polttoaineista luovuttaessa, edellyttää sitä, että meillä on hyvin toimivat luvitusprosessit. Hallitusohjelmassa kuvatut uudistukset tukevat myös Suomen REPowerEU-tavoitteiden toteutumista.
Uusiutuvan energian ja muiden vihreän siirtymän hankkeiden määrä on kasvanut voimakkaasti, osin RRF-rahoituksen ansiosta. Luvituksen vauhdittamiseksi lupaviranomaisille ja hallintotuomioistuimille on jo aiemmin osoitettu lisäresursseja sekä kansallisista että RRF-varoista. Julkisen talouden suunnitelmassa vuosille 2023-2026 ja vuoden 2022 II lisätalousarviossa luvitukseen on varattu lisärahoitusta 42 miljoonaa euroa. Suomen REPowerEU-luvussa kansallisesti rahoitettavaksi kaavailtu luvituksen vaatima lisäresursointi on tarkoitus osin rahoittaa REPowerEU-rahoituksella. 
Toimenpide sisältää lainsäädännön uudistamista sekä rahoitusta digitaalisten prosessien kehittämiseen ja käyttöönottoon, mm. luvat ja valvonta -palveluun sekä ympäristömenettelyjen digitalisointiin ja tietojärjestelmiin, nopeuttamaan lupamenettelyjä palkkaamalla väliaikaista henkilökuntaa (ELY, Energiavirasto).
REPowerEU-varoja käytettäisiin luvituksen sujuvoittamisen osalta ympäristöllisten menettelyjen yhden luukun palveluiden kehittämiseen, mm. viranomaisfuusion ja ympäristöllisten menettelyjen yhden luukun mallin (asiakasrajapinnan) määrittelyyn ja kehittämiseen, mahdollisuuksiin lisätä digitalisaatiota ja automaatiota, luvituksen sujuvoittamista koskevien lainsäädäntöhankkeiden valmisteluun ja sitä tukevien selvitysten laatimiseen, vuorovaikutuksen ja osallistamisen järjestämiseen, ympäristöllisten menettelyjen, rakenteiden ja prosessien määrittelyyn ja pilotointiin sekä ympäristölupaprosessien sujuvoittamistoimista aiheutuviin määräaikaisiin henkilöstö- ja muihin kuluihin. 
Hallitusohjelman mukaisesti REPowerEU-varoja käytettäisiin myös Y-vastuualueen lupa-, ohjaus- ja valvontaviraston valmistelun ja toimeenpanon kuluihin (ml. virastoissa toteutettava toimeenpanovalmistelu, mm. tieto- ja asianhallintajärjestelmämuutokset yms.) sekä ympäristölupaprosessien sujuvoittaimistoimista aiheutuviin henkilöstö- ja muihin kuluihin. Virastoon kootaan kattavasti ympäristölliset lupa- ja muut menettelyt (lupa-, valvonta- ja ohjaustehtävät) ja uudella viranomaisella olisi vastuullaan lupaprosessin eteneminen ja koordinointi tarvittavine selvityksineen. 

Investoinnit
Puhtaan energian ja materiaalivirtojen t&k ja pilotointi (tutkimuslaitosten suorarahoitus) (40 milj. euroa)
Virkavalmistelussa on katsottu, että aikataulu ei mahdollista uusien kilpailtujen hakujen avaamista samaan tapaan kuin Suomen elpymis- ja palautumissuunnitelman (RRP) yhteydessä tehtiin. Niiden sijaan suunnitelmassa esitetään tutkimuslaitoksille kohdistettavaa suorarahoitusta toimiin, jotka tukevat Suomen REPowerEU-tavoitteiden toteutumista. REPowerEU-luvussa osoitetaan rahoitusta tutkimukseen, kehittämiseen ja pilotointiin Teknologian tutkimuskeskus VTT Oy:lle (VTT) ja Suomen ympäristökeskuksen (Syke) vetämälle konsortiolle. Koska REPowerEU:n aikaikkuna on rajallinen (hankkeet päättyvät Q2/2026), kilpailtujen hakujen sijaan rahoitus osoitetaan suoraan nimetyille tutkimusorganisaatioille, joiden tutkimusprofiili vastaa REPowerEU-aihepiirejä. Suunnitelman valmistelussa on arvioitu, että kyseiset tutkimusorganisaatiot pystyvät hankkeillaan parhaiten toteuttamaan Suomen REPowerEU-tavoitteita. Samalla toimenpide tukee Orpon hallituksen tavoitetta nostaa Suomen tutkimus- ja kehittämismenot (T&K) neljään prosenttiin BKT:sta vuoteen 2030 mennessä.
VTT toteuttaa toimia, jotka liittyvät sähkön varastointiin ja puhtaaseen energiaan, energiatehokkuuteen ja teollisuuden vähähiilistämiseen sekä vedyntuotannon ja -talouden kehittämiseen. Kolme teemallista avausta sisältävät koko innovaatioketjun kattavaa t&k-toimintaa. Yhtenä tavoitteena on edistää teollisesti merkityksellistä osaamista koulutuksen, tutkimus- ja kehitystoiminnan sekä teollisten toimijoiden avoimessa innovaatioympäristössä. Hankkeen teemallisina avauksina ovat:
Sähköenergian varastointi ja puhtaan energian käyttöönoton kiihdyttäminen: Tuuli- ja aurinkovoimakapasiteetin kasvattaminen edellyttää uusia välineitä sähköntuotannon integroimiseksi prosessiteollisuuden käyttöön. Sähköistyneillä prosesseilla voidaan edistää energiajärjestelmien tasapainottamista parantamalla teollisuudenalojen laajamittaisia kysyntäjoustovalmiuksia. 
Energiatehokkuus ja teollisuuden hiilijalanjäljen pienentäminen: Suurin osa kestäviä hiilivirtoja hyödyntävien teollisuudenalojen teknologioista perustuu vedyn tuomiseen järjestelmään ja uusien energiatehokkaiden prosessien kehittämiseen. Painopiste hankkeessa on teollisuuden hiilestä irtautumisen vauhdittamisessa etsimällä vaihtoehtoisia menetelmiä ja mahdollisuuksia negatiivisille päästöille. 
Vedyntuotannon ja -talouden kehittäminen: Teema keskittyy merkittäviin avauksiin Euroopan nettonollateknologiatuotteiden valmistusekosysteemin vahvistamiseksi. Näitä ovat esimerkiksi parannukset vetyteknologian tehokkuudessa ja energiatehokkaammat ratkaisut vedyn varastoinnissa ja käytössä sellaisenaan tai Power-to-x-teknologiassa.
Syken johtama konsortio toteuttaa hankkeen Puhtaan energiajärjestelmän siirtymä Suomessa: tietoperustaisen päätöksenteon tukijärjestelmä eri tasoilla. Hankkeen tavoitteena on luoda kokonaisvaltainen näkemys fossiilisia polttoaineita korvaavan ja vihreää siirtymää edistävän puhtaan energian murroksen ratkaisukeinoista, vaikutuksista, toteuttamisen haasteista ja mahdollisuuksista. Hankkeessa tuotetaan puhtaan energiajärjestelmän siirtymän kehittämisen tiekartta vuodelle 2035.
Puhtaan energiajärjestelmän siirtymä -hanke tarjoaa tietoa ja työkaluja puhtaan energian ja energiaintensiivisten teollisuuden investointien elinkaariperusteisten ilmasto - ja ympäristövaikutusten arviointiin. Hankkeessa selvitetään puhtaan energian murroksessa tarvittavien raaka-aineiden saatavuus ja riittävyys sekä energiaturvallisuus ja luodaan valmiuksia EU:n kriittisten raaka-ainealoitteen (Critical Raw Materials Act) mukaisten kriittisten materiaalien raportointiin. 
Konsortioon kuuluvat Syken lisäksi GTK ja VTT.
Puhtaan siirtymän investoinnit (55 milj. euroa)
Muodostetaan uusi REPowerEU-tavoitteita edistävä erillinen toimenpide, jolla mahdollistetaan lisärahoituksen kohdentaminen Suomen RRP:n Pilarin 1 (Vihreän siirtymä) puitteissa toteutettaville REPowerEU-kriteerit täyttäville toimenpiteille. Lisärahoitusta voisi siten kohdistua esim. energiainfrastruktuuri-investointeihin, uuden energiateknologian investointeihin, vähähiiliseen vetyyn sekä hiilidioksidin talteenottoon ja hyödyntämiseen, teollisuuden prosessien suoraan sähköistämiseen ja vähähiilistämiseen. Komission kanssa käytävien keskustelujen perusteella tarkentuu, olisiko rahoitusta mahdollista kohdentaa myös keskeisten materiaalien ja teollisuuden sivuvirtojen uudelleenkäyttöön ja kierrätykseen. Lisärahoitusta voitaisiin siten kohdentaa Suomen RRP:n olemassa olevien investointialueiden puitteissa mahdollisimman toteutusvalmiisiin hankkeisiin.
Kaikkiin yllä mainittuihin Pilarin 1 REPowerEU-toimenpiteisiin sisältyy merkittäviä aikatauluriskejä silmällä pitäen EU:n RRF-asetuksen edellyttämää toteutusaikataulua (uudistukset ja investoinnit saatava päätökseen elokuuhun 2026 mennessä). Tämä riski on erityisen merkittävä suurissa investointihankkeissa. Suomen intresseissä on pyrkiä kuvaamaan investoinnin tavoitteet joustavasti siten, että tavoitteet katsotaan toteutuneiksi siinäkin tapauksessa, että rahoitettuja hankkeita ei ole saatettu loppuun asti valmiiksi RRF-asetuksen edellyttämässä aikataulussa.

Taloudelliset vaikutukset
Suomella on käytettävissä olevaa ei-takaisin-maksettavaa lisärahoitustukea 113 miljoonaa euroa, minkä lisäksi Brexit-mukautusvarauksesta eli BAR:sta on siirretty 14 miljoonaa euroa, eli Suomella on käytettävissä yhteensä 127 miljoonaa euroa. 
REPowerEU -maksatukset kuten RRF-maksatukset jäsenmaille perustuvat neuvostossa hyväksyttyjen tavoitteiden ja välitavoitteiden saavuttamiseen. Mikäli jäsenvaltio ei saavuta sovittuja tavoitteita sovitussa aikataulussa, se voi menettää osan saannosta tai koko jäljellä olevan saannon. 
Julkisen talouden tilanteen parantamiseksi ja hallitusohjelmassa tavoitellun velkaantumiskehityksen parantamiseksi lähtökohtana valmistelussa on ollut korvata mahdollisimman paljon jo aiemmin päätettyä tai suunniteltua kansallista rahoitusta REPowerEU-rahoituksella. 
[bookmark: _GoBack]On myös tärkeää, että REPowerEU-luvun toimenpiteistä ei aiheudu kansallisia lisärahoitustarpeita siihen varatun rahoituksen päättymisen jälkeen.	
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