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GODKÄNNANDE AV ÄNDRINGARNA AV MARPOL-KONVENTIONEN GENOM RESOLUTION MEPC.361(79)
Resolutioner som föreläggs för godkännande
Inom Internationella sjöfartsorganisationen (IMO, International Maritime Organization) ingicks 1973 en internationell konvention till förhindrande av förorening från fartyg och 1978 års protokoll till konventionen (nedan MARPOL-konventionen). Finland anslöt sig till konventionen den 20 september 1983 (FördrS 51/1983). Konventionen har ändrats flera gånger genom beslut av IMO:s kommitté för skydd av den marina miljön (nedan MEPC-kommittén).
Vid sitt 79: e möte den 16 december 2022 antog MEPC-kommittén fyra resolutioner genom vilka juridiskt bindande ändringar görs i de konventioner som ingåtts inom IMO. De ändringar av dessa som gjorts genom resolution MEPC.361(79) föreslås nu bli godkända av statsrådet. Genom ändringarna utses Medelhavet till svavelkontrollområde enligt bilaga VI till MARPOL-konventionen.
Genom de tre andra resolutioner som antogs vid samma sammanträde ändrades bilagorna I, II, IV, V och VI till MARPOL-konventionen för att tillåta regionala mottagningsarrangemang i hamnar i Arktis samt vissa andra ändringar. Genom resolution MEPC.360(79) gjordes också sådana ändringar i fartygets avfallsdagbok som hör till området för lagstiftningen, så de ändringar som gjorts genom resolutionen föreslås i sin helhet bli godkända av riksdagen. Genom resolutionerna MEPC.359(79) och MEPC.362(79) gjordes i bilagorna I, II, IV och VI till MARPOL-konventionen ändringar som inte hör till området för lagstiftningen och som hör till såväl EU:s exklusiva befogenhet som EU:s och dess medlemsstaters delade befogenhet, och därför föreläggs de ändringar som gjorts genom resolutionerna i sin helhet republikens president för godkännande.
Resolution MEPC.361(79)
Genom resolution MEPC.361(79) ändras regel 14 och tillägg VII till bilaga VI till MARPOL-konventionen om luftföroreningar från fartyg. Ändringarna gäller utseende av Medelhavet till ett övervakningsområde för svaveloxider och partiklar enligt den bilagan. Tillsynsområdet föreslås träda i kraft den 1 maj 2024. Med beaktande av undantaget för kontrollområden enligt regel 14 innebär utseendet i praktiken att svavelhalten i det bränsle som används av fartyg som trafikerar området från och med den 1 maj 2025 får vara högst 0,1 procent, medan gränsen tills vidare är 0,5 procent.
Samband mellan ändringarna och den nationella lagstiftningen och EU-lagstiftningen
MARPOL-konventionen har i Finland genomförts genom miljöskyddslagen för sjöfarten (1672/2009) och statsrådets förordning om miljöskydd för sjöfarten (76/2010).
Bestämmelserna om bränslekvalitetskrav i MARPOL-konventionen har preciserats i Europeiska unionen genom Europaparlamentets och rådets direktiv (EU) 2016/802 om minskning av svavelhalten i vissa flytande bränslen, det s.k. svaveldirektivet. De ändringar som gjorts i regel 14 och tillägg VII till bilaga VI till MARPOL-konventionen genom resolution MEPC.361(79) om utseende av Medelhavsområdet till svavelkontrollområde hör således till unionens exklusiva befogenhet.
Nationella bestämmelser om överensstämmelse med kraven för marina bränslen finns i 7 kap. i miljöskyddslagen för sjöfarten och i 6 kap. i statsrådets förordning om miljöskydd för sjöfarten.
Konsekvenser
Att Medelhavet utses till ett övervakningsområde för svaveloxider och partiklar innebär att fartyg som trafikerar området i fortsättningen ska använda antingen ett mycket lågsvavligt bränsle eller en s.k. svavelskrubber som avlägsnar svavel från fartygets avgaser så att svavelhalten i avgaserna från fartyget motsvarar svavelhalten i avgaserna från bränslet med en svavelhalt på högst 0,1 procent. Bränsle med mycket låg svavelhalt är ett relativt dyrt bränsle, vilket innebär att ändringen medför merkostnader för de fartyg som trafikerar området. Fartyg som använder svavelskrubbrar kan använda bränslen med högre svavelhalt, men de orsakas kostnader för anskaffning och installation av svavelskrubbrar. Kostnaderna för finländska fartyg bedöms vara små, eftersom motsvarande begränsningar har gällt i Östersjön och Nordsjön sedan 2015. Dessutom trafikerar finländska fartyg relativt sällan Medelhavet.
Beredning av ärendet
Resolutionen har antagits av IMO vid MEPC-kommitténs 79:e möte den 16 december 2022. I den nationella samordningen av kommitténs möten har myndigheterna och intressentgrupperna inom sjöfartssektorn hörts.
[Berörda parter har hörts om ändringarna innan de godkändes nationellt. Remissinstanserna …]
Godkännandeförfarande och internationellt ikraftträdande
De ändringar av regel 14 och tillägg VII till bilaga VI till MARPOL-konventionen som gjorts genom resolution MEPC.361(79) anses ha blivit antagna den 1 november 2023 med iakttagande av det så kallade förfarandet för tyst medgivande enligt MARPOL-konventionen, om inte minst en tredjedel av de avtalsslutande parterna eller de avtalsslutande parter vars sammanlagda tonnage motsvarar mer än 50 procent av världshandelsflottans sammanlagda tonnage har motsatt sig ändringarna. Om ändringarna anses ha blivit godkända, träder de i kraft den 1 maj 2024.
Nationellt godkännande, sättande i kraft och offentliggörande av ändringar
Eftersom det är fråga om fördragsändringar som omfattas av EU:s exklusiva befogenhet och ett avtal som EU inte är part i, agerar medlemsstaterna på unionens vägnar. Unionen har dock inte gett medlemsstaterna något separat bemyndigande om godkännande. I enlighet med 3 § 9 punkten i reglementet för statsrådet godkänns sådana ändringar av statsrådet (GrUU 16/2004 rd). De ändringar som hör till unionens exklusiva befogenhet träder i kraft utan nationella åtgärder för sättande i kraft. Kommunikationsministeriet meddelar dock om ikraftträdandet av ändringarna.
Behörighetsgrunden utöver 3 § 9 punkten i reglementet för statsrådet är 93.2 § i grundlagen.
De ändringar som föreslås ovan är av teknisk natur och av liten allmän betydelse. Ändringarna hör inte till området för lagstiftningen och de kräver inte heller i övrigt riksdagens samtycke. På grund av att ändringarna är ringa behöver de i enlighet med 9 § i lagen om Finlands författningssamling (188/2000) inte publiceras i Finlands författningssamlings fördragsserie, utan Transport- och kommunikationsverket ska lämna uppgifter om dem på finska och svenska. Dessutom publiceras ändringarnas engelskspråkiga texter på Transport- och kommunikationsverkets webbplats på adressen www.traficom.fi.
Presentation
[bookmark: _GoBack]Med stöd av vad som anförts ovan föreslås det att statsrådet godkänner de ändringar som genom resolution MEPC.361(79) gjorts i bilaga VI till 1978 års protokoll till 1973 års internationella konvention till förhindrande av förorening från fartyg.
Föredragande
Laura Sarlin, konsultativ tjänsteman, kommunikationsministeriet
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