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GODKÄNNANDE AV ÄNDRINGARNA AV MARPOL-KONVENTIONEN GENOM RESOLUTIONERNA MEPC.359(79) OCH MEPC.362(79)
Resolutioner som föreläggs för godkännande
Inom Internationella sjöfartsorganisationen (IMO, International Maritime Organization) ingicks 1973 en internationell konvention till förhindrande av förorening från fartyg och 1978 års protokoll till konventionen (nedan MARPOL-konventionen). Finland anslöt sig till konventionen den 20 september 1983 (FördrS 51/1983). Konventionen har ändrats flera gånger genom beslut av IMO:s kommitté för skydd av den marina miljön (nedan MEPC-kommittén).
Vid sitt 79:e möte den 16 december 2022 antog MEPC-kommittén fyra resolutioner genom vilka det görs juridiskt bindande ändringar i MARPOL-konventionen. För republikens presidents godkännande föreslås nu de ändringar i bilagorna I, II, IV och VI till MARPOL-konventionen som gjordes genom resolutionerna MEPC.359(79) och MEPC.362(79). Den viktigaste ändringen som gjorts genom de nämnda resolutionerna är att tillåta regionala mottagningsarrangemang i arktiska hamnar i enlighet med bilagorna I, II, IV och VI till MARPOL-konventionen.
De ändringar i bilaga V till MARPOL-konventionen som gjordes genom resolution MEPC .360(79), som antogs vid samma sammanträde, hör delvis till området för lagstiftningen, och därför föreläggs resolutionen riksdagen för godkännande. Genom resolutionen gjordes motsvarande ändringar i bilaga V till MARPOL-konventionen som nu föreslås för republikens presidents godkännande i fråga om bilagorna I, II, IV och VI, men på grund av de andra ändringar i resolutionen som hör till området för lagstiftningen behandlas den nationellt i en annan process. Genom resolution MEPC.361(79) gjordes i sin tur endast sådana ändringar i bilagorna till MARPOL-konventionen som hör till unionens exklusiva befogenhet, så de ändringar som gjorts genom resolutionen presenteras som ett separat ärende för statsrådet för godkännande.
Resolution MEPC.359(79)
Genom resolution MEPC.359(79) ändras regel 38 i bilaga I till MARPOL-konventionen, regel 18 i bilaga II och regel 12 i bilaga IV till MARPOL-konventionen så att hamnar i arktiska havsområden i fortsättningen kan omfattas av de skyldigheter som gäller mottagningsarrangemang i hamnar genom regionala mottagningsarrangemang. Således kan de arktiska staterna genom regionala arrangemang uppfylla kraven på mottagande av oljigt avfall, avfall som innehåller rester av skadliga ämnen samt toalettavfall från fartyg till hamn i fråga om sina hamnar i den arktiska regionen, och alla hamnar behöver inte erbjuda de arrangemang som bilagorna till MARPOL-konventionen förutsätter. En motsvarande möjlighet har redan tidigare varit tillåten för små östater under utveckling. Genom samma resolution ändras dessutom tillägget till bilaga II till bilaga I, där förlagan till det internationella oljeföroreningscertifikatet (IOPP-certifikatet) B. Genom ändringen uppdateras rubriken för kapitel 5 i förlagan med en hänvisning till alla bestämmelser i bilaga I till MARPOL-konventionen som kapitlet gäller. Ändringen är mycket teknisk.
Resolution MEPC.362(79)
Genom resolution MEPC.362(79) ändras regel 17 i bilaga VI till MARPOL-konventionen om luftföroreningar från fartyg så att hamnar i arktiska havsområden i fortsättningen kan omfattas av de skyldigheter som gäller mottagningsarrangemang i hamnar genom regionala mottagningsarrangemang. Samtidigt ändras tillägg V om de uppgifter som ska ingå i leveranssedeln för bränsle i bilaga VI till konventionen och tillägg IX om de uppgifter som ska lämnas till IMO:s bränsleförbrukningsdatabas. Genom ändringarna beaktas de informationsbehov som följer av kraven i 1974 års internationella konvention om säkerheten för människoliv till sjöss (SOLAS) och införandet av uppgifter om fartygs kolintensitet i IMO:s databas över fartygs bränsleförbrukning.
Samband mellan ändringarna och den nationella lagstiftningen och EU-lagstiftningen
MARPOL-konventionen har i Finland genomförts genom miljöskyddslagen för sjöfarten (1672/2009) och statsrådets förordning om miljöskydd för sjöfarten (76/2010).
I och med Europaparlamentets och rådets direktiv (EU) 2019/883 om mottagningsanordningar i hamn för avlämning av fartygsgenererat avfall, om ändring av direktiv 2010/65/EU och om upphävande av direktiv 2000/59/EG (det s.k. fartygsavfallsdirektivet) hör kraven på avfallshantering i hamnar till Europeiska unionens exklusiva befogenhet. Fartygsavfallsdirektivet innehåller bestämmelser bl.a. om mottagningsanordningar i hamnar och om hamnarnas planer för avfallshantering. Fartygsavfallsdirektivet har genomförts nationellt genom bestämmelserna i 9 kap. i miljöskyddslagen för sjöfarten och 7 kap. i statsrådets förordning om miljöskydd för sjöfarten.
Bestämmelser om IOPP-certifikat som krävs av fartyg med stöd av bilaga I till MARPOL-konventionen finns i 2 kap. 7 § i miljöskyddslagen för sjöfarten. Enligt 2 mom. beviljar Transport- och kommunikationsverket eller ett erkänt klassificeringssällskap på skriftlig ansökan ett finskt fartygs IOPP-certifikat i enlighet med formuläret i bilaga I till MARPOL-konventionen. Europeiska unionen har inte utfärdat några bestämmelser om IOPP-certifikat, så den ändring som nu föreslås bli godkänd hör i enlighet med artikel 4.2 g i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt till unionens och medlemsstaternas delade befogenhet.
Bestämmelser om överlåtelsebevis för bränsle finns i 7 kap. 9 § i miljöskyddslagen för sjöfarten, enligt vilken ett fartyg i internationell fart vars bruttodräktighet är minst 400 ska ha ett av bränsleleverantören utfärdat överlåtelsebevis för bränsle enligt bilaga VI till MARPOL-konventionen, till vilket har fogats ett bränsleprov. Det tillägg som nu gjorts kompletterar de tidigare uppgifter om bränslet som bränsleleverantören lämnat i överlåtelsebeviset med uppgifter om bränsleflampunkten. Europeiska unionen har inte utfärdat några bestämmelser om överlåtelsebevis för bränsle, så den bestämmelse i MARPOL-konventionen som gäller det hör till unionens och dess medlemsstaters delade behörighet.
Bestämmelser om systemet för insamling av uppgifter om fartygs bränsleförbrukning finns i 7 a kap. 2 och 2 b § i miljöskyddslagen för sjöfarten. Enligt de nämnda bestämmelserna ska ett fartyg med en bruttodräktighet på minst 5 000 samla in de uppgifter som ska lämnas till databasen över fartygs bränsleförbrukning från och med kalenderåret 2019 och på begäran förse Transport- och kommunikationsverket eller ett erkänt klassificeringssällskap med de specificerade uppgifter som ligger till grund för de uppgifter som ska lämnas till databasen över fartygs bränsleförbrukning och i vissa situationer hålla dem tillgängliga. Transport- och kommunikationsverket eller ett erkänt klassificeringssällskap sänder verifierade uppgifter till Internationella sjöfartsorganisationens databas över fartygs bränsleförbrukning. Det tillägg som nu gjorts kompletterar de uppgifter som tidigare rapporterats med uppgifter om de bestämmelser om koldioxidintensitet (driftsbestämmelse om koldioxidintensitet CII och energieffektivitetsbestämmelse EEXI för befintliga fartyg) som trädde i kraft den 1 november 2022, fartygets leveransår och huvudmotorernas och hjälpmotorernas effekt. Europeiska unionen har inte utfärdat några bestämmelser om IMO:s system för insamling av uppgifter, så den bestämmelse i MARPOL-konventionen som gäller systemet hör till unionens och dess medlemsstaters delade behörighet.
Konsekvenser
De ändringar som gäller regionala mottagningsarrangemang i den arktiska regionen lindrar staternas skyldighet att ordna mottagning i sina hamnar i den arktiska regionen. På motsvarande sätt kommer det i framtiden eventuellt inte att finnas mottagningsanordningar eller mottagningsarrangemang för alla typer av avfall i alla hamnar, vilket kan förutsätta noggrannare prognostisering och planering av fartyg som trafikerar den arktiska regionen. Konsekvenserna bedöms dock vara små med beaktande av trafikvolymen och trafikens karaktär i området. Finska fartyg trafikerar mycket sällan i arktiska farvatten.
IOPP-certifikat som beviljas fartyg med stöd av bilaga I till MARPOL-konventionen ska i fortsättningen utfärdas i enlighet med den nya mall som utfärdats genom resolution MEPC.359(79). Ändringen är teknisk och har mycket små konsekvenser.
När det gäller flampunkten för bränsle medför resolution MEPC.362(79) inga nya skyldigheter för fartyget eller förvaltningen. Bränsleleverantören ska fastställa och ange bränsleflampunkten i enlighet med kraven. När det gäller nya uppgifter som ska rapporteras till systemet för insamling av uppgifter om fartygs bränsleförbrukning gäller resolutionen skyldigheten att rapportera uppgifter som fastställts på basis av kända eller andra föreskrifter och medför således inte något betydande extra arbete för fartygen. Det extra arbete som lämnandet av nya uppgifter till datainsamlingssystemet medför för förvaltningen är mycket litet, särskilt med beaktande av att de kontrollörer som förvaltningen bemyndigat i regel sköter lämnandet av uppgifterna i fråga till datainsamlingssystemet.
Beredning av ärendet
Resolutionerna har antagits av IMO vid MEPC-kommitténs 79:e möte den 16 december 2022. I den nationella samordningen av kommitténs möten har myndigheterna och intressentgrupperna inom sjöfartssektorn hörts.
[Berörda parter har hörts om ändringarna innan de godkändes nationellt. Remissinstanserna …]
Godkännandeförfarande och internationellt ikraftträdande
De ändringar i tillägg II till bilaga I till MARPOL-konventionen som gjorts genom resolution MEPC.359(79) och i tilläggen V och IX till bilaga VI till MARPOL-konventionen som gjorts genom resolution MEPC.362(79) och som anses godkända den 1 november 2023 med iakttagande av det s.k. förfarandet för tyst godkännande enligt MARPOL-konventionen, om inte minst en tredjedel av de avtalsslutande parterna eller de avtalsslutande parter vars sammanlagda tonnage motsvarar mer än 50 procent av världshandelsflottans sammanlagda tonnage har motsatt sig ändringarna före det. Om ändringarna anses ha blivit godkända, träder de i kraft den 1 maj 2024.
Nationellt godkännande, sättande i kraft och offentliggörande av ändringar
Eftersom resolutionerna innehåller bestämmelser som hör till såväl EU:s exklusiva befogenhet som till EU:s och medlemsstaternas delade befogenhet, men unionen inte kan vara part i MARPOL-konventionen, jämställs bestämmelserna nationellt med blandade avtal i fråga om vilka beslutet om godkännande av ändringar i avtalen fattas av republikens president. Behörighetsgrunden är då 93 § 1 mom. i grundlagen.
Avsikten är att ändringarna ska sättas i kraft nationellt genom förordning av statsrådet.
De ändringar som föreslås ovan är av teknisk natur och av liten allmän betydelse. Ändringarna hör inte till området för lagstiftningen och de kräver inte heller i övrigt riksdagens samtycke. På grund av att ändringarna är ringa behöver de i enlighet med 9 § i lagen om Finlands författningssamling (188/2000) inte publiceras i Finlands författningssamlings fördragsserie, utan Transport- och kommunikationsverket ska lämna uppgifter om dem på finska och svenska. Dessutom publiceras ändringarnas engelskspråkiga texter på Transport- och kommunikationsverkets webbplats på adressen www.traficom.fi.
Presentation
[bookmark: _GoBack]Med stöd av vad som anförts ovan föreslås det att republikens president godkänner de ändringar som genom resolution MEPC.359(79) gjorts i bilagorna I, II och IV till 1978 års protokoll till 1973 års internationella konvention till förhindrande av förorening från fartyg och de ändringar som genom resolution MEPC.362(79) gjorts i bilaga VI till konventionen.
Föredragande
Laura Sarlin, konsultativ tjänsteman, kommunikationsministeriet
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