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Godkännandekrav för sjömansläkare, järnvägsläkare och järnvägspsykologer

Föreskriftens bakgrund och rättsgrund
I lagen om transportservice (320/2017) ändrades 204 § 1 mom. 1 punkten och 206 § 1 mom. 1 punkten genom lagen om ändring och temporär ändring av lagen om transportservice (227/2021). Behörighetskraven för sjömansläkare och järnvägsläkare preciserades så att det av sökanden eller den som bedriver verksamhet med stöd av ett godkännande förutsätts att personens rätt att utöva läkaryrket inte har begränsats på ett sätt som inskränker möjligheterna att arbeta som järnvägs- eller sjömansläkare. I regeringens proposition (RP 10/2021 rd, s. 21) konstateras att de föreslagna ändringarna i ovan nämnda punkter förutsätter att Transport- och kommunikationsverkets föreskrift uppdateras så att den motsvarar villkoren i lagen. Enligt regeringens proposition ska Transport- och kommunikationsverket antingen upphäva den nuvarande föreskriften eller uppdatera den så att den blir förenlig med de föreslagna ändringarna. Föreskriften har ändrats genom att uppdatera den för att motsvara ändringarna i lagen om transportservice och genom att ta bort onödiga punkter. Därtill förenhetligar föreskriften punkterna gällande påvisande av kompetens och upprätthållande av kompetensen så att de till tillämpliga delar motsvarar kraven för flygläkare. 

Rättsgrunden för föreskriften är 204 § 3 mom., 205 § 3 mom. och 206 § 3 mom. i lagen om transportservice. Föreskriften tillämpas på de behörighetskrav och det upprätthållande av kompetensen som för järnvägsläkare avses i 204 §, för järnvägspsykologer i 205 § och för sjömansläkare i 206 §.

Inom sjöfarten är EU-rättsgrunden för föreskriften direktivet om minimikrav på utbildning för sjöfolk (EU 2022/993). Den internationella rättsliga grunden är STCW-konventionen (FördrS 22/1984) för sjöfarten. Kraven i direktivet om minimikrav på utbildning för sjöfolk baserar sig på kraven i STCW-konventionen.

Både lokförardirektivet och direktivet om minimikrav på utbildning för sjöfolk förutsätter att en sådan läkarundersökning som avses i direktivet får utföras och ett läkarintyg över hälsotillståndet utfärdas endast av en legitimerad läkare som erkänts av den behöriga myndigheten i ifrågavarande medlemsstat. En sådan psykologisk personbedömning som avses i lokförardirektivet får utföras och ett utlåtande om psykologisk lämplighet på motsvarande sätt utfärdas av en erkänd legitimerad psykolog (eller alternativt enligt medlemsstatens val även av en läkare). Båda direktiven förutsätter av den läkare som godkänns och lokförardirektivet dessutom av den psykolog som godkänns lämplig behörighet för uppgiften. Det finns dock inga närmare bestämmelser om behörighetskraven för läkare i direktiven och inte heller om behörighetskraven eller om upprätthållande av kompetensen för psykologer i lokförardirektivet. Lagen om trafikservice innehåller grundläggande krav i frågan. Med en mer detaljerad nationell föreskrift försäkrar man sig om att en läkare eller en psykolog som ansöker om Transport- och kommunikationsverkets godkännande har behörighet för sina uppgifter enligt bestämmelserna i lagen om transportservice och att han eller hon även har satt sig in i uppgifterna på det sätt som kraven i direktivet förutsätter.

Verksamhet som strider mot föreskriften kan leda till administrativa påföljder enligt lagen om transportservice. Dessa är en anmärkning eller varning enligt § 245 i lagen och i sista hand annullering, ändring eller begränsning av godkännandet enligt § 242 i lagen. 

Beredning av föreskriften
Föreskriftsändringen har beretts som tjänstearbete vid Transport- och kommunikationsverket. Projektet inleddes med ett beslut om föreskriftsprojekt som publicerades 5.5.2023. Utkastet till föreskriften var på intern remissbehandling inom ämbetsverket 9–19.5.2023. Ämbetsverket har i beredningen av föreskriften hört intressentgrupper inom järnvägstrafiken och sjöfarten på en extern remissbehandling xx–xx.xx.2023.
Remissrespons
De emottagna utlåtandena och Transport- och kommunikationsverkets svar på dem framgår mer detaljerat av den bifogade kommentarssammanställningen. Nedan finns sammanställningar av responsen och Transport- och kommunikationsverkets svar.
Järnvägstrafik
· 
Sjöfart
· 
Bedömning av föreskriftens konsekvenser
Genom ändringen av föreskriften förenhetligas regleringen på järnvägarna och inom sjöfarten. Kraven på utbildning och erfarenhet förtydligas, men ändringen har inga betydande ekonomiska konsekvenser för intressentgrupperna eller kunderna. Preciseringen av regleringen för upprätthållande av kompetens gör behandlingen av läkare mer jämlik samt förbättrar förutsägbarheten och trafiksäkerheten. Ändringen har inga konsekvenser för tillgängligheten eller miljön. Ändringen har heller inga konsekvenser för jämställdheten mellan kvinnor och män.

Detaljmotivering
· Rubriken på hela föreskriften har ändrats för att motsvara formuleringarna i 204–206 § i lagen om transportservice.
· Punkt 1, Tillämpningsområde: Punkt 1 har uppdaterats genom att rätta de ändrade paragrafnumreringarna till de gällande.
· Punkt 2.1.1: En ny punkt till vilken man flyttat hänvisningen i punkt 2.4 (Påvisande av kompetens) i den upphävda föreskriften till att den som ansöker om att bli järnvägsläkare ska påvisa att han eller hon uppfyller och i tillräcklig mån är förtrogen med kraven i 204 § 1 mom. i lagen om transportservice. Dessutom ska sökanden visa att han eller hon uppfyller villkoren i punkt 2.1.2 i föreskriften, där behörighetskraven enligt lagen om transportservice preciseras.
· Punkt 2.1.2: I punkten ingår de uppdaterade uppgifterna i punkt 2.1 i den upphävda föreskriften. Kravet på att läkarens rättigheter ska vara obegränsade har tagits bort från föreskriften och på så sätt har föreskriften förenhetligats så att den motsvarar kraven i lagen om transportservice.
I punkt a) i föreskriften finns en exempelförteckning över lämpliga specialläkare för uppgiften. De specialläkarrättigheter som nämns i förteckningen anses vara lämpliga för uppgiften som järnvägsläkare, men enligt Transport- och kommunikationsverkets övervägande kan även andra specialläkare vara lämpliga som järnvägsläkare. I punkterna b) och c) ges närmare föreskrifter om på vilket sätt läkarrättigheterna inte får vara begränsande för att en person ska kunna godkännas att vara verksam som järnvägsläkare. Enligt punkt b) fordras av den som ansöker om att bli järnvägsläkare att sökandens rätt att vara verksam som läkare inte är begränsad på ett sätt som begränsar honom eller henne att vara verksam som självständig järnvägsläkare. En järnvägsläkare ska ha rätt att vara verksam till exempel som självständig yrkesutövare eller i övrigt självständigt som järnvägsläkare. Läkarens rättigheter får inte vara begränsade till exempel så att läkaren har rätt att verka endast under ledning och övervakning av en annan läkare. Enligt punkt c) får den sökandes rättigheter inte vara begränsade på ett sätt som visar att sökanden i sin verksamhet inte iakttar allmänt vedertagna och erfarenhetsbaserade motiverade förfaranden i enlighet med sin utbildning. Bestämmelser om de yrkesetiska skyldigheterna för yrkesutbildade personer inom hälso- och sjukvården finns i 15 § i lagen om yrkesutbildade personer inom hälso- och sjukvården (559/1994). En person kan inte vara verksam som järnvägsläkare om han eller hon inte har iakttagit allmänt vedertagna vårdprinciper och bestämmelser i sin verksamhet och hans eller hennes rättigheter att vara verksam som läkare därför har begränsats.
Kraven i underpunkterna 2 och 3 i den upphävda föreskriften gällande den kompetens som krävs av järnvägsläkare har preciserats i punkt d). Enligt punkt d) ska sökanden för att påvisa sitt kunnande ha avlagt en av Transport- och kommunikationsverket godkänd grundkurs för behörighet under det år som föregår ansökan om godkännande som järnvägsläkare. Att gå utbildningen är en förutsättning för att godkännandet ska beviljas. I utbildningen kan man försäkra sig om att järnvägsläkaren är förtrogen med innehållet i lokförares uppgifter, arbetsmiljö och trafiksäkerhetsrisker samt är förtrogen med de anvisningar som Transport- och kommunikationsverket utfärdat om hälso- och funktionsduglighetskraven för förare av rullande materiel. I praktiken har det krävts att en motsvarande grundkurs har avlagts under den upphävda föreskriftens giltighetstid, men för att förtydliga villkoren lades kravet på kursen till i föreskriften. Om det har gått mer än ett år sedan grundkursen har avlagts, kan kraven för godkännande enligt Transport- och kommunikationsverkets övervägande uppfyllas även genom att avlägga en repetitionskurs, där man repeterar särskilda frågor som hänför sig till att vara verksam som järnvägsläkare.
· Punkt 2.2.1: En ny punkt till vilken man flyttat hänvisningen i punkt 2.4 (Påvisande av kompetens) i den upphävda föreskriften till att den som ansöker om att bli järnvägspsykolog ska påvisa att han eller hon uppfyller och i tillräcklig mån är förtrogen med kraven i 205 § 1 mom. i lagen om transportservice. Dessutom ska sökanden visa att han eller hon uppfyller villkoren i punkt 2.2.2 i föreskriften, där behörighetskraven enligt lagen om transportservice preciseras.
· Punkt 2.2.2: I punkt a) har man utelämnat omnämnandet om att en järnvägspsykolog ska vara en legitimerad psykolog i Finland, eftersom villkoret kommer direkt från 205 § 1 mom. punkten 1 i lagen om transportservice. Av en järnvägspsykolog krävs att sökanden har ett giltigt certifikat för psykologisk personbedömning som beviljats av Finlands Psykologförbund. Certifikatet påvisar psykologens kompetens och behörighet för att göra personbedömningar. Med certifikatet säkerställs att sökanden har tillräcklig kännedom om arbets- och organisationspsykologi och psykologisk personbedömning.
I punkt b) preciseras kraven så att den som ansöker om att bli järnvägspsykolog ska ha gått en av Transport- och kommunikationsverket godkänd grundkurs som ger behörighet under det år som föregår ansökan. Järnvägspsykologerna utbildas med en av Transport- och kommunikationsverket godkänd grundkurs i innehållet i lokförares uppgifter, arbetsmiljö och trafiksäkerhetsrisker, och man försäkrar sig om att sökanden är förtrogen med de anvisningar som Transport- och kommunikationsverket utfärdat om den psykologiska lämpligheten och lämplighetsbedömningen för förare av rullande materiel samt kraven i 205 § 1 mom. i lagen om transportservice. I praktiken har det krävts att en motsvarande grundkurs har avlagts under den upphävda föreskriftens giltighetstid, men för att förtydliga villkoren lades kravet på kursen till i föreskriften.
· Punkt 2.3.1: En ny punkt till vilken man flyttat hänvisningen i punkt 2.4 (Påvisande av kompetens) i den upphävda föreskriften till att den som ansöker om att bli sjömansläkare ska påvisa att han eller hon uppfyller och i tillräcklig mån är förtrogen med kraven i 206 § 1 mom. i lagen om transportservice. Dessutom ska sökanden visa att han eller hon uppfyller villkoren i punkt 2.3.2 i föreskriften, där behörighetskraven enligt lagen om transportservice preciseras.
· Punkt 2.3.2: De ändringar som har gjorts i föreskriften och motiveringarna till ändringarna motsvarar i tillämpliga delar punkt 2.1.2 om godkännande av järnvägsläkare.
· Punkt 3: I punkten har preciserats hur innehavaren av godkännandet ska upprätthålla sin kompetens under godkännandeperioden samt kraven för förnyande av godkännandet. Motsvarande krav har till största delen tillämpats redan under den tid som den tidigare upphävda föreskriften tillämpats, men i den ändrade föreskriften har kraven skrivits in tydligare och motsvarar i tillämpliga delar regleringen för flygläkare.
· Punkt 3.1: Godkännandet kan förnyas förutsatt att a) sökanden fortfarande uppfyller de krav i lagen om transportservice och i föreskriften som gäller godkännandet. Dessutom ska sökanden i enlighet med punkt b) under giltighetstiden för godkännandet ha deltagit i en av Transport- och kommunikationsverket godkänd repetitionsutbildning på minst 20 timmar, av vilken minst hälften är utbildning som ordnas av Transport- och kommunikationsverket eller Arbetshälsoinstitutet. Utöver de utbildningar som Transport- och kommunikationsverket och Arbetshälsoinstitutet ordnar kan även annan lämplig utbildning avsedd för personer som är verksamma som järnvägsläkare eller järnvägspsykolog eller sjömansläkare godkännas. Det rekommenderas att man på förhand ansöker om godkännande för utbildning som ordnas av andra aktörer och om dess lämplighet innan man deltar i utbildningen.
Enligt punkt c) ska den som ansöker om förnyelse av ett godkännande under godkännandets giltighetstid årligen ha utfört minst tio lämplighetsbedömningar för järnvägsläkare eller sjömansläkare som lämpar sig för det godkännande som söks eller psykologiska personbedömningar. I punkt d) krävs att den som ansöker om förnyelse av ett godkännande har utövat sina rättigheter enligt godkännandet i enlighet med regleringen och bland annat SHM:s och Transport- och kommunikationsverkets anvisningar. Transport- och kommunikationsverket kan påföra administrativa påföljder enligt 242 § eller 245 i lagen om transportservice. Upprepade eller enskilda allvarliga förseelser kan utgöra hinder för att förnya godkännandet.
· Punkt 3.2: Transport- och kommunikationsverket kan enligt övervägande förnya godkännandet, även om vissa av minimikraven i punkterna b) eller c) inte skulle ha uppfyllts. Till exempel en enskild brist i antalet lämplighetsbedömningar eller personbedömningar är inte nödvändigtvis ett hinder för att förnya godkännandet. De bedömningar eller utbildningsmängder som saknas kan från fall till fall ersättas med repetitionsutbildning eller på något annat sätt som Transport- och kommunikationsverket godkänner. 
· Punkt 4: I punkten har tillagts en skyldighet för innehavaren av godkännandet att utan obefogat dröjsmål underrätta Transport- och kommunikationsverket, om det organ som övervakar yrkesutbildade personer inom hälso- och sjukvården har begränsat hans eller hennes rättigheter att vara verksam som läkare eller psykolog samt om andra ändringar som kan påverka hans eller hennes godkännande. Motsvarande anmälningsskyldighet för flygläkare finns inskriven i punkt MED.D.025 i bilaga IV till kommissionens förordning (EU) nr 1178/2011.
Föreskriftens tidsplan
	Den ändrade föreskriften utfärdas xx.xx.202x och träder i kraft xx.xx.202x.
Kommunikation om föreskriften
Information om föreskriften ges på Transport- och kommunikationsverkets webbplats samt per e-post till dem som anmält sig till sändningslistan för regleringen av spårtrafiken och sjöfarten samt till godkända järnvägsläkare, sjömansläkare och järnvägspsykologer. 
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