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70 L/2023 M

Användningen av frekvenser avsedda för televisions- och radioverksamhet
Föreskriftens bakgrund och rättsgrund
Enligt 96 § 1 mom. i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation (917/2014) meddelar
Transport- och kommunikationsverket föreskrifter om användningen av radiofrekvenser för olika
ändamål, med beaktande av internationella bestämmelser och rekommendationer om användning av radiofrekvenser samt den statsrådsförordning som utfärdats med stöd av 95 § 1 mom.
Föreskrifterna ska ange frekvensområdenas användningsändamål och de viktigaste radioegenskaper som en radioutrustning som använder ett visst frekvensområde ska uppfylla.
Genom denna föreskrift upphävs Transport- och kommunikationsverkets föreskrift 70 K/2022 M av den 30 juni 2022. På grund av ändringar i frekvenser uppdateras även innehållet till nödvändiga delar.
Föreskriftens målsättning
I denna föreskrift preciseras statsrådets förordning om användningen av radiofrekvenser och om en frekvensplan (1246/2014) som utfärdats med stöd av 95 § 1 mom. i lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation (917/2014).
Beredning av föreskriften
Föreskriften har beretts vid Transport- och kommunikationsverket.

Av intressentgrupperna har ämbetsverket begärt utlåtanden om föreskriftsutkastet. Remisstiden var xx.xx.2023 - xx.xx.2024. Följande remissinstanser yttrade sig:
Utlåtanden
XXX
Ändringar och bedömning av föreskriftens konsekvenser
I föreskriften har uppdaterats de nya frekvenshelheter (FH 23, FH 24, FH 25, Lahtis 3, Kaakkois-Suomi 1 och Oulu 1) som kommit till efter en kompletteringsomgång för den tidigare versionen av föreskriftensamt lediga frekvenser för koncessionspliktig radioverksamhet.

I föreskriften anvisas också de frekvenser som Rundradion använder i sin radioverksamhet. Rundradions förvaltningsråd har genom sitt beslut av den 7 februari 2023 beslutat avstå från de FM-frekvenser som för närvarande används av Yle Puhe. I föreskriften har frekvenserna i fråga strukits för de frekvenser som anvisats för Rundradion med undantag för frekvenser som överförts till att användas av Rundradions övriga radionät.

Till följd av avståendet anvisas de lediga frekvenserna för koncessionspliktig användning. En del av Yle Puhes frekvenser som blivit lediga bildar nu en ny riksomfattande frekvenshelhet 26. De övriga Yle Puhes frekvenser anvisas för koncessionspliktig användning som enstaka frekvenser.
Även andra lediga frekvenser som kan användas för koncessionspliktig radioverksamhet har uppdaterats i föreskriften i enlighet med det aktuella läget. Frekvenserna har antingen blivit lediga efter tidigare ansökningsomgångar för programkoncessioner för radio eller de har frigjorts när innehavare av programkoncessioner har avstått från dem efter den senaste koncessionsomgången och anmält detta till Transport- och kommunikationsverket.

Koordineringen pågår för tre enstaka frekvenser som ska anvisas för koncessionspliktig användning och därför är frekvenserna i fråga villkorliga till dess att koordineringen blir färdig.

Föreskrift 70 L, som nu träder i kraft, är föreskriftens trettonde version.

Föreskriften innehåller också vissa nödvändiga uppdateringar med anledning av ändringarna i befolkningstäckningen för frekvenshelheter för radio.

Föreskrift 70 L, som nu träder i kraft, är föreskriftens trettonde version.

Konsekvenser för informationssamhället
Ändringarna stöder förmedling av aktuell information till branschen om programkoncessioner för radio, lediga frekvenser för radioverksamhet och kanaler som är avsedda för televisionsnät.

Konsekvenser för myndighetens verksamhet
Föreskriften stöder Transport- och kommunikationsverkets koncessionsprocess. I föreskriften beskrivs på ett transparent sätt hur täckningsområdena beräknas, vilket också främjar en mer omfattande öppenhet i myndighetsverksamheten.

Konsekvenser för kundernas, intressentgruppernas och medborgarnas verksamhet
Föreskriften är inte förpliktande för aktörer och medför inte några direkta ekonomiska konsekvenser. Föreskriften har dock indirekta konsekvenser för radiomarknaden och utvecklingen av konkurrensläget med tanke på att lediga radiofrekvenser anvisas och det aktuella läget med programkoncessioner anges. Att anvisa nya lediga frekvenser möjliggör utvecklingen av radiomarknaden också på ett sätt som kommer medborgarna till nytta. Föreskriften stöder ett jämlikt förfarande för aktörerna.
Föreskriftens tidsplan/ikraftträdande
Föreskriften avses träda i kraft i januari eller februari 2024.
Information om föreskriften
Den färdiga föreskriften publiceras i Transport- och kommunikationsverkets föreskriftssamling på finlex.fi och på Transport- och kommunikationsverkets webbsidor.
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