
Regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om ändring av lagen om genomförande av Europeiska unionens förordning om inrättande av en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen
Propositionens huvudsakliga innehåll
I denna proposition föreslås det att lagen om genomförande av Europeiska unionens förordning om inrättande av en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen ändras. Genom den föreslagna lagen utfärdas de nödvändiga nationella bestämmelser för kompletterande av Europeiska unionens förordning om inrättande av en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen som gäller genomförandet av förordningen i syfte att ta ut den egentliga avgiften. 
I den föreslagna lagen ingår bestämmelser om att Tullen ska svara för försäljningen av CBAM-certifikat på Europeiska unionens gemensamma plattform. Förslaget innehåller bestämmelser om ställande av garanti för erhållande av status som CBAM-deklarant och om att Tullen får meddela närmare föreskrifter om de garantiformer som godkänns och om de grunder på vilka garantin inte längre kan anses säkerställa CBAM-deklarantens ekonomiska och operativa förmåga. I förslaget ingår bestämmelser om avgiftsfrihet för beslut om ansökan om godkännande. Dessutom föreslås det att det i lagen tas in bestämmelser om påföljdsavgift och att bestämmelsen om rätten att få uppgifter ändras så att Tullen får nödvändiga uppgifter avgiftsfritt.

Lagen avses träda i kraft den 1 januari 2025.
—————






Kläm
Eftersom förordningen - - - innehåller bestämmelser som föreslås bli kompletterade genom lag, föreläggs riksdagen följande lagförslag:



Valitse kohde.

Lag
 om ändring av lagen om genomförande av Europeiska unionens förordning om inrättande av en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen

I enlighet med riksdagens beslut ändras i lagen om genomförande av Europeiska unionens förordning om inrättande av en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen (1288/2023) 2 och 3 § och fogas till lagen nya 1 a, 2 a, 2 b och 4 a § som följer:


1 a § 
Definitioner
I denna lag avses med
godkänd CBAM-deklarant en fysisk eller juridisk person som godkänts i enlighet med artikel 17 i förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen, 
CBAM-certifikat ett i artikel 3.24 i förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen avsett certifikat i elektroniskt format som motsvarar ett ton inbäddade koldioxidekvivalent-utsläpp i varor, 
gemensam central plattform en gemensam central plattform som ska inrättas för försäljning och återköp av CBAM-certifikat.

2 §
Myndigheternas uppgifter

Arbets- och näringsministeriet svarar för styrningen och utvecklingen av det nationella genomförandet av förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen.
Tullen är den behöriga myndighet som avses i artikel 11.1 i förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen och svarar för den i artikel 20.1 i den förordningen avsedda försäljningen av CBAM-certifikat på den gemensamma centrala plattformen.



2 a § 
Krävande av garanti

I artikel 17 i förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen föreskrivs det om ställande av säkerhet för erhållande av status som godkänd CBAM-deklarant.
Tullen får meddela närmare föreskrifter om vilka garantiformer som Tullen i enlighet med artikel 17.5 i förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen godkänner som sådan annan form av garanti som ger likvärdig säkerhet.
Tullen får meddela närmare föreskrifter om vilket finansiellt institut verksamt i unionen som den godkänner garantier från.
Tullen får meddela närmare föreskrifter om de grunder på vilka Tullen anser att garantin inte längre säkerställer den godkända CBAM-deklarantens ekonomiska och operativa förmåga att fullgöra sina skyldigheter enligt förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen.

2 b §
Avgiftsfrihet för beslut om ansökan om godkännande

Ett beslut om en ansökan om godkännande av en CBAM-deklarant som avses i artikel 17 i förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen är avgiftsfritt.


3 §
Rätt att få uppgifter

Tullen har trots sekretessbestämmelserna rätt att av dem som omfattas av skyldigheterna enligt förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen avgiftsfritt få de uppgifter som är nödvändiga för utövandet av tillsyn enligt den förordningen.


4 a §
Påföljdsavgift

Påföljdsavgift kan av Tullen påföras den som
inte fullgör skyldigheten enligt artikel 22 i förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen att överlämna CBAM-certifikat,
för in varor till unionens tullområde utan sådan status som godkänd CBAM-deklarant som avses i artikel 17 i förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen.
I artikel 26 i förordningen om en mekanism för koldioxidjustering vid gränsen finns bestämmelser om påförande av påföljdsavgift.
Påföljdsavgiften ska betalas till staten och den är verkställbar när beslutet om avgiften har vunnit laga kraft. På indrivning av påföljdsavgift tillämpas vad som i tullagen föreskrivs om indrivning av tullskuld.


———
Denna lag träder i kraft den 1 januari 2025.
—————




Helsingfors den    20  .

Statsminister
Förnamn Efternamn




..minister Förnamn Efternamn


Valitse kohde.
Valitse kohde.


Lag
[Kopioi säädöksen nimi tähän] 
I enlighet med riksdagens beslut föreskrivs:

Gällande lydelse		Förslag	
# §	 [Kopioi momentin teksti tähän]	# §	 [Kopioi momentin teksti tähän]		Denna lag träder i kraft den  20  .  


