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Principbeslut
	Sammandrag
	Den nationella strategin för psykisk hälsa och det nationella programmet för självmordsprevention offentliggjordes i februari 2020 i syfte att dra upp riktlinjer för psykisk hälsa på lång sikt, till 2030. Principbeslutet om främjande av psykisk hälsa är en del av genomförandet av strategin för psykisk hälsa. För att psykisk hälsa ska kunna främjas krävs gemensamma mål och åtgärder av olika ministerier, kommuner, välfärdsområden, organisationer och andra aktörer. 
I början av principbeslutet förklaras olika begrepp inom området psykisk hälsa, olika ministeriers strategier och program med tanke på psykisk hälsa och senaste forskningsdata om befolkningens psykiska hälsa och självmord.
I den nationella strategin för psykisk hälsa beskrivs riktlinjerna för psykisk hälsa och deras innehållsmässiga mål samt målen för självmordsprevention fram till 2030. Riktlinjerna är psykisk hälsa som en resurs, hur barns och ungas psykiska hälsa byggs upp i vardagen, rätt till psykisk hälsa, omfattande tjänster enligt människors behov och gott ledarskap i psykisk hälsa. I detta principbeslut beskrivs de förvaltningsövergripande åtgärderna för att främja psykisk hälsa och för självmordsprevention 2024–2027. En genomförandeplan kommer att göras upp separat. 
Principbeslutet om främjande av psykisk hälsa har utarbetats i ett omfattande samarbete mellan olika ministerier, inrättningar, organisationer och andra aktörer. Ministeriernas förvaltningsövergripande samarbetsgrupp för strategin för psykisk hälsa följer upp och stöder genomförandet. 

	Nyckelord
	psykisk hälsa, främjande av psykisk hälsa, självmordsprevention, strategin för psykisk hälsa, riktlinjer för psykisk hälsa, förvaltningsövergripande 



