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Ålands lagting har för sin del godkänt lagen om sättande i kraft av FN:s havsrättskonvention (524/1996). BBNJ-avtalet är ett avtal inom ramen för havsrättskonventionen och verkställer konventionens bestämmelser om skydd och bevarande av den marina miljön till den del det är fråga om havsområden utanför nationell jurisdiktion. 
Enligt 18 § 1 mom. 10 punkten i självstyrelselagen för Åland (1144/1991) har landskapet lagstiftningsbehörighet i fråga om natur- och miljövård. I synnerhet bestämmelserna om områdesbaserade förvaltningsverktyg i del III i BBNJ-avtalet och bestämmelserna om miljökonsekvensbedömning i del IV kan anses höra till området för natur- och miljövård. Lagtinget har stiftat en lag om miljökonsekvensbedömning och miljöbedömning (Landskapslag (2018:31) om miljökonsekvensbedömning och miljöbedömning). Landskapets lagstiftningsbehörighet är dock begränsad till landskapets område som definieras i 2 § i självstyrelselagen.
Eftersom BBNJ-avtalet inte innehåller bestämmelser som faller inom landskapet Ålands behörighet, behöver Ålands lagting inte i enlighet med 59 § 1 mom. i självstyrelselagen ge sitt bifall till den författning genom vilken avtalet sätts i kraft.

