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Tieliikennettä koskeva yleissopimus: ilmoitus Ahvenanmaalla rekisteröityjen ajoneuvojen tunnusmerkistä kansainvälisessä liikenteessä
Asian tausta
Tieliikennettä koskeva yleissopimus (jäljempänä tieliikennesopimus tai yleissopimus, SopS 30/1986) on YK:n alainen kansainvälinen sopimus, jossa määrätään tieliikenteen yleisistä säännöistä ja periaatteista. Tieliikennesopimuksen tarkoitus on helpottaa kansainvälistä tieliikennettä ja lisätä sen turvallisuutta hyväksymällä yhdenmukaiset liikennesäännöt. 
Tieliikennesopimuksessa määrätään myös kansainvälisessä liikenteessä olevissa moottoriajoneuvoissa käytettävistä rekisteröintivaltion tunnusmerkeistä. Yleissopimuksen 37 artiklan 1 kohdan mukaan kansainvälisessä liikenteessä olevassa moottoriajoneuvossa tulee olla takana rekisterinumeron lisäksi rekisteröintivaltion tunnusmerkki. Yleissopimuksen 45 artiklan 4 kohdan mukaan allekirjoittaessaan yleissopimuksen tai tallettaessaan ratifioimis- tai liittymiskirjansa on jokaisen valtion ilmoitettava pääsihteerille tunnusmerkki, jonka se on valinnut yleissopimuksen 3 liitteen mukaisesti käytettäväksi rekisteröimissään ajoneuvoissa kansainvälisessä liikenteessä.
Tieliikennesopimuksen 3 liitteessä määrätään tunnusmerkin teknisistä yksityiskohdista. Tekemällä uuden ilmoituksen pääsihteerille voi valtio muuttaa tunnusmerkkiä, jonka se on aikaisemmin valinnut. Yleissopimuksen 46 artiklan 1 kohdassa puolestaan määrätään mm. siitä, että valtio voi allekirjoittaessaan tai ratifioidessaan tämän yleissopimuksen tai liittyessään siihen tai milloin tahansa sen jälkeen selittää pääsihteerille tekemällään ilmoituksella, että yleissopimusta sovelletaan kaikilla tai joillakin alueilla, joiden kansainvälisistä suhteista se on vastuussa. Kyseisen artiklan 3 kohdan mukaan valtion, joka tekee artiklan 1 kohdan mukaisen ilmoituksen, tulee ilmoittaa pääsihteerille tunnusmerkki, jonka se on valinnut yleissopimuksen 3 liitteen mukaisesti käytettäväksi sanotulla alueella tai alueilla rekisteröidyissä ajoneuvoissa kansainvälisessä liikenteessä. Tekemällä uuden ilmoituksen pääsihteerille voi valtio muuttaa tunnusmerkkiä, jonka se on aikaisemmin valinnut. 
Suomi on ilmoittanut tieliikennesopimuksen ratifioidessaan vuonna 1986 tunnusmerkiksi ”SF” ja on sittemmin muuttanut sitä vuonna 1993 uudella ilmoituksella tunnusmerkiksi ”FIN”. Suomi ei ole tehnyt alueellista varaumaa Ahvenanmaan osalta sitoutuessaan yleissopimukseen. Ilmoitusten yhteydessä ei ole myöskään tuotu esiin erityistä tunnusmerkkiä Ahvenanmaan osalta, joten tunnusmerkki ”FIN” on tullut sovellettavaksi koko Suomen alueella. Eräät muut sopimusvaltiot ovat ilmoittaneet alueellisia varaumia. Esimerkiksi Tanska on liittyessään sopimukseen ilmoittanut, ettei sopimusta sovelleta Färsaariin eikä Grönlantiin, joilla on käytössä omat tunnukset. Sen sijaan Gibraltarin osalta Iso-Britannia on ilmoittanut myöhemmin, että sopimusta sovelletaan myös Gibraltariin ja samassa Gibraltar on antanut 46(3) artiklan mukaisen ilmoituksen, että sen valitsema tunnus on ”GBZ”.
Ahvenanmaa on toimittanut liikenne- ja viestintäministeriölle 7.5.2024 kirjeen (VN/14187/2024-SAAP-1), jossa viitataan Ahvenanmaan maakunnan hallituksen 2.5.2024 tekemään päätökseen (ÅLR 2024/2607), jonka mukaan maakunnan hallitus päätti ehdottaa liikenne- ja viestintäministeriölle, että ministeriö tekisi päätöksen siitä, että tieliikennesopimuksen mukainen tunnusmerkki Ahvenanmaan alueella rekisteröidyissä moottoriajoneuvoissa muutettaisiin muotoon ”AX”, ja ilmoittaisi tästä YK:n pääsihteerille. 
Asian valmistelu
Asiaa on valmistelu virkatyönä yhdessä liikenne- ja viestintäministeriön, ulkoministeriön ja Ahvenanmaan edustajien kanssa. Asia on lisäksi ollut esillä liikenne- ja viestintäministeriön ja Ahvenanmaan vuosikokouksissa viime vuosina.
Merkityksellinen kansallinen ja EU-lainsäädäntö
Tieliikennesopimus on saatettu voimaan asetuksella 244/1986. Asetuksen 3 §: ään on sisällytetty Suomen tekemä ilmoitus valitsemastaan tunnusmerkistä ”SF”. Suomi on edellä todetusti sittemmin ilmoittanut 7.1.1993 aiemmin valitsemansa tunnusmerkin ”SF” muuttamisesta uudeksi tunnusmerkiksi ”FIN”. Voimaansaattamisasetusta on muutettu asetuksella 778/1993 (SopS 58/1993), jolla lisättiin asetukseen tunnusmerkkiä koskeva uusi 3 a §.
Tunnusmerkistä on säännöksiä myös ajoneuvolaissa (82/2021). Lain 105 §:n 3 momentin mukaan ajoneuvoon on kansainvälisessä liikenteessä käytettäessä kiinnitettävä Genevessä vuonna 1949 tehdyssä tieliikennettä koskevassa yleissopimuksessa (SopS 11/1959) tai Wienissä vuonna 1968 tehdyssä tieliikennettä koskevassa yleissopimuksessa (SopS 30/1986) edellytetty kansallisuustunnus, jossa on oltava valkealla soikion muotoisella pohjalla mustat kirjaimet FIN. Kansallisuustunnuksen teknisistä yksityiskohdista säädetään ajoneuvoista annetun valtioneuvoston asetuksen (162/2021) 18 §:ssä.
Ajoneuvolain 105 §:n 1 momentissa säädetään lisäksi Euroopan unionin sisäisessä liikenteessä käytettävästä kansallisuustunnuksesta. Sen mukaan ajoneuvon rekisterikilvissä on oltava moottoriajoneuvojen ja niiden perävaunujen rekisteröintijäsenvaltion tunnusmerkin tunnustamisesta yhteisön sisäisessä liikenteessä annetun neuvoston asetuksen (EY) N:o 2411/98 liitteen mukainen kansallisuustunnus. Suomessa asetuksen 2 artiklan 1 alakohdassa tarkoitettu rekisteröintijäsenvaltion tunnusmerkki on FIN.
Neuvoston asetukseen (EY) N:o 2411/98 perusteluosassa todetaan, että Euroopan yhteisö (nyk. unioni) ei ole tieliikennettä koskevan Wienin yleissopimuksen sopimuspuoli, mutta useat yleissopimuksen osapuolena olevat jäsenvaltiot soveltavat yleissopimuksen 37 artiklan määräyksiä rekisteröintivaltion tunnusmerkistä ja vaativat sen nojalla, että muista jäsenvaltioista peräisin olevissa ajoneuvoissa on yleissopimuksen liitteessä 3 määrätty tunnusmerkki.
Neuvoston asetuksessa säädetään 2 artiklan 1 kohdan mukaisesta rekisteröintivaltion tunnusmerkistä, joka osoittaa jäsenvaltion, jossa ajoneuvo on rekisteröity. Asetuksen 3 artiklan mukaan jäsenvaltioiden on tunnustettava tämän asetuksen liitteen mukainen rekisteröintijäsenvaltion tunnusmerkki samanarvoiseksi niiden muiden tunnusmerkkien kanssa, jotka ne tunnustavat ajoneuvon rekisteröintivaltion tunnustamiseksi.
Useissa Euroopan unionin jäsenvaltioissa on käytössä rekisterikilpimalli, jonka vasemmassa reunassa on sinisellä pohjalla Euroopan lipun 12 keltaista tähteä sekä rekisteröintivaltion tunnusmerkki. Neuvoston asetuksen perusteluosan mukaan tämä tunnusmerkki vastaa yhteisön sisäisessä liikenteessä tieliikennettä koskevan yleissopimuksen 37 artiklassa tarkoitettuja, rekisteröintivaltion tunnistamista koskevia tavoitteita.
Ahvenanmaan itsehallintolain (1144/1991) 18 §:n mukaisesti maakunnalla on lainsäädäntövalta asioissa, jotka koskevat tieliikennettä. Ahvenanmaan maakunnan toimivaltaan kuuluvia tieliikennettä koskevia asioita ovat muun muassa ajoneuvojen rekisteröinti sekä rekisterikilpien ja rekisterinumeroiden myöntäminen. Käytännön tasolla Ahvenanmaalla on muusta Suomesta erillinen ajoneuvojen rekisteritunnusjärjestelmä ja Ahvenanmaa ylläpitää erillistä ajoneuvorekisteriä, johon on viitattu tieliikennesopimuksen 35 artiklan 4 kohdassa. Ahvenanmaalla on jo laajasti käytössä ISO 3166 - standardin mukainen virallisesti tunnustettu kansallinen koodi ”AX” (Maiden nimien ja niiden osa-alueiden esityskoodit), jota se voisi käyttää rekisteröintivaltion tunnusmerkkinä myös Ahvenanmaalle rekisteröidyissä ajoneuvoissa.
Ahvenanmaalla rekisteröidyissä moottoriajoneuvoissa ei ole käytössä Euroopan unionin rekisterikilpimallia, koska ajoneuvojen katsastuksesta ja rekisteröinnistä annetun Ahvenanmaan maakuntalain (1993:19) 31 §:n mukaan Ahvenanmaan maakunnan hallituksella on valta päättää rekisterikilpien ulkoasusta. Lisäksi kyseisen maakuntalain 45 §:n mukaan kansainvälisessä liikenteessä autossa tulee olla tieliikennesopimuksen mukainen tunnusmerkki.
Ahvenanmaa voisi ottaa halutessaan käyttöön Euroopan neuvoston asetuksen ((EY) N:o 2411/98) mukaiset ns. EU-kilvet.
Esityksen vaikutukset
Nykyisellään Ahvenanmaalla rekisteröidyissä moottoriajoneuvoissa tulee käyttää ”FIN” tunnusmerkkiä tieliikennesopimuksen 37 artiklan vaatimalla tavalla kansainvälisessä liikenteessä. Näin ollen ulkomailla autoillessaan ahvenanmaalaisia ajoneuvoja ei tunnisteta Ahvenanmaalla rekisteröidyiksi, vaan ne katsotaan Suomessa rekisteröidyiksi. Kuitenkin ajoneuvojen tiedot ovat eri rekisterissä.
Muuttamalla tunnusmerkki ”AX” Ahvenanmaalla rekisteröityihin moottoriajoineuvoihin, poistetaan                       niitä ristiriitoja, joita Ahvenanmaalla rekisteröityjen ajoneuvojen omistajille sekä muiden valtioiden liikennevalvontaviranomaisille voi tällä hetkellä syntyä kansainvälisessä liikenteessä.
Ajoneuvon tunnusmerkin muuttaminen toiseksi Ahvenanmaalle rekisteröityjen ajoneuvojen osalta ei muuta näiden ajoneuvojen oikeutta liikkua Suomen valtakunnanrajojen ulkopuolella. Oikeus käyttää Ahvenanmaalle rekisteröityä ajoneuvoa toisessa tieliikennesopimuksen jäsenvaltiossa säilyy ennallaan. 

Lausuntopalaute 
[Lisätään myöhemmin.] 
Toimivalta
Valtiosopimuksia koskevien ilmoitusten antamisesta päättää lähtökohtaisesti tasavallan presidentti. Lainsäädännön alaan kuuluvat ilmoitukset edellyttävät lisäksi eduskunnan suostumuksen. Jos kyse on kuitenkin lähinnä teknisestä sopimusmääräykseen perustuvasta ilmoituksesta, päätöksen ilmoituksen antamisesta voi tehdä toimivaltainen ministeriö. 
Nyt kyseessä on Ahvenanmaan maakunnan toimivaltaan kuuluva asia, jonka osalta päätösvalta kuuluu maakunnalle. Koska Ahvenanmaa ei kuitenkaan ole tieliikennesopimuksen itsenäinen osapuoli, tulisi ilmoitus tallettajana toimivalle YK:n pääsihteerille tapahtua tieliikennesopimuksen osapuolena olevan valtion toimesta. Liikenne- ja viestintäministeriön toimialaan kuuluu VNOS:n 20 §:n perusteella tieliikenne. Näin ollen liikenne- ja viestintäministeriö tekisi tieliikennesopimuksen alasta vastaavana toimivaltaisena ministeriönä päätöksen ilmoituksen toimittamisesta YK:n pääsihteerille. Liikenne- ja viestintäministeriö ilmoittaisi ulkoministeriölle tunnusmerkin muuttamisesta Ahvenanmaan toimittaman kirjeen mukaisesti. Ulkoministeriöstä tehtäisiin yleissopimuksen 46 artiklan 3 kohdan mukainen ilmoitus YK:n pääsihteerille. 
Muutoksen voimaantulo
Tieliikennesopimuksen 54 artiklan 4 kohdan mukaan aikaisemmin valitun tunnusmerkin muutos, josta on ilmoitettu 45 artiklan 4 kohdan tai 46 artiklan 3 kohdan mukaisesti, tulee voimaan kolmen kuukauden kuluttua päivämäärästä, jolloin YK:n pääsihteeri on saanut siitä ilmoituksen. Pääsihteeri ilmoittaisi Suomen ilmoituksen sisällön muille jäsenvaltioille.
Kun pääsihteeriltä on saatu tieto muutoksen voimaantulosta, on yleissopimuksen voimaansaattamisasetusta tarkoitus muuttaa vastaavasti kuin vuonna 1993 sisällyttämällä asetukseen säännös ilmoituksen tekemisestä. Lisäksi yleissopimusta koskeva ilmoitus julkaistaan Suomen säädöskokoelmasta annetun lain (188/2000) 8 §:n mukaisesti säädöskokoelman sopimussarjassa toimivaltaisen ministeriön ilmoituksella.
Esitys
Esitetään, että käynnistetään säädöshanke, jonka tavoitteena on Ahvenanmaan liikenne- ja viestintäministeriölle lähettämän pyynnön toteuttaminen. Tavoitteena on ilmoituksen lähettämien YK:n pääsihteerille ja tarvittavien kansallisten toimenpiteiden suorittaminen. Suomi ilmoittaisi yleissopimuksen 46 artiklan 3 kohdan ja liitteen 3 mukaisesti muuttavansa alueellaan rekisteröityjen ajoneuvojen kansainvälisessä liikenteessä käytettävän tunnusmerkin aikaisemmin valitsemastaan FIN-tunnuksesta AX-tunnukseen itsehallinnollisessa ja autonomisessa Ahvenanmaan maakunnassa rekisteröityjen ajoneuvojen osalta. Muutos ei vaikuta Suomen mantereella rekisteröityihin ajoneuvoihin. 
Suomen tekemän ilmoituksen voimaantulon yhteydessä tieliikennesopimuksen voimaansaattamisasetusta esitetään muutettavaksi siten, että siihen sisällytetään säännös Suomen tekemästä Ahvenanmaan alueella rekisteröidyissä ajoneuvoissa käytettävää tunnusmerkkiä koskevasta ilmoituksesta. Muutosasetus esitellään aikanaan valtioneuvoston yleisistunnolle, joka päättää sen antamisesta. 
Liitteet:
https://www.regeringen.ax/sites/default/files/attachments/protocol/nr03-2024-pleni-I1.pdf
Asetusluonnos
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