	
	
	

	
	




	
	
	

	
	



UTKAST TILL REGERINGENS PROPOSITION OM ÄNDRING AV 2 KAP. 5 § I STRAFFLAGEN


SAMMANDRAG

[bookmark: _GoBack]I utkastet till regeringsproposition föreslås att det 2 c kap. 5 § 2 mom. i strafflagen ändras så att den som avtjänar ett fängelsestraff på viss tid ska friges villkorligt och som under fem år före brottet inte avtjänat ett fängelsestraff i ett fängelse, ska friges villkorligt när hälften av straffet införs bestämmelser. Den nuvarande fristen för att en återfallsförbrytare ska friges efter att ha avtjänat hälften av sitt fängelsestraff är tre år.

Inga ändringar föreslås till huvudregeln att en fånge som avtjänat två tredjedelar av straffet eller hälften av straffet för ett brott som han eller hon begått före 21 års ålder.

Syftet med ändringen är att påföljdssystemet blir rättvisare och trovärdigare. Det ska av återfallsförbrytare kunna förutsättas en lång tid efter frigivning från fängelset och utan nya brott före den kortare andelen, dvs. avtjänande av endast hälften av fängelsestraffet, ska tillämpas på honom eller henne. Ändringen innebär med andra ord en strängare påföljd för sådana återfallsförbrytare som begått ett brott som lett till ett ovillkorligt fängelsestraff inom fem år efter frigivning från ett tidigare fängelsestraff. Enligt förslaget ska de avtjäna en länge strafftid (2/3) i fängelset före villkorlig frigivning än vad som är fallet nu, så de frigivs efter hälften av strafftiden.

Förslaget leder till att flera återfallsförbrytare avtjänar ett länge straff i fängelse. På basis av uträkningar från Brottspåföljdsverket och den genomsnittliga tiden för fängelsestraff ökar det dagliga antalet fångar tillsammans med 32 per år. Av detta föranleds kostnader, som beräknas bli 2,2 miljoner euro årligen.

Den föreslagna ändringen hänför sig till statsminister Juha Sipiläs strategiska regeringsprogram.

Lagändringen är avsedd att träda i kraft 2021.



Lag
om ändring av 2 c kap. 5 § i strafflagen
I enlighet med riksdagens beslut
ändras i strafflagen (39/1889) 2 c kap. 5 § 2 mom., sådan den lyder i lag 1099/2010, som följer:

5 §
Definition och bestämmande av villkorlig frigivning
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Den som avtjänar ett fängelsestraff på viss tid ska friges villkorligt, om inte något annat följer av 9 §, när han eller hon avtjänat två tredjedelar av straffet eller hälften av straffet för ett brott som han eller hon begått före 21 års ålder. En fånge som under fem år före brottet inte avtjänat ett fängelsestraff i ett fängelse ska friges villkorligt när hälften av straffet eller en tredjedel av straffet för ett brott som han eller hon begått före 21 års ålder avtjänats. De sistnämnda kvotdelarna kan tillämpas även om personen i fråga under fem år före brottet i fängelse har avtjänat förvandlingsstraff för böter eller straff för vägran att fullgöra civiltjänst enligt 74 § i civiltjänstlagen (1446/2007) eller för civiltjänstgöringsbrott enligt 75 § i den lagen, för vägran att fullgöra civiltjänst under extra tjänstgöring eller under mobilisering enligt 76 § i den lagen eller för civiltjänstgöringsbrott under extra tjänstgöring eller under mobilisering enligt 77 § i den lagen eller för vägran att fullgöra värnplikt enligt 118 § i värnpliktslagen (1438/2007), för uteblivande från uppbåd under mobilisering enligt 120 § i den lagen, för undvikande av tjänstgöring enligt 122 § i den lagen eller för undvikande av tjänstgöring under mobilisering enligt 123 § i den lagen. Vid beräkning av kvotdelar beaktas inte delar av en dag. Den avräkning för tiden för frihetsberövande som avses i 6 kap. 13 § i denna lag ska dras av från ovannämnda kvotdelar och den kvotdel som avses i 12 § 1 mom. i detta kapitel.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

Denna lag träder i kraft den    20  .
På brott som har begåtts före ikraftträdandet av denna lag och på verkställigheten av straff som följer av ett sådant brott tillämpas de bestämmelser som gällde vid ikraftträdandet.
—————

Helsingfors den     201
Republikens president
Sauli Niinistö
Justitieminister Antti Häkkänen
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