	
	
	

	
	




	
	
	

	
	



Regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagar om ändring av lagen om förvaltningens gemensamma stödtjänster för e-tjänster och av lagen om samservice inom den offentliga förvaltningen
[bookmark: _Toc470085092]Propositionens huvudsakliga innehåll
I denna proposition föreslås det att lagen om förvaltningens gemensamma stödtjänster för e-tjänster ändras. I lagen föreslås bestämmelser om en möjlighet att kontrollera och registrera elektroniska fullmakter och andra viljeyttringar inte bara elektroniskt också vid Befolkningsregistercentralens verksamhetsställen, inom ramen för samservice samt vid verksamhetsstället för en användarorganisations behörighetstjänst. I lagen föreslås också bestämmelser om återkallande av en fullmakt eller annan viljeyttring vid ett verksamhetsställe och elektroniskt eller så att Befolkningsregistercentralen eller den registrerande organisationen återkallar fullmakten eller viljeyttringen utan medverkan av den som avgett viljeyttringen. 
I lagen tas det in en skyldighet att använda behörighetstjänsten. Kretsen av aktörer som är skyldiga att använda stödtjänster förblir oförändrad.
I lagen tas det också in en möjlighet att hos användarorganisationen ta ut avgifter för användning av identifieringstjänsten, den samlade förvaltningstjänsten för internetbetalning och behörighetstjänsten. Närmare bestämmelser om avgifterna ska utfärdas genom förordning av statsrådet. 
I lagen föreslås också med anledning av den allmänna dataskyddsförordningen vissa ändringar som avser hänvisningar samt en ny bestämmelse där det görs ett undantag från artikel 18 i förordningen som gäller den registrerades rätt att kräva att den personuppgiftsansvarige begränsar behandlingen av uppgifter. Också skötseln av den uppgift som gäller registrering av fullmakter och viljeyttringar kräver att vissa bestämmelser om behandling av personuppgifter ses över.
Lagen om samservice inom den offentliga förvaltningen föreslås bli ändrad så att det inom ramen för samservicen också ska kunna skötas andra lagstadgade uppgifter, exempelvis den föreslagna uppgiften som gäller registrering av fullmakter och viljeyttringar.
Lagarna avses träda i kraft den 1 januari 2019.
—————

[bookmark: _Toc469991446][bookmark: _Toc470085107]1.
Lagförslag

Lag 
[bookmark: _Toc469991447][bookmark: _Toc470085108]om ändring av lagen om förvaltningens gemensamma stödtjänster för e-tjänster
I enlighet med riksdagens beslut:
ändras i lagen om förvaltningens gemensamma stödtjänster för e-tjänster (571/2016) 1 § 3 mom., det inledande stycket i 5 § 1 mom., rubriken för 10 §, 12 § 4 mom., 13 § 2 mom., 25 § 1 och 2 mom., samt 
fogas till 2 § en ny 6 punkt, till lagen nya 10 a–10 b §, till lagen en ny 12 a §, till 14 § ett nytt 3 mom., varvid det nuvarande 3 mom. blir 4 mom., och till lagen en ny 17 a § som följer:

1 §
Lagens syfte och tillämpningsområde
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Om inte något annat föreskrivs i denna eller i någon annan lag ska Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2016/679 om skydd för fysiska personer med avseende på behandling av personuppgifter och om det fria flödet av sådana uppgifter och om upphävande av direktiv 95/46/EG (dataskyddsförordningen), dataskyddslagen (xxx/2018) och lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (621/1999) tillämpas på behandlingen av personuppgifter och andra uppgifter vid produktionen av gemensamma stödtjänster för e-tjänster samt lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation (917/2014) tillämpas på förmedlingen av kommunikation och på behandlingen av meddelanden och förmedlingsuppgifter.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

2 §
Definitioner
I denna lag avses med
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
6) registrerande organisation en organisation som utför registrering och återkallande av fullmakter och viljeyttringar (registreringsuppgift) vid sitt verksamhetsställe.


5 §
Användning av stödtjänster vid offentliga uppdrag
Följande myndigheter inom den offentliga förvaltningen är skyldiga att använda de stödtjänster som avses i 3 § 1 mom. 1–4 och 6–8 punkten, när stödtjänsten är tillgänglig och det serviceavtal för en tjänst som anskaffats självständigt och som motsvarar stödtjänsten i fråga har löpt ut, om inte myndigheten av tekniska eller funktionella skäl eller av skäl som hänför sig till kostnadseffektiviteten eller informationssäkerheten nödvändigtvis måste använda andra tjänster i sin verksamhet eller i en del av den:
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

10 §
Registrering av fullmakter och andra viljeyttringar elektroniskt
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —


10 a § 
Kontroll och registrering av fullmakter och andra viljeyttringar vid ett verksamhetsställe
En fullmakt eller annan viljeyttring kan kontrolleras och fullmakten eller viljeyttringen registreras i det register som avses i 10 § 1 mom. också vid Befolkningsregistercentralens verksamhetsställe eller, på uppdrag av Befolkningsregistercentralen eller av en myndighet som omfattas av lagen om samservice inom den offentliga förvaltningen (223/2007), nedan lagen om samservice, i samband med samservice enligt den lagen på det sätt som anges i den lagen. Befolkningsregistercentralen beslutar om förfarandena för och omfattningen av registrering vid centralens verksamhetsställen eller i samband med samservice.
Vid användarorganisationens verksamhetsställe kan man kontrollera och i det register som avses i 10 § 1 mom. registrera fullmakter och viljeyttringar som är avsedda för skötsel av ärenden hos den berörda användarorganisationen och som även kan godkännas för motsvarande skötsel av ärenden hos andra användarorganisationer. En privat användarorganisation kan på uppdrag av en annan privat användarorganisation och efter Befolkningsregistercentralens godkännande även registrera andra fullmakter och viljeyttringar.  
För kontroll och registrering av en viljeyttring vid ett verksamhetsställe krävs det att den som kontrollerar viljeyttringen eller den som avger viljeyttringen identifieras antingen på det sätt som avses i 10 § 2 mom. eller personligen med hjälp av en i 17 § 2 mom. i lagen om stark autentisering och betrodda elektroniska tjänster avsedd handling som godkänns vid verifiering av identiteten hos den som ansöker om ett identifieringsverktyg, eller i fråga om en utlänning som inte är personligen närvarande, med hjälp av en styrkt kopia av handlingen. Dessutom förutsätts det att personernas handlingsbehörighet och vid behov behörighet kan kontrolleras i de register som avses i 10 § 1 mom. eller 9 § eller i motsvarande utländska register eller med hjälp av en styrkt handling som baserar sig på uppgifter i dessa register. 
I fråga om avgivande av en fullmakt eller annan viljeyttring ska det registreras sådana uppgifter med vars hjälp man senare kan påvisa identifieringen enligt 2 mom. av den som avgett viljeyttringen, kontrollen av uppgifterna, innehållet i och godkännandet av viljeyttringen samt identiteten för den som företräder den registrerande organisationen.  Beträffande bevarandet av dessa uppgifter gäller vad som i 13 § 2 mom. bestäms om bevarande av uppgifter inom behörighetstjänsten.  

10 b § 
Återkallelse av fullmakter och andra viljeyttringar 
En fullmakt eller annan viljeyttring som avgetts i en behörighetstjänst kan återkallas i en e-tjänst eller vid den registrerande organisationens verksamhetsställe. Vid identifieringen av den som återkallar en viljeyttring ska bestämmelserna i 10 § 2 mom. och 10 a § 3 mom. följas.
Befolkningsregistercentralen fastställer en giltighetstid för sådana fullmakter där det inte är möjligt att vid upprättande eller användning av fullmakten kontrollera den berörda personens handlingsbehörighet eller behörighet i ett register enligt 9 § eller ett motsvarande utländskt register.  Befolkningsregistercentralen ska återkalla en fullmakt som utifrån en i 10 a § 3 mom. avsedd utredning som baserar sig på handlingar inte har förnyats före giltighetstidens utgång.
Befolkningsregistercentralen kan återkalla en fullmakt eller en annan viljeyttring och en annan registrerande organisation återkalla en fullmakt eller annan viljeyttring som den har registrerat, om den har anledning att misstänka att fullmakten eller viljeyttringen har registrerats på felaktiga grunder. 
Om det finns anledning att misstänka att någon obehörigen har avgett en fullmakt eller en annan viljeyttring för någon annans räkning, ska Befolkningsregistercentralen och en annan registrerande organisation i samband med återkallandet informera den för vars räkning fullmakten eller viljeyttringen har avgetts och dem som enligt Befolkningsregistercentralens uppgift har förlitat sig på fullmaktens eller viljeyttringens giltighet om saken.

12 §
Behandling av uppgifter inom tjänsteproduktionen
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Vid tillhandahållandet av behörighetstjänsten har Befolkningsregistercentralen rätt att, utifrån de uppgifter som gäller en persons handlingsbehörighet och behörighet och som sökts fram i de informationssystem inom den offentliga förvaltningen som avses i 9 § och utifrån det register över fullmakter och viljeyttringar som Befolkningsregistercentralen förvaltar med stöd av 10 § 1 mom., för användarorganisationen sammanställa och till den lämna ut nödvändiga uppgifter för påvisande av en begränsning av handlingsbehörigheten eller en befogenhet eller någon annan viljeyttring. Den registrerande organisationen har rätt att vid tillhandahållandet av behörighetstjänsten behandla personuppgifter i den utsträckning det behövs för att utföra registreringsuppgiften.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

12 a § 
Rätten att begränsa behandling
På behandling av personuppgifter med stöd av denna lag tillämpas inte artikel 18 i dataskyddsförordningen.

13 § 
Bevarande av uppgifter som behandlas inom tjänsteproduktionen
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Befolkningsregistercentralen ska bevara uppgifterna i det register som den förvaltar med stöd av 10 § 1 mom., de uppgifter som behövs för att visa att uppgifterna behandlats på riktigt sätt i registret samt uppgifter som gäller förfrågningar som gjorts inom behörighetstjänsten och svaren på dem, om inte något annat följer av användarorganisationens eller den registrerande organisationens skyldighet att bevara uppgifter.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

14 §  
Utlämnande av uppgifter som behandlas inom tjänsteproduktionen
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Användarorganisationen är oberoende av sekretessbestämmelserna skyldig att lämna ut uppgifter som registrerats om användningen av dess elektroniska tjänst till den serviceproducent vars stödtjänst används inom den elektroniska tjänsten eller inom verksamhet enligt 10 a eller 10 b §, om serviceproducenten behöver uppgifterna 
1) för att säkerställa eller förbättra funktionen hos en stödtjänst,
2) för att säkerställa informationssäkerheten eller utreda störningar i informationssäkerheten hos en stödtjänst,
3) för att visa att uppgifterna behandlats på riktigt sätt i samband med skötseln av ärenden eller annars för att utreda problem vid skötseln av ärenden.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —


16 § 
Kvalitets- och informationssäkerhetskrav som gäller stödtjänsterna
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
Utöver vad som föreskrivs i dataskyddsförordningen och i dataskyddslagen svarar serviceproducenten för att den sammankoppling av uppgifter som produktionen av stödtjänsten förutsätter är korrekt samt för informationssäkerheten när det gäller de uppgifter som behandlas inom stödtjänsterna.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

17 a § 
Krav som gäller den registrerande organisationen     
Den personal som sköter registreringsuppgifter vid den registrerande organisationen ska vara oförvitlig och tillförlitlig på det sätt som uppgiften förutsätter, vilket vid behov kan utredas på det sätt som anges i säkerhetsutredningslagen (726/2014).
Befolkningsregistercentralen godkänner en användarorganisation som en registrerande organisation, under förutsättning att användarorganisationen förmår sköta den registreringsuppgift som föreskrivs i 10 a §. I samband med godkännandet fastställs innehållet i registreringsuppgiften och registreringsuppgiftens förhållande till de uppgifter som serviceproducenten ansvarar för samt Befolkningsregistercentralens och den registrerande organisationens ansvar vid behandlingen av personuppgifter, inklusive vid bevarandet av uppgifter enligt 13 § 2 mom. 
Befolkningsregistercentralen kan förbjuda att en användarorganisation som är registrerande organisation sköter registreringsuppgifter, om organisationen inte iakttar bestämmelserna om registrering av fullmakter och andra viljeyttringar i 10 a §.
På dem som står i ett annat anställningsförhållande än tjänsteförhållande eller motsvarande anställningsförhållande till den registrerande organisationen tillämpas bestämmelserna om straffrättsligt tjänsteansvar när de utför registreringsuppgifter. Bestämmelser om skadeståndsansvar finns i skadeståndslagen (412/1974).

25 § 
Kostnaderna för stödtjänsterna
Kostnaderna för produktionen av stödtjänsterna täcks med statens medel och användningen av stödtjänsterna är avgiftsfri för användarorganisationerna. Serviceproducenten kan emellertid för användningen av de stödtjänster som avses i 3 § 4, 6 och 8 punkten hos användarorganisationen ta ut en avgift som motsvarar tjänsternas självkostnadsvärde. Närmare bestämmelser om avgifterna utfärdas genom förordning av statsrådet.
Användarorganisationen svarar själv för de kostnader som anslutningen till stödtjänsten och förvaltningen av uppgifterna i servicedatalagret och servicevyn samt skötseln av registreringsuppgifterna orsakar organisationen.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
—————
Denna lag träder i kraft den         20  .
—————



2.
Lag
om ändring av lagen om samservice inom den offentliga förvaltningen
I enlighet med riksdagens beslut:
fogas till 6 § i 1 mom. i lagen om samservice inom den offentliga förvaltningen (223/2007), sådant det lyder i lag 247/2017, en ny 9 punkt som följer:

6 § 
Uppgifter som sköts inom ramen för samservice 
Följande kundservicefunktioner får skötas som samservice:
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
9) övriga lagstadgade uppgifter.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

——
Denna lag träder i kraft den         20  .
——————

Helsingfors den     2018

Statsminister
Juha Sipilä
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